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HATYPAIl CAHOAPFA AMAJNOAP KONOAHY )

@ EckeTycipemis!
CaHpap pa3paaTblk BipnikTepre Kanan 6eniHeni?

CaHpapablH | Munnuapa- ..
MUnnMoHga MblHOA OipnikTe
aTbl Tap Aap HAap P P
AHBEEEEREREREEER
TaBanap- | £ | S| E| & | &S| E| & S| E| E| & E
ES o | © X o | © = o | © X o | w©
Lincpp 2(9(4|o0o|5|3|7|8|6]|1]3
OKbIJ‘beI 2 9 munnnapg | 4 0 5 munnumoH 37 8 MbIH 613

\/

Xasbinybl: 29 405 378 613
2. Amangap kanan opblHganfan? TyciHgipemis.

OHmbiH- | MbIH- | xyagik- | on- | Gipnik- OH mbiH- | xyamik- | on- | Gipnik-
ABIKTap | AblKTap ( Tep | AbIKTap | Tep MbIH-
e LR SR ST | vrap | Ree | e aeiep | vep
.4 . 3 . 3 .8 . 5 . | 8 7T 0 6 1 5
(I N B O O e S S B S B
9 5 1+ 4 5 0+ ' 9 12 12 1 2 1 2
OH . o
T MbIH- | >Ky3AiKk- [ OH- | Bipnik- 1206 | 9
| abikrap | APITAP| TP | ARKTAP | TEP ] - 9!l 7132
83 2 T 30
x ! | 1.0+ 9
Tz 94 -2
o, 000 36
% 2 7 | | - 36
3 1.5 1.6 1 4 1 3 0
ay
Az TonTbIK XyMmbic: 1-3.
1. Ecenre.
a) 65772 + 34 228 b) 172 338 + 327 662
c) 8 900 307 + 1 099 693 d) 8 364 579 - 1 635 421
e) 1205620 -1076 799 f) 5645 789 — 3 214 658
g) 669 023 x 7 h) 27 613 x 26
i) 9 600 696 + 84 j) 11 682 000 + 125
2. Konmapga 2414 kopan KbidaHak 6onfaH. BipiHwi kyHi 735, ekiHwi kyHi 813, yLiHLwi

KyHi 756 Kopan Kbl3aHak caTbingbl. Kommaga Hewe Kopan Kbl3aHak Kangbl?

Erep opbip kKopanTafbl Kbl3aHaKTblH, canmarbl 18 kg Gonca, 3 kyHae Hewe kg
Kbl3aHak caTblngbl?

Kan KyHi Kkbi3aHak a3 catbingbl? EH ken catbifiifaH KyH we?



3. ©pHeKTepaiH MaHiH Tan.
a) 69 + 23 + 45 x (896 - 15 x 32) b) 788 — 414 + 18 + 768 + 12 x 4
c)54 x 286 -589 +19+48 +658 -98 d) 96 x (4 508 + 98 + 3 534 + 38) - 156

88 KbI3bIKTbI MaTemaTuka: 4-8.

4. Okywbl 65 000 cymfa kanam MeH genTtep catbin angbl. bip gentepaid 6arachl
2000, an kanam 3000 cym Typaabl. OkyLWbl KaHWa ganTep MEH Kanam catbin
angbl?

i - -AaH 5 ece Ken
fx)\’\/’ O

5. 2,9, 3, 6 xoHe 0 undprapbIH NanganaHbin, eH YrkeH xaHe eH Kiwi 5 TaHGansbl
cangapgbl xa3. Ocbl caHgapablH YIIKEHIHEH KiliCiH a3anT.

6. MycTtada 14 xacTa, oHblH 1 xacTafbl MiMaHryn meH 4 acTafbl Canuxa aTTbl
ciHninepi 6ap. Hewe xbingaH keriH MmaHnryn meH CanuxaHblH >acTapblHbIH
KocblHAbICbl MycTadaHbliH XXacbiMeH TeH 6onagbl?

7. OpinTepre caiikec KeneTiH uudpnapasl Tan.

2 A3 4 8 7 D 4 3 J KL 215

7 3 B - 79 2 E X 4 X XY

+ 6 C 7 79 1F5 9 40 8 6 0
34409 + 4 30

5160

8. ®depmapna TayblK, eLki )eHe cublp b6ap. Bapnbik xxaHyapabiH 19 6achkl, 56 aafbl 6ap.
depmaga kaHwa Tayblk 6ap?

=\

m MbicbikTay: 9-10.

=

KyHoep KepepMeH caHbl

9. Kectene 6ip anta iwiHae dyTbon anaHbiHa = -
Kenywinep caHbl KepceTinreH. bepinreH }J,vv]ceH6|. 21 587
Jepektepai kapan, TemeHaeri cypakrapfa CenceHbi 15 721
Xayan 6ep. CapceHbi 16 040
Erep amanra kipy OunetiHiH  6arachbl BeiiceHbi 13674
10 000 cym 6onca, cenceHbige kaHwa akwa
XUHanfFaH? )Kymg 22876
AnTa iWwiHOe anaHfa KenreH KepepMeHHIH CeHoi 26 330
annbl caHbl KaHLWAa? YKekceHbi 25 889

CeHbi KyHi copceHbire kaparaHga KepepmeH
caHbl kaHwwara ken 6onabl?

10. 39-gbl GenreHae 9 kanabIK LWbIFaTbiH GapnbIK HAaTyparn caHHbIH KOCbIHALICLIH Tar.




Gﬁb ©3iHAiK Xymbic: 11-12.

11. OpinTepre colikec keneTiH uudpnapabl Tan.

5 0 A 9 6 D 4 9 E 2 2 4 2 3 X

2 4 5 B - 8 1 F 5 x 3 T X X 4

+ c 27 G 5 3 47 8 9 6 Z 3 2
7 9 6 6 + M N O + 6 9

N ML 6 79 2 2

12. Bip anTa GapbicbiHAa Yyl aygaHAa XOon epexeciH GysfaH XyprisywinepaeH
23 875 500 cym anbinnyn eHgipingi. bipiHwi ayganaa 9 823 000, ekiHwiciHae
11 575 000 cym awmbinnyn eHAipinice, an yWwiHWi aygaHga Kadwa anbinmnyn
eHaipingi?

( XXAW XXOHE K¥PAMA CAHOAP. EYOB XXOHE EKOE )

@ Ecke Tycipemi3s!

1. CaHpgapabl xaun kebenTkilTepre XikTeyai TyciHaipe anacbiH, 6a?
@ ’KancaHpap @ Kypama caHgap

20 48 75
2 x 10 2 x 24 3 x 25
2 x 5 2 x 12 5 x §5
2 x 6 | 75=3x5x5
20=2x2x5 /\
2 x 3
48=2%x2%x2%x2%x3
2. He ywin cangapabiH, EYOB-bI 1-re TeH 6onabl?
20| 2 48 | 2 75| 3
10| 2 24| 2 25| 3
5|5 12| 2 5|5
1 6| 2 1
3 (3
1
EYOEB (20; 48; 75) = 1 EKOE (20;48;75)=2x2x2x2x3x3x5=720

B

l‘ TonTbIK XyMblic: 1-7.

1. CaHHbIH HaTypan Genriwin Tan: 48; 36; 69; 75; 79; 91.




2. TewmeHperi caHaapablH Kanckl 6ipi 2; 3; 4; 5; 6; 8; 9; 10; 11-re KanabIKCbI3
Oenineni?

32 12 58 40 95

3. TewmeHperi caHaapablH Kaicbinapbl 2-re, 3-ke Hemece 5-ke 6eniHeni? OnapabiH
iwinge 6ip yakbiTTa 2-re, 3-ke xoaHe 5-ke 6eniHeTiH caHgap 6ap ma?

250 840 525 4686 480

4. TemeHpaeri caHgapAblH apacbiHOarbl Xai caHaapabl axblpaThbir, Xas.

a) 25-TeH 48-re peniH b) 28-peH 42-re peniH c) 58-peH 75-ke geniu
5. Ecenre.
a) EYOB (15; 25; 37) b) EKOE (8; 12; 20) c) EKOE (60; 90; 30)

6. MekTenTiH 6-cbiHbIObIHAA 60 KbI3 6ana, 72 yn 6ana okuabl. bananap Helue Tonka
GeniHce, onapablH, caHbl TeHaen GeniHeni? Here Ton xapatyra 6onaabl? Opbip
TONTa Hewe Kpi3 aHe yn 6ana 6onaabl?

7. [OeypeHpe 12, an Pyctemae 18 wokonaz 6ap. OnapablH apKanchiCbl ©3 LWOoKonaabiH
pocTtapbiMeH 6enicTi. Erep [JoaypeH meH Pyctem Gipaen menwepaeri wokonaaTol
Gepce, onapabiH apbip 4OCkI KaHLIA LWokKonaa anaabl?

)

m MbicbiKkTay: 8-9.

=

8. TewmeHgeri “kebenTKilUTEp araLlblH” TOMTHLIP.

9. Ochl agicTi KongaHbin, 18; 76; 55; 100; 69; 41 caHaapbIiH Aa *aln KebenTkilTepre
XIKTe.

@l:) ©3iHAaiK Xymbic: 10-12.

10. Temenpaeri caHgapabiH Kaicbl Gipi 2; 3; 4; 5; 6; 8; 9; 10; 11-re GeniHeni?
a) 698 247 b) 4 632 c) 9 030 d) 654 921

11. 64, 81, 128 caHaapbIH Xail KebelTKiLTepre XikTe.

12. Ecenre: a) EYOB (81; 54) b) EKOE (16; 6)

11




12

( BEONIMAEPI BIPAEN BONLUEKTEP, OHAbIK BONLUEKTEPAI KOCY XXOHE A3AUTY )

@ Ecke Tycipemis!

1. AMangapablH kanan opblHAanfFaHblH ecKke TYCipin, HOTUXKECIH anTaMbl3.

Kocy Azauty
Benimaepi 6ipaen Gentektep Benimaepi Gipoen 6enwektep
B oD De B
- e P sy z
» B Y « B
2, 1 _ 3t 3 1 _ 2.1
6 6 6 2 4 4 4 2
2. OHAbIK BenwekTepai Kocy XXeHe asanTy kanam opbiHAanabl?
2,3 8 1,4 8
2,38+1,47=385 4 4 4 7 1,48 -0,16 = 1,32 -0 16
3,8 5 1(,13 |2
oy
50 ) TonTbIK XyMblic: 1-8.
..
1. Ecenre.
23,2 0 3.5 o2, 38 45
8 8 10 10 50 50 124 124
2. Aibipmanap Hellere TeH 6onaabl? HaTwxenepai canbicTbip.
105 o 15 g4 51 3
12 12 8 8 37 37 256 256

3. 1-npobupkana 2% nnTtp cy 6ap. OgaH 2-npobupkara 2% nUTP Cy Kynbingbl.

1-npobupkaga kaHwa cy kanapl? Erep ofaH Tafbl 24—5 nnTp cy Kynca, npobupkaga

kaHwa cy 6ap 6onaabl?

4. OpHekTepAdiH MaHiH Tan.

)E_(ZJ_EJ u (E_E %}4_3

%9 |29 29)" 29 92 92 92) 92
(EENE%) 4326 34 19 23

)|\'ss "8s) |83 88 )62 62762 62 62

5. barupa TexHonorus cabarbiHga eki Typni TopT ganbiHaaabl. On 1-topT ywiH 1,75
cTakaH xoHe 2-topT ywiH 0,25 ctakaH kaHT nanganaHabl. bafnpa 6apnbifbl KaHLWwa
KaHT Nnanganangbl?

6. OpmaH 33 km? aymakTbl anbin >xaTblp. ©OpT NeH eHAIPICTIK KacinopblHOAPAbIH,
acepiHeH 16,5 km?-re geniH kbickapabl. OpmaH Helwue 6enikke Kbickapabl? OpmaHabl
KOpfay YLUIH KaHOan wapa KongaHyra 6onagbl?



7. Ecenrte.
2) 62-5- b 245> o 4l_p2 6) 12412
7 7 10 10 8 8 8 8
8. Ecenre.
a) 15,25 + 60,98 + 10,50 b) 19,405 + 20,210 + 8,100
c) 143,210 - 89,025 d) 1001,002 - 975,350

22 ) Kbi3bIKTbI MaTemaTuka: 9-10.
0=

9. CypertTeri norvkanblk 6aninaHbICTbl aHbIKTar, Keneci cenkec nilwiHAi Tan.

S BE SR SRS SR

10. Bepinren «kBagpaTTbl TONThIp. bBapnblk xongap MeH 3,6

GaraHgapablH KocbiHAbIChl 9,0-re TeH GONCbIH. 181 30

@l:) ©3iHAiK Xymbic: 11-13.

11. Ecenre.
a) E_(ﬁ_éj 2 b) (@ E_EJ_E
42 \42 42) 42 74 74 74) T4
12. CypeTTe KepceTinreH ganisai eHi 2 MeTpnik Kinemmex 61
Xaby YLWIH KinemHiH y3blHObIFbl Hewe MeTp 6onybl Vg 5
Kepek? 123 118
—
12,3
13. Ecenre.
a)73,17 +21,83+0,5 b) 21,75+ 17,25 - 0,17

c) 75,140 + 24,860 d) 22,01 - 15,45

13




FTEOMETPUAJTIbIK ®PUT'YPA XXOHE ©JILUEMAEP

@ EckeTycipemis!

1. Ty3ynep e3apa kaHAam xafganga opHanackaH? E
A B
a) b) T[]
c D K . L

2. Kangan 6ypblwtapabl kepin TypcbiH? Onapabl rpagycnex enwen anambl3 6a?

P R

—

E M N

3. XKasblk XeHe KeHICTIKTer dourypanapibl, anbipMalLblfiblfbl MEH 3fIEMEHTTEPIH Tan.

Mepumertpi: [Mepumetpi:

a P=2(a+b) P=4a a

AyaaHbl: AypaHbi:
S=ab S=a
b a
o b C Tebeci
TonblK GeTiHiH aygaHbl: |, TeGeci Tonblk 6eTiHiH ayaaHbl: &
S =2(ab + bc + ac) Eeri S =6a? 1 .Beri
—T>DbeTI
a
Kenewm: Kenewm: KaGbip-
V =abc . +KabblpFachl V=a \ fFacel
TabaHbl Ta6amHbl
oY

TonTbIK XyMbic: 1-4.

..
1. TpaHcnopTup kemerimeH GypbiluTapabl enLie.

S A
M P A
N\
R




2. TMapannenb XsHe NepneHaukynsap Ty3ynepai aHbIKTa.

a) >< by c) : d) ‘
e) f) g) h)

— /Y

3. CbI3fbll NeH TpaHCnopTMpPAi NanganaHbin, yWOYpbIWTbIH TYPi MeH GypbIlLTapbIH

Tan.
K M G
A A
A
V[ H o
L B o y p/\R
a) — b) . c) _s
4. durypanapabiH ayaaHbiH Tan. [ —
- z 13 2
I‘“ 9
C - 7 |

22 ) KbI3bIKTbI MaTemaTuka: 5-6.
0~

5. YwOypbIWThIH Gip KabblpFackl eKiHLWICIHEH 2 cm KbiCKa, an YLUiHLLi KabblpFackiHaH
2 cm y3blH. Erep ywoOypbiwThiH nepumeTpi 27 cm-re TeH 6onca, oHAa OHbIH
kabblpFanapbiHbIH Y3blHAbIKTAPbIH aHbIKTA.

6. 1-cburypaparbl Ky6TaH KaHwa  KillkeHTan
KyOTbl anbin Tactacak, 2-urypagafbl OeHe
KanbinTacagbl?

=13

@ MbicbikTay: 7-10.
=

7. CbI3fblWUTbIH KeMeriMeH TIKTepTOypbIlITap MeH KBaapaTTapablH KabblpranapbiH
enLien, ayaaHblH Tan.

2-churypa

G F

Al Clg ck S )

8. Tik OypbIlThI NapannenenuneaTep MeH KyGTapablH TONbIK GETiHIH ayaaHbIH XaHe
KenemiH Tan.

I :
I 3cm 8 cm i

| 4 cm i
Ve :

Z 3cm 5cm KILCEETD -

5cm 3cm
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9. ABCD TepTbypbillblHbIH AB Kabbliprackl 45 cm, BC kabbiprackl ogaH 23 mm y3biH,
CD «kabblpracbl BC kabbipracblHaH 1 cm 2 mm kpbicka, an AD kabbipracekl CD
kabblpFacbiHaH 56 mm y3bliH. ABCD TepTOypbiLlLbIHLIH, NEPUMETPIH Tan.

10. KaTblHacTbl opHar.

a)dha=..m? b) 20 ha = .... m? c)5ha=...m?
d)15ha=..m? e) 1km?= .. ha f) 15 km?= ... ha
g) 1000 km2= ... ha h) 75 000 m2= ... ha i) 250 km?= ... ha

Gﬁb ©3iHAaiK Xymbic: 11-13.

11. ®urypanapablH NnepUMeTpi MeH ayaaHbIH Tan.
15

_Im

13
4

17
©
7

< |
5 10

12. KeHicTikTeri dpurypanapapblH Tonblk GETiHIH ayaaHbl MEeH KeneMmiH Tan.

10 cm

7 cm
7 cm

12 cm 7 cm 4 cm

13. CeH oMbIHLLbIK MaLLWHAHbI Kaii Kopanka canatbiH efiH?

KalcbICbIH
OpHanacTbIpybIM
Kepek?







( TEH BOMLIEKTEP )
@ EckeTycipemia! @ AN AX
NIPADA N,
LLleHGepnep Helue Gernikke GeniHreH? [ s o 4 8
OnapablH kaHwwa Geniri 6osinFaH? T4 s 1_6
LeHBepai 6enwekTepre 6enyai xxanfactbipa anacbiH 6a’?
4 : . )
LLeH6epnepaiH GoanrFaH aymakTapbl TEH eKeHiHe Hasap ayaap.
IR
1 2 4 - 8 1.2 _4 _38
16 Remek, = 7= = 5= = 75 Gerwektep e3apa TeH,

@ BenwekTiH anbiMbl MeH GenimiH Gipaen HaTypan caHfa kebewntce, GepinreH
DenwekTiH MaHi e3repmenai, anablHfbl 6enwekke TeH benwek narnga donaabl.

% = g XN myupafsl a, b, n - HaTypan caHaap.
xn

Y J
@)

’. o) TonTbIK XyMblic: 1-4.

.-
1. Boc Topkesaepai ToNTbIp.
2_4_|:I_8_I:|____ 3_I:I_I:I_I:I_I:|_m

2. bBenricia cangapab! Tan.

3 X

4 20

23 8 5 X 9 45
X

3. bBosnfaH aymaktapapbl TeH GenekTepMeH epHeKTe.

"l |

4. bBipoent kenempaeri eki TOpTTbiH Gipi 36 Genikke, ekiHLiCiH 72 Genikke GeniHin,
Tabakwanapra Oipaen menwepae canbiHObl. TopT GeniktepiH Tabakwanapra
Oipgen 6enin cany ywiH apbipiHEH HelleyaeH any Kepek?



% KbI3bIKTbl MaTemMmaTuka: 5-7.
5. Kynabl3lwaHblH OpHbIHA COVKEC KeneTiH caHabl Tan.

5_* S I
7 14 3 * 7 21

15

a) d)i——
10 *

5 : . ,
6. Anbimbl 5 GenwekTiH anbiMbiHaH YIKEH, 6|paK ocbl BernLuekke TeH, TOpT DenwekTi a3.

2
7. Benimi 7 OenwekTiH 6enimiHeH yrkeH, 6ipak ocbl bernLekke TeH TepT BernLwekTi Xxas.

=11

@ MbicbikTay: 8-12.
(=

8. TeH GenuiekTepai ©PHEKTENTIH CalikecTikTepai Tan.
1 2 3 4 A B C D

SRBO POED

9. bBenwekTepaiH Herisri KacveTiH NanaanaHbin, TeMeHaeri 6enwekTepre TeH 6onfFaH
yw 6enLwekTi xas.

4
a) — b)

2 C)E d)3
5 7 8

4
3 . .
10. E GenwekTi 6enimi 15; 25; 35; 55 xaHe 65-ke TeH GonfFaH Genwek TypiHae xas.

11. Ynri 6oiiblHWa 60c opbiHAAPAbLl TONTIPbIN, GenekTepaiH, TeHAiriH Tekcep.

0 ¢
&%

12, Tewmeyni wew.

00 %q@%
DG
8-
O % D|D%

4 16 10 x+8 11 33 14 2x+12

A b) 13~ 26 °) 15~ 29+ x D17 51

é\ﬁb ©3iHAiK XyMbic: 13-15.

13. BenwuektepaiH Heri3ri KacueTiH NanaanaHbin, keneci GeniuekTepre TeH yiu 6enLeKTi

Xas.
) b) = 02 d) —
7 11 9 13

19
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14. BosnfaH ayMakTapAdbl TEH 6enLue|<TepmeH ©OpPHEKTe.

a)

= FFEE

15. a) § Genwekke TeH 5 Oernwiek xa3; b) E Genwiekke TeH 5 berLuek xas.

C BOJNIWEKTEPAOI KbICKAPTY
durypaHbiH,
GenikTtepiH
canbICTblpanblK.
i
16
, 84 2 1 . .
CypertTeri durypaHblH €842 Geniktepi TeH, [emek, byn GenLiekTep e3apa TeH.
4 /W4/W /\ R
Onap kanan nanga 6onabl? 16 = ) = Z 7

BernwekTiH anbiMbl MeH 6GenimMiH 1-geH backa opTtak benriwke 6eny 6enwekTi

@ KbICKapTy Oen atanagp.
MyHaa GerneKkTiH MaHi esrepMeisi, anabiHFbl Bernwwekke TeH, 6enwek nanaa

oonaabl.
a+n_ a
Y b=n b MyHAafbl n — opTak GenriL. )
N
z& TonTbIK XyMbic: 1-4.
1. Oprak 6enriwTep Here TeH?
a)i:g b)i:g C)E:Q d)ﬂ:g
12 O 25 [ 36 [ 63 [
e)&—g f)ﬂ:g g)ﬂ:g
10 ] 225 [ 57 ]
2. BenuwekTepai KbickapTy Kanaw opblHaanfaH?
168 168:2 84 843 28 28:7 4 64 9 222
294 204:2 147 147:3 49 49:7 7 88 110 234

CeH ge ocblHaan benwlekTep nanga ete anacbliH 6a?



3. bBananapgblH HaTWXXenepiH canbiCThIp.
oniwep 6Gacketbon AobbiH 18 pet Oanba b6acketbon fobbiH 9 peT aTbin,
aTbin, 8 peT Topfa cangpl. 4 peT TOpfa cangbl.
4. BenwekTepai KbicKapT.
4. 8.14. 34 3.12.18. 39
4)293: 5 15’ 26' 46 b) 3 9a: 9% 15 771 48
=\
m MbicbiKTay: 5-9.
=
5. bosnfaH aymakTapfa celikec TeH berliekTepai xas.
6. Kbickapr. 7. OpTtak GenrilwiTepai Tan.
. 4.12.20. 28. 36 L9 29
a) 4'Ke 8; 16, 24! 32; 40 é . > E < . E
18. 42. 54. 90 > > » (2
54. o
b) 6-fa: 35 1% Am A N\
30’ 48’ 66’ 126° E ) E
30 25
... 48 o
8. bBernuwekTepaiH Kan 6ipi ——-re keHe kKan 6ipi — -fa TeH?
60 84
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12
3 |8 |12 |24 /12 |12 |9 |16 |9 |6 |18 |4
7 10 10 | 30 | 28 15 15 20 | 21 |14 42 5
9*. Tengeyai weuw.
28 X+1 5, 11 63 3 120 9 X
= b) =75 yaarum )0
42 6 75 x+8 84 8-X 140 7
‘% Kbi3bIKTbl MaTemaTuka: 10-12.
10. >XynabislwaHblH OpHbIHA CaKec caHabl Xas.
) 18 * b) 35 7 ) 49 *
a) —=— —=— Cc) —
28 14 * 56 8
g 2 1 450~
68 4 440 T 550 11

21
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11. Benricisgepai Tan.

+? x 7 )
+? - x? H H
+ 2 x 2
I S S S ] T T T
Ve =7 S5 7 )3 = 77 733
&2, N2
+7 x ? x ?
20—n o . .
12. T N epHeriHiH KaHgan HaTypan MeHiHAe:

a) KbickapaTblH benwek nanga 6onaabl?

ﬁ ©3iHAaiK Xymbic: 13-15.

13. BenuiekTepai KbickapT.

a) E
20

:
24

c) E
90

b) kbickapmanTbiH Genwek naga 6onagpl?

30
d) —
54

14. BosanfaH aymakTapabl 6erniiekTepMmeH epHekTe. KopbITbIHAbI MiKip aiT.

a) b) c)
%@H@ %@He@ %}KSHG@

6.12 30, 42

6.15 21 51

15. a) —;—; —=; — GenuwekTepai 2-re b)— — —; — benuwekTtepai 3-Ke KbicKapT.

822" 38 58

9’2739 60

C

BOJNILUEKTEPAI OPTAK BOJIIMIE KENTIPY

)

@ Ecke Tycipemis!

CaHpapablH eH kiwi opTak eceniri (EKOE) kanan tabbinFaH?

24=2x2%x2x%x3

182 24 |2

9 |3 122

313 18=2x3x3 6 12

1 3 (3
1

EKOE (18; 24) =

23x32=8x%x9=72.

[ Eki @3apa an caHHbIH €H Killi opTak eceniri ocbl caHgapablH kebeunTiHgiciHe TeH,]




18
® EKOE (18; 24) =72
® TabbinFaH EKOE-Hi 6enimaepre 6enemis: 72 + 18 =4, 72 + 24 = 3.
® BereKkTiH, Heri3ri KacueTiH narnganaHambl3;

1 1x4 4 1 13 3

4 1 )
@ — XoHe e Genwektepai opTtak 6enimre kenTipemis.

9 18 18x4 72 24 24x3 72

R;f TonTbIK XXyMbic: 1-5.

1. BenwekTtepai optak 6enimre KenTip.

4.3 [1_ 1) 3.1 3.3
a) (2_5 Bj b) (6" 9 c) (5’ 5) d)(ﬁ’ Zj

2. bBoc Topkesaepai ToNTbIp.

(3;5)% U (1;5% 0
5 6 30 30 4 7 28 28
5 7 . . .
(g; Ej OenwekTepai optak 6enimre kenTip.
5_5x[]_[ 7_7_[ 0
8 sx[| [] 12 12x[ ] [] [ []
é . o . )
@ BenwekTepaiH 6enimaepi e3apa xan caHgap 6onca, 6yn caHaapablH Ke-
GenTiHaici opTak 6enim 6onaabi.
(ﬂ; E) OenwekTepaid 6enimi e3apa xan caHgap. OpTtak 6enim: 7 x 8 = 56.
re 4 4x8 32 3 3x7 21
7 7x8 56 8 8x7 56
\ J

4. Cypak benriciHiH OpHbIHa Calikec KeneTiH caHabl Tan.

5. bBenwekTepai optak Genimre KenTip.

a) (i. Z) b)(i. ﬁj c) (i. ij
7' 8 11" 13 17" 33

23




24

=13

m MbicbikTay: 6-11.
=

6. BenwekTepai KbickapTbIn, COCbIH OpTaK GenimMre KenTip.

(E- ij (i- Ej (E E) (E Ej
a9’ 25 b)|5" 6 )\ 128" 225 d) |98’ 8a

7. CaHpapabl opTak Genimre KenTip.

1.2 (1x5_2x2 N (EQ.EQ
2’5 2x5' 5x2 10" 10

e olew) ol

8. Apanac caHgapapl Gipaen 6eniMre KenTip.

13:12] = [125,12X2 121>
2'75 2x5" 5x2 10°710

a) (1§;1EJ b) (21;3§J c) (31;1% d) [3§; 4ij

5 25 10 4 20 8 8 10
1 1 1 1 1 1 1
9. bBenuwekTepaiH 6enimiH 48-re kenTip. —; —; —; —; —; —; —
3 4 6 8 12 16 24

10. Oprtak 6enimiH Tan.

2 8 16
|

oo |
(@]
N
—
(o]
—
N
__\ll
N
-

O
O
|

11. Bepinren 6apnblk caHaap yLiH opTak 6enim Tan.

i 11 0,9 4 1,3 i
4 5
@b ©3iHaiK Xymbic: 12-13.

12. Benwektepai optak 6eniMre KenTip.

o5) WG ) 258 o153
9 27 8 6 13 39 50 80 20 50

13. BenwekTepai KbiCKapT, COCbIH OpTaK Genimre KenTip.

12 70 14 20 8 8 14 30
a) | —=; — b) | =, 2= ) | —;— d) | =;=
108" 180 35’ 45 64" 40 21' 90




BOJIIMAEPI P TYPNI BOJIWLEKTEPAI CANbICTbIPY )

@ EckeTycipemis!

BenwekTepai kanan canbiCTbipyFa 6onagbl? XayabbiHabl TyciHAipin 6ep.

] u 7 7
16 16 12 20

O O

Erep 6enwekTtepain 6enimaepi ap Typni 6onca, canbiCTbipy kanam opbiHaanagbl?

\

4 1-Tacin
® benimaepi ap Typni 6enwekTepai canbiCTbIpy YLWiH onapabl opTak 6enimre

KenTipy Kepek.
3

10

1 3 1x5 3x2 5
—XoHe— —> — —

KoHe 1
4 10 4x5  10x2 20 20 4

2-Tacin
® Erep ad >bc 6ornca, %>§ Gonaabl; &, b, ¢, d — HaTypan caHaap.

§>§, OUTKeHI 3x9>4x5, arHn 27 > 20.

® Erep ad <bc 6onca, 3<§ 6onagbl; a, b, ¢, d - HaTypan caHgap.

Z<E, OnTKeHi 7x12<8x11, arHn 84 < 88.

8 12

® Erep ad =bc 6onca, %:% Gonagbl; &, b, ¢, d — HaTypan caHaap.

Ezi, enTKeHi 6x17 =51x2, afHn 102 =102.
51 17 )

NG
oy
50 ) TonTbIK XyMbic: 1-2.
at
Mopenbaepre carkec 6enwektepai canbiCTbIp.

@ )KSHGQ XoeHe XoHe

BernwekTepai canbICTbIp.

3.5 0. 0O 3 5 5 DD) 5 2
Sl = s> 20 2| =2 |=El 2 202
(4 6) (D D) T (6 j (D )78 3
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g 1 ; 1 g
4 ' ’ ' 12
5 1 1 1 1 ; g
E 1 1 1 1 ! 12
1 1 g
2 : : 12
3
=\
@ MbicbiKkTay: 3-8.
=
16 24 12 8 9

4
. . l? —_ — —
3. bBenuiekTep ecy TepTibimeH opHanackaH 6a? 5 —20 _30 10 10 15

12 9 6 18

- "
4. BenuwekTep Kemeto TopTiGiMeH opHanackaH 6a’ 8 21 14 42

~N | w

Mopenbaepre coenkec benekTepai canbICTbIp.

purg sy SN

7 X
6. TeHci3nikTi KaHaFraTTaHabIpaTbiH Gaprblk X-Ti Tam: ﬁ >ﬁ

5 1
7. Ywmiten mekTenke 6apy ViUiH 1—2 Marpuna § carat xymcangbl. Kan Gipi mektenke

Xbingam xetin 6apagbl?

8. BenwekTepai canbICThIp.

61 9 29 31 17 21 17 17
a) — xeHe— b) —xeHe— C) ——eHe —— d) ——xeHe—
23 23 58 58 100 100 40 45
e) g>|<9Heg f) i>|<aHei g) 1>|<aHeE h) 1)K6He§
4 2 98 94 14 25
i) 1»<9He@ j) 2>|<e)|-|ei k) E)KSHeﬁ ) Z>|<\'-3Heﬂ
68 22 4 28 27 6 59

@D ©3iHAiK XyMbIC: 9.

9. bBenuwekTepai canbICTbIp.

7 11 3 11 3 5 2 4
a) —xeHe— b) —xaHe— C) —XoHe— d) —xeHe—

9 2 40 20 5 7 3 15
e) E>|<aHei f) E>|<aHeE g) E>KaHeE h) 2>|<eHeﬂ

7 15 12 16 12 14 23 46



()

BOJIIMAOEPI P TYPJI BOJILLEKTEPAI KOCY

EckeTycipemis!

@ Benimaepi ap Typni 6enwektepai Kocy ywiH 6epinreH 6enwektep Gipaen Genimre
KenTipinin, cocbliH 6enimaepi ipaen GenwekTepai Kocy epexeciHe MOMbIHCYHbINaAbI.

1 . 1_ 1x2, 1 2 1 _ 2x2  1x3
PR %2 & R 9x2  6x3
2,1_2+1_3 4 .3 _4+3_17
4 4 4 4 18 18 18 18

A4 24
Oipaen Oipoen
- Y
2? TonTbIK XyMmbic: 1-4.
1. BenwekTepai Koc.
a) i+E b) —+= c) E+i d) l+i
25 5 7 14 12 18
2. Ecenre.
) 1+3+5 b)3+7+2 V2. +1 d)5+1+3
a) -+—+— —+—+— c) -+—-+— —t+—+—
2 4 8 5 10 15 6 7 2 14

3. TawkeHT neH ®epraHagaH Gip mesringe Gip-6ipiHe kapal eki aBTOMOBUIb XorFa

WhIKTbl. OnapapbiH, Gipi 6enrini 6ip yakblTTaH KeniH XKonablH g ©eniriH, an ekiHwici

7
E BeniriH xypin eTTi. Exkeyi GiprenikTe »annbl XXonablH kaHwwa 6eniriH xxypin eTKeH?

4. BosanfaH aymakTap HerisiHge Geniuektepai Koc.

:
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Benimaepi e3apa xawn caH 6onFaH Genwektepai Kocy.

‘c}ﬁ 3x4 12 1

oy

TonTbIK XyMbIC: 5-7.
an

5. Ecenre.

_+_
A5t

6. Ecenre.

RN
3 4 5

7. KecTeHi TonThIp.

11

N |-
ol w
o

oo | Ul

Dlwlo|kR,w|Nd| +

=\

m MbicbikTay: 8-14.
([ =—

<

8. Ecenre.

1
a) - + =
2 4

9. Ywo6ypbiwThH, Kabbipranapsi 2 > m >XaHe 3 m-re TeH. Ocbl yLWOYpPbIWTbIH

Sm,
nepuMeTpiH Tan. 7 21 14

10. OH xakTafbl CypeTTi naganaHbIn ecenre.

Kek Tyc

+ m
Kbibin yc — Xannel TyC




11°. Tewneyai wew (asanTy amanbliH nanaanaq6a).

_u b) 3ix=d c)£+X—£ d)x+£—£
5 15

X+ —
3) 8 9 27 11 22

12*. A, B, C-napgpbl Tan »aHe onapabl canbICTbIp.

2 3 A 2 1 B 7 2 C 17 13 2
a) —+—+—— b) —+—+_——=—- c) ~+—-+—
15 10 30 3 4 9 36 3 6 60 60 3

13. Boc Topkesaepai ToNThLIp.

2><D7D1D 2112XD11><DDDDDE

515 5><[| 15 15 15 15 9 12 9x[] 12x[] 36 36 []
kg KaHT XXoHe kg Cyabl apanacTblpblr, e3iHe

1
5 kg anmypr, 36

CYCbIH gadpnaibl. Azamat nasapnafaH CyCblHHbIH MaCCacCblH Tarl.

88 KbI3bIKTbl MaTemaTuka: 15.
4 ™

15. XynabiswaHblH OpHbIHA CalKec KeneTiH caHabl Tan.

14. Asamar % kg anma,

* 2 14 * 17 11+* 31

A15'37 15 )E 18 18 ° 1836 36

@I{) ©3iHAiK XyMbic: 16-19.

16. MopenbaepaiH HerisiHae Koc.
a) b) c)

17. BenwekTtepai Koc.

23,1 5.7 52,8 ENE
10 15 8 12 9 6 4 8
18. Ecenre.
a) E+§+1 b) §+l+§ C) g+§+l d)§+ 4 +11
5 4 6 7 2 8 9 6 2 8 10 20
19°. Tengeyai weuw.
a) X+ 13 b)X+i—§ c)l+X—§ d)E+X—ﬂ
7 14 13 39 15 45 16 64

29
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()

BONIMAEPI P TYPII BONLUEKTEPAOI ASAUTY

Ecke Tycipemis!

A3anTy Kanam opblHOanfaH?

4 1

= 6 6

3 a
6 b

Erep 6enwekTiH 6enimi ap Typni 6onca, a3anty kanam opbiHaanagbl?

@ Bbenimgepi ap Typni 6enwektepai azanty ywiH 6epinreH 6enwektep Gipaen Genimre

KenTipinin, cocblH 6ipaen 6eniMmai benwekTepai azanTy epexeciHe MONbIHCYHbINAaAbI.

1_1_, 1x3_1 2_1_, 2x2 _1x3
2 6 2x3 6 9 6 9x2 6x3
3_1.3-1_.2_1 4_3_4-3_1
6 6 6 6 3 18 18 18 18
I
Oipoen Gipaen
\ J
&i TonTbIK XXyMblic: 1-5.
1. Ecenre.
S 13 o4 1 g5 13
2 6 15 5 5 20 6 18
2. Ecente
ol i 5 7111 0332 525
9 3 18 8 4 6 5 10 15 6 9 12
3. Ecenre.
18_3 it 7 un_r a2
SRV )12 8 15 10 )16 12
4. Melipam KapcaHblHOa Gasapfa oKeriHreH % TOHHA anenbCUHHIH, % TOHHAachbl
catbingbl. KaHlla anenbcuH caTtbinmMan kangbl?
5. TeHpgeyai weL.
5 1 7 5 3 5 4 7
a) X b) ——X=— C) X——=— d)——X=—

5 12 9 18 16 8 5 20



Benimaepi esapa xawn 6onfaH 6enwekTepai asanTy.

_2x8-3x5 _16—-15_1
5x8 40 40
o
TonTbIK XyMblic: 6-10.

6. Ecenre.
4 1 1 5 2 1 1 2 1 11 1 1
2= b)y=-=-= = ¢ =-=-= d) —-=-=
57276 )5 5 7 °7 V147776
7. Amangapabl opbiHAA.
a §_1+£' b)§+l_g C)E—i-l-E d)E‘Fi—g
)3 27 % 9 12 3 8 10 20 15 12 3

3 1
8. BenocunenLwui Tycke AeniH XonabiH, g ©eniriH, TYCTeH COH, § BeniriH Xypin eTTi.

On KyHi 6owbl onablH KaHwa 6eniriH Xypin eTKeH?

9 Erep p 3'7'8'136oca P epHEeKTiH MoHIH Ta
. I =—,—, —,— bonca, —— HEeKTiH MaHiH Tar.
PPT5 9 15 20 g | OPHeKTH
10. TopkesnepniH OpHbIHa Calikec KeneTiH caHabl Tan.
)[I 2 11 b)5 ] 7. )2 3 d)[l 2 7
a _———— — ———:—, C —_—— = — _——_
20 5 20 6 18 18 3 24 8 45 15 9
=\
m MbicbikTay: 11-17.
==
11. Ecenre.
ol 2 o 1 1 032 98 7
2 5 4 5 5 7 9 15
7 4 19 13 11 11 17 19
TR D20 15 915 30 " % %0
12. Awmanpgapabl opbiHAa.
a) _+__E b) §+i_£ C) 1_§+£ d) l_i+l
5 10 2 8 6 12 3 24 18

13. Tenpeyni weuw.

4 29 3 11 2) 1 3
a) —+X=— byx—=== C) | X+—=|-—=—
5 30 7 35 3 4

31
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14. Boc Topkesnepai TonTbIp.

o3 2 O 0O 00 A S N LN B N R B

6 3 6 6 6 2 ) 12720 12x[] 20x[] 60 60 60 []

15. OH xaKTafbl CypeTTi naganaHbin ecente.

Kek Tyc Capbl TyC

Kbisbin Tyc  XKannel TyC
16. FumapaTtTapabiH apacbiHaarbl XXanmnbl KalwbiKTblK 2 km 6onca, 6enricia kabblpFaHbiH
y3blHAbIFbI Hewe km?

TR
17. Awmanpgapgbl opbiHAa.
s + Ju—- e+ —
| 3 zZ2 | £
24 9 25 25
13 11
El 3 50 25
12 10 14
75 0
(/ﬁ ©3iHAik Xymbic: 18-20.
18. AsaiTyopl opblHaa.
221 wl 5 8.5 03 7
3 6 8 16 9 6 4 10
19. Ecenre.
243 0 1.3 53 2 o3 4
5 7 9 5 4 9 8 11
20. Ecenre.
o132 3 oyl 1.3 gA 71
14 7 28 16 4 8 5 20 4



APAJIAC CAHOAPObI KOCY XXOHE A3AUTY

@ Ecke Tycipemis!

KocbiHAbI MEH alribipMaHbl eCENTEY kanam opbiHAaNfFaH?

Ll |l

1€+3—_(1+3)+(—+—)—9 5—2—_(3 2)+(——€_.

Benimpgepi ap Typni apanac caHgapabl Kocy Kanawn opblHganagbl?
Asanty we?

\

+ 41+1l=4i+1i:51
4 3 12 12 12

Benimaepi ap Typni apanac caHaapabiH Genwek GeniriH Gipaen Genimre
Kermpln Gipaen ©Oenimagi apanac caHgapdbl Kocy (asanTty) epexeciHe
MOWbIHCYHbINaAbI.

ik

Kocy HaTmxeciHge 6enwek 6eniri 6ypbic benwek bonFaHaa ogaH OyTiH Geniri
@ axblpaTbinaabl XXeHe apanac CaHHbIH OyTiH GeniriHe Kocbinaabi.

ﬂl -Tacin

23 17 49 17 % 42t 24 4
6 10 6 10 30 30 30 5

/= 13—23+1——(2+1)+(3 4} 340341t 41
273 "6 6 6 6 6 6
- Y,
ooy
zz TonTbIK XyMblic: 1-5.
1. Ecenre.
2—+3— 6—+3— 3—+2—- 7 +5=
a) T4 7 b)°5 "5 0) %5145 d) 5
> ;1 4 _ 7 7 .2 2 .3
12—-7= fll——5— 9—-_5= g8< _32
2. Ecenre.
8—+3— 7=+5— 3=+5= 6=+3=
DAV RSP °) 5 °1g c) g +3 d) 6-+32
1 .1 5 3 8 .3 3 1
10—-8— 15—-9— 9—_-3= 82 _6—
€)Y, 73 f) Loz =97 9) 97272 h) 85-6-




- 34
3. MopaenbaepaiH HerisiHae epHeKTep Kypari, ecenTe.

FERE X O ST
AL - L -

1 1
4. Cappap 6asapgaH 4— kg anma xsHe 1— kg wabnansl skengi. On xannbl kaHwwa
kg »xemic akenreH? 3

1
5. HayGalixaHaga TaHepTeH 7% Kan yH HaH >xabyra GeniHai. Tycke aewiH 5§ Kan

Xymcangbl. TYCTeH KeriH HaH »aby yLWiH KaHLa Kan yH kangbl?

=1

m MbicbikTay: 6-20.
=
6. Ecenre.
4 1 5 1 3 2 3 2
a)5—+2— /—+5— 11— +3— 4—+5—
19513 P) 17455 TR D503
e) 73—5E f) 122—9i g) 8l—6§ h) 10§—5§
15 5 5 10 12 4 4 8

7. Canapga 5% NNTP KK XaHe 2% nnTp Kbi3bin 605y Gap. XKannbl Hewwe nuTp 6osy
bap?

1 5 5 : ,
8. CynyxaH ryngepre 6Z NATP Cy Kynabl. 2§ NUTP CyMeH xeMicTepai xkyabl. CynyxaH
annbl KaHwwa cy XXymcaabl?

9. bBipiHwWwi BenocuneaLi 12% km, ekiHWi BenocuneLwi 105 km >xon xypai. BipiHwwi

BenocuneaLli exiHi BenocuneaLliaeH KaHLwa Ker »os XXypreH?

10. MopenbaepaiH, HerisiHae epHeKTep Kypar, ecenTe.

ddd_ sk
LA




/

2-Tacin

1 1 13 17 13x2 17><3 26 91 26451 77 35

Kocy: 1 —4+2=-=—+—
12 "8 12 8 12><2 8x3 24 24 24 24 24

1 2 31 92 31x3 92 93 92 93-92 1
Azanty: ZE_Z_Z___ >_Z= =

45 15 45 15x3 45 45 45 45 45

1-kapgam: apanac caHabl bypbic bernekke anHangbipambi3s.
2-kagam: opTak 6enimiH Tabambl3.

3-kapam: 6enimaepi 6ipaen 6enwektepai Kocy (a3anTy) epexeciHe MONbIHCYHaMbI3.

4-kapam: Oypbic GenLIeKkTi apanac caHfa aHanablpambia.

g J
11. Apanac caHgapab! Koc.

a) 122+13E b) 6§+4 c) 7+15§ d) 9£+4E
3 9 6 7 8 5

3 3
12. BenoxapbiC ©TeTiH XOonablH 3§ km ©Geniri kanaga xaHe 52 km 6eniri kana-

HblH CbIPTbIHAA. BGJ'IO)KaprC XOJbIHbIH >asnnmnbl Y3blHAbIfbI KaHwwa?

1 1
13. WNBpahum cbiinbikTapabl Aaspnay yilid 5§ M >KacblSl KaHe 42 M KbI3bIN NeHTa

akenpai. >Kannbl KaHLWa NeHTa aKerniHreH?

14. »XapkblH GakTaH 5% kg Xy3iM XoHe 4% kg anwa Tepai. On xannbl kaHwa kg
XeMic TepreH?

15. FumapaTttapabiH apacbiHaarbl Xannbl
KaLbIKTbIK KaHLIa KunomeTp?

16. HaTmxenepai canbicTbIp.

1241 5 g3 b)st_slra> 12 0)gl_ 11t
6 2 2 4 3 2 12 8 4 2 4 4
17. ©pHekTiH MaHiH Tan.
a)a>+22459 b)l— 162 4glf )8 121t 67
5 7 35 15 45 40 20 80
4 11 9 33 7 11 43

d)5— +20—+12- €) 52192 4433 f) 31-+4>=+35-2
20 " 15 60 5 10 50 9 27 54




18. ©pHekTiH MaHiH Tan.

31 7 11 53 (1 7 13 (23 2
a) St ot b) = | Z+ 0) ot =L
60 \20 60 54 (6 9 35 \3 7
o7 (3.5 SRCHERE) ENER
16 (4 16 80 \16 80 45 \45 9
7 2 1 3 (15 5 L~ 9 3 19
g) ——|—+= h) —+| ——= i) —+———
15 (15 5 16 \16 8 40 4 20

19. A rumapattaH B fumapaTka AeniHri apakallbiKTbIK KaHLa KUnoMeTp?

20. TisbekTeri 3aHAbINLIKTbI TaM XoHe Keneci caHabl aHbIKTa.
1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 2

3 2 5 4 7 8 9 16 11 32
( S Coa
m) ©3iHaiK XyMbIC: 21-24.

21. Apanac caHgapabl Koc.

alllar 72433 05> 421 041t
15 3 5 10 124 g 4
e) 21+31 f) 7E+5§ g) 10i+33 h) 5§+4£
473 5 4 15 10 g 12

22. TemeHgeri anblpManapablH HOTVXeNepiHeH calkec dourypanapbl Tar.

a) 65— a2 by 4222 052-31

5 '8 3 4 4 5
] ] ]
] ] ]
D [ [] s s B [ s

23. Lepinte 5 % kg »eHe Canapaa 42— kg 6agam 6ap. LLepinte 6agam KaHwa kg

ken?
24. OykeHpge 25% TOHHa yH 6ap. CaTtyuwbl 7% TOHHa yH caTTbl. [lykeHae KaHwa

TOHHa YH Kangbl?
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BOJNLWEKTEPOI KBBEUTY

Benwektepai

3 .1 .
=-TiH = Geniri
4 " 2 {

>

\_v_/
3
4

KebenTy  yLiH

anbiMblHa, 6enimiH 6enimiHe kebenTemis.

onapgblH alnblMblH

a C
— X — =
b d

axc
bxd

5

w|

_________________

_________________

_______________

_1x5 5
9x3 27

_______________

...................................

___________________________________

KebeiiTy yaepicinae MymkiHAaik 6onfaH xaraainaa 6enwekTepai kbickapTyra bonagbi.

£ 239
Joa

1.

TonTbIK XXYMbIC

2. Ecenre.

3.
BipiHLWi KyHi:

8
—ar
9

:1-3.

MopenbAaiH kKemeriMeH benwekTepai a3 xeHe onapabl kebenT.

W[
alw
|

Wl

BarbaH eki KyHae Xannbl KaHLa ap XXep XbIpTTbl?

EKIHLWI KyHi:

3
?, 2 ece Ken

®

Oyn caHabl

axb
C

b
ax—=
C

b

C

_bxa
C

RRRRR~ ()

HaTtypan caHgbl Genwekke kebentyge
OenwekTiH,
kebenTemis, an 6enim esrepmens,.

allbiIMblHa

KebGenty yaepiciHoe
caHObl  OenuiekTiH
KbiCkapTyfa 6onagpl.

13 5x13
7

~

5 13
45x— =5x
63,

C

HaTypan
SenimimeH

92
4

~

J




2

*. ? TonTbIK XyMblic: 4-6.

()
(>

4, Ecenre.

a)5><£ b)3><i c)4><£ d)lx4
11 13 32

5. durypanapablH nepuMeTpi MeH ayaaHbIH Tarn.

Bl
Ol

3

6. [Oentepre 1—0 dm-nik 3 KeciHAi »kaHe 110 dm-nik 5 keciHai cbi3binabl. Chi3binfaH

Gapnblk keciHainep Ti3bekTenin Kowmbifca, KaHO4an y3blHAObIKTaFbl KeCciHAi nanga
6onagbl?

88 KbI3bIKTbI MaTemMaTuka: 7.

7. Boc TopKkesaepre kaHAan amangap Kovbinca, HaTuxXe Herre 1 1
TeH 6onagbl? 4 6
1
2
3 5 1 2 1T-To 1 2
4 8 6 3 9 | ~ 3 3
3 3| _
8 5 21=10
=N
Eﬂ MbicbikTay: 8-19.
==
8. bBenuwekTepai kebenr.
8 7 13 9
)Exz )i E C) — X — d)_ _
23 9 12 4 21 12 18 26

9. EcenTte xaHe canbICTbIp.

3 2 4 7 5 3
a) 20x— 30x— b) —x21 —x75 c¢)—x12 —x14
) 4 O 3 ) 7 O 25 ) 42 O 49

10. AnaH kBagparT niwiHge.
OHbIH aygaHbl KaHLa Km2?




11. ©pHekTepaiH MaHiH Tan.

42 15 _4 8 18 14 739 22
a) —X—+3— by T————X_— c)10—+—
45 28 5 21 49 27 10 55 26
12. Boc Topkesnepai ToNTbIp.
a)DXEZE b)l:lx%:21 C)%XD:3 d)st__ e)[ [x24=16

13. Tik TepTOypbiwTapablH GosanfaH xsHe GosnMaraH GenikTepiH GenluekTepMeH
epHeKTen, KebenT.

a) b) c)

14. CynepmapkeTTeri 4 kanTtaga % kg-HaH wokonag 6ap. Kantanapaa »annbl KaHwwa
wokonapg 6ap?

15. Ecente.
T_oAVA (AN 1M 25 1673
N 153 AU 52 9% 701 Y2783

16". Cypetke kapan ecen Kypa.

soc0 0000
C

Tende P N g

17. ©pHekTepaiH MaHiH Tan aHe canbICTbIp.

RO I A
18. ©pHekTepaiH MaHiH canbICTbIp.
a)5 17 11()5 8 5  b)5 14 38 5 2
34 45 45 12 45 12 7 15 7 15 7 15
19. durypanapabiH KenemiH xaHe Tonblk 6eTiHiH aygaHbIH Tan. Lm
%m i % 15
2m
iem 10m 18m
3m tm




@} ©3iHAiK XyMblic: 20-27.

X
d

20. BenwekTepai ke6enT.

2 9 4 15 15 11 70 5
a) —x— b) —x— C) —xX— d) —x—
3 10 9 16 16 30 100 7
21. Ecenre.
a) i><7 b) i><3 c) E><5 d) £><13
19 41 71 146
22. Tik TepTOypbITapablH Y3bIHAbIfbI % dm, an eHi opgaH % dm-re kbicka. Tik

TepTOypbILITapAblH NEPUMETPIH XoHe aydaHbIH Tan.

23. Mopgenbaepain HerisiHae kebenTyai opbiHAA.

i

24. Bip TopTThl Aasipnay yLuiH 3 Kece cyT kymcanasel. 20 TopTTbl fasipriay YLiH KaHLwa

CYT Kepek bonaapl?

25. A kanagaH B kanara gewiHri apakallbIKTbIK CbIHbIK CbI3bIKTbIH G0OMbIMEH KaHLIa
Knnometp?

A
26. Ecenre.
a) 28><§><E b)ixgx15 c)24><§x§ d)gx§x36
4 7 5 6 4 9

2'7. Boc xepnepai TONTbIP.

//‘P -““‘\-
/ i
3 /7| N > 7
fr" e N 4 2 7\ 7
{ -,\.‘:_,__::}_. 91l 3 Jf,,{’ \: 8
[ (a YooY 1)L )
| |5 L3455 |
il 8 B / 9
N ;
.\\-, | _._//-
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APATIAC CAHOAPObI KOBEUTY

Ecke Tycipemi3s!

BenwekTepai kebenty HoTUXeCiHOE KaHO4an caH nanga 6onabl?

4.3 4x3 ? 2 ‘432 3 2x3_7

525><2??' 52515x1?

e byn caH kanawn nanga 6onfaHblH TyCiHAIpIN 6epe anacbiH 6a? @
3 1 6 1
+ —=1+= —=1+= +
G/ 2 > =145 == g B + @

o 1§x21=? 1x4+3=7
Apanac caHgapabl keGenTy  yLiH 4 2
@ onapabl 6ypbic Gernwekke anHanabipbim, l / 2x2+1=5
BenwekTepai kebenty epexeciHe 75 353
MOWbIHCYHbINAaAbI. Zx > = 8 = 4=
(5 ES
%‘;ﬂ TonTbIK XyMbIC: 1.
(o
1. Apanac caHgapabl Ke6euT.
0 O R S O B
a) lI-xl-—=—=—x—= _I:I b) 2
477 4 7 28 28 95;:Y3|:|15|:|
= 3 21,
1axa = Apanac caHgapabl bernwekke kKebenTy
@ YWiH apanac caHgbl Oypbic 6ernuiekke
l la anvHangblpbin,  Genwektepai  Kebenty
ﬁixﬁz 1x3_3 epexeciHe MOMbIHCYHbINAAbI.
A4 34, 2x2 4
(G ES
*.z TonTbIK XXYMbIC: 2.
o
2. Mopenb HeridiHge kebenTiHAaiHi Tan.

i 00 00 &
T ecve ¢

o A 3 )
panac caHgbl HaTypan calfa 12x2 =7
kebenTy YyWiH apanac caHabl 4
@ Oypbic Genwlekke anHanagbipbin, l
DenwekTi caHFa kebenTy epexeciHe 7 2 14 2
MOVbIHCYHbINaab. 21727 32

N




TonTbIK XyMmbICc: 3—-4
a>

3. Ecenre. 4. Benrici3 caH Hellere TeH?
e () (e
14 14, 2 2
by 6x1% Zew— -8
8 8; 4 4 ]

c) 12x41—41%xg— 4X|:|

T . @ @
1 s L sx [ [ L]
d) 16x25=15x"0 === =" _DD

&1
@ MeickikTay: 5-10.

="

5. Apanac caHgapabl keGeunr.

a)lg><3E b) 11x2£ c) 21><3l d) 31><3i
4 6 6 12 2 5 3 10

6. Ecente xaHe HaTUxXenepai canbICTbIp.

a)32x2 ()6l p )1— 3—()51 B a2 (12«72
5 17 /28 11 923 915731 18

7. bBepinreH menimMeTTep HerisiHge anaHgapAblH NepuMeTpiH
XoHe ayaaHbIH Tan.

8. OpHeKTep Kypa KeHe MaHiH Tar.

2 1 2
4—x(a+b a=3=, b=5—
a) 9 ( )MyH,u,anl 3 3

3 2 1 1
—xa—-6— a=2—, b=1-
b) 115 xa—6 3 xb MmyHOarbl > s

9. Eki umctepHaga xannbl KaHwa 6eH3nH 6ap?

1
?, 3§ ece Kern

10
\ /
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10. Amangapabl opbiHAa.

a) 12§+21x[153—12£j b) 13§+4§>< 193—5i ;
6 9 10 10 8 7 17 17
c) 3ix52+3ix111; d) 51><1i+2£><2g
17 3 17 3 16 29 16 7
@) ©3iHAiK Xymbic: 11-17.
11. Ecenre.

a) 3§><3g b) 3§><2E c) l£><31 d)l§><33 e) 32><3E
4 9 6 2 2 2 12 10 6 3

12. Bip bigpicTa 1% nnTp cy 6ap eai. ©nim ocbiHaan cyaaH 8-iH catbin angpl. On kaHwa

JINTP Cy caTbIn angbl?

13. KecteHi TonTbip.

» Kkebeunr
1g 4£
3 5
v 33 |2
KebenT 4 15

14. Hetmxenepai canbicTbip.

3 1 7,3 5 3
3) 3x1g O 3x2-  b)16x3 (O15x16  ©)32x14()14x2=

15. Bananap aemanbicTa GakTaH % TOHHa epik, oaaH 2% ece Ken anma, 1% ece Ken
wabaansl Tepai. bananap 6akTaH anmnbl KaHLa XXeMiC TepreH?
16. Ecenre.

a)1-> % 48 by 2351142 0)22x108 22422
16 51728 579 ‘5 9

17. Kaicbl dourypa ZX% kebelnTiHaiciHe calkec?




( CAHHbIH BONIINH TABY )
~

@” Bapn ek FX NI NN 8
- , 1_°24x1_8 _
WeHbepaiH 3 Geni- 24x3="3"=7=8
ik Tan. IR NN L

@ CaHHbIH 6epinreH 6eniriH Taby yLWwiH ocbl caHAbl OHbIH, GeniriH epHEKTENTIH
BenLiekke kebenTy Kepek.

L o a, b, c — HaTypan caHgap

%ﬁi TonTbIK XyMblIC: 1-2.
as

=

1. CanpgapabiH % GeniriH Tan.
10, 20, 30, 40, 50, 60, 70, 80, 90, 100.

2. Boc Topkesaepai TONThIP.

ZOX_—DDD DDD ] b 56xg=DXD=DxD=D
)2><3—|:|XD—I:I )144><15 D D BN [

10 [ [] ]

(é—%) Apanac caHHblH OGeniriH Taby ywiH apanac caHabl 6ypbiCc BerLuekke )
anHangpbipbin, 6enwekTepai kebenty epexeciHe MOMbIHCYHbINAAbI.

1 3 1 3
4— piH, — Geniri: 4—_x— =7
2537 25x3_75_5_,1 ‘ 25 3 5x1 5 1
\_ 6 5 6x5 30 2 2 .6 5, 2x1 2 "2 )

%ﬁs TonTbIK XyMbIC: 3-6.
a s

—
3. Apanac caHgapablH 6enirid Tan.

2 .3 - 3.2 . 3
a)2 3HIHE Geniri b) 1 2°TH 3 Geniri c)3 10 TiH =~ 11 S Geniri

4. KeciHAiHiH Y3bIHAbIFbI KaHLWa caHTUMeTp? OHbIH KaHaan GenikTepiH Taba anacbiH?

5. [ykeHHeH okeniHreH 136 kapObi3abiH g Geniri GipiHLI KyHI, 1% Geniri eKiHWi KyHi

catbingpl. [JykeHge kaHwa kapbbi3 kangbl?
6. a)30abH % OeniriHe 75-TiH, 115 ©eniriH koc

.13 . .17 . -
b) 180 HiH 18 GeniriHeH 115-TiH 3 GeniriH azanT

45
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=N
m MebickikTay: 7-16.
=
7. Ecenre.
3 o1 . 11 L2 .
a) 56-HblIH y OeniriHiH ) Oeniri b) 91-4iH 13 OeniriHiH - oeniri
.7 ... 11 . .12 ... § .
c) 780-HiH 17 OeniriHiH 13 Oeniri d) 798-aiH 19 OeniriHiH 14 Oeniri
8. Apanac caHgapablH 6eniriH Tan.

10.

11.

12.

13.

14.

1 . 25 - 4 . 21 .
a) 525 -AiH, 12 Oeniri b) 37 -TiH, 25 Oeniri
2 . 1 . 13 _. 1 .
c) 33 -HiH 111 Oeniri d) 20 -TiH 33 oeniri

CyperTTeriakLwaHblH, % Oeniri

KaHLLa cymabl Kypanabl? %

1

o
10 Oeniri we?

XoHe

YwoOypbIWTbIH nepumeTpi 72-re TeH. OHbIH 6ip KabbipFackl NEPUMETPIHIH, % GeniriHe,

eKiHwWi kabblpraceol % OeniriHe TeH 6onca, ywoypbIWTbIH, YLWiHLWI KabblpFackIH Tan.

baktaH 120 kg >xemic Tepingi. TepinreH >eMmicTiH % Geniri 6ananap aemansbic

OPHbIHA, 214 Oeniri 6ananap 6akwackiHa xidepinai. KaHwa kunorpamm xemic kangpl?

P s Q

; f f I f ®

' Y " OEeWiH KaHLa >XOon XypreH?
40 km

Hapgbip P kanagaH Q kanara

©pHeKTep Kypan, ecenre.
3 . 9 .
a) 120-HbIH s OeniriHe 289-abIH 17 OeniriH Koc
b) 720-HbIH, % OeniriHeH 550-aiH % OeniriH azanT
MekTenTeri 392 OKyLUbIHbI MegMUMHAIbIK TEKCEPYAEH OTKi3y )ocnapnaHfaH. bipiHLwi

KYHI OKyLIblnapabiH % Oeniri, eKiHWi KyHi KanfaHblHbIH % feniri meguuuHanbik

TekcepyaeH eTkeH 6ornca, Tafbl KaHLa OKyLUbl KanFaH?



15. TeynikTiH 17—2 Geniri, kapTbICbl, LUMPETI, LUMPETiHIH )KapTbICbl HELLIE caFaTTbl Kypanabl?

Bip caraTTbIH XapTbICbIH X8He LUMPEriH Tan XaHe MWUHYTTapMEH ©pPHEKTE.

16. ©Oniwep afa nnacTukanblk kapTtacbiHgafsl 2 500 000 CyMHbIH % OeniriHe
cynepMapkeTTeH GananapblHa CbinblK angbl. KanfaH aklwacblHbIH % GeniriH
BaHKTIH XXWHaK KaccacblHa Tancblpgbl. Orilep afaHblH NnacTukanblK KaptacbiHAa

KaHLla akwa kanabl?

@) ©3iHAaiK Xymbic: 17-21.

17. Ecenrte.
.17 . .21 . .3 .
a) 80-HiH 20 Geniri b) 100-aiH 5 Geniri C) 77-HiH, 11 Geniri
19 . .5 . .11 .
d) 540-TbIH >7 Geniri e) 533-TiH 13 Geniri f) 434-TiH 14 Geniri

18. 4 kunomeTpnik )onapiH 3 OeniriHe acansT TecenreH. Hewwe meTp xonfa acdanst
TecenreH? 8

19. Kitanxanaga 1250 kitan 6ap. Byn kitantapgbiy % Geniri e36ek TiniHAe, % Geniri
opbIC TiniHAE, % Geniri afbiNwWbIH TiNiHAE, KanfFaHbl kasak TiniHae Gonca, apbip

Tinae HelweyaeH kitan 6ap?

20. KacueT TyFaH KyHiHOe Kyp6binapbl yiliH 72 wokonaa akengi. Kypbbinapbl keTkeH

COH LLOKOaaTapablH, % Geniri kanfaHblH Kepai. KacneTtke kaHwwa wokonaza KanfaH?
5 . .7 .
21. 1) 30-abIH 6 OeniriHe 75-TiH, 15 OeniriH Koc

2) 800-giH % OeniriHeH 660-TbIH ﬁ OeniriH azanT

22. YpreHiwTeH TallkeHTke AewiHri kKawblkTblk 1000 km. FanbiM Gyn KalbIKTbIKTbI
Typni kenikneH xypin eTTi. On apbip KenikTe Helle KUNOMETPLEH KON XXYPreH?

1 .
3 Oeniri

a7




OHAW TSCINAEPMEH ECENTEY

@ Ecke Tycipemi3s!

Tepimainik kacueri:
YnecTipimainik Kacueri:

AybICTbIpbIMABINbIK KacueTi:

BepinreH kacnetTtep kaHaan marbiHaHbl 6ingipeai?

axb=bxa
(axb)yxc=ax(bxc)
(@a+tb)xc=axc+bxc

Byn kacuetTepai benwek caHgap ywiH KongaHyra 6ona ma?

&5 5Y
02 ) TonTeIK XyMmeic: 1-5.

4 12 _4x12 48
5 13 5x13 65

12 4 _12x4 48
13 5 13x5 65

1. TeHAiKTiH AYPbICTbIFbIH TEKCEP.

a) ﬂ E 12 4 b) ixl=l><1£ c)4£x5£:5ix41
713 13 7 17 12 12 17 9 11 11 9
OEREREE AT
5 (16 3) 5. 16 3 4x3
2. Ecenrte.
5 1 1 3
a)14><(7x§j b)(zx_]XS C)24X(%Xéj
@ 4 (15 20) (4 15] (4 20) 3 4 12+4 16
— + t=x—[==4+—= =—=
5 (16 64 5 16 5 64) 4 16 16 16
3. Ecenre.
a) 2x(3+1j b)3x(4+g) c) 2+i x5
2 3 5
4. bBoc Topkesaepai TONTbIp.

20,4 |:| L1 L[] 0) 16 (15 3SJ_DXDXD_D
55 [ ][] [] 357016 150) [ | [ 1 ]
16 (15+§j (l:l DJ (l:l DJ L1, 00 _CI+[1_ [

35 (16 ea) ([ 1)\ ) ' C° []



M 22 -@x))+| 2x2 |=2+2-22
64 64 2 32

5. Ecenre.
a) 12x3= b) 8x 21 c) 61> d)10x2->
8 4 7 12
@ MbicbiKTay: 6-12.
6. OHaw TocinmeH ecenTe.
a) 51xl—181x1 b) 51xl—181x1
11 11 11 11 11 11 11 11
c) 2£><10i+262><2i d) 6E><7£—6£><7l
37 15 15 37 24 2 24 2

7. TikTepTOypbIWTbIHY3bIHOIFbI 2% dm, aneHi 1% dm-re TeH. Ocbl TIKTOPTOYPbLILLTBIH,

nepuMeTpiH Tan.

8. OpHeKTiH MaHiH Tan.

2 1 5
2—x(a+b a=3=,b=5—
a) 11 ( ) MYHOafbI 3 5
4 1 4 4
T a_go a=4—,b=2—
b) 57><a 62><b, MyHAafbl 13 13
5 7 1 2
5—xa—-4—xa+2—xa =4, —
C) 5 12 it MyHOafbl a 3
1
d) ZEXa+1§xa—Exa, MYHOafbl a=95 4—
15 5 15 2

9. Tik TepTOYPLILLTLIH, EHi 31% dm, an y3blHAObIfbl €HiHEH 1% dm-re apTblK. OHbIH
nepuMeTpiH Tan.

10. Tik TepTOYPLILLTLIH, Y3bIHAbIFbI 5% dm, an eHi ogaH 1% dm-re Kbicka. OHbIH
nepuMeTpiH Tan.

11. TeHAiKTiH OYPLICTBIFLIH TEKCEP.

2 3\ 7 2 (3 7 3 7 3 7
— X — _ — X — b —_t— | = —_ —_
a)[5x4]xl3 5x(4x13j )55x£5+11j 55X5+55X11
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12. ®epraHanaH TalkeHTKe AeniHri KawwbIKTbiK 372 km. XXemwwunT 6yn KallbIKTbIKTbIH
% GeniriH Xypin eTTi. TalwKeHTKe AENiH Tafbl KAHLIA KNNOMETP KaLUbIKTbIK Kanabl?

é‘ﬁl\) ©3iHAiK Xymbic: 13-15.

13. Ynri GoiblHLIa calikec HaTVKenepai Tan.

1
1 | 4x]|5+—
X( 4} a 17
2 7x(2+§j b 18
7
1
3 2x| 3——
[ 2) (o 4
7
4 4——|x9
1] g 3
9 1
56 x| —x—
5 X(14X2) e 21
1 3
6 —x— |x8
(2X4]X f 6
5 3) 4 9 >
7 (9
8 §X[7X2j h 29
14. Ecenre.
5 4
a)gx(7x§j b)(%x?)x% C)(5+—)x6
3 11 2 3
7x|5—= 8-— |x13 £2
d) X[ 7) e)( 13j>< f){5x4)x2
15. Ecenre.
7 11
8 315




( ©3APA KEPI CAHOAP )
(%) 3 a A
8 b
©3apa kepi ©3apa kepi ©3apa kepi ©3apa kepi
8 b
3 a
%X — =1 ©3apa kepi caHgapabiH kebeunTiHgici 1-re TeH. E X E -1
8 3 b a
N\ J
o
n # - 0
)’.? TonTbIK XyMblic: 1-3.
(o
. . 3 5 4 2 5 15 1 1
1. BepinreH canpapra kepi caHapbl Tan: — = — 1= 2= —; = —.
4 8 15 3 6 4 7 25
2. TewmeHperi caHOapra Kepi caHaapabl Tan.
a)4 b)5 ¢)10 d) 150
3. TewmeHperi caHoap e3apa kepi me?
5 4 1 9 4 8 1
— — b) — 12 — 1— d) — 2=
a) 4>|<9He 5 ) 12 XoHe c) 13 XeHe 9 ) 17 XoHe B
7 2
e) i>|<e>|-|e 61 f) 31>K9He1§ g) —=xeHe 2= h) 9>|<:9He1
25 4 2 2 16 7 9
=1
@ MbicbikTay: 4-8.
==
4. TemeHpaeri caHaapra Kepi caHaapabl Tan.
1 1
a)2 b) 6 c) 40 d) 200 e) = f) 200

5. bBenuwekTepre e3apa kepi OenLieKkTepai Tan eHe HaTuKenepai canbiCTbIp.

2 3 1 5
a) 4—xeHe 1— b) 5—xaHe 5—
) 3 4 ) 4 6

6. CaHHbIH GeniriH aHe ofaH Kepi caHabl Tan.

3 1 - 3 5 ..
a) 154 CaHbIHbIH, 9 oeniri b) 325 CaHbIHbIH, 17 Oeniri
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7. CaHHbIH BeniriH XaHe ofaH Kepi caHabl Tan.

3 1 7 5 3 7
a) 2— + 3— b)8— — 5= c) = + —
) 5 4 ) 12 9 )4 12
11 15 1 1 5 2
q) = + = 2%y 3= fE— x 2=
)32 " 17 )29 A TRRT]

5 . . .
8. 6 xeHe o caHOapblHbIH KOCbIHABICI, allblpMachl XaHe kebenTiHaiciHe Kepi
caHgapabl Tan.

88 KbI3bIKTbl MaTemaTuka: 9-10.

9. ©a3apa kepi caHgapablH bipiH k ece apTTbipcak, kebenTiHai e3repmeyi YLLiH

eKiHLWi caHabl kKaHwara kebenty (Hemece beny) kepek?

3
10. ©3apa kepi caHgapabIH ke6enTiHaici 1-re TeH ekeHiH Tl B
navgananbein A, B, C, D, E xeHe F apinTepiHiH 2 F 1
OpHblHAAa 6onyabl KaXXeT eTeTiH caHaapAbl Tan. 5

@) O©3iHAiK XyMmbic: 11-13. E 2%

b

11. Bepinren caHgapfa kepi caHabl Tan.

5 9 3 2 5 7
— — 4— 5— 2— 3—
a) Z b) 5 c) Z d) 3 e) f)

12.

2 3 :
a) 4§>|<9He 1anH,u,apb|Ha kepi 6onFaH caHgapabl canbICTbIp.

3 5 .
b) SZ»(eHe5§caHuapblHa Kepi 6bonfaH caHgapabl canbICThbIp.

13.

3 6 .
a) Z)KGHG EcaHp,apblHa Kepi caHaapOblH KOCbIHABICLIH Tan.

b) %”@He g caHaapblHa kepi caHAapAbIH ailbipMackIH Tan.



( BOJILUEKTEPAOI BNy Eﬁ,lﬂ"
[=

% N

® CoeeOOe+0 ® ©

L 1-Tocin: 7 + 3\:% = 2% 2-TeCin: 7+3=7 X% =% =2% )

*.? TonTbIK XyMblic: 1-7.

a

1. Boc Topkesnepai ToNThIp.

a)5+2=%=|]% b)8+7=%=D% c)19+4zgz[|%

2. bBenyai opbiHaa.
a) 14 + 28 b)5 + 18 c)21+10 d)25+9

3. Opbip cTakaHFa Helle NUTPAEH cy Kytofa Gonaapbl?

S— R — R — S—

[ ] [ ]
3+8== 1L 1+4== L
[ ] []
) 1 . h
E nuuuaHbl 2 6anafa TeH, ynectipyre 6ona ma?
2., 2+2 1 oo Lo 1.2 111
1-Tecu'|.4.2 A A 2Tecm.2.2—2.1_2><2—4.
N J

=~

Bboc Topkesnepai TonTbIp.

a) E+3:@:g 15+3:D+|:l:|:| C)£+7=|:I+I:, l:’
17 17

b) = -

25 25 25 17 29 1 L[]

5. benyai opbiHaa.
a) §+3 b) i+2 c) £+6 d) —=2
4 7 13

6. Ecenre.

1 1 7
a)l+= b)1+= c) —+1 d) —=+1
) 3 ) 7 )9 )




1
BenwekTtepai 6eny ywiH ekiHwi 6enwek 4
(6enriw) kepi Geniiekke anWHanAblpbIsbIn, \

GenwekTepai kebenty epexeciHe MOWbIH-

D6

7. Benypni opblHAA.

1.2 2.3 2.1 3.1
a) 373 b)5~7 c)g " d11°

12 R uu o
€)% 7 )27 16 918 12 )68 34

=N
@ MbicbikTay: 8-14.
==

8. Bip )eMicTiH canmarbl kaHLia?

Po |12,

9. Ecenrte xaHe HaTUXenepai canbICTbIp.

6+§ ? Q 6+% ?
12+% ? O 12+% ?

.3 ? .4 ?
77 Q 7 5

10. Cypetke Kapan ecen Kypa »xaHe TyCiHAip.

- g 1 -~ -~
\\ \> \)
\ / A / A
\ i’ o \ ’ 0 \
\ 1 K4 \ 1 K4 \
\ 1 A 1 1 ,* 1
______ [ . [R—
\ H 1 i ™, | \ 1
\ [ ) \ I Vool /
\ A BN NN/

Yy Y

1 H

€ <

sssss




11. Ecenrte.
9375 ) 36 ° 19 19 ) 24756
12. Hatmxenepai tan. Kanaai KopbITbiHAbIFA KengiH?
Beny Kebewnty
3.4 3.1
4 4 4
5.5 5.1
8 8 2
2.4 21
3 3 4

13. Ecenrte.

(D) G

2
14. Bananapra 12 nuuua TeH ynecTipingi. ©pbip 6ana — 6enikTeH nuuua angbi.

Mvuua Hewe Ganara ynecTipinin 6epinren?

88 KbI3bIKTbl MaTemaTuka: 15.

15. CbI3GaHblIH Heri3iHae epHeK Kypa xaHe HaTUXeHi Tar.

o[

3

o
) =

2
1@ ©3iHAaiK Xymbic: 16-18.

Xl
o

16. BepinreH cypetTtepre caiikec 6eny amanbiH Tan.

N
= ] N N N
— EEEE gppy ppEn pEEE pEEy EE g
NEEE DOOD OEOD OEOm ﬂﬁ S 5, —TH
a)6+§:8 b)1+i:8 c)3+1:24
4 216 8
17. Ecenrte.
a)4+1 b)6+1 c)5+l d) 1O+E
5 2 4 7
7 5 4 9
e)l1l4 ~— fy 25+— —+8 h) — =27
) 3 ) 5 g9) 5 )10
7 12
) —=+14 g)—=6 k) E+10

9 13 16
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( APAJIAC CAHOAPODLI Beny )
(T&Qb Apanac caHabl 6enwekke 6eny )
YWiH apanac caHabl bypbIc v , ,
GernLuekke anHangblpbIm, 1&41 _9.3_9 35 _3x7_
GenwiekTepai Geny epexeciHe 5 35 5]/ 35 _45T 3. R

MOVIbIHC\(HbIJ’IaD,bI.

2
2 8 4 8 1 2
2—+4=—2—=—Xx—=— ©3iH KOpbITbIHAbI LWbIFap.
377731 3 4 3 —  KOPEITEIRA P
N J
*.;m TonTbIK XyMblic: 1-2.
..

1. Boc Topkesaepai ToNTbIp.

a) 11+2=|:|+ 2 =|:|x|:|:l:| b)2244zg_|:,=|:,><|:|:|:|
5 5 [ 5 2 5 s [ L 0 [
C) 1§+1=Q—|:,=|:,X|:|=|:I
o1 [ | [ ] [1[] []
2. Ecenre.
5 .1 7 .1 5 .2
—+3= —+2= —+3—
3)8 32 b) g+2¢ )< 33
7 1 1 .1 5 .3
—=+3= —+2= 2—+1—
V15737 ®)357%3 Neg™ 2
ﬁ MbicbikTay: 3-15.

2 3
3. Gg rekrtap >xepaeH 33§ TOHHa 6HIM anblHAbl. 1 rekTap XepaeH KaHLa TOHHa eHIM

anblHFaH?

4. KecTeHi TONThIp.

7 3 24 1 7
— 1= 5 1= 8= —
a 9 5 25 3 10
, | 3 5 2 51
7 14 3
1
axhb 1 10 1 3=
3
1
+ 2— 8
a+bhb >
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4
5. Tik TepTOypbIWTLIH ayaaHbl 42g dm?re, y3biHOblFl 8— dm-re TeH. Tik
TOPTOYPLILWTLIH EHIH Tan. 3 9

1
6. Tik TepTOYpbLIWTLIH ayaaHbl 52 dm?2-re, GuikTiri 6— dm-re TeH. Tik TOPTOYPbLILLTHIH
TabaHbIH Tan. 2

7. bBenrici3 6enikTiH Y3blHObIFLIH Tan.
3
4 m

8. Llapnapaarbl amangapap!
opbiHAan, ©6ainaaHbIH KMiMiHe
Coukec TycTepai Tan.

9. OpHeKTiH MaHiH Tan: 51+b, MyHOarbl b =12; 48; 3; g
7 14" 21
10". Tenpeyai wew.
1 2 .8 8 1 6 2
a) Xx5==62 b) xx6—=1— c) —xx=1= d)l-xx=—
)% R T AT '3 9 ) 177X 3

11. Cypert HerisiHae 6enyre kaTbICTbl BPHEK Kypa.

a , ADB 4B
@  AD dAD

ap
@

1 1
12. AygaHbl 52 m? 6ONFaH Tik TOOTOYPLILTHIH ayaaHbl E m?2-re TEeH KaHLLa KBagpaTka

Genyre 6onaabl?

2
13. BenocuneaLwuiHiy, Xblngamabifbl 11€ 2/5 km/h. On 19 km KalbIKTbIKTblI KaHLUA

caraTTa Xypin eteai? 38 kunomeTpai we?
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14. A, B xaHe C apinTepiHe caiikec KeneTiH caHaapab! Tar.

EHENEHE
A

B

15. Amangapapbl opblHAAMN, HOTUXKEHI Tar.

3,2 2

3
c) 132—5 3
7 14

11
51
@) ©3iHAaiK XXymbic: 16-18.

16. KecteHi TonTbip.

[19 1
b)| 57415+
21 21

HE-2

d){51+31j+(6£+2i)
37°5)7 "2 %%

Mbican 56]1!’iLLIKe Benyai kebentyre St
Kepi caH anMacTbIpy Kagambl
8+E ? 8><§ ?
6 5
14+g ? 14><g ?
3 2
27+3 13 ? 2
13 9
20+i 1 2 2
77 4
17. Ecenre.
a) 6§+1E b)5§+7E c:)7£+81
9 7 6 6 5 8
c) 61—1i d)9§+ 2 e) 3l+4l
18 4 5 12 2
18. Amangapabl opbiHAA.
2 3 1 3 .1 2 1 _1
£ .12x32«= —x]l—+—x12—=+7—
a) 23 17 322 0) 4 7715 T2
0522251 .11,2 018 x32.2, 1.4
75 4 63 17 5 12 5 9




@ Ecke Tycipemi3s!

beny kanawn opblHOanfaH? ’—V

1_150 1_150 2 300

150+ ===+~ == T =22 =300
(=) 1 » o b
> Geniri 25 meTpre TeH GonFaH KeciHAiHiH Y3bIHAbIFbIH Tan.
o 25m 2 1 25 1 25 2 50
I T ® 1 1 25— =— " =—"x—=—=50m
A 2 2m 2 A 2 1 2 1 1 1

@ BeniriHe kapan caHgbl Taby ywiH GepinreH caHHbIH ©eniriH epHEKTEenTiH
Oenwekke beniHea;.

b a b a c
a+—=—+—=—X—
S c 1 c¢c 10D )
’.?ﬂ TonTbIK XXyMbic: 1-4.
a>

1. Bepinren GeniriHe kapali caHgapabl Tan.

a) xapTbicbl 70-ke TeH, b) wwuperi 45-ke TeH,  C) WwuperiHiH xapTbicbl 50-re TeH
d) %6eniri 50-re TeH e) % Geniri 80-re TeH  f) % Geniri 40-ka TeH,

2. Cypakrapra xayan 6ep.

a) Kancbl CaHHbIH % Geniri 10-ra TeH? b) Kancbl caHHbIH % Oeniri 8-re TeH?
c) Kancbl caHHbIH % Oeniri 7-re TeH? c) Kancbl caHHbIH, % Oeniri 8-re TeH?
3. Ecenre.

a) bip caHHbIH % Oeniri 184-ke TeH. EKiHLWI caHHbIH, %6eniri 144-ke TeH. Kancol

CaH yrKeH?
b) Bip caHHbIH % Oeniri 240-ka TeH. EkiHLWi caHHbIH, % Geniri 240-ka TeH. Kancol

caH ynkeH? KaHwara ynken?

4. Tik TepToypbIw niwiHaeri 6akTbiH 900 M? GeniriHe anma KelueTi erinreH. Anma

18
keweTTepi 6akTbiH 35 6eniriHe erinreH 6onca, 6ak kaHwa m?2?

BONIMNHE KAPAWU CAHObI TABY )
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=N
@ Meicbikray: 5-10.

N

5.

10.

Oniwep 63 akwachblHbIH % OeniriHe kiTan catbin angbl. Erep kitantelH 6arachbl

15 000 cym 6onca, Oniwepaid kaHwa akwacel 6onFaH?

Benricia caHHbIH, Z6er|iri 10-fa TeH. Ocbl canabl Tan.

3
BipiHwi aykenge 1800 kg yH caTbingbl. byn ocbl gykeHre oKeniHreH YHHbIH ié
GeniriHe TeH. EkiHwi gykenge 1700 kg yH catbingbl. byn ocbl AykeHre aKkesniHreH

YHHbIH gg GeniriHe TeH. Kancbl gykeHre ken yH oKeniHreH?

4
bananap e3eH xafacblHa casixaTka WbiKTbl. Onap 4§ Km >XXypreH COH, ecenTecex,
XKYPIN ©TinreH Xon »anrbl XX0nablH % GeniriH kypangbl ekeH. Onap e3eH 6orbiMeH
Helle KMNOMETP XYpPYAi XXocnapsnan oTbip?

BeniriHe Kapawn cangapabl Tan xxeHe HaTwxXenepai ecenre.

16
21

b) Oeniri 82-re TeH caHfa 3 Oeniri 99-fa TeH caHabl KOC.

) 6er||r| 49-ra TeH caHfa Oeniri 64-ke TeH caHAbl KOC.

c) %6en|r| 105-ke TeH, caHHaH § Oeniri 48-re TeH caHabl a3anT.

d) Geniri 150-re TeH caHHaH 1—0 Geniri 140-ka TeH caHbl a3auT.

AXMeT 63 aKLlacbIHbIH 1—52 OeniriHe kiTan, 18 7 GeniriHe yIIKeH aanTep, 356 OeniriHe
kanamcan catbin angpel. Erep kanamcan 5000 cym 6onca, AXMeTTiH KaHLwa

akwacbl 6onfFaH? AXMETTIH KaHLUa aklwachl kanfFaH?

@} ©3iHAaiK Xymbic: 11-12.

11.

12.

Kemen ata HemepenepiHe GipHelwe gantep akengi. YrnkeH HemepeciHe Gapnbik
nanTtepaid % GeniriH, opTaHLLbl HEMEpPECiHe 1—2 GeniriH, kanfaH 9 ganTepai Kiwi

HemepeciHe 6epai. Kemen ata kaHwa gantep akenreH?

3 Oeniri MmbiC ) Oeniri kanamnbl XaHe ) Geniri KopracbiHHaH

8 * 12 24
KypanfaH. Erep kopbiTnagarbl KopFacklH 250 rpamm 6ornca, KopbiTnaHbIH canMarbIiH

KopbITnaHbIH,

Tar. KOprTI‘Ia,EI,a KaHLla MbIC XX8He KaHLLa Kanaubl 6ap’?



)

BOJLLEKTEPTE AMAJIOAP KONOAHY BEOMbIHLIA TAMCbIPMAJIAP )

o

Ecenrte.
15 16 12 17 19 12 2 .1 1
a) —+——— b) —+——-—— c) =+1--=
10 20 8 21 42 63 3 2 4
g12-3, 7 (3 L), (L 1 NPEREANEN:
5 4 10 6 4 2 3 5 10 4 8

©pHeKTepaiH MaHIH Tan.

313 .11 (5 1j (1 J
———+—+1-x—= b)| =+3= |+| =+1
)2 2 5 4 3 ) 6 3 2
3 1) 3 (1 2) 4 5 15 1
c —+—)x—+ —+—j+— d) === x1=
)Ezz 4 \5'5)15 ) 1755
e) (3§+6§j—(1+1lj f) l+(1l_3)+11+2£>{1+£)
4 3 3 3 10 3 9 9 2 \3 6
OkyLwbinap matemaTtuka NaHiHeH xa30a XyMblIC xaszabl. Onapapbiy, % ©eniri ynrini, %
1

Oeniri »kakchbl, 2 Oeniri kaHaraTTaHaprblK XXeHe KarnfaH 4 OKyLbl kaHaFaTTaHapCbl3
Gara angbl. Hewe okywbl xa36a xXyMbIC Xa3abl? Helue oKyLbl yirini, Xakcbl )XaHe
KaHaraTTaHapnblk 6afra angbl?

CbiHbINTafbl 48 OKyLUbIHbIH, % Geniri MaTemaTtuka ymipMeciHe, g Oeniri aFbINWbIH Tini
ynipmeciHe, 1% Geniri msmka ymipmeciHe 6apaabl. Erep apbip okywbl 6ipeyaeH naH
yripmeciHe GapaTbIHbl 6enrini 6onca, Helle oKyLUbl YL NaH yripmeciHe ae 6apmangpl?

Maguna 6§-Hi 5%-re kebentyai, An Mycnuma 6%-Hi 3%-Ke kebentyai
opbliHaaabl. Myxnuca KypObinapbiHbIH HaTuXenepiH KocTel. Myxnuca kaHgawn

caHabl nanaa eTTi?

boc Topkesaepai TonTbIp.

a) | b) ¢)

9
10
unls L
24 | 12 30
i1l4 3
8 3 10
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10.

11.

AxmeTt 10%-Ti 913—7-Ke kKebentygi, Oyec 413—7-Ti 10§-Ke kebenTyai opbiHAaOb!.
Kemen AXMETTiH HOTUXECIHEH DYECTiH, HaTWXeCIH anbipabl. Kemenain HaTuxeciH Tan.

e .
13 13
AOoCTapbiHbIH HOTWMXENepPiH KoCTbl. AkbGap kaHOan caHabl nanga eTTi?

Akman 8-——=-Hi 6% -ke kebentyai, 93i3 8—-Hi 6%—re kebenTyai opbiHAaabl. AkbGap

Ecente.
a) 45x 2341 b) 38x 22123
5 15 19 38
2 5 5 37
105%x| 5——2— 85x|17——-6—
° ( j Y ( 1 85j
1 2 1 3 6 7 8
e) |l-—|+|1-—=|+= f) =X=X—=X—X—X—
10 5 5 4 5 6 7 8 9
Tik TepTOYpbIWTbIH, Y3bIHObIFbI 515—3 dm, eHi opaH 2% dm-re kbicka. Tik

TOPTOYPLILTLIH NEPUMETPIH Tan.

Caaxatuwbl 9% km >xon »xypai. byn 0yn KawbIKTbIK OyKin >xonabiH % GeniriH Kypanabl.

CasaxaTLbl Tafbl HELLe KAITOMETP KaLUbIKTbIKTbI XKypin eTyi kepek?

12. TakconapkTta 63 aBToMo6unb 6ap. Byn Gaprnblk aBTOMOGUIbAIH, % GeniriH Kypangbl.

13.

14.

15.

TakconapkTa Hewe aBTomobunb 6ap?

Bip kyHoe 3% km y3blHAbIKTaFbl xon >xeHaenedi. Ocbinam XyMbIC Xacanca,

8 KyHEe KaHLua on xeHaeneai?
©OpPHEKTIH, MaHIH Tan.

a) 2><£+6+3—£+2l b) g5l _gqll]. L
3 3 4) 12

d) 2+(1+£1+1)+11j
2 3

CaHHbIH, ; OeniriHeH OHbIH, % OeniriH azanTtkaHpa, HaTuxe 18-re TeH 6onabl. Ocbl

caHAbl Tan.



16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

24.

CaHHbIH 6eniriH Tan »xeHe amanaapabl opbiHAA.

1) 6300-4iH, g GeniriHe % Geniri 400-re TeH 6onFaH caHapbl KOC.

2) 6000-HbIH % GeniriHeH g Geniri 900-re TeH 6onFaH caHabl a3anT.

BeniriHe kapal caHAbl Tan XXeHe amangapabl opbiHAA.

1) g Oeniri 200-re TeH 6onfaH caHabl 360-TbiH, 1i5 OeniriHe TeH caHabl KEOENT.

1

%) 16

Oeniri 484-ke TeH 6onfaH caHabl 242-HiH % OeniriHe TeH caHfa Ger.

Eki wabaHnos Gip-6ipiHe kapan eki aybingaH 6ip yakpITTa »ornfa WhIKTbl. BipiHLi

wabaHgos % caratta 12 km, eKiHwici % caratta 15 km »xon xypai. Erep onap 2%

caraTTaH KeliH ke3aeckeH borca, aybinaapablH apakallblKTbIFbIH Tan.

Mbicangapgpb! 6ipiHeH coH, 6ipiH, BipiHe-6ipiH 6arnaHbICTbIpa LWeLl.

1)EX§+1X§:. 2).)(124'12)(41:‘
4 3 5 5 4

3) CapBap 35 caHblHblH, —— 6eniriH Taybin, [l HaTWXe woirapabl [l caHbIH Tan.

A

CasxaTwbl 6ykin xongbiH 210 GeniriH ypin eTin, 6apaTbiH MekeHxanblHa 52 km

kanfaHbl 6enrini 6ongpl. CasaxaTLbl HELWe KUNOMETP XKOn Xypai?

Cagaxatwbl 6ykin >»kongblH, 1% GeniriH xypai. Ecentece, kanfaH Xon Xypin eTKeH

XonblHaH 24 km ken ekeH. CasxaTlbl Tafbl KaHLUA OIS XYpYi Kepek?
3 L 7 .
49 caHblHbIH 7 Oeniri Kancbl CaHHbIH 11 OeniriHe TeH?
18 kg Ty3 % kg-OblK kanTanapfa canblHabl. KaHwa kanta kepek bonfaH?

[ykeHre GipHelwe kanTa wekep akeniHAi. bipiHWi KyHi g Geniri, ekiHWi KyHi %
Geniri catbingpl. CogaH coH aykeHae 14 kan wekep kangbl. bactankelga gykeHre

Helle Kan Lekep aKerliHreH?
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25°. Enbek e3iHaeri xaHfakTapabiH % OeniriH ©niwepre, KanfaH XXaHfakTapablH
% OeniriH [linapfa, kanfaH >KaHfFakTapablH % Genirin XXymabekke 6epgi. An

e3iHae 8 xaHfak kanabl. EnbekTte kaHwa >kaHfaK 6onfaH?

26°. KitanTbiH 6ipiHLi 6eniMi OHbIH 15—3 OeniriH, ekiHLWi 6enimi 12—3 GeniriH Kypangbl. Erep

GipiHWi Genimi ekiHwi 6enimiHeH 45 GeTke ken Bornca, kitan Hewe 6eTTeH KypanFaH?

27", Tik TopTOYpbILITLIH eHi 48 dm-re TeH 601bin, On NepUMETPAIH % GeniriH Kypangbl.
Tik TopTOYPbLILTLIH, Y3bIHABIFbIH XX8HE NEPUMETPIH Tar.

28", Ecenre.
a) 1+E + E+E + l£+1l + 1£+1§ —5l
2 4 6 8 2 4 6 8 6
3 2 1 5 4 6 1 1 1 1 11 97
b)) 4+| —+—+=|+|=+—=+— |+| =+=+— |+| =+ =+= |-2——
4 3 2 6 5 7 2 3 4 5 6 7 2017

C)1£+ 4g><61—5g+i ><i
5 5 3 21 22) 22

d 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
+ + + + + + + + +
2x3 3x4 4x5 5x6 6x7 7x8 8x9 9x10 10x11 11x12

1x2x3+3x6x9+5%x10x15
©) 2 xdx6+6x12x18+10x20x 30

9)1Lx1d 08 .48 1.2 41
15 711 17 34 2 ('3 6

h) 8£+1i+11+(2§—1§)—3><(1£+1£j
7 14 4 8 5 5



29"

30.

33.

31.

32.

33.

34.

. TeHOoeyai wewl.
a)(zfxx—50j+3=51 b)(4£_2XjX33:11
5 3 2 3 15
3 3 2 1 3 8 2 3
2—+ 1—|-1=== d)| X—= |[x—+2=—=2—
i [X+'14) 5 3 )( 8) 35 7 5
Ecenre.
15 42 56 1 1 1 1
a) ontan 10 b) | =—= |+ =-=
20 30 40 2 3 3 4
c) §><£+E d) (1£+23—2£j+2+2§x1£
8 9 3 5 10 20) 20 5 13

KitantelH 6aracbl 18000 cym epni. OHbIH Bafacebl % GeniriHe geniH ap3aHgagpl.

Benrini 6ip yakbITTaH COH >kaHa OGafacblHbIH % OeniriHe peniH KbimbaTTabl.

KitTanTbiH Kasipri 6arackl kaHwa 6ongbl?

EcenTe.

a) 63 x 334-41 C) (3—£j+[2—lj - (1_£j+(2_1J
21 3 2 3 4 4
10 19 1 .1 .1 .1 1 .1

b) 52x|19—-17— d) 1—x1—x1—x1—x1—x1—

) ( 13 26) ) Ly dydslely

Tik TOpTOYPLIWTbLIH, Y3bIHALIFbI 6% CM, €Hi y3blHAbIFbIHAH 2% cm-re Kbicka. OHbIH

nepuMeTpiH Tan.

Mapusa onkeHiH xacbl 40-Ta. KpI3blHbIH, »Xacbl aHaCbIHbIH, »XaCblHaH % »KoHe

9XECiHiH »acCblHbIH, 3% GeniriH Kypanabl. ©XecCiHiH >XacblH Tan.

Cypak benriciHiH OpHbIHa KalCbl CaH CoMKec Keneai?

® O G

14 16 ?
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Bce yuebHukn Y3bekmucrtaHa Ha cante UZEDU.ONLINE

OHZLbIK BEO1-
LLIEKTEPA
KOBENTY
XOHE By

0000000000000000000000



( OHIbIK BONWEKTI HATYAPANN CAHFA KOBENTY

Ecke Tycipemi3s!

1,2

1o X2 _2 45
5 5x2 10

Bip ©OyTiH OHHaH exi
1,2+12+12+1,2="

12= 12
10
( = ) YTipAeH KeuiHri )
OHAblK GeniuekTeri yTipre KeHin LmdbpnapAbiH xanmbl
Oenmen, HaTypan caHgapabl keben- CaHbl
Ty epexeciHe MONbIHCYHbINaabl. 4 ) 0 LM
OHAbIK benwekTiH, 6enwek 6eni-
ringeri uwndppnap Hewey 6onca, X 1 ,2 —> + 1 umdpp
HOTWMXXEHIH, OH XafblHaH COHLUa undp
axkblpaTblIn, yTip KOMbINaabl. 4,8 1 Lmdp
- J
*.? TonTbIK XXyMblic: 1-6.
>
1. Ecenre.
a) 30,5 b) 8,8 c) 15,14 d) 17,25
x 3 x 7 x 15 x 11
2. KebentiHainepai Tan.
a)5x0,21 b) 8,1 x 4 c) 5,05 x 10
d) 12 x 8,8 e) 127 x 15,8 f) 27,9 x 12
) |
13 104
=—x8= =—=10,4
OHpoblk  Genwek,  Genwek 138 10 8 10 =
KepiHiciHe kenTipineai, 6enwekTepai
HaTypan caHfa KebenTy epexeciHe 213 213x3 639
MOMbIHCYHbINIaabI. 2,13x3 = F>< o= 10; = o0 =63,9
- J
3. bBoc Topkesnepai TonTbIp.

a) 0,45x5=%x|:|=|:lxlj=|:|=|:l,|:l

100 100

b) 1,4><6=I:|><|:l=|:|x|:| D=|:H:|

[] (1 [




EcenTe.
a) 12,2 x 99 b) 27,1 x 8 c) 12,5 x 82
d) 99 x 0,99 e) 77,7 x 33 f) 41,1 x 2

Ycten TeHHuUCiHIH 0obbl 2,73 g maccara me. 8 gaHa ycTen TEHHWUCI A0ObIHbIH,
maccachbl KaHwa?

®yTO0N anaHpl yWiH 2 Kakna >kacay kepek. KaknaHblH enwemaepi: y3blHAbIFbI
7,32 m xaHe 6uikTiri 2,44 m. LLleGepre xannbl Hewwe MeTp KybbIp kaxeT 6onagbl?

=N
m MbicbikTay: 7-17.
==

7.

8.

9.

Ecenre.

a)2x0,99 b) 3 x 8,9 c)5x%0,82

d) 9 x 0,91 e)7 x0,33 f)5x0,2
HaTmxenepre yTipai AypbIC KOK Kepek.

a)7,1x5=355 b) 3,12 x 6 = 1872 c) 15,466 x 3 = 46398
d) 1,408 x 5 = 7040 e) 2,005 x 8 = 16040 f) 8,25 x 4 = 3300

Ecentey aypbic opbiHaanfaH 6a?
15%x6,56=15%(6+0,5) =
=(15x6)+(15%x0,5)=90+7,5=975

5 xacbin kopanTta 1,26 kg, 6 kbI3bin kopanTta 1,026 kg wekep 6ap. Kancebl kopanta
Kebipek wekep 6ap?

10. AnkantapgblH ap6ipiHiH ayaaHbiH ecenTe. KaHaan kaTbiHac 6ap?

a)82x 5.3 b) 54 x 3,2
5 0,3 3 0,2
80 el [? ] 50 (2] (7]
2 4

11. BepinreH Tik TopTOYpPbLILUTAPLIHBIH ayAaHbIH Tan.

-3Crn l5Cm

5cm

10,7 cm 2,5¢cm 4,8 cm



12. Bip 6afaH cany yuwiH 7,84 kan uemeHT neH 14,3
mMeTp Temip kaxeTr. 12 6eToH GafaH cany yLiH
KaHLla LEMEHT NeH TeMip KaxeT?

13. Bip 6etoH 6araHabl 3,5 caraTTa Kypyfa Gonagbi.
[Oan ocbiHoan 12 ©6eToH 6GafaHObl KypbinbIC
Gpuragacel Hewe caratTa OiTipeai?

14. Bip 6eToH baraHHbIH enwemaepi 0,5%0,5%x4 meTp
bonca, 12 6GafaHHblH Kenemi kaHwa ©Oonaabl?
1 m3 6eToH GaraH cany 6aracel 75 000 cym 6onca,
Xannbl 6aFaHaap YLWiH KaHLWa akwa xxymcanagbl?

15. Con xakTafbl caHgapAbl 2-re kebenTin, ceikecTepiH Genrine.

2,3 18,2 5,2 18,8
7,5 15 6,7 13,4
18 %2 (68 8,9 18,8
4,6 4,6 2,7 10,4
9,1 9,2 6,2 12,4
3,4 3,6 9,4 5,4
16. OnHabIK GenwekTepai 6araH TypiHae kebewnT.
a)0,5x4 b) 3,5 x 2 c)4x0,15 d)0,4 x 1,16
e)0,7 x 8 f)2,3x4,5 g) 2,85 x 4 h) 3,012 x 15
) 104 x 2,75  j) 3,41 x 101 k)3,8x5 ) 11,12 x 1,1
17. OHppik GenwekTepai 6araH TypiHae keGenT.
44 58 312 26/ L] 4 39
x ox ox [ o x [ x 9 x x |
176 522 192 156 198 135 1116

@ ©3iHAiK XyMmbic: 18.

18. “?” GenriciHiH OpHbIHa calikec caHaapabl KOMbIN LWbIK,.

10 10,2 0,4 1,07
2
3 30 ? ? ?

20
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OHObIK BONLWEKTI 10-FA, 100-I'E, 1000-FA KOGEUTY )

@ Ecke Tycipemis!

Kebenty kanan
OopblHOanfaHbIH TYCIHAIPEMI3.

145x10 —Lxqo L Ix[1_145_ ., o
100 100 [ ]

1457100 = 257 q00 1487 | 1457 ...
1000 |:|
() )
OHabik 6enwekTi 10-Fa, 100-re, 1000-fa keb6enTy yLUIH:
3,25 x 10)= 3&5 10 caHbiHoa 1 Hen 6GonfaHablKTaH, yTip OHfFa Oip

Ll,I/ICpra KblIDKbITblNaabl;

3,25 x: 383 100 caHbiHAa 2 Hen 6onfaHObIKTaH, YTip OHfFa eki
LMdpFa XblKbITblNaabl;

3,25 x: 3250, 1000 caHbliHOa 3 Hen BonfaHabIKTaH, VTip OHFa LU

n fa XblJTXKbITblJ1a4bl.
N Lmdp A y

475 (39
50

TonTbIK XyMbic: 1-3.
a

1. KecTteHi TonThIp.

X 05 | 212 | 0,02 14,4 | 8,008 | 54,1 0,7 4,45 5,741

10

100

1000

2. Xetne# TypfaH caHaapabl Tan.
a) 1000 x = 26280 b) x 90,3 =903 c)10x =395
d)__ x90,6 =906 e)81,26x __ =81260 f)__ x77,6=77600

3. Mopenbaep HerisiHae ecenTe.

0., 00 | OO® wOO
DO Oy | 06 To®
(1) (1) 100




=1
m MbicbikTay: 4-8.

N

4. depmepnik LWapyallbinbIKTafbl 5,6 ra xep anaHbiHa KuAp KewleTTepi eringi.
Kbl3aHak keweTTepiH ereTiH 4,35 ra xxep Gap aHe kanfaH anad, ga 6oc Typ.
depmep menirinae 6apnbifbl 12,56 ra xep 6onca, eHAenMereH xep kenemi kaHwa?

5. CaHgapgbl 10-Fa keGenTin, cogaH KeiiH ecy peTiMeH xas.

a)4,56; 4,39; 8,79; 3,3 b)4,14; 0,27; 97,2; 99,6

c) 5,54; 46,5; 923: 4,16 d)97,1; 67,5, 213; 6,21
6. Ecenre.

a) 0,5 x 10 b) 3,5 x 10 c) 10 x 0,15 d) 10 x 1,16

e) 0,7 x 100 f)2,3 x 100 g) 2,85 x 100 h) 3,012 x 100

i) 1000 x 2,75 j) 3,41 x 1 000 k) 3,8 x 1 000 1) 11,12 x 1 000
7. Ecenrte.

a) 305 by 205 o) 170,05 g 8484

x 10 x_ 10 x_ 100 x_ 1000

8. Ecenre.

@ ©3iHAaiK XyMmbic: 9-11.

9. CoiikeciH benrine.

[ 48 cm §> (é 0,488 dm ]
[ 48 cm 8 mm §> (é 100,347 kg ]
[ 103479 ED-\ Cé odm ]
[ 1q347g §> (é 10,347 kg ]
10. Ecenre.
a)2,5x 10 b) 33,7 x 10 c) 10 x 0,10 d)10x1,5
e) 0,07 x 100 f) 20,3 x 100 g) 0,01 x 100 h) 21,02 x 100
11. Boc Topkesnepai TONThIp.
05| x = 5 10 | x | 1,7 =
X X X X X X

50 | x | b5 | = 27 | x |17 | =

71
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( OHObIK BONLUEKTI KEBEUTY
( — ) YTipAeH KeniHri )
. . . 5 undopnapabiH Xannbl
OHablk  GenwekTepgeri yTipre KeHin 6enwven, caHbl
HaTypan caHgapapl kebenty epexeciHe 3,77 —>  2uudp
MOVbIHCYHbINaabl. X 2,8 —> tuap
. o 3016
OHgblk  OenwekTtepaiH  ©Genwek  GeniriHaeri + 754 +
undopnap Hewey 6onca, HOTUXKEHIH OH >XafblHaH COHLUA 10.556 G
LUMp axblpaTtbin, YTip KOMbINagbl. e
- J
2? TonTbIK XyMbic: 1-4.
1. Ecenre.

a)6,3x25 b)9,7 x 4,8 c) 5,96 x 2,5
e)32,8x7,3 f)42,9x56 g) 87,3 x5,3

2. Ecenre.

a) 3,50 by 26 c) 34
x 25 x_ 1,2 x 24

3. durypanapablH ayaaHblH XaHe NepuMeTpiH Tan.
3,5cm

4 cm
3,5cm

4. >emicTepaiH xannbl Maccachl KaHwwa?

d) 3,6 x 8,3
h) 18,72 x 9,6

a 75

x 23

8,5cm

2,5cm

YKannbl \ I
? kg 10,5 kg G—HGH 2,5 ece ken ‘ -AaH 2 ece Ken
=1
EE MbicbikTay: 5-19.
=

5. Ynri HerisiHOe kebenTynepai opbiHAA.
4 9 4x9 36

0,4x0,09 =—x = = =0,036
10 100 10x100 1000

a) 0,08 x 0,05 b) 0,006 x 0,31

d) 0,009 x 0,78 e) 0,056 x0,5

c) 0,007 x 0,5
f) 0,700 x 0, 05



10.

11.

MamaHgapablH, ecenTteynepi 6onbIHLWA, anemMaeri
XarnblK caHbl XblngaH-xbinFa aptoin, 2100 Xbinbl
11,2 Munnuapaka xeteqi. 1990 HifiiiiH
1. XanblK caHbl Kan Xbingapbl kebipek eceni? 2015 FiiiiiRT
2. 1990 xbingaH 2100 xbinFa OeniH XanblK caHbl
kaHLwara ecefi?

3.Cypert boubiHWwa BafaHabl Anarpamma xaca.

2100 ittt 1.2 oo

A xoHe B kananapablH apakallblKTbifbl KaHLLA?

48,2 km/h
2,5 carfat
—_—
B
KebenTiHainep Helwlere TeH?
a) 0,03 x 0,03 b) 0,8 x 0,8 c) 0,03 x0,8
d) 0,08 x 0,4 e) 0,5 x 0,01 f) 0,08 x 0,3
OpHeKTi kKebenTiHai TypiHae BenHerne XoHe HOTUXEHI Tan.
a)3,6k+14k; k=4 b) 15,8y + 9,2y; y =8
c) 24,52x — 15,42x; x =1,2 d)58a—-0,8a;a=0,8

XKemic catywsbicbl 23,67 kg maHro, 67,12 kg kapbbi3, 12,38 kg KynnbiHam xaHe
56,73 kg anenbcuH catTbl. Bactankbliga xemictepi 167,45 kg 6onca, catywbiga
KaHLLla XeMic kanabl?

KebentyaiH kacnetTepi
1)34x%x21=21%x34=7,14

2)0,5%6,7x4=(05x4)x67=134
3)2,5x8,7+0,5%87=(25+0,5)x 87 =26,1

Twvimai ToecinveH ecenTe.

a)34x16+23x16+43x%x0,7+43x%0,9
b)56x3,8+56x16+27%x46+29x%46
c)0,7x23-0,7%x15+0,8%x1,2-0,8x0,5
d)65x25-16x6,5+09x%x0,7+0,8x%0,9

12. durypanapablH nepumeTpiH Tan.

5,5cm 5,5¢cm 5,5cm

1,5cm 1,5cm
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(7 )
@Am.ua KaTblHacTapbl

5000 500
5 500 cym =5000 +500 =220 + 299 _ 5. 05=55 MbiH cym
cyM 1000 1000 ney

78,5 mbiH cym =78,5x%x1000 =78 500 cym
J

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

Kypbinbicwbl caFatbiHa 45,0 MbiH cym anagbl, 6ipak TyCKi acka KeTeTiH yaKbIT YLUiH
»anakpl anvanabl. On Tycki acka genin 3,5 carat, an 1 caraTTbIK TYCKi acTaH KeuiH
4,5 carat xymbic ictegi. Kypbinbicwbl 1 KyHAe KaHLWwa akwa anagbl?

1 kg «AnaHra» kypiwiHiH 6aracel 13,5 MbiH cym. 17,5 kg ocblHAan KypiwTiH 6aracbIH
Tan.

Manuka maxannagafbl AyKeHHeH 5 Kopan cyT caTtbin angsl. ©p kopan cyT 5,50
MbIH CyM Typagbl. Menvka cyT caTbin any YLiH KaHwa akwa xxymcagbl?

Kapim ¥nTTbIK KiTanxaHaga xepaeMwi 6onbin xxymbic ictengi. On cafatbiHa 9,75
MbiH cyM anagbl. Erep on antacbiHa 40 carat XyMbIC icTece, 6ip anTaga kaHwa
akwa tabaabi?

Erep 1 m mataHbiH KyHbl 33,90 MbIH cym 6onca, 47,2 m MmaTtaHblH, 6aFacblH Tarn.

Wyxpat 290,5 mbIiH cymra cemke catbin angbl. On catywsira 100 000 cymablk
3 BaHKkHOTTBI Bepai. On kaHwa KanTapbiM anagbl?

KebGenTyai opbiHAan, KECTeHi ToNTbIp.

a)0,6 x10 b) 15,9 x 10 c) 85,85 x 100 d) 48,045 x 10

Kyanik OHAbIK Bipnik , OnHaH 6ip | XKy3aeH 6ip | MbiHHaH Bip

21.

22.

©3iHAiK XyMmbic: 20-22.

20.

EcenTe.
a)7,73 x0,45 b) 109,7 x 18,7 c) 1,007 x 22,33 d) 307,01 x 5,1
e) 55,66 x 8,7 f) 42,7 x 7,06 g) 807,7 x 5,17 h) 18,72 x 10,07

400 rektapfa canbl eringi. byn »annsbl erictik ankabbiHbiH 0,25 6Geniri 6onca,
»Kannbl ericTik ankadbl kaHwa?

Kasy xypriHwi 4 km/h xbingamgbikneH 2,5 cafat, 6 km/h xbingamabikneH
1,5 carat xypai. >Kannbl >ypin eTinreH KawwbIKTbIK KaHLwa?



( OHAbIK BOJILLWEKTI HATYAPAIl1 CAHFA Bony )
@9&) 1-Tocin \
9612
OHpblk GenwekTeri yTipre keHin 6enmen, HaTypan caHgapabl 8 48
Beny epexeciHe MOMbIHCYHbINIAabI. ﬁ
OHpablk 6enwekTiH 6enwek GeniriHaeri ungpnap Hewey 6onca, _1 6
HOTWXKEHIH, COM XafblHaH COHLLA LMp axblpaTbin, YTip Konbinagbl. 0
. J
l? TonTbIK XyMbic: 1-9.
1. Ecenre.
a)7,6+2 b)4,8 +4 c)14,49 +7 d) 12,8 + 4
e)6,3+3 f)3,9+3 g)17,9+3 h)111,6 + 9

2. bBarikan keniHiH TepeHairi 1,61 km, an Jlagora keniHiH, Teperairi ogaH 7 ecere as.

JTagora KeniHiH, TepeHairi kKaHwa?

3. Ecenre.
b) c) d)
16,4|i 4,52|i 35,5|§ 9,75|3
&) 2-tocin 6272 . 6272:8 784 A
62,728 = 100 +8= 100 100—7,84
OHablk Oenwiek xanm 6Genwek
KepiHiciHe kenTipinin, GenwekTepAai 71
HaTypan caHra Geny epexeciHe 543.3-213.3_218 1 71 .-,
\MOVIbIHCMHbIJ'Ia,EI,bI. 100 1 100 ,3” 100 y
4. ApkaHHbIH y3biHabIFbl 11,6 cm. OHbl TeHaen 4 Genikke Genyre 6ona ma?
5. Ecenre.
a)14-+7 b) 0,30 + 5 c) 0,66 +3 d)25+2
e)8,9+5 f)1,8+9 g)0,45+9 h) 0,21 +7

6. Bip naHa xeMmicTiH canmarbl kKaHLa?

5. 47529

180,8 g

f 0,646/ 38 )
0,646 -
@ OHablk  GenwekTiH ~ OyTiH 0__ 0,017
Geniri  GeniHriuTeH  KiLyi ‘\>/‘ O—gg
6onca, 6eniHaiHiH OyTiH 6eniri 566
0-AeH KypanfaH 6onagpi. 266
0

- J
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YKemunanbiH 6orbl 1,64 m, ciHniciHiki 2 ece TemeH. CiHniciHiH OONbIH MEeTpMeEH
OpHeKTe.

Benyai opbiHAA.

a)36+4 b) 1,08 + 6 c)3,15+9 d)56+8
e)42+7 f)1,16 = 4 g) 2,56 +8 h) 2,52 + 3
Benyai opbiHaa.

a) 6,48}3 b) 3,84}g c) 4,41}1 d) 2,08’3

===\
EE MbicbikTay: 10-14.

N=—>

10.

11.

Benyai opbiHAA.

a)7,41+3 b) 5,26 + 2 c) 12,75+ 3 d) 35,44 +4

e) 55,38 + 6 f) 21,06 + 6 g) 21,36 +6 h) 30,6 + 6
opimkaH 12 arnga Genin Teney wapTbiMeH 2,4 MUANIMOH CyM TypaTblH MOTOLMKIT

catbin angpl. OpimkaH an canblH KaHLWa akwa Tenenai?

12. TeHnnei ynecrip.
17,84 E_,
i
',
i
13. Ecenre.
a)6,30 =7 b) 316,84 + 8 c) 1020,102 + 51 d) 24,66 + 12
e) 0,007 + 14 f) 798,3 + 36 g) 1,21 = 11 h)191,5+5
14. Boc Topkesaepai TONTbIp.

15.

16.

0.78+6- .- _L 1

100 100 100

4,52+4=g+|:|=|:|+|:|=|:|=|:[,|:[

100 100 100

@) ©3iHgik Xymbic: 15-16.

Ecenre.

a)10,5+5 b) 0,002 + 2 c) 10,4 +13
d) 34,2 + 100 e) 549 + 600 f) 9 + 1000
Ecenre.

a) 0,8 + 200 b) 1,6 + 400 c) 4,8 + 600

d) 12 + 6000 e) 65 + 5000 f) 324 + 1000



( OHAbIK BOJILLEKTI 10-FA, 100-I'E, 1000-FA BOJ1Y )

@ Ecke Tycipemis!

8,7+10 D'lo D ! 8—7—0875

Bery kanaii ' 10 1 10 [ | 100
opblHAaNfFaHbIH
TycCiHAIpemis.
145,7+1OO—1|§|7 %) 167 |:| l:|1457 1,457
& |
Ongplk 6enwekTi 10-Fa, 100-re, 1000-Fa Geny yLuiH:
8,45+= 8.45 10 canbiHga 1 Hen GonfaHabIKTaH, yTip confa 6ip

umcpra XblJTXbITbI1aabl;

8,45+= 0,0845 100 caHblHOa 2 Hen 6onfaHAbIKTaH, YTip COnfFa exi
o uMdpra XblmKbITblNaabl;

8.45 + = 0.00845 1000 caHblHga 3 Hern GonfaHabIKTaH, YTip confa yiu

oo Lundbpra XblMmKbITbiNaawl.

- J

ij

l TonTbIK XyMbic: 1-3.

1. KecTteHi TonTbIp.

+ 0,5 2,2 0,2 144 8,8 54,1 0,7 4,45 574,1

10 5

100

1000

2. EcenTe xaHe KOPbITbIHAbI WbIfap.

a)8+10 0,8 +10 0,08 =10 0,008 +10
b)2 + 100 0,2 =100 0,02 =100 0, 002 + 100
c) 60 + 1000 0,60 + 1000 0,060 + 1000 0, 0060 + 1000

3. Ecenre.
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1.

6.

0., 06
%_’

=N

m MbicbikTay: 4-8.
=

EcenTe.

a)4,3+1000 b) 0,9 + 1000
e)7,3+10 f) 6,7 + 10
Boc opblHaapabl ToNTbIp.

a)__ +100=4,58

d___ +100=6,26

Mopoenbaep HerisiHae ecenTe.

9.

10.

11.

7. Boc Topke3aepai TONTbIp.

0,5 + = 0,05
0,005 + = 0,005
8. bBenriwTtep Here TeH? BeniHai we?

28 +(__ )= 028
28 +(__ ) = 0028
28 +(__ ) = 00028

@ ©3iHAaiK Xymbic: 9-11.

EcenTe.
a) 5,3 + 1000

e) 70,02 = 100

b) 0,09 + 1000
f)60,1 + 10

Boc Topkesnepai TonTbIp.

a) 2525410 —1,10_[1 1

b) 422 +
e) 672 +

0)(1)@
)

c)3,1+10
g) 4,6 + 100

d)4,2+10
h) 8,1+ 10

=4,22
= 67,2

c) 637 +
f) 898 +

=6,37
= 89,8

=
—
255 |+ = | 255
10 | + =
+ | 10 | = 0,255

408 + ()= 0408
408 + ()= 0,00408
408 + 1000 = ()
c)30,100+10  d) 14,8+ 10
g) 14,74 =100  h)44,8 = 100

2010 + 10 + 2010 + 201 + 2010 x O epHeriHe Bip Hemece eki XaKLaHbl OHblH MaHi
eH, KiLi 6bonaTblHAaW eTin opHanacTbIp.

T 1100 |

b) 0,07 +100 =

7.1oo_|:|x1:7:
O




( OHObIK BOJILUEKTEPAOI BONYy

46—9—6 BenriwTiH 6enwek 6eniriHaeri undpnap Hewey 6onca, 6epinreH 12 1.6/3,2
OHAbIK BeniHriluTepaeri yTip OHFa COHLUA OPbIHFa XbIMKbITbINaab!. 9 6 38

OHaplk OenLuekTi HaTypan caHfFa beny epexeciHe _2 56
MOWbIHCYHbINAaAbI. 256

12,1,6+3,2,=3,8 0
A N

L ~100 10 100 32 10 )

3

Ez TonTbIK XyMbIc: 1-6.

\

1. OHpablk GenwekTepai Gen.

a)2,6+6,5 b) 27,56 + 5,2 c)43,2+4,5 d) 45,6 + 8
e) 17,05+ 5,5 f)41,34 =53 g) 25,84 = 3,4 h) 15,39 + 1,9
2. Ecenre.

a) 6,45|12,9 b) 1,98‘0,33 C) 11,48‘0,82 d) 72,76|42,8

3. Eki caHHbIH KebewTiHaici 42,63-ke TeH. Erep GipiHLwi caH 2,1 6onca, ekiHLwiciH Tan.

(, _16,30/5 A
® ) 15”376
Erep Geny yaepiciHge kangblk 0 6onmaca, i =
GeniHriwTiH OH >afblHa KanafaHbiHWwa 0 >xasyra m
6onagbl. 30
~ 30
N 0 J
4. CaHpapapl Gen.
a)17 +2 b)17 + 4 c)17+8 d)17 +10
e)170+2 f)170 + 4 g)170+8 h) 170 + 10
5. Boc Topkesaepai TONThIp.
coap-252 LI LI LI |y O, 00 0 0
a)2,52+0,42=22% . - —x—_[ ||b)6,72+0,56 = =[]
0 | [ [ ]] 100 100 |:|]:|
Llas [ L] [ I
c)8,65+173 = ==x==| ||d)20,85+139= =[]
| 100 | [ ] | 100 [ [ ]
6. Boc opblHAapabl TONTHIP.
a) +2=0,5 b)1,2 + =0,2 c) 0,3+ =0,1

d)1,0 + =0,5 e) +2=0,2 f) 1,64 + = 0,41
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=
@ MeicbikTay: 7-10.
=

7. Tik TepTOypbIWTLIH ayaaHbl 300,9 m?, y3biHAbIFbl 20 m. OHbIH NepuMeTpiH Tan.

8. Ecenre.
a)2,5+0,5 b) 3,2 + 4 c)3+0,15 d) 2,56 + 1,6
e)3,25+25 f) 3,256+ 0,5 g) 2,56 + 0,64 h) 2 + 0,025

OHAabik 6enwekTi 0,1-re, 0,01-re, 0,001-re
2,15+ 0,01= 2,15 x 100 = 215 Beny ywiH ocbl caHabl cevikeciHwe 10-fa,
100-re, 1000-ra kebenTy XKeTKINiKTi.

9. Ecenre.
a) 258,12 + 0,001 b) 259,26 + 0,001 c) 25,23 + 0,1
d) 2,9 + 0,001 e) 155,15 + 0,01 f) 256,23 + 0,1
g) 0,025 + 0,01 h) 16 + 0,001 i) 0,27 + 0,001

keGenTy yLiH OCbl caHabl cenkeciHwe 10-fa, | 1,52 x 0,01= 1,52 + 100 = 0,0152.

@ OHAabik 6enwekTi 0,1-re, 0,01-re, 0,001-re
100-re, 1000-Fa Geny >XeTKiniKTi.

10. Ecenre.
a) 2,24 x 0,1 b) 1,84 x 0,1 c) 365,4 x 0,1
d) 181,3 x 0,01 e) 97,6 x 0,01 f) 86,1 x 0,01
g) 12,23 x 0,001 h) 7,56 x 0,001 i) 756,01 x 0,01

88 Kbi3bIKTbl MaTemaTuka: 11-13.

11. KarasgblH y3biHAbIFbl 20 cm. OHbIH 8p YlbiHAA KanbiHAbiFbl 1,5 cm xabbickak
Oenik 6ap. TepTt Tacna kara3 OGip-OipiHe >xabbICTbIpbINbIM, Xabbickak Genikrep
TonbiFbiIMeH BipiMeH-6ipi kabaTTackaH kesge karas anka nanga 6ongbl. AnkaHbiH
Y3bIHAObIFbI KaHLLA?

20 cm
€ >
<> >
1,5¢cm 1,5¢cm
12. 16-6roktaH 24-6nokka AewiHri apakallbIKTbIK 4,5m

kaHLwa? Opbip 6nok Hewe caHTUMETP?

13. XXayanrtapabl Tan. «?m-=>
a) 10 caHbIH anblpmackl 5 6onaTblH eKi caHFa axblpar.
b) 2 meH 3 caHbIHbIH, apacbiHa KaHgan 6enri kombinca, 2-4eH yrkeH, bipak 3-TeH
Killi caH nanpga 6onagbl?
c) 1 tynme 1,5 rpamm 6ornca, 1 MUNNIMOH AaHackl KaHwa ToHHa bonaab!?



I\
@ MebicbikTay: 14-26.
=

14. Benricia caHgb! Tan.

3 1 5 7
P A2t
a)xlo 12 b)x6 9

d)xiz

12 8

3

15. Boc 6araHabl TONTbIP.
¥aHysnap )Ka.H¥_;| 1 annblk opTawa 1 anawa Typa
MyLLENepiHiH caHbl |Tabbic (MIH cymaa)| KeneTiH coma
MaxkamoBTap
YKaHysCbl 5 1,75
LlomaxmynoBsTap
»KaHysachl 3 1,25

16. Ecentepai weLw.

a) 5 paHa kanamcanTblH, 6arackl 14,50 MbiH, cyM. 1 AaHa kanamcanTblH 6aFackl kaHwa?

b) Bip kopanTbiH canmarbl 150,09 kg. OcbiHgam 27 KopanTblH, canMarbl kaHLwa 6onagbl?

c) Canuxaga 13,5 L wepbet 6ap. OHbl TeHaen 3 6aHkara kynabl. Opbip GaHkaga

KaHLa wepbet 6onabi?
17. CaHpgapablH Kaicbl Gipi eH YIKeHi?

a) 10 x 0,001 x 100
18.

b) 10000 x 100 + 10

c) 0,1 % 0,01 x 10000

Benricia kabblpranapab! Tan. durypanapabiH anmbl Kabblpracbl MEH ayaaHbl KaHLLa?

2 1,8 ? ?
? 6,6 5,94 3 15 12,6 10,2
19. Ecenre.
+0,9 -14 +8 x 0,15
6,3

20. Boc opblHAapAbl TONTLIP.

a)1,8+__ =0,2 b)0,48+  =0,24 c) __+4=0,1

d___ +6=0,02 e)0,3+_ _ =0,1 f)0,42+  =0,14

21%. Tenpeyni wew.
a) 8,32X - 4,25X + 3 = 19,28
c)11,1X-3,7X+7,4=14,8
e) (X - 15,43) x 0,4 = 3,73

b) 5,74X — 5,728X + 2 = 3,56;
d) 62,5X + 0,5X — 21 = 42,
f) (2,86 - X) + 2,2 = 0,76

22. Baxva KyH cailbiH 7 MUHYT TiCiH )Xyaabl. On Ta3anbIKTbiH 6aprbIk epexeciH caktanasbi.
OkiHilwKke opawn, on Gip peT cyabl ewipyai ymbITbin KeTTi. KybblpaaH LbIKKaH cy
afblHbIHbIH, Xbingamapbifbl 4,5 L/min 6onca, Baxma kaHwa cyabl bickipan eTTi? Anta

ookl conan bonca we?

81




82

23. ©pHekTepaiH MaHiH Tan.
a) (20 - 22,05+ 2,1) - 6,4+ 9,2 b) 6,4 x (13,3 — 12,8)
c) 50 - (22,95 + 2,7 + 3,4) x 2,8 d) 8,4 x (18,4 - 17,9)
24. Ynri 6onbiHwa ecente: 1,6 +20= (1,6 +10)+2=0,16 +2 =0,08.
a) 4,8 + 60 b) 0,51 + 30 c) 3,44 + 80
d) 1,6 + 8000 e) 4,8 + 300 f) 714 + 7000
25. Ecente: Ynri: 2,9 x 0,0001 = 2,9 + 10000 = 0,00029
a) 2155,15 x 0,001 b) 256,23 x 0,1 c) 2,3 x 0,001
d) 2,15 x 0,01 e) 258,12 x 0,001 f) 259,26 % 0,0001
26. Ecenre.

Beny Kebenty
2+072 2x2
3+075 3 x4

-0, 3
.2 3
4 - 3 4 X 2

@ ©3iHAiK XyMbic: 27-31.

27.

Benricisgepai Tan.
2,2

e |pe | |

57 3.3 !
66e (o8 [e&
1,4 1.6 2

28.
29.

30.
31.

Eki caHHbIH kebenTiHaici 151,32-re TeH. Erep Gipeyi 7,8 6onca, ekiHwWiciH Tan.

YKomuna 425,50 mbiH cymra 9,25 meTp maTa catbin angbl. bip MeTp maTaHbIH,
Oaracbl KaHwwa?

Bip kmnorpamm eHimHiH 6afrackl 43,75 cym. 17 kg eHimM kaHwa akwa 6onaabl?

Cypak OGerriciHiH OpHblHa kanOanW amangblH Genrici Kombinca, TeHAK AypbIc
oonapbl?

a)8,8710=288 b) 44,55 ? 10 = 4,455 c) 0,36 ? 100 = 36
d)7,57? 100 =750 e) 10,567 10=1,05 f) 3,78 7 100 = 0,0378
g) 3,37 100 =0,033 h) 0,37 72 10 =3,7 i) 5,18 ? 100 = 0,0518



BOJIWWEKTI OHAbIK BOJILUEKKE KENTIPY

@ Ecke Tycipemi3s!

TeHaikTep aypbIc na?

25 —=0,25 i:0,8 276 ——=0,276 0,81=—— 81
100 10 1000 100

@ BenwekTi oHabIK Genwekke KenTipy yLWiH 6enweKTiH, Heri3ri KacneTTepiH
navaanaxbin, 6enimi 10-HbIH, AspexenepiHeH KypanfaH TeH Oenwek nanga
etineni. NManga 6onfaH oHAbIK Genwek yTipMeH axblpaTbinbin asblnagpl.

~

LB _9 g5 7l 7x25 725 ;05
2 2x5 10 4 4x25 100

\_

)’. ;m TonTbIK XyMblic: 1-5.

ad

1. Ynrinepai nanganaHbin KECTeHi TONTbIP

13 65 75 3
a) | 35 oo | 068 f | 075 | 705 7
b) 03 g) | 0,01
c) 0,75 h) | 0,05
d) 0,2 iy | 0,1
e) 0,36 j) | 0,125

2. bBenuwekTepai oHAbIK Geniiekke KenTip.
7 17 107 3 3 1
25 50 125 12 250 40
3. BeniHaiHi Geniiek TypiHAe a3 XaHe OHAbIK Berlekke KenTipemis.
a)5+2 b) 11 +2 c) 9+5 d)13+4

4. bBoc Topkesnepai TonTbIp.

a) 7+2_Z 7X|:| I:I I:I b) 19+20=D=DXD=Q—|:I

2 L] LI DT [
= 165 A
OmLIEKTi OHAbIK Gerniiek KepiHi- 15 [32
CiHe KenTipyai anbiMbiH GerniMiHe 10 ’ E—16 5=32
Oeny TacinimMeH ge xysere acblpyfa - 10
oonaabl. _O
/

5. OHabIK GenLuek TypiHae *as.
14 15 33 27 19 11
8 12 50 25 20 8

83




84

N
m MeicbikTay: 6-13.
=
6. Onuma anke 2,5 kg wwekep catbin anasl. On 1,3 kg-ablk TOpPT nicipy yuwiH 325 g
Wwekep xymcagbl. On xannbl WwekepgeH Hewe kg-ablk TOPT nicipe anagbl?
7. bBosanfaH aymakTblH  aydaHbiH  Tan | 1
XXoHe canbicTblp. Kangan KopbITbiHAbI
WblFapablH? " -
(CypetTe 2 TOpKe3 1 caHTUMETD). J i 1
8. KecTeHi TonTbIp.
Benwek 7 6 3 1 3
2 5 25 20 8
OHpabIk benwek 2,1 4,5 0,16 | 0,08
9. OHpablk Gernwuek TypiHae »as.
3 58 7 1 17
— — 8— 17— =
a) 12 b) 100 °) 820 d) s ¢) 1055
7 . 8 . y . .
10. E-ﬂ,eH YInKeH, Bipak E—,D,GH Killi coHgan Genwiek Tan, oHblH Genimi 6epinreH
OenLekTiH 6eniMiHeH MyMKiHAiriHLE Kili O0MNCbIH.
11. OHpbIk GenwiekTepai xal Genwekke anHanabipambi3.
a) 21,72 b) 54,972 c) 0,000893 d) 71,002 e) 811,56
12. 3axup antacbiHa 4 kyH 1,5 caFaT Xekne-Kek eHepiMeH aiHanbicagbl. AnTaga 7 KyH
Gap ekeHiH eckepcek, OHbIH anTa CalblHFbl KYHIHE OpTalla »XaTTbIfy Kenemi kaHwwa?
13. ©6aipaxmaHHbIH TOHA3bITKbIWbLIHAA 1,5 NUTP anenbCuH LWbIPbIHbI MeH 2,25 NuTp

Xy3iM WbIpbIHbI 6ap. ©6aipaxeimaa 1,15 nuUTp anenbCuH WbipbiHbl, 0,62 NUTP Xy3im
WhIpbIHbI 6ap. ©6aipaxmanaa ©6aipaxbiMFa kKaparaHaa kaHwara Ken LblpbliH 6ap?

é‘ﬁl\) ©3iHAiK Xymbic: 14-15.

14.

Conkec oHAbIK BernwekTepai Tan.

99
100

2 9 491 3|3 18
5 4 8

40

3
benwwek 2

OHAbIK bernLek

15.

2022 xbinbl 4 ponnap 3 eypora TeH efi. Con Xbinbl 6 eypo 324,36 yHAi pynusicbiHa
TeH 6ongbl. On ke3ge 1 gonnapfa KaHwa yHAI pynusacbliH catbin anyfa 6onatbiH
eni?



NEPUOATbLI OHAbIK BOJILLEKTEP

2N 13 A
g]j/ 18.33333... ;%05333_"
-9
0 - 450
‘1@ 1 200 47
10 —=1+3=0,333.... - 180 = —47+90=0,5333...
.= 3 200 90
- 180
T 200
9 - 180

0,333....— Genwek 6eniringe 3 kanTanaHyga

}ﬂepMOﬂ,Tbl (kanTanaHaTblH) OHAbIK GenLekTep.
0,5333...— Genwek Genirinae 3 kantanaHyaa

KbickapTbin xasbinybl: 0,333... = 0,(3); 0,5333... = 0,5(3)
Okbinysl: 0,(3) — 0 6yTiH nepuoaTta 3
0,5(3) — 0 6yTiH OHHaH 5, nepuoaTta 3

0,(3) — nepuoaTbl OHAbBIK OenLweKTiH YTipiHEH KEeNiH Aepey KanTanaHbin OTblpaTblH
caH bacrtanca, Tasza nepMoAaTbl OHAbIK Genwek aen atanagpl.

0,5(3) — nepwuoaTtbl oHAbIK BenwekTeri nepuon Aepey emec, kantanaHbanTbiH
caHgapgaH keuniH Gacrtanca, myHaanw oHablk Geniwiek

apanac nepuoartbl

\_ OHAbIK Oernwek aen aranagbl. )
435 23]
50 ) TonTbIK XXyMblic: 1-3.
.‘
1. MepuoaTbl oHAbIK GenLIEKTi Kbicka Typae Xas.
a) 0,6666666666666... b) 0,33333333333333... ¢)0,68181818181818...
2. MMepwvoaTbl OHAbIK GenLuek TypiHae epHeEKTe.
1 2 4 7 1 5
a) — b) — c) — d) — e) — f) =
) 3 ) 3 ) 9 ) 9 ) 6 ) 6
3 8 . 5 N1 1 6
— h) — i) — = k) — ) =
g)11 )15 )22 J)7 )30 )7

3. Kaii Genwiekke celikec NepuoaThl GenLeKkTepadi )XanfacTbip.

Eg; 0,(148)

33

G o
27

3 0,(186)
54

0,(272)

0,(18)

HHE
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g%917

—=17+25=0,68
25

2

3,141592653...

£ ~12:18=0,074074074...
27

OHAbIK BENWEK TYPNEPI

— LIeKTeyni oHAbIK Gernuiek

— LUEKTeYCi3 NepuoaThl OHAbIK 6enLek

— LUEKTEeYCi3 NepmnoaThbl EMec OHAbIK 6enLek

J

===\
Eﬂ MbicbikTay: 4-7.

N=">

4. TepvoaTbl OHAbIK GenLWeKTi Kbicka Typae Xas.

a) 1,555... b) 1,45454545. .. c) 1,24444... d) 2,0717171...
e) 1,3599999... f) 3,8123123... g) 0,0152152... h) 0,123333...
5. [lepuonTbl oHAObIK GenwekTepai LWeKTeyci3 OHAbIK 6enLek TypiHae Xas.
a) 0,(05) b) 1,(17) c) 0,(85) d) 2,(14)
e) 1,4(3) f) 3,(001) g) 0,41(01) h) 0,12(3)
6. Apanac caHgapabl OHAbIK GenLiek TypiHae xas.

7. Benricia maccaHbl Tan.

é‘ﬁl\) ©3iHAaiK Xymbic: 8-10.

8. TepwuoaTtkl oHAObIK BGENLIEKTI Kbicka Typae Xas.

a) 8,999... b) 4,767676... C) 2,14444... d) 3,19171171..
e) 5,7544444. .. f) 7,1123123... g) 0,0142142... h) 6,185555...
9. TMepuoaTbl oHABIK BernlueKkTepai LWeKTeyci3 OHAbIK GenLiek TypiHae xas.
a) 0,(06) b) 2,(14) c) 0,(45) d) 1,(25)
e) 3,5(3) f) 4,(007) g) 0,35(04) h) 0,18(2)
10. MeproaTtsbl oHABIK GenLlek TypiHAe epHEKTE.
1 3 7 2 1 6
a) — b) — c) — d) = e) — f) =
)5 b, a9y Ao e -
4 9 . 6 N1 1 2
— h) — i) — = k) — ) =
g)ll )14 )24 J)5 )40 )7



( OHAbIK BOJNIWWEKTEPAI ASOHIENEKTEY

)

@ OHablk 6enwekTi AeHrenekteyae Genrini epexenepre MOMbIHCYHY KEpeEK.

©3repmengi 5-TeH Kiwwi ©3repeai 5-ke TeH
6,505|47 ~ 6,505 6,50|547 ~ 6,51

[leHrenekTeHeTiH ynec paspsabiHblH OH XafbiHoa 0, 1, 2, 3, 4
undppnapel 6onca, 6yn ynec paspsabiHaarbl LMdp e3repMmensi.

[leHrenekTeHeTiH ynec paspsiablHblH OH XafblHOa 5, 6, 7, 8, 9
undopnapsl 6onca, 6yn ynec paspsaabiHaarbl undpra 1 caHbl Kocbinagbl.

MbiHHaH Gipnik ynectepre aeniH gexrenektey  XKyaaeH bipnik ynectepre aewiH AeHrenektey

\

\
EH XybIK OYTiH caHFa AeHrenekrey
5,636
5 undbpsl 6-Fa e3arepei 6 undpbl 5-TeH ynkeH
5,636 = 6 oonfaHabIKTaH
OHHaH 6ipnik ynecTtepre geviH geHrenekrey
5,636
< || > —
6 undpbl e3repmeiigi 3 undppbl 5-TeH Kiwi
5636 ~56 oonfaHabIKTaH
KysneH Bipnik ynectepre geniH geHrenexkrey
5,636
< : > [6 undopb1 5
- i uMdpbl 5-TEH ynkeH
3 umnphbl 4-ke e3repeni 5,636 5,64 BonFARTLKTaH

TonTbIK XyMblic: 1-3.
(&

1. OHablk GenwekTi oHHaH Gip ynec paspsabiHa AeliH AeHrenexTe.

a) 87,52 b) 26,23 c) 95,01 d) 63,95

e) 96,873 f) 74,231 g) 745,96 h) 652,50
2. OHnpablk GenwekTi Bipnik ynecrepre AeviH AeHrenekTe.

a)6,9 b) 3,7 c) 5,2 d) 4,5

e)7,1 f) 6,4 g) 28,6 h) 14,9

87
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3.

TemeHpaeri caHaapabl XKy3aeH Oip ynectepre AeuniH AeHrenekTe.
a) 7,1417 b) 4,5885 c) 10,05175
d) 19,9186 e) 0,9975 f) 89,706

=
EE MebicbikTay: 4-10.
=

4,

TemeHgeri oHAbIK GenwekTi Xky3aeH bip ynecrepre aeniH AeHrenekre.

a) 2,999 b)17,891 ¢)9,786  d)4,567  €)99,999  f) 25,398
EH XyblK caHfa aeHrenekteyae kancbl Ludpnapabl AeHrenekreyre 6onaabi?
a) 35 b) 46 c) 72

Cynepmapkette 10 kg xy3im 24,799 MmblH cym Typagbl. byn cymma eki 4OCTbIH
apacblHaa TeH 6eniHyi kepek. CoHga apbipi kaHWwaaaH Tenenai?

HoeTuxenepai OyTiH caHFa geniH geHrenekre.

a) (0,008 +0,992) x (56 x 0,6 — 1,4) b) (0,93 + 0,07) + (0,93 - 0,805)

c) (50 000 - 1397,3) + (20,4 + 33,603) d) (2779,6 + 8027,4) + (1,98 + 2,02)
XKeTnen xatkaH umdpnapabl Tan.

a)2,78  ~2,78 b) 0,074 _ ~0,075 c) 14,55 ~15
d)1,3  ~14 e) 14,50 ~ 14,50 f)17,07 __ ~17,08
g)1,3456 =~ 1,34 h) 10,001 ~ 10,001 i) 76,544 ~ 76,545

BepinreH caHabl OeHrenekTe.
a) 8,525-Ti eH XyblK OYTiH caHfa geniH
b) 8,525-Ti eH, Kybik OHHaH Bipnik ynectepre

c) 8,525-Ti xy3neH Gipnik ynectepre geni

10. Oypebic xxayanTbl TaHOa.

a) 5,385 oHHaH bGipnik ynectepre geniH aeHrenekterenge 5,3; 5,4; 5,5-ke TeH.
b) 4,62 6yTiH caHfa geHrenekterenae 4,7; 4; 5-ke TeH,
c) 6,652 oHHaH Bipnik ynectepre geniH aeHrenekrtereHge 6,5; 6,6; 6,7-re TeH,

d) 4,106 xy3aeH Gipnik ynectepre geniH geHrenekrerenge 4,10; 4,11; 4,12-re TeH.

) ©3iHAiK XyMmbic: 11.

.
fan)

11. BananapablH 60MbIH X8He canmarbiH XKy3aeH bip yrnec paspsiablHa AeliH, KacblH

OyTiH cangapaa AeHrenekre.

Ecimi Bownbl (m) Canwmarbl (kg) XKachl
oamnba 1,076 34,57 11 xbin 11 an
depy3a 1,65 47,83 12 xbIn 8 an
Mapus 1,43 39,55 13 xbin 4 an
YmiTan 0,97 27,07 9 xbin 3 an
onibek 1,07 32,65 10 xbin 1 an




( OHAbIK BONWEKTEPTE AMANOAP KONAAHY BOMbIHLLA TAI'ICbIPMAHAB

1. CypxaHgapus obnbicbiHaarbl XasipeT CynrtaH, Optanblk Keisbinkymaa (Hayawu
obnbicbl) opHanackaH MypbiHTay, XKbidak obnbicbiHAa OpHanackaH Typanac
Taynapbl ©36eKkCcTaHHbIH eH buik HykTenepiHin 6ipi. Taynapabl petiMeH opHanacTbIp.
Kancbl Tay eH, buiri, kancel 6ipi eH TeMeHi.

g
-

o s
XasipeT CyntaH (4,688 km) MypbiHTay (0,816 km) Typanac (3,560 km)
2. Mipa6ar xeHe AnMasap aygaHaapbiHbiH apakallbIKTbIFbIH Tar.

Anmasap

SAxkkacapai

Mipabar 6,6 km

Cipreui

3. OpinTi epHeKTepaiH MaHiH Tan.
a) 0,13p + 0,47p; erep p = 0,14 6onca b) 0,07b — 0,4b; erep b = 5,4 6onca
c) 3,8a+ 1,7a—5,4a; erep a= 0,6 6onca d)8,6c— 3,5¢—-0,1c; erep ¢ = 0,58 6onca

4. TeHgeynepai wew.

a)9x +6x -0,15=6,15 b)17x - x+5x-1,9=17
c) 1,7x + 88,42 = 94,2 d) 14,63x + 3,37x - 0,48 =24
e) 16x - 7x + 0,96 = 2,22 f)2,6x +5,04 =53

5. TMMonwia 2,8 caratta 135,8 km »on xypai. On ockl XblngamabikneH 6,2 caratrta
HeLle KUNOMETP XO0n Xypeai?

6. Kbizgap 1,8 kg neyeHbe yuwiH 45,36 MbiH cym Tenepqi. 4,5 kg ocbiHOal neyeHbe
YWIiH KaHLla aKwa Kepek?

7. Erep>XXahaHrup mektenke aBTobycneH Gapbin, xasy kanTbin Kence, xannsl 3 carat
xon xypepni. Mektenke aBTobycneH 6apbin kanmTca, 1 carat yakpIT )xymcangbl. On
MeKTenke xasty 6apbin, yrMiHe e xasay KanTca, KaHLa yakbIT XXyMmcanabi.

8. Hetwxenepni oeHrenekTe.
a) 0,372 + 3,649 + 4,8463 kocbIHObIHbIH MBHIH XXy3aeH b6ip ynec paspsiabiHa geniH
b) 12,37267 - 8,674 anblpmaHblH MaHIH MblHHaH Gip ynec paspsiabiHa AeuiH




10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

EcenTe.
a)13,5x58-8,3%x42-58x%x83+4,2%x13,5
b) 12,7 x 64 + 173 x 3,6 + 12,7 x 36 + 17,3 x 64

CD apakalubIKTbIK kaHLa?
12| 18 22

Tenoeynepai wetw. A 6cm B

a)(1,8+x)-21=714 b) 16 (4x — 3,4) = 6,08
c) (x - 1,25) - 4,5 = 27

©OpPHEKTIH, MaHiIH Tan.

a) 1,6a + 1,6b, erep a + b = 100 Gonca b) 2,5x - 2,5Y, erep x - Y = 4 6onca

CanbicTbIp.
a) 1,36 kg xaHe 589,6 g b) 2396,4 kg xeHe 2,278 kg
c) 28,4 mm xoHe 2,84 cm d) 92,6 cm xaHe 9,24 dm

AnTbiHWSLI cbiHbinTa 100 okywbl 6ap. CogaH 75-i Hemic TiniH, 85-i dpaHuy3 TifiH,
10-b1 Byn Tingepain ewobipiH 6invenai. Hewe okyLwbl Tek hpaHLy3 XeHe TEeK HEMIC
TiniH Fana 6ineni?

Onn MeH Yanu ynunepiHeH woifan, 0,2 carattaH coH kesgecTi. Erep onapabiH
yAnepiHi4 apacbiHgarbl KawbikTblk 1,236 km ©Gonca xeHe Yanm 51 m/min
XblngamablKneH XypeTiHi 6enrini 6onca, OnuaiH XblngamabiFbiH Tan?

Eki Benocuneawi 6ip HyKTegeH kapama-kapcbl b6afbiTTa ornfa WblKTbl. bipi 12,4
km/h xbingamapbikta, ekiHwici 13,2 km/h xbingamgpbikta kete xatblp eqi. OnapabiH
apacblHOafbl KaLWbIKTbIK KaHLWwa yakblTTaH KeniH 133,12 km 6onagb!?

YKasty kypriHwi MeH Benocunegwi aybingaH Oip yakpiTTa >Xomfa wWbliFbin, 6ip
GafbiTTa >xasy >xypriHwi 4,8 km/h, Benocunegwi 12,4 km/h xbingamabikta
kosranabl. KaHwa yakbITTaH KeniH onapAblH apacblHafbl KawbIKTblK 22,8 km-re
TeH 6bonagbl?

Ecenre.

a)84 +0,35-4,64 +5,8 -60:48+2,9+ 0,58
b) 40 - (2,0592 + 0,072 - 19,63)

c) 7,67 = 0,65 - (0,394 + 0,7688) + 0,57

Cypet Herisinge 6Genriciaai

Tan.
126 cm




20. TeHgeyai weL.
a)9x +3,9=318 b) 7x +2,4=34,6
c)(y+45)+7=12 d)(y-1.8)+0,7=58

21. Myxaiié KeLLKi acTaH keWiiH blablcTapabl Cy WyMeriH awwbin 11 MuHyT 6okl kyapl. Cy
afblHbIHbIH XblgamAablFbl 7,5 L/min. An akwa yHemaey OypbIHHAH 84eTKe anHanfaH
YMUAaHbIH XXaHyACbIHAA blAbICTAp KeLLKi acTaH KeriH 8,5 nuTpnik pakoBvHaaa exi
peT cyfa TONTbIpbINbIN Xyblnagbl. On cy ecenteriwiH opHaTca, 6ip TekwemeTp
cyablH opTawwa KyHbl 2000 cym 6onca, 6ip araa kaHwa akwa yHemaenai? Myxané
YMuAaaHbIH 94€TiH YUPEHYi Kepek ne?

22. Capanwbinapgbid nikipiHwe, 2020 xbinbl Gykin anemae agamaapabiH, KonbiHAa
4 mnppg cmapTtdoH 6onapl. Kasipri yakeitta XKep nnaHeTacbiHbIH, Xankbl 7,6 Mnpa.
Bip agamra Typa keneTtiH cMapTdoHaapablH caHbl kaHwa? CaHgapabl OHHaH Bip

ynec paspsgblHa OeWiH AeHrenekTe.

23. Caygarep 1 kunorpamm TayapbliH 16,5 cymfa cartca, on 81,4 cyMm LWbIfbIHFa
ywblpangsl. 19,8 cymra carca, 162,8 cym namga anagbl. Cayparepgid Helle
Kunorpamm Tayapbl 6ap?

Q Tapuxu manimert

Fuacupgpin XKemwit on-Kown (wamameH
1430 xbinbl CamapkaHTTa KanTbic OornfaH)
— aTrakTbl MaTeMaTuK >X8He  aCTPOHOM.
On WpaHHbiH KowoH kanacbiHaH 6onbin,
bacrankbl Matematukanblk Oinimai con xepae
anfaH xaHe XV facblpgblH 6acbiHaa Mbip3aa
¥nblKOEKTiH LaKbIpybIMeH CamapkaHTka
kengi. MyHoa Kaseizaga Pymumen  Oipre
¥nbikbek obcepBaTopuACbl MEH MeOpEeCECiHiH
KypbinbiCblH ~ ©ackapabl.  Kowwn actpoHomus
OovbiHWaA «3Mmku XakaHn gap TakMunm
3nmpkn  EnxaHu»  («XakaHu acTpOHOMUSAIbIK
KecTeciHiH EnxaHm acTpoHOMUSANbIK KecTecCiH
Xetingipygeri manpi3bl»), «Cynnam yc-camo»
(«AcnaH Gacnanpgarfbl»), «HysxaT yn-xagouk»
(«bakTapga cepyeHgey») XeHe Maremartuka
Typanbl «Pucona an-myxutusay» («leHbep
Typanbl TpakTaTty), «Pucana yn-atBop Han-
Xanb» («BaTapnap MeH CcuHycTap Typanbl
TpaktaTty), «MudTox yn-xnmcob» («ApndmeTurka KinTi») eHOeKTepIH xa3abl.

OHpabik Genwektep xaHe onapfa amangap kongady Typansel Fuacugain Kowwgain,
1427 Xbinbl xasbiiFraH «Apudmeturka kinTi» («MudTox yn-xucob») kitabbiHoa anfail
pet 6aaHganfaH.
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C YOBA X¥MbICbI )

OpatocdeH eneri

OpaTocdeH eneri — n HaTypan caHfa geuiHri bapnblk xxan caHgapgbl Taby anropuTtmi
Bonbin, exenri rpek matemaTuri dpatocdeH KupeHuaid ateiMeH atanfaH. OpaTtocdeH
eneri anropuTmi Kiwi (agette 10 MUNNWMOHHAH KilWi) )kan caHaapAbl TabyablH eH Xblrgam
afici.

AnpabIMeH Xan CaHHbIH HE EKEHiH ecke TycCipenik: Tek 1-re xoeHe e3iHe FaHa 6eniHeTiH
HaTyparn caHabl Xan caH gen atangbl.

TemeHae OpaTtocdeH anropuTmiH kongadbin, n = 30 yLUiH Xan caHgapab! Tan.

1. On ywiH 2-aeH 30-Fa genidri 6apnbik 6yTiH caHaapAbl PETIMEH Xa3aMmbl3:

2. 2-peH 30-fa geniHri caHgapabl 22 = 4-teH 6acrtan, 2-re 6eniHeTiHAepAi (2-4€eH TbIC,
OWTKEHI 2 >Xal CcaH) eLlipemis.

3. Keneci ewipinmereH caH 3. TidimHeH 32 = 9-gaH Oactan 3-ke GeniHeTiHaOepAi
(3-TeH TbIC, 6UTKEHI 3 Xan caH) eLipemis.

4. TisimHeH 52 = 25-TeH BacTtan 5-ke GeniHeTiHaepai (5-TeH TbIC, ATKEHI 5 XaW caH)
eLlipemis.

5. YaepicTi ocbl xXepae TokTatambl3. OuTkeHi 72 > 30.

@ © 4 5 6 7 8 9 10

11 12 13 14 15 16 17 18 19 20
21 22 23 24 25 26 27 28 29 30

Hemek, boanvan kanfaH caHgap: 2; 3; 5; 7; 11; 13; 17; 19; 23; 29.
Tancelpma.

1. 1000-Fa geniHri cangapabl ApatoceH eneriHeH eTki3. Kancbl caHgap enekteH
eTnenai?

Q Tapuxu manimer

OPATOCOEH (wamameHn 6.3.6. 276 x., Kupena, kasipri JlmBns — 194 x.,
Anekcangpus, Erunet) — exenri rpek FaneiMmbl. On AnekcaHgpus meH AdouHaza okbigbl.
On AnekcaHgpusi kiTanxaHacbiHbiH Gacwbicbl 6onagbl. Matematuka neHiHgeri xau
caHgapabl Taby aficiH ycbiHabl. MaTtemaTtukanblk reorpadusHblH, COHbIH, iWiHAE Xep
LWapbIHbIH agamaap emip cypeTiH GeniriHiH (aikymeHa) KkapTacblH Xacagbl. Anfawl peT
Xep MepuanaHbl JoFacbiHbIH Y3bIHAbIFBIH ecenTei. On fbinbiMfa «reorpadousi», « HAIKY,
«BonnbIK» yFbiMAapblH eHri3gi. dpaTtocdeH XpOHOMOrmsi, aCTPOHOMMS, JIMHIBUCTUKA,
dunocodus xaHe My3blkaMeH e anHanbickaH. bisre OpaTtocdeH woeifapmManapblHbIH
Tek kenbip GenikTepi FaHa XXeTKeH.



& cante UZEDU.ONLINE

IV Tapay

CAHZIAP
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( OH XOHE TEPIC CAHOAP. BYTIH CAHOAP TYPAJlbI TYCIHIK )

@ Ecke Tycipemis!

Canpap kaTapblH kanam okumbl3? Onap kaHgan caHgap?
1;2;3;4;5;6;7;8;9;10; 11; 12; 13; ...

0 caHbl Wwe?

HaTypan caHgap

KyHnaenik emipae Tafbl KaHAan caHaapabl ke3gecTipemis?

‘ CaHpapablH angbiHga “+” TaHbackl 6onca, onap oH caHgap gen
440 _a° aTanagpi.
""""""""" ' OpeTtte Byn caxaapabliH anabliHoarbl “+7 TaHGachkl XKasfaH Kesae
Tycin kanagel. [lemex,
1;2;3;4;5;6;7;8;9; 10; 11; 12; 13; ... — oH caHaap.
CaHnpapablH angbiHaa “—” TaHbackl 6onca, onap Tepic caHgap gen atanagsbl.
-1;-2; -3; -4; -5; -6; -7; -8; -9; -10; -11; -12; -13; ... — Tepic caHaap.

Bip-6ipiHeH Tek TaHBGaCbIMEH FaHa epekKLIeneHeTiH caHaap
KapamMa-Kapchbl caHgap gen aranagbl.
\_ 0 — OH Aa, Tepic Te emec.

-

J
Hatypan cangap, onapfa kapama-kapcbl caHgap XeHe Hen byTiH caHgap gen )
aranagsbl.

{...,-7;-6;-5; -4; -3; -2; -1; 0;1; 2; 3; 4; 5;6; 7; ... }

1.

0; 7; 212 xaHe —1023 — OyTiH caHaap. > 1,1 xxeHe —5,2 — OyTiH caHOap emec.

:Z TonTbIK XyMbiC: 1-2.
S

1. BepinreH caHgapMeH KeCTeHi ToNnTbIp.

-8; -2; 0; 2; 8; -7, -1, -0,2); -2,2(1);
0,5; 12; -15; -9; 11; 21; -10; !

ll _——
4! 9’
-3; 0; 9; 14; -6; —-4; 0,7.

byTiH caHpap

OH 6yTiH caHgap

Tepic 6yTiH caHgap




2. CypeTTeri TepMOMeTpriep apkbinbl TeMnepaTtypaHblH e3repyiH TyCiHAIp.
PR
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m MbicbikTay: 3-9.
=

3. TepMomeTpriepaeri ayapaibl TemnepaTtypacbiHblH KOPCETKILLIH aHbIKTa.

4. bBaHKTiH nnacTukanblK KapTacblHa TYCKeH akwa Mernwepi OH caHaapaa,
nnacTukanblk KapTaHblH €CenwoTbiHaH LUELin anblHFaH akla KapXbICbl Tepic
caHOapMeH kepceTineai. Temengeri kecte HerisiHaeri MOHUTOPUHI HOTUXKECIH OKpbl.

wvo - MOPUNA XKYCINOBA  09:37 31.10.2021 -23 000.00 UZS
v
wwo - ACBIJTOBA 3EM®UPA ©14:27 28.10.2021 +30 000.00 UZS
v
mwo - MEMIPYXXAHOB OCIMAHXAH © 12:25 10.10.2021 +15 000.00 UZS

DTM MewmneketTik Tect opranbifbl (MTO) ? 14:55 20.07.2021 -124 195.75 UZS

Ucell 1Ocenn D 08:02 20.07.2021 -4 000.00 UZS

@ [a3. TawkeHT kanachbl © 15:24 19.07.2021 -50 000.00 UZS
W0 CyblK Ccy XoHe kaHanusaums © 15:23 19.07.2021 -50 000.00 UZS
@ OneKTpoaHeprus D 15:22 19.07.2021 -29 000.00 UZS

5. KyHgisri xaHe Keluki aya pavibiHa Tangay »aca.
Ay Ce Ce be Ky

/ / ////// ***** | | | I

12°C 2°C 11°C 2°C 8°C -2°C 5°C -4°C M°C -2°C
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6. CwunaTtramanapra caiikec KeneTiH ByTiH caHaapabl xas.
a) OnekTp aHeprusicbiHa Tenem menwepi 40 MbiH CyM, an rasgaH Kapbi3 MernLepi
225 MbIH cyMm.
b) Xasiper CynTaH WbIHbl TEHi3 AeHreniHeH 4648 m GuikTikTe, LWbIpLIbIK ©3€HiHIH
Xarfanaybl TeHi3 geHreniHeH 380 M TemeH.
c) TemnepatypaHblH 40 °C-ka bicybl, 10 °C-ka cyybl.
d) Kut myxut geHreniHeH 100 meTp TomeH.
e) Ancbepr TeHi3 aeHreniHeH 125 meTp BumiKTiKTe OpHanackaH.

7. Kectene kananappgafbl 2022 xbinFbl 1 kKaHTapaarbl Kananap Temneparypa
Temneparypa KepCeTifnreH. Kavp 15°C
a) EH TemeHri Temnepartypa kan kanaga kepceTinreH?  |KoneHrareH 1°C
b) KoneHrareH meH Kaupgoa TemnepaTtypa kaHWara |XenbcuHkw -9°C
epekweneHeni? Nueepnynb 3°C
c) 2003 xbinbl 2 kKaHTapda Meckeynoe aya Temne- [Mackey —14 °C
patypacel 4 °C-ka keTvepingi. Mackeyneri XaHa [Cugnen 20 °C

TemnepaTypaHbl ecente.
8. CmapTdoHHbIH aya paiibl Typanbl KocbiMlacbiHoa Temnepartypa JloHgoHaa
-7 °C, ©36ekctaHga +2 °C 6onatblHbl KepceTinreH. JloHgoHaarbl Temnepartypa
©3bekcTaHgarblAaH Helle rpagycka epeklieneHeai?
9. TemeHgeri cypakTapra xayan 6ep.
a) KaHgawn caHpap “oH caHgap” gen atanagbl? OH 6yTiH caHgap we?
b) Kangan cangap “tepic cangap” gen atanagbl? Tepic 6yTiH caHaap we?
c) KaHgawn cangap oH Aa, Tepic Te emec?
d) Bapnbik HaTypan caHgapabl 6yTiH caHaap geyre 6ona ma? OH HaTypan caH
aeyre 6onagpbl?
e) HocbiH: “benwektepai 6yTiH caH geyre 6onaabl”, — aengi. OHbIH OHbIH NiKipiHE
KocblnachblH 6a?

©3iHAaiK Xymbic: 10-12.

10. Carywsbl Canuma enke Gipaen menwepaeri 4 Typri eHiMAi caTbin anbin, KeniHHeH
onapabl catTbl. KecTe HerisiHge nanga Hemece 3usHAbl aHbIKTa.

Cannn(a::;a\/’| )Garacbl CaT{cS::;acu Maiiga (cym) | 3msH (cym) Cayné(lcl;;gm(em
1 95 500 100 000
2 124 000 123 000
3 142 000 156 000
4 173 000 171 500
YKannbl

11. Aya paiibl TemnepaTypacbiHblH KBPCETKILLIH “+” oHe “~” TaHOanapbIH naaanaHbIn xas.

a) 36 °C bICTbIK b) 17 °C bICTbIK c) 7 °C cybIK
d) 18 °C cybIk e) 1 °C cybIK 6) 1 °C Xbinbl

12. TepmomeTpaiH kKeMerimeH aya paiibl TeMnepaTtypacbiH anta 6apbicbiHaa Gakbinan,
asbin xyp. Con 6omblHWAa KOpbITbIHALI MiKip AanbiHAA.



( OH XOHE TEPIC BYTIH CAHOAPObI CAH OCIHOE BEUHENEY

( o OH xaHe Tepic OyTiH caHgap caH ociHae Temenaerinen 6enHeneHea;:

)

oHAa conga
I I S I I
| | | | | | | | | | | I I I I I I I I I I >
-10-9 -8 -7 6 -5 -4 -3 -2 -1@1 2 3 45 6 7 8 9 10
Y Tepic 6yTiH caHaap Hen OH, ByTiH caHaap )
(" 2 caHbl A HYKTECIHIH KoopanHaTachl: A(2) )
A
e e T e T e R /\ e e R
MY
-6 caHbl B HykTeCiHiH koopauHaTachkl: B(—6)
B
| :/:\: e e [ R I E A I
© :
- J
(5
:& TonTbIK XyMmbic: 1-5.
7
1. CaHpapabiH O caHblHa KaTbICThbl OpHanacyblH aHbIKTa.
a) For b :f:\: O e e e T A I
o
b) R B R B B R S e L . f:\ o
0 U
c) b /\ L T e e e T R O
), 0
2. Canpap ociHae Genrine.
-6 -1 0 2 6 -7 -2
3. CaHnpap ociHae apinTepre caikec KeneTiH caHaapab! Tan.
A B C O D E
¢ f + f ¢ f ¢ f ¢ f f >
-4 -2 0 2 4

4. A(0), B(4), C(-2), D(-7), K(=3), M(6) HyKkTenepiH caHaap ociHae Genrine.

5. Tycin kanfaH caHgapabl Tan.

a) }

-+ [ [] 1 o [ [ [ [] [ s

v
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=\
@ MeicbikTay: 6-10.
=

6. bBoc TopkesaepaiH OpHbIHAAfFLI caHaapabl Tan.

a) —
[] -3 -2 -1 0 1
b) 1
55 54 [ ] -52 -51 -50 [ ]
o —————F+—F—F+—+—+—
78 -76 [ ] [ ] -70 -68 -66 -64 [ |
5 4ttt

w0 [] -6 -4 -2 o 2 [] & 8

7. CaHpap ociH canbin, =7 HYKTeaeH +7 HyKTere AgewiH kaHwa 6yTiH caH, =7
HYKTedeH +7 HyKTere KkaHwa HaTypan caH 6ap ekeHiH Tan.

8. KecTeHi oKpbl XaHe TyCiHAip.

XKibepyLui Anyubl Mepasimi Coma
860031******4672 860033******7225 22.12.2021 21:43 -8 712 000.00
860031******4672 860004 ******4672 22.12.2021 15:25 10 900 000.00
860049******4756 986035******5723 21.12.2021 13:44 100 000.00
860031******4672 986035******5723 19.12.2021 17:02 -98 000.00
860031******4672 986035******5723 16.12.2021 11:17 -500 000.00
986035******5723 860049******4756 15.12.2021 21:49 -100 000.00
860031******4672 986035******5723 15.12.2021 17:52 -167 000.00
986035******5723 860031******4672 15.12.2021 14:33 101 000.00

9. bBipnik keciHai 10-fa TeH bonFaH xaraanaa caHaap ocivae 6epinreH caHaapapl 6enrine.

-20 0 10 15 -25 -35 -5 5
10. Cypak 6enriciHiH OpHbIHAAfbI caHaapab! Tan.
a) b) C) d) 1 1 'S 1 1 1 1 1 1 1 1
1 1 ’5 1 _I2 I0 I2 1 1 1 | K
5 3 4 e
0 0 0 : ——tt——— >
-5 2 -3 2 -4 ? -3 0 3



@ ©3iHAaiK Xymbic: 11-12.

X
d

11. HykTenepaiH koopaMHaTanapbiH Xas.

B C @) A D
a) ¢ : e | : | | | B —
-5 4
A B C O D E
b) f ¢+ ¢ —o— f—t—ri t —e >
-5 -4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4 5
12. KecteHi nanganaHbin, caH ociHaeri HykTenepai 6enrine.
HykTe Al B | C D| E| F P | Q
Koopguuatacel | 2 | -3 | 4 |-2 | 1 3 |-5| 5
OE-0
( CAHHbIH moavyni |
[=]
@ Ecke Tycipemi3s!
-3 xoaHe 3; 4,6 xaHe —4,6; % JKoHe —>. CaHpap HeciMeH epekiieneHea;i?
4
() )
CaHHbIH MoAayni OHbIH CcaH |4| = 4 oiitkeHi, 4
ociHoe O caHblHaH KaHwla anbicTa T e s B
i 1 1 1 T T T T T T T T T T T T =
EKEHIO Eent 6 5-4-32-10 12 3 45 6
On |a| TypiHOe GenrineHeni xxeHe
“a caHHbIH Moayni” aen okblnaasbl. _ . ,
CaHHbIH MoZyni CaHHbIH aGcontoT 5 |‘5| = 5 eunTKeHi,
MaHi gen Te aTanagpbl. e -4 -
—ttt— 1 1
6 5-4-3-2-1 0 1 2 3 4 5 6
\ J
(&)
’.o TonTbIK XyMblic: 1-5.
as

1. Cypak 6enriciHiH OpHbIHAAFbI caHaapAbl MOAYbAE 6PHEKTE.

? ?
Ve - N - ™
a) T e e N R E A B I
0
? ?
R (- T
b) T e e e e FE e S A
0

2. Mopaynbai canaapabl anfbIMeH OKbiM, KeiiH MOAYriH Tan.

a) |-23| b) —|-23| c) |123| d) -|23|

e) |--23]| f) I=123]| 9) [I-23]| h) 1123]|




Kapama-kapcbl caHgapAblH Mo- 0 caHbIHbIH Moagyni 0-re TeH;
Aynbaepi e3apa TeH 6onagpl:
777777777777777777777 “,‘ |O| = 0
[4=lal=2 o=l
3. CanpapablH MogyniH Tan.
-15 -222 0 107 108 -61 -190
0,8 122 -45 -97 1111 20 -457
-47 119 901 256 -603 -4,7 0,05
4. CaHpap ociHae GenrineHreH caHgapra Mogynbaepi TeH caHaapAbl Tan.
a) b) —— S :
— -4 3 1 1 0o 1 1 3 1
-5 -4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4 5 7 7 1 i 2 2
Mopgynbai cangapra KaTbiCTbl apudMeTUKanbIK amangapabl opbiHAay TapTioi
TemMeHgerigen:
@ |-45| +|25| =45+ 25 =70 |-9| x |15| =9 %x 15 =135
13,8 - |-1,7]=3,8-1,7=2,1 |306| + |-3| = 306 + 3 = 102
7 Oipnik 4 Bipnik
— AN ~ A ~
-7+ 4|=7+4 =11 T e Y A R N FE A
\_ |-7]=7 0 |4 =4 )
5. Ecenre.
a) |-37| + |-25]| b) |519| + |-150| c) |-123| + |453| — |-4| x |-5|
d) |[-99| + |-77| e) [-20]| x |90| f) |1800| + |-30|

=X
EE MbicbikTay: 6-10.

N=">

6. CaHpap ociH canbin, O(0) HyKTeaeH TeMeHAeri HykTenepre AeniHri KalbIKTbIKTbI
Tan.
A-4) B(4) C(-45)  D(5)  E(-2)  F(-3)
7. CaHpap ociH naviganaHbin, 4 apudpMeTrkanblk amangapabl opbiHAa.
|-6] ?
a) :::/:::::\l/:::::\:::>
-6 0 6
? ?
r A Y
b) R .-
-3 0 8
? ?
c) | N :\lf N N :\ b




8.

9.

Mogaynbaapbl TeH caHaapabl XanracTblpamMbi3.

EcenTe.

a) |240] + |-80| b) [=710] + [-290] c) [2,3] +[-3,7] d) |0,1] x [-10]
4 -2 2l 8 -8lj+ 2 _31+14

e)I-21-1-5 n1-231 %132 9183112 h) -3+

10. Mackeyne kbickbl Temnepatypa —10 °C, xasfbl Temnepatypa +23 °C 6onagbl. byn

22 ) Kbi3bikTbl MaTemaTmKa: 11

11.

TeMnepaTypanapAblH Kaiicbl Gipi CyablH My3aay OspexeciHe KaKblH?

Moepusm kipniwTepre oH OyTiH caHaapAbl Xasbin
XaTtblp. ©p06ip KipniwTeri caH OHbIH acTbiHAAFfbI
2 KipniwTeri caHgapAblH KOCbIHAbICbIHA TEH
6onca, Mepusim eH kebi Helle Tak caH Xasa

anagbl?

@ ©3iHAiK Xymbic: 12-13.
12. KecteHi TonThIp.

a -4 -7 -6 28 67

-a 0,8 -24 -13 -180 19

|a|
13. 5|b| + |a] - |-6| epHeKTiH MaHiH ecenTe.

a)a =17 xeHe b = 21 b)a=-45xsHe b=27 c)a=-21xoHe b=-17

14. BepinreH caHaapra kapama-kapcbl caHabl Tan.

15.

-12 -122 0 17 18 =71 -19
-37 117 91 146 -63 -4,7 0,008

Opbip xaraanablH KepiciHLWeCiH epHEKTENTIH caHabl xa3. Ce3beH kapama-kapchbl
MarblHaHbl >Ka3.

a) 25 000 cym Tenem xacangbl b) TeHi3 geHreniHeH 3 500 meTp TemeH
c) 21 °C bICTbIK d) 13 kunorpamm canmak >ofanTty
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BYTIH CAHOAPAbI CAJIbICTbIPY )

Opbip caH e3iHeH
anablHFbl CaHOapAaH YIikeH,
©3iHeH KeuiHri caHaapaaH
KiLLi.

@ Ecke Tycipemis!

..>10>9>8>7>6>5>4>3>2>1>0
0<1<2<3<4<5<6<7<8<9<10<...

@ Con xakTa O xaKTa ByTiH caHgapabl canbicThipraHaa
} ? ———— ? — OH >XaKTafrbl CaH COJl1 XXaKTafbl CAHHaH
-5-4-3-2-1 01 2 3 4 5 ynkeH 6onagbl. Hemece kepiciHwe,
-4 <2 COJ1 XXaKTafbl CaH OH, KaKTafbl CaAHHaH
Kiwi Gonagpl.
Kes kenreH oH caH Ke3 KernreH Tepic CaHHaH YIKeH.
Y 0 caHbl Ke3 KernreH Tepic CaHHaH YrKeH, an OH CaHHaH KiLi. )
l? TonTbIK XyMblic: 1-3.

1. CaHpap ocCiHiH kKemeriMeH canbICThIp.

a) —8 xoeHe 1 b) -6 >xeHe 6 C) 6 xxoHe 8 d) -10 xeHe -6

| |
1 1
-10 -8 -6 -4 -2 0 1 3 5
2. CanbicTblp.

a) 2 xaHe 87 Db) 10 xsHe -10 c) -22 xaHe —102 d) 3 xeHe -1  e) -4 xaHe 2
f) -4 xeHe 8 @) -2 xa8He -8  h) -15 xaHe -7 i) =7 xoHe 1) 2 xoHe -3

3. Merteopornor anemHiH TepT KanacblHAaFbl Temnepa- ﬁ;?“:ﬁ Te“ingpfgpa
TypaHbl Tipkeai. Ocbl kananapAabl TemnepaTypaHbIH AHKgpa 26 °C
ecy peTimeH auT. EH bICTbIK XX8He eH CyblK kananapapi Mackey -7°C
Genrine. BepnuH -9°C

" TawkeHT +12°C

@ MebicbikTay: 4-9.

==

4. CaHpap ociHaeri caHaapabl ecy XaHe Kemy peTiMeH xas.

a) —————
0 1 3 5 6 9 12

b) “+———
-12 -11 -9 -7 -6 -3 0

5. Cypakrapra xayan 6ep.
a) Kancbl epHekTe 85 xaHe 19 caHaapbl AypbiC canbICTbIPbIIFaH?

A) 85<19 B) 19 =85 C)85>19 D) 19> 85
b) Kancel caH ynkeH, 71 Hemece 7107
A) 71 B) 710

c) Kawnchbl caH kiwi, =17 Hemece —117? A) -17 B) -11



d) OukaHwebl 6ubin 2350 ackabak angbl. ©TKeH Xxbinbl on 1988 ackabak anfaH.
Ocbl ocbl eki Menwepai canblCTblpaTblH OPHEKTI Ka3.
A) 2350 > 1988 B) 2350 < 1988 C) 1988 = 2350 D) 1988 > 2350

6. Canpap ociHae GenrineHreH caHgapabl canbICThIP.

a 4+—4—4'—4t'— 4 b 4444444
150 180 200 220 250 17 22 23 24 25 26 27

° +—+———rtttt—t J4 4441444111
15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 -40 -20 0 10 30

7. bBepinreH caHaapabl canbICTbIp XaHe “>", “<” Hemece “=" TaHbanapblHbIH Calike-

CiH KOW.
a)+7 ... +17 b) +53 ... =53 c)0..-25 d) -108 ... -108
e)-12 ... +14 f)-26...0 g)+5... -60 h)-10...0

8. Opbip Xkyn TepMoMeTpai canbICThbIp.
°C °C °C °C °C °C

a) 38 -3 b) 20 2 ) 99 99

—36 15 15 9 9
34 93 93
32 90 90
30 5 5 87 87
28 0 0 84 84
26 5 5 81 81
24 78 78

- 75 75
20 -15 -15 72 72

9. bBepinreH 6yTiH caHaapaaH anablH XaHe KeliH keneTiH OyTiH caHaapabl xas.

a) -7 b) ~1000 c) 24
d) ~665 e) -39 f) 0

2\ Lo
ﬁﬁ?} ©3iHAiK XyMbic: 10-11.
10. Canpap cayneciHae canbiCThIp.
A B C DO E F P Q
: o —o——o—i —0— ® —0— ® ——t—>
-6 -5 -4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4 5 6

a) AxaHe B b) BxxsHe P c) D xeHe F d) C xeHe Q e) E xoeHe F

11. Boc Topkesnepai ToNThIp.
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( BYTIH CAHOAPAObI KOCY
)
(L) +(+4)
+2 + (+4) = +6 I I I I I I I I | I 1/1 I 1\1 I T

+(—4
N~
% -2+ (-4)= -6
-8 -6 -4 -2 0 +2 +4 +6 +8
TaHGanapbl Oipaen OyTiH caHaapAbl KOCY YLUIH - eKiHLUi
@ KOCbINFbiLLblI OH Borca, OH Xakka, erep Tepic 6ornca, con xakka

CoHLa Biprikke XbUDKbITaMbI3.

-

45 B3
02 ) TonTbIK XXyMbIc: 1-6.
an

1. CaHpap ociH naganaHbin, oH GyTiH caHaapabl Koc.

a) (+7) + (+9) b) 0 + (+9) C) (+6) + (+3) d)(+1)+0
e) (+5) + (+8) f) (+5) + (+3) 9)(+8)+0 h) (+3) + (+8)

2. CaHpap ociH nanganabin, Tepic 6yTiH caHgapabl Koc.

a) (=3) + (-7) b) (-2) + (-6) c) (=8) +(-4) d)0+(-1)
e)(-1)+0 f) (=5) + (=3) 9) (=8) + (=1) h) (-4) + (-9)

3. ByTiH caHaap apKbinbl cypakTapFa »ayan Tan.

a) Temnepatypa +4 °C-taH 15 °C-ka gewiH keTtepingi. EHAi Temnepatypa kaHwa 6ongbl?
b) Temnepatypa -3 °C-taH 16 °C-ka geviH keTepingi. EHai TemnepaTtypa kaHwa 6ongbl?
c) Temnepatypa 0 °C-taH 4 °C-ka geviH TemeHaeai. EHai Temnepatypa kaHwa 6ongpl?
d) Temnepatypa —8 °C-taH 4 °C-ka geniH ketepingi. EHAi Temnepatypa kaHwa 6ongpl?

4 )
@ TaHbanapsbl Gipaen OyTiH caHgapabl TeMeHAENAeN TOPTINNEH e KocyFa bonaabl:

— onapAblH MOAynbAepi Kocbinaabl; 46 + (+17) = |46| + |+17| = 46 + 17 = 63
— KOCbIFbILUTAp OH 6ornca,
KOCbIHAObIHbIH, angbiHa “+”, Tepic

6onca, “~” TaHbachl Konbinaasbl. —69 + (=79) = —(|-69| + [-79]) = —(69 + 79) = -148
+ (0= -N+0=-
S nN+0=n n+0 n )
4, Ecente.
a) -12 + (-13) b) 0 + (-6) C)47 + (+131)  d)-16 + (-14)

5. OpHEeKTiIH MaHiH Tan.
a) |X| + |-25|, myHgarbl X =-25  c)|a| - |b|, myHpare @ = -150, b = -138
b) |a| + |-15|, myHaarsl & = =33 d)|a| - |b| + |C|, myHparbl @ =27, b =87, C=95

6. A6pop 1668 000 cymra xoeHe 2 454 000 cymfa eki komnbloTep caTtbin anasl. On
annbl KaHWa akwa xxymcagbl?



N

&N
m MebicbikTay: 7-11.

7 Ecenrte.
a)-13 + (-19) b) -26 + (-76) c) 100 + 300
d) -143 + (-155) e) =314 + (-112) f) =55 + (-29)
8. CaHpgap ociH nanganaHbin Koc.
a) (+6) + (+2) b) (=10) + (=1) c)(+9)+0 d) (-2) + (-8)
(=6) +(=2) (+10) + (+1) (-9)+0 (+2) + (+8)

10. Erep 2021 xbinbl 6ip MemnekeT xankbiHbiH caHbl 906 450 600 agam Gonca,
keneci xbinbl 9 889 700 apgamra ecTi. 2022 xbinbl Oy MEMMNEKETTIH XarkKbl KaHLa
6onaabl?

11. Bippen TaHGanbl caHaapabl 6aFaH TypiHAE KocC.

(-492) (-939) (-291) (-782) (-526) (-388)
+(=614) +(=301) +(=992) +(=488) +(=625) +(=883)
(=) A T )
(—6) +4=-2 | | | | | | | | ! | | | | | | | =
-8 6 -4 2 0 +2 +4 +6 +8
O

e I A A L N B 5+ (-7)=-2
-8 -6 -4 -2 0 +2 +5+6 48
Typni TaH6anbl 6yTiH caHgapAbl KOCY YLWiH eKiHWi Kocbinfbiw oH 6onca,
@ OH XXakka, erep Tepic 6orca, con xakka KOCbIIFbILUTLIH MOAYNi MenLepiHaen
Gipnikke XblmKbITaMbl3.

.

TonTbIK XyMmbic: 12-16.
—

12. Canpap ociH naganaHbin Koc.
a)7+(-95) b) 0 + (-9) c)(-8)+3 d)(-1)+0
e)(-1)+7 f) 3 + (—-6) g)(-10)+5 h) 0 + (-11)

J

13. XanblK caHblHbIH Gip KyHOe e3repyi OoMblHLWIA CTAaTUCTMKanbIK aknapart OaiiblH-
pangbl. 368 427 TypfbliHbl Gap aygaHga 17 6ana Tyy xaHe 4 eniMm Tipkengi.
Bip kyHOe ayoaHaarbl XanblK CaHbl KaHWwara e3repai?

105
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@ Typni TanGanb! 6yTiH caHaapabl TOMeHAEriAen TapTinneH ae Kocyra 6onagbl:

— Moayni yrKeHiHeH Moayni KiliCiH anblpambl3;
— alblpMaHbIH angbiHa Moayri yrkeH OyTiH

CaHHbIH TaHbachkl KonbINaabi.

~38 + (+28) = |-38| - |+28| = -10
146 + (-80) = |146| - |-80| = 66

—123 + (+24) = |-123| - [+24] = -99

14. Ecenre.
a) 12 + (-4) b) -27 + 29 c)-79 + 19
d) 16 + (-81) e) 44 + (-55) f) =77 + (-=77)

15. Kaiicbl epHeKTepaiH HoTUXeCi OH HeEMeCe Tepic eKeHiH ecenTemeli-ak Tan.
a) 122 + (-4) b) =270 + 209 c) =709 + 109
d) (-33) + (-7) e) (-212) + (-66) f) (-88) + (-40)

145 + (-41) = —41 + 145 — 87 + (- 57) = =57 + (-87)
~144 + (-15) + (-85) = —144 + (-15+(-85)) = =144 + (-100) = -244
77 + (=17) + (=10) = (77 + (=17)) + (=10) = 60 + (~10) = 50

®

16. Ecenre.
a) =15 + (-15) + (-15) + (-15)
c) =39 + (-12) + 12 + 21

b) =12 + 19 + (=18) + (-11)
d) 16 + 12 + 12 + (-14)

29 ) Kbi3biKTbI MaTemaTmka: 17.

17. Bec 5 undpbiH, apudmeTrKanblk aMmangapabl eHe
»XaKwaHbl narvpgananbin —555, =55, -5, 0, 5, 55, 555
caHgapblH Kypa anacbiH 6a?

(5,5,5,5,5 |

=\
EE MbicbikTay: 18-23.
=

18. Canpap ociHe calikec epHeKTepai Tan xaHe ecenTe.

/\
a) ———t—t—t— - - -
-20  -16 -2 -8 -4 0 i 16+(4) 4+(-12)
b) +——+—t—t+— /\ —— 3+ (-2) 3+ (-1)
-5 -4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4 5
19. Boc opbiHAapabl TONThIP.
a)(-16)+ ___ =-13 b)13+_ =-16 c) (-18) + =-14
d)18+_ =0 e)  +(-19)=-17 f)(-16)+ ___ =-18




20. ©pHekTep MaHiH X = 5,y = -3 xoHe Z = 7 GonfaHaa Tan.
a) (-y) + 20 b) (-2) + X + (-16) c) X+ 15+ (=X)

21. Bapnblk TeMmnepatypanap 8 °C-ka keTepince, kepceTkiluTep Kanamn esrepeqi?

C °C
6 15 — 20
2 10 -

10 — 8
A5

— 6
. i
.36 16 -20 — 2
40 -20 25 dj 0
22. ByTiH caHaapabl Koc.

(—-814) (—423) 399 390 966
+(=974) +(=433) +(=931) +(=991) + 348

23. Twimai TacingepMeH ecenTe.
a) 14 + (-9) + (-11) b) =21 + (-19) + 13 c) —11 + (-18) + (-19)
d)-18 + 15 + 12 e) 12 + (-15) + (-10) f) =15 + (-18) + (-15)

@ ©3iHAiK XyMblic: 24-27.

24. KocblHabinap Here TeH?
a) 0+ (-44) b)-55+(-55)  c)-88+(-22)  d)-145+ (-145)

25. Ecenre.
a) 112 + 144 b) 125 + 100 c)-16 +0 d) -99 + (-100)
e) -33 + (-37) f)-754 + (-99)  g)-17 + (-77)  h) =37 + (-25)

26. Kectenepai TonTbIp.

0 (2) (3) @
+ (12| 6 + | 5| -2 + |-14| -8 + |-16| -5
=3 -9 14 -10
7 24 1 -17

27. Twimai TacinmeH ecenre.
a) 1+ (-2) + 3+ (—4) + 5+ (-6) + 7 + (-8) b) -37 + (-22) + (-13)
C)=3+5+(=7)+ 9+ (-11) + 12 + (-18) + 26 d) 42 + (-45) + (-12)

107
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( BYTIH CAHOAPObI ASAUTY

@ +5 - (+2) = 3 . . |

-2 -1 0 1 2
=(=3)
7 N .
| | | | | | | | | H> -7 -(-3)=-4
-8 -7 -6 -5 -4 -3 -2 -1 0 1
Bipaoen TaHb6anbl OyTiH caHgapabl a3anTy YLUiH, a3anTKbILW OH Gorca,
@ COn Xakka, Tepic 6onca, OH Xakka asanTKblll MOAYMiHIH MenLwepiHwe
Gipnikke XbImKbITaMbl3.

-

& BN
% TonTbIK XyMbic: 1-3.
a

1. CaHpap ociH nanganaHbin asanT.
a) (+10) - (+3) b) (+9) — (+1) C) (+6) — 2 d) (+4) - (+2)
e)(=7) - (1) f) (=8) = (-5) 9)(-2)-0 h) (-10) - (-10)

| S
—

| | | | 1 | | [ 1 1 1 [ | |
o T 1T 1T T 1T
109 87-6-5-4-32-1012345%86738 910

2. Boc opblHOapabl TONTLIP.
a)-16+..=0 b)28+..=0 c)45-45= ..
d)-3+.=-2 e)..-6=-4 f)-9 - .. =-2

3. CanuxaHblH TenedoHbl 27 000 cymablk TapudTe. OHbIH TenedgoH ecenLoTbiHa
akeci 15 000 cym eTki3gi. TenedoH Tapudi yLiH Tafbl KaHLA Teney Kepek?

@ MbicbiKTay: 4-6.

4. ByTiH caHOapabl asailT.
a) -81 - (-18) b) -13 - (-44) c) -12 - (-77) d) +26 - (+22)
e) -16 - (-71) f) 18 - (-28) g) —24 - (-33) h) =10 - (-41)

5. ByTiH caHaapabl Koc.
a)-13+5+ (-4)+ (-5)  b)12+7+(-13)+18 ) -13+8+ 11 + (-13)
d)1+(-20)+ (-16)+4  €) 20+ (-6) + (-5) + 17 f)=12+ (~19) + (-5) + (-4)

6. KecteHi TonThIp.

a b a+b a—b
-4 -2 -6

-9 -3

-8 -16

-20 -15




88 KbI3bIKTbI MaTemaTmka: 7.

7. Kes kenreH 9 Tepic caHabl TiriHEH xaHe KenaeHeHiHeH KockaH keaae a) —6; b) —15;
c) — 20-fa TeH BbonatbiHAan eTin opHanacTbip. CaHgap kanTanaHybl MyMKIH.

a)

b)

c)

(" Typni TaH6anbl 6yTiH caHgapAbl a3anTy YLUiH a3anfblLLKa a3anTKbILLKa )
Kapama-kapcbl caHObl KOCY Kepek.
k—n=k+(—n) k—(—n)=k+n
C n-o0=n
@ -74 -84 =-74 + (-84) = -158
\ 4 =N =0=-n;
. 0-n=-n |
66 - (-45)=66+45=111 N
\ J
45 03]
TonTbIK XXyMmbIC: 8-11.
-
8. Aubipmanap Here TeH?
a)-6-5 b)-3-8 c)-5-19 d) -6 -30
e)-4-3 f) —24 - 22 g)-29-24 h)-12 - 24
9. Ecenre.
a)-7-(+13) b) -5 - (+8) c) —29 - (+21) d) -8 — (+5)
e) 8 - (-8) f) 14 - (-19) g) 3 -(-14) h) 12 - (-24)
10. Mopenbaepre caiikec epHeKTep Kypar, MaHiH Tan.
a) b)
012 3 45 67 8 9 10 5 -4-3-2-1 01 2 3 4 5
c) d)
—3IO—éYI—2I1I—1ISI—I9—I6—I3IO -10 -8 6 4 -2 0 2 4 6 8 10

11. ©pHekTepai canbICTbIp.
a)8-(-18) () -3 -(-4)
c)6-(-7)( )-8-(-28)

b)-12 -7 ()26 - (-22)
d) 24 - (=3) () =10 - (-1)
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88 KbI3bIKTbl MaTemaTuka: 12-13.

12.

13.

Kangan 3angpinbiktap 6epinreH? KopbITbiHAbI NiKipiHAi TyciHAipin 6ep.

©-0-Q o-Q-0
°0-0-Q o-Q-o
O-e-0 ©-oe-0

2*47*6*8*10 * 12 * 14 * 16epHekTeri Xynabl3agapablH opHblHa “+” Hemece

=" TaHbanapsblH Konbin, =80, 15, 10, —16 caHAapbIHbIH KANCbINapblH Nanga eTyre
oonagbl?

=\
m Mbicbikray: 14-19.
N=">

14.

15.

16.

17.

18.

Boc opblHAapabl TONThIP.

a) -3 + +7=-2 b) 4 + (-7) + =5
) +(-1)+(-9)=-20 d) +(-5) +(-3)=-4
e)_______+(6)+(-8)=-4 f)(=2)+(=3)+__=1
CypakTapfa xayan xas.

1-cypak. TyH opTacbiHga TalwkeHTTe aya Temnepartypacbkl —2 °C efi. TaHfbl cafFaT
9-pa 5 °C 6ongpbl. Temnepatypa Helle rpagycka keTepingi?

2-cypak. 9aingiH TenedoHbIHbIH ecenwoTbiHaa —2750 cym 6ap. Erep on 10000
CyM Tenece, ecenwoTbiHAa KaHwa akwa 6onagpl?

Boc Topkesnepai TonTbIp.

e A i B = 1

(516 [-2[] [ -4] 2] 4] [-3 8
HykTenepaiH apacbiHAafbl KalbIKTbIKTbI Tan.
a) A(-7) xeHe B(-3) b) C(-12) xxeHe D(+12) c) E(0) xxeHe G(+8)
d) K(-16) »xaHe L(-9) e) F(-10) xxeHe M(+6) f) N(0) xeHe P(-5)
Ecenre.

a)-6+7-8+9-10+11-12+13-14+15-16+17-18+19-20
b)22-23+23-24+24-25+25-26+26-27+27-28+28
c)1-2+3-4+5-6+7-8+9-10+...+99-100



19. Boc opbiHOapabl TONThIP.
a)

e
S &

@ ©3iHAaiK XyMmbic: 20-24.

2(). Caiikec caHgapabl KOWbIM HOTUXKEHI TeI-UJ,eCTip.
a) D . D =
-0

-0
....@@

-2
10

" Q-
()
D

+

2000

21. TemeHperinepai asaur.
a) +10-HaH +15-Ti b) +1-geH -9-gbl  ¢) =33-TeH +27-Hi d) —20-gaH —16-Hbl
e) —21-geH —-8-ai f) —12-geH +6-Hbl g) 0-geH —8-ai h) =3-TeH —6-Hbl
22. Boc Topkesaepai TONThIp.
] - -
5 0 5 6 0 8 8 0 20 12 o [ ]
23. Ecenre.
a)(2-4)+(6-8)+(10-12) + (14 - 16) + (18 = 20) + .... + (98 — 100)
b)(1+3)-(5+7)—(9+11)— ... — (97 + 99)
24. CaH ocCiH nanganaHbin ecenrTe.

a)6 +(-3) b) +4 - (+2)  ¢)8+(+1) d)-2+(+4) e)-3-(-4)
f)y-10+(+10)  g) 6 - (+6) h)-3+(-2) )-1+(+2) ])-7-(+4)
- /\ : > TG

5 4 2 1 3 4 5
43+ (+2) = o . S
5 4 3 2 A 0 1 2 3 4 5
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BYTIH CAHOAPObI KBBEUTY

( 5 ) ByTiH caHgapabl kebentyge:
Mebican ©OpHek HoeTuxe
14 x 12 = 168 OH CaH X OH caH OH
-14 x (-12) = 168 Tepic caH x Tepic caH OH
-14 x 12 =-168 Tepic caH X OH caH Tepic
14 x (-12) = -168 OH, CaH x Tepic caH Tepic
- J
‘Nx0=0 0xnN=0: {nx(=1)=-n (-1)xn=-n:
l? TonTbIK XyMblic: 1-3.
1. ByTiH caHgapabl kebenr.
a) 18 x (-6) b) =7 x (-1) c)8 x(-1) d) (-8) x (-3)
e) (-2) x (-9) f)-16 x 4 g) —16 x (-2) h) (=5) x (=7)
2. KecTeHi TONThIp.
X [ -11/12 | -2 X 19 |[-10] 1 X 1-12| 8 |-9
-9 -7 5
7 -9 -6
-6 &) -7

3. -9,-7,-5, 2,4, 6 caHOapblHbIH apacbiHaH Ke3 KenreH ekeyi TaHgansin, GipiHe-6ipi
kebenTtineni. EH kiwi caH Hewere TeH 6onagbl?

=
m MebicbikTay: 4-9.
=

4. Ecenre.
a) 23 x 49 b) 19 x 30 c) -77 x 65 d) -22 x 16
e) 12 x (-95) f) =19 x (-21) g) 72 x 36 h) -39 x (-43)
5. Benricisgepai Tan.
a) (-9) x =-36 by(-4)x___ =(-12) ¢c)__ x5=20
d)3x_____=15 e) x0=0 H(-4)x____=4



6. KebeiTy amanbl apkbinbl 60c Topkesnepai TONTbIp.

—-555 -5 100

80 -10 -22 111 -25

7. Kim xbingam ecentengi?

-15 -135 -10
1 -75 -5
3 -45 -1
7 165 0
9 195 14
12-re kebenTemis 15-ke kobenTeMiI3 13-ke KkobenTeMmi3

8. Ecenre.
a) 8 x (-50) b) 5 x 70 c) -2 x (-30) d) -3 x (-30)
e)-1x50 f) 7 x (-30) g) 0 x 40 h) -4 x (-40)
9. KecTeHi ToNThIp.
X -2 5 4 -4
6 18
—7 12
2
-9
@ ©3iHAiK XyMbic: 10-12.
10. BepinreH cangapabl NanaanaHbin, TeHOKTEP Kypa.
24; -12; -3; -4; -48; -6; 2; -8
a) x =-8 b) d) x =72 c) x = 36
11. Ecenre.
a)8 x(-3) b) (=11) x (-6) c) (-20) x (=3) d) (=3) x (-7)
e) 6 x (=7) f) (-=30) x 4 g)(-12) x 8 h) (=20) x (-9)
i) (=9) x (=8) j) 30 x (-6)

12. KecteHi TonTbIp.

k 28 |-31 |-40 |14 |-45|-52|-35| 48 |-75| -2 | -6
n -5 14 9 |10 |-8|-5|-8 |-11] 4 2 |6
Kxn [-140]-124
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BYTIH CAHOAPAObLI BOJ1Y

BbyTiH caHpapab! 6enyae:

Mebican OpHekK Hotmxe
168 + 12 =14 OH, OH, CaH + OH caH
-168 + (-12) = 14 OH Tepic caH + Tepic caH
-168 + 12 =-14 Tepic Tepic caH + OH CaH
168 + (-12) = -14 Tepic OH CaH + Tepic caH
S J
(0x0 0:n=0 0} {n=(-1)=-n}
1? TonTbIK XXyMblic: 1-3.
1. ByTiH caHaapapl Gen.
a)—6+1 b)-24 +6 c)-7+1 d)-7=+7
e)-54+9 f) -36 + 4 j)9 =+ (-3) h) -1+ (-1)
k) =28 + (—4) )9+ (-9)
2. bBenricisgepai Tan.
a) +(-9)=7 b) +7=(-12) c)(-99)+ =1
d_ +9=(-1) e) 54 + = f)e3+__ = (-7)
g)_  =+=7=10 hy =+ (-4)=8 i)(-60)+__ =(=10)
3. Hetmxeci e3apa TeH epHekTepai benrine.
| 21+7 o 217 10+5 |
21+ | [ -21+(¢7) | 10+(-5) |
| 63+(9 | | -10+(-5 | -10+5 |
fﬂi MbicbikTay: 4-9.
==
4. BepinreH caHaapabl nanganaHbin, TeHAKTep Kypa.
24 -12 -3 -4 -48 -6 2 -8
a) +  =-6 by + =3 c) + =-24
d__ x_ =-96 ey x__  =-96 fy =+  =-4
5. Ecenre.
a)(-12) =2 b) (-32) + 4 c) (-20)+5 d) 30 = (-6)
e)(-16) 4 fy42 +(-7) 9) (-12) = 2 h) (=36) + (=3)
i) (-50) = 10 j) (-88) + 11 k) 30 = (-5) 1) (-72) = (-6)
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6. EcenTte xaHe 6oc Topkeaaepai ToNTbIp.

7. Benricis kypamablk 6enikTepiH Tan.
a)| |x(-5)=-85 b)| [+22=-4 c)| |x(-13)=52
d)-8x12=| | )70+ (-35)=| | fl-44+ |=-2

8. MysgatbinfFaH eTTiH Temnepatypachkl =18 °C gepexene efi. ETTi MUKpOTONKbIHAbI

newTe 15 °C xbInbiTy Kepek. Erep ap muHyTtTa €T 3 °C-Ka XblnnTblH 60nca, newrTi
KaHLLa yakbITKa KOCy Kepek?

9. bBoc Topkesaepai TONTbIPbIM, KOPbITbIHALI MiKip Xa3.

x| -4 3] 2] 1] 0] 1] 2] 3] 4
—4 0
-3 0
-2 0
—1 0
o|loJo|o|o|lo|o|o]| oo
1 0
2 0
3 0
4 0

@ ©3iHAaiK XXymbic: 10.

10. CaHpgapablH CalKeciH KobIn, AypbiC TEHAIK nanaa er.

+ = e =
X _— X -

..:.:
N
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[ |
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( BYTIH CAHOAPFA AMATOAP KONOAHY BOMbIHLIA TAMCbLIPMAIIAP )

@ Ecke Tycipemis!

10 + (+5)="? -10 + (+5)="? 10 - (+5) =7 -10 - (+5)="?
10 E0) = 070270 . =10=5) =@
10% (+5)=2 —10 x (+5) = ? 10+ (+5)=? —10 + (+5) = ?
)= MOHGAETE SRS il
Ecenteynep kanan opbiHganfaH? KopbITbiHAbI NiKipiHAI anT.
1)42 x31-38%x42+21x16=42
2)21x74+21%x11-85x%x10=935
3)-128 x 39 + 78 x 32 + 64 x 59 = 1280
2? TonTbIK XyMblic: 1-3.

1. Benricizoepai Tan.
a)y-15x4=] | b)| |+(-12)=6 )49+ |=-7
d)y-48+ |=-8 e)16 x (-4)=| | fyl  |x(-8)=88

2. Tisbek HerisiHae epHEK Kypa »aHe ecenTe.

a) . X(—3)E . +2 . -1 x(-1) -1
b) . +3 . -8 . x(-4) x(-1) +1

3. CanapablH Yili KelleHiH Kak opTacbiHOa opHanackaH »aHe Kelle GacbiHaH
caHaraHga 11-wi yn. 3blnnxaHblH Y1 KeLWeHiH COHpIHaaFbl 6-yi. KeweHiH 6acbiHaH
BacTtan caHacak, 3blnMxaHblH YW HELLIHLLI yre cankec keneai?

=\
EE MbicbikTay: 4-10.
=

4. Boc Topkesnepai ToNTbIp.

a) b) c)
5]+ [2]=[ ) 5] - [-3]=( ) -4+ (-3) = )
+ A + = - +
3]+ [-1 = ] -6| + [-2] = ] -4 - [-3] = ]
) S ) S ) S ) S ) S ) S



7.

10.

Cnopt anaHplHOa onHayra B6ip maxannagaH 13 6ana, ekiHWwi maxannagaH 19 6ana
XunHangbl. CogaH KemiH ywiHwi MmaxannagaH Tafbl 6ipHelwe 6ana Kocbinbin, onap
TeHaen 6 komaHaara GeniHin, onbliH 6acTangbl. YWiHWi MaxannagaH OMbIHFA eH
KeMiHae KaHLwa 6ana KocblnfFaH?
MekTenke KipeTiH KaknaHbl y3blHAbIFbI Bipaen eki TockayblnmeH xabyra 6onagbl.
Opbip TockaybinabiH y3biHAbIFLI 475 cm. Tockaybingap xabbinfFaH ke3ge 6ip-
OipiHiH yCcTiHe KkabaTTaca TyceTiH 6enikTepiHiH y3blHAbIFbI 92 cMm. MekTenke KipeTiH
KaknaHblH Y3blHObIFbl KAHLLA CAHTUMETPre TeH?
Tockaybin
N_
475 cm
92 cm
. I —— —
EEEE EEEs EEEE EEEE
I K‘ NN [ | | | ]
Kipy »onafblHbIH Y3blHAbIFbI
3aHabINbIKTbl @aHbIKTan, 6oc Topkesnepai TonTbIp.
-7 2 4 2 -3 A
1 2 -7 9
EcenTe.
a) [-9-(2-5)]+(-86) b) —6+(-3 |3| c) 4-2|3 -16|
d) (-7- 5)—[—2—2—(—6)] f) (—10—6)7(—2) -5
EcenTe xoHe KeCTeHi TonThbIp..
k -1 1 -1 115 [ 20 | -28|-32| 45 | -72| 18 | -24
n 1 -1 -1 (-3 (-4 -7 8| -151 4| -2 6
k+n| O
k-n | 2
kxn | —1
k=n | -1
JTenina anke 5 GanacblHbIH, BpKaKncbICbiHA Bipaen mernwepne TaTTiNep a3ipneni.

Bipak keHxe 6ana oHbl Xerici kenmen, Jlena enke ToTTiHIH BipeyiH e3i Xen,
kanfaHblH 6acka 6ananapbiHa TeH 6enin 6epai. Erep ToTTinepain, caHbl 10-HaH ken
xoHe 40-taH a3 6onFaHbl Genrini 6onca, Xannbl kKaHWa TaTTi NiCipifireHiH Tan.
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é‘ﬁl\) ©3iHAaiK Xymbic: 11-16.

11. Ecenre.
a) [ 2+4[7+2°|]+[4x2+5x3] b) ~4—[2+4(-6)-4-22-5x2]
c) [6x2+2—(-6)](-5+|(-18+6))) d) 2x(-3)+3-6[-2—(1-3)]
12. Cypakrapra xayarn xas.

a) benceHbi kyHi aya Temnepatypachbl —7 °C 6ongbl. Keneci kyHi aya temneparypacsbl
9 rpagycka keTepineni. Keneci kyHi Temnepatypa kaHgan 6ongpi?

b) TawkeHTTe aya Temnepatypackl =5 °C. YpreHiwTeri aya Temnepatypacsl —8 °C.
TemnepaTtypanap apacbiHAafbl anblipMaLlbISbIK KaHLara TEH?

c) 2 °C temnepatypa —2 °C TeMmnepartypagaH KaHLiara ken?

d) XKekceHbi kyHi aya Temnepatypacol 4 °C 6ongbl. Keneci kyHi Temnepatypa 11 °
C-ka oeniH TemeHaeai. Keneci kyHi Temnepartypa kaHgan 6ongbl?

13. >KacblpblH HaTUXenepai Tan.
*(-2) X(5) . +10 . +(-8)
-20 ? ? ?
14. ByTiH caHgapabl ecy peTiMeH xas.
a) -9 +3 -23 +6
b) -28 +33 -35 +31
c) +8 -13 -19 0
d) -15 0 +14 -17
15. XKas.
a) — 5-TeH ynkeH, 6ipak 0-geH Kiwi 4 caH
b) — 6-gaH ynkeH, 6ipak 1-geH kiwi 5 caH
16. Canpgap ociHe caiikec epHEKTEp Kypa XeHe ecenTe

a) ; ; | ¥ ; ; ; N

-10 -5 0 5 10 15 20 25

b) N

-7
=37
+11 -15
+16  -19.
=
30
l =
50
=
42



Bce y4ebHukn YabekucraHa Ha cante UZEDU.ONLINE

V Tapay

PALIVIO-
HAJT CAH-
NIAP

HO B 06pa3oBaTenbHbIX Liensx
LINE




Bce y4ebHukn Y3bekucrtaHa Ha cante UZEDU.ONLINE

120

PALIMOHAI CAH TYPAIbI TYCIHIK

@ EckeTycipemi3!

Hartypan cangap = {1,2,3,4,5,6,7,8,9,10,11, 12,13, ... }

byTiH caHpap ={ ..., 4,-3,-2,-1,0,1,2,3,4, ...}

Hatypan cangap: 21% —; 11111-' —;
byTiH caHgap: —-15 = -11i; 0 =(7)—;
41 127
LLekteyni oHablk 6enwektep: 0,41 = ——; -17,127 = = 17 ——;
Y ORABIE P 100 1000
5 21306 3551
LLekTeyci3 nepuoaTtbl oHAbIK benwektep: 0,(5) = —; 7,21(327) =7 =7 ;
YeIs TIEPYIOATE ORABIK P:0.8) =g 7:21(327) = 7 55500~ 16650
Hemek, 6apnbik caHgapabl q—p TypiHAe xa3yfa 6onagbl.
2 p_ . .

> q TypiHA4e a3yfa 6onaTblH KbiICkapManTbIH GenwekTep pawuuoHarn

caHgap gen atanagbi.

p — GyTiH caH g — HaTypan caH
@ Bapnblk 6yTiH caHgap paunoHan caHgap 6onbin caHanagbl.
Kes kenreH p 6yTiH caHObl TEMeHAeriaen xasyra 6onaabi:
=P
1

8 4 2 . . 1 .

E=§=Z bernwekTep Ae paumoHan caH, enTkeHi bynap > KblCKapManTbiH 6en-
\_ LLIEeKKe TeH.

0O O -
0= T 3 T3 # O caHbIHbIH paunoHan KepiHici



N

z& TonTbIK XyMblic: 1-7.
1. Hetmxenepai Tanaa eHe KOpbITbIHABI NiKIpiHAI anT.
P
p q — =
q
1
1 1 T 1
-55 100 il -0,55
100
1 1000 L 0,001
1000 ’
_ -253 _
253 10 10 25,3
7 . .
7 0 n XKok! “q” Hen 6onybl MyMKiH emec!
2. Canpapapl xai 6enwiek TypiHae xas. Ecinge cakral
a)2 5 -1 ! —p p p i
b) 0,7 1,41 -11,01  -5,00023 i - =T =~ i
00.@3)  -00) 2@ -a@y 4 4 4
3. Canpapapl Genimi HaTypan caH 6onFaH »aw 6ernLiek TypiHae xas.
1 -7 5 -3 15 -2
-5 -8 -11 25 -19 -13
4. CaHpapablH Kaicbinapbl HaTypan caH 6onaabl? XKeke axblpaTbin xas.
7 8 -16 72 -150 9
3 4 2 10 -5 10
5. PauvoHan caHgapapl ai 6enwek TypiHae xas.
-1 7 0 -88 -1 S -2 : 0,42 -171,01
6 2
6. X -TiH OpHbIHA HATMXKECIHAE AypbIC TeHAK Nanaa GonaTbiHAal caH Ko
-17 _ 1 X _ -22 -X _ 1
AT =X b) 5 = =10 )57 =3
7. KbickapT xaHe oH 6enimai GenLuek TypiHae »*as.
-18 -12 6 -65
a)— b) — C) —— d) —
) 54 ) -96 )—186 ) -39
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==\

m MbicbikTay: 8-12.

(==
8. Kecrtene GepinreH eHimaepaeri TeMip aNeMeHTiH rpaMMeH epHEKTE.

©Himaep (100 g) Temip anemeHTi (Mg) PauunoHan caH (g)
BypLlakTbl eHiMaep 6
Bayblp eTi 7
Caymangblk 13,5

9. X -TiH OpHbIHa HBTWXECiHAe AypbIC TeHAIK Nainaa GonaTbiHAak caH KOw.

a) = X b) 5= —o- 0) 2= 7 d)%(=3—82
10. KbickapT xoaHe oH Genimai GenLuek TypiHae xa3.

a) =2 D=2 gt 9B g2
11. CanbicTbip.

a) § KoHe i—; b) % KoHe % c) %5 xoaHe 0 d) —_78 XoHe _78

12. EcenTe aHe HOTWMXeHI q_p TypiHge xa3 (p — 6yTiH caH, q — HaTypan caH).

1 2.5 4 1
a) 1 5 b) % c)57+(27) d) 4,7+5,.2
@) ©3iHAiK Xymbic: 13-16.
13. Ecenre.
33 97 24 2023

14. PaunoHan caH KepiHiciHae a3 aHe canbICTbIp.
a) 25 xaHe 4,7 b) -79 xeHe -81 c) -5 xaHe 0 d) 78 xaHe —-50

15. Amangapabl OpblHAA XaHEe HATUKEHI Ep TYypiHOE XKa3.

a)1 -1 by - +2 )52 +(-a d) -4,17 + 5,53
12 123 7 14
16. Ecenre.
a)2-1-2 0)7-2"1 ¢)39 - 29 23 d) 2023 - 2 2023

319 97 124 2024




PALMOHAN CAHOAPAODLI KOCY )

EckeTycipemis!

@/’\

GenLuekTiH KacueTiHe opan

-5 -1 _-5x3 +—1><2=—15+(—2) _-1r __ 17
12 18 12x3 18x2 36 36 36
\_ J
oy
50 ) TonTbIK XyMblic: 1-4.
af

1. Ecente, 60c Topke3aepai TONTbIP.

a)__8 +i=_8_+(i)_=_|:| b)ﬂ.}. _3 =|:|+|:| = |:|
11 [] ] 19 19 ] []
C)14,7+5,27=E+527=147o+| L T+l T [ T _4997

0 7100 [ . [J ]

2. Tan.

4 4 2 1
a) - 3 -TEH 5 -Ke yrkeH bonfaH cangbl  b) 3 —,u,eH3— -re ynkeH 6onfaH caHapl

3. Ecenre.
7 .9 15 1.2 2 5 7 11 4 6 8
g Pt PUgreptdgrCyrintiyg

4. BipiHWi KyHi )XYMbICTbIH % Geniri, eKiHwWi KyHi 16 Geniri opbiHaanabl. Ocbl eki

KYHAE >XXYMbICTbIH KaHLua Geniri opbliHOanfaH?
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=]

ﬁﬂ MebicbikTay: 5-10.
=
5. Ecenre.
a)£+(—l) b)__10 2 C)__12 +(__11) (j)1£+1_1
9 9 19 19 23 23 37 37
. . 11 ...
6. bBip waxmar oiblHbl — cafarT, eKiHLIicCi — cafaT )anfacTbl. Byn »apbIc KaHLua
12 6
cafaT XanfacTtbl?
7. Ecenre.
a) 12,7+ 111,5 b) 0,25 + 12,1 c)-121,12+41,4 d) 0,(5) + 1,(5)
e)1,1+(-2,44) f)12,101+(-2,1) g)—-45,7 + (- 51,22) h) 2,(4) + 3,(6)
8. Kectene 1950 xaHe 2021-xbingapaarbl anem xankblHblH CaHbl KOPCETINreH.

a) >KeTtnen TypfaH MaHaepai xas.
b) 1950-xbingaH 2021-Xbinfa geniH anem XankbliHblH CaHbl KaHLLara apTkaH?

onemM anmMmakTapsl UL AT A BT AnblpMaLlbISbIFbl
XanblK caHbl (MITH) | xanbik caHbl (MrH)
Adpuka 222 1373,5
Asng - 4679,6 1317,4
Eypona 393 - 354,6
OHTyCTiK AMepuka 166 448
ConTycTik Amepuka 166 495,2
OkeaHus 13 43,2
Bykin anem GonblHwWA 2518 76871

9. Kynaisri aya Temnepatypacsl +3 °C 6onapl. TyHAe:

a) 2 °C -ka cyblabl;

b) 5 °C -ka cyblabl;

TemnepaTypaHblH ©3repyiH KOCbIHAbI TYPIHAE a3 XXoHe OHbIH MAHIH Tan.

c) 3 °C -Kka xblInbl 6ongpl;

10. Bapnbik Temnepartypa a) 12 °C-ka; b) 8 °C-ka keTepince, kepceTkiluTep kanaii esrepesi?

a)
°c °c c e
5 1% 18 ?:
8 12 10 s
A2 8 5 1
A6 o 0 12
20 . 5 10
24 4 8
40
28 + 6
32 42 13 7]
38 6 = 2
40 20 25 0

b)

NaSOo=a2NWwkOO

|
w

NOWN=_SO=2NWROD

i
-
Loom

=12

1
-
W

| NN S N Y Y T A

MaOo=2NWwed

[}
SO NWhOD
Lt 1 1 1 1.1.1

LI T I B |
O~ dLN
L1 1 1 1

-g -
-10-
-11-

-12
-1 31




@) ©3iHAiK Xymbic: 11-17.

b

11. Ecenre.
a)l+i b)_3+£ C)i+7— d)1_2+1_4
6 4 10 15 25 15 55 33
e)__1+3 f)£+__3 g)_£+ 1 h)i+4_
6 8 12 16 9 -15 -42 35
12. Tan.
a) i -TeH L -re ynkeH 6onfaH caHapl b) g -AaH ﬂ -re ynkeH 6onfaH caHapl
8 12 13 26

13. CaH ociH narganaHbin epHeK Kypa »eHe ecenTe.

7
— 12 A
a) 1 } } 1 12 1 1 1 1 1 1

1 : : 1 1 1 1 1 1 1 1
O 1 2 n 1
12 1

v

N
=
N

-7
b) | | | | ﬁ | | | | | | |

-27 -26 -25 -24 -23 -22 -21 -20 -19 -18 -17 -1

v

14. Ecenre.
1 1 3 3 5 1 4 4 3 3 5 7
a)—+—+— b)_+_+_ )_+_+_ )_+_+_
2 4 8 4 6 2 5 15 10 8 6 12

15. Yw6ypbiwThiH 6ip Kabbiprackl 3,1 m, ekiHWi Kabbiprackl 2,89 m aHe YLiHLWi
kabbipracbl 3,01 m 6onca, OHbIH NeEPUMETPIH Tan.

16. Boc Topkeaaepai ToNTbIp.

26,4538
48002 4,6268
35489 4,693 3,907
774507 9876 | 25613 3,23 | 1,463 | 12,5 |0,61127| | 14,02 0,007
17. »onayLubl angbiMeH 2 caraT, KeniH T carar »xon xypai. On xannbl KaHwa
3 2

carar Xon xypai
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PALMOHAN CAHOAPObLI ASAUTY )

@/\

EckeTycipemi3s!

XX
1 4 2 2
6 9 9 9
2 ™
o/ Kes kenreH TaHbanbl paumoHan caHaapAblH arbipMachi:
k p_kxq-pxn
n g nxq
3__1_2><2—1 x3 4-3 _1_
3 2 3x2 6 6
GenLwekTiH KacueTiHe opai
-5 _-1_-5x3 -1x2 _-15-(-2) _-13
12 1 12x3 18x%x2 36 36
- Y,
oy
z& TonTbIK XyMblic: 1-3.
1. Ecente, 60c Topkeaaepai TONTbIP.
2.7.2+47 [0 [ 5.1 5+t [ []
15 15 [ | [ L[] 16 16 [ [ []
SO L U UL W e B B
36 9 [] [Ix4 ] [ ] []
g5 4 _5x] _ Ax ][] 8 [ w1 [
14 35 14x[ | 35x[ | 70 L] [ ] [ ]
2. Tan.
4 4 . 2 1 .
a) - g-TeH 5 -Ke Kiwi 6onfaH caHgbl b) 3 -eH 5 -re Kiwi 6onfaH caHgbl
c) 1,8-geH 3,4 -ke kiwi 6onfaH caHgbl d) -4,7 -geH 5,1 -re kiwi 6onfaH caHgbl
3. LUenekke cy KyibinFaHHaH KeiiH OHbIH Maccachl 6,25 kg-fa TeH 6onabl. Erep 6oc

wenek 1,75 kg 6onca, ofaH KynbinNFaH cyablH MaccacblH aHbIKTa.



=\
m MbicbikTay: 4-7.
=
4. Ecenrte.
1 _32 1 _55 15_405 6 _ 142
a)33 33 b)58 58 c)1342 1242 d)1611 1411
3 41 4 _o3 510 _¢5 1_41
©25 -0 20759 9537637 Mo
5. KecTeHi TonThIp.
a b a+b a-b |a + b| la=b| | |al—1|b| | |b| - |a|
7
-7— 20
710
18 -2,3
-2,9 -47
-3,4 7,5
6,5 -4,9
6. MeH onnaraH cadra 7,(3)-Hi kockaHbiMaa 9,(23) nainga 6onagbl. MeH kaHaan caHabl
ownaraH egim?
7. AWblpMaHbl Tan.
_1_1 n__13 22 _ -3 32 _9
A5 "3 b)7g ~ 24 )35~ 7z )% "7
éﬁl\) ©3iHAiK Xymbic: 8-11.
8. Ecenre.
_3 -0 -9 _18
a) 1 ) b) 5 3 c)7 23 d) 11 37
9. >KewmicTiH biabicneH Gipre 6onfaH maccachl 4 4— kg. blagbic maccachbl 11— kg
bonca, oHaa KaHwa xewmic 6ap? o o
10. Tan.
5 7 - 9 11 -
a) — -TeH — -re Kiwi 6onfaH caHabl b) — -gaH — -re «iwi 6onfaH caHbl
8 12 13 26
11. AlibipmaHbl ecenTe
9 4 2 1 3 5 23 7
27 — - 17 — "M=-7— 25—-4 = 15=—=-10 —
AT AT DNZ-7T5 9OB7"45 D157 103
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( PALMOHAN CAHOAPObI KOBENTY )
@ EckeTycipemi3s!
3 _1_3x1 _3 5.2 _%8x2 2 1 |
L4 2~ 4x2 T 8 7 10 7><$€52 14 7
o T N
aAY Kes kenreH TaHbanbl pauuoHan caHgap kebewnTiHaiciH Taby
Genwektep MeH OyTiH caHgapabl KebenuTy epexeci  CUSKTbI
opblHAanagbl.
L X _p f— k x p
n q nxgq
HendeH albipmawnbinbifel, 6ipdelu maHbasibl payuoHasn caHOapObiH
kebelimiHoici oH, sp mypri maHbarisl payuoHan caHoapobiH kebeldmiHoici
mepic caH bonadkbil.
o S o o ;
9,(2).(9,(2) 8,2 51 12,5 2x(5_210
v 16 3 16 3 . 8 1 1+ 3 7 3x7 21
. e e y,
oy
TonTbIK XXyMblic: 1-4.
..
1. KeGewTiHainepai Tan.
3_5 2 7 1 3
a)— —x — b) - —x — c)— x (- —
) 4 7 ) 5 N ) 8 ( 4)
2 5 11
d)1,5%x (-— e)-52x(-—— fy—x (-0,5
) ( 15) ) ( 104) )16 (=0,9)
2. OpHeKTiH MaHiH Tan.
a)ixa;erepa=i;a=11— b)2,5><b;erepb=3l;b=4—2
4 5 3 3 7
. 3 . 2
3. Tik TepTOypbIWTbIH Y3blHAbIFEI 2 — cm, eHi ogaH 1 — cm y3blH 6orca, OHbIH
aygaHblH ecenrTe. 4 3
4. Twimai TecinoepmeH ecenTe.
a)15£x3+12£x2 b)—141><16+181><16
7 4 7 4 9 9
5 6 4 4
c)7—x15+5—x15 d) 131 —x 91 - 31 — x 91
11 11 11 11




=\
m MebicbikTay: 5-10.
=
5. Ecenre.
a) 3 x 24 b) 4 x 40
8 5
5 2
d) 15 x — e)12 x —
6 3
6. KebGelTynepai opbiHAA.
LNV 3 _14 34
59 )77 63
gl D w44
d) -1 5 %2 €)3 5 x(-4%)

KasgapablH canMarbl KaHwaaaH?

c)ix27
9

5
f) 45 x —
9

0) (-3 x (=)

51 %11
f) =55 (-13)

8. KabblpranapblHblH Y3blHAbIFbI 5 1 dm xeHe 6 3 dm 6onfaH Tik TepTOYPbLILTLIH,
ayAaHblH Tan. 3 4
9. KecTeHi TonTbip.
5 1 2 1
a _27— 33 _4? 7? _0,12 5,1
1 1 3 2
b 1@ _2ﬁ _27 8—3 2,5 _3,2
axb
10. KebenTiHgiHi ecenTe.
2 4 9 5 5 2
a) — x — b) —x — C)—x —
3 5 10 12 6 3
3 4 2 7
g x 2 &) > x> nZxrl
8 9 4 7 5 11
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EciHge cakral

:|x

=}
+ | oo

@ ©3iHAaiK Xymbic: 11-14.

11.

12.

13.

14.

EcenTe.

2 5 3 5 2 1 2 5
a)21x (—+—) b)(—+—)x24 c)@d—+5—)x6 d)7x(3—+—
) (7 21) )(8 12) ) ( 3 2) )7 x( - 7)

©OpHEKTIH, MOHIH Tan.

a)(8—%)><11— b)(31§—13)><3 c)(Q—%)X11— 4)(2;——1%)><15
Twimai TecinmeH ecenTe.
a)37><112%—37><12% b)124><9%—124><4%
c)45><21%—45><12% d)31><21%—31><10:—
Keneci gourypaHbl Tan.

[] ]

[] ]




PALMOHAN CAHOAPAODBI BONY )

@ EckeTtycipemis! X .
4 4

5,7_5 24_5%x2 _10

Kes kenreH TaHb6anbl paumoHan caHgap 6eningiciH Taby 6enwekrep MeH
OyTiH cangapabl 6eny epexeci cusKTbl OpbiHAANaAbI.

k.p _kxq_ n#0 p#0
n q nxp

HendeH albipmawnbinbifsl, 6ipdel maHbars! payuoHan caHoap beriHoici
OH, ap mypsi maHbarkl payuoHasn caHOap 6eniHdici mepic caH 601aobl.

_________________________________________________________________________________

A2 N, ALF 22, (5 2xT) 21
' 15 3’ 15 2 45 2 5 i+ 3 ' 7 3x5 15 |
T Y,
ooy
z& TonTbIK XXyMbic: 1-4.
1. BeniHagini Tan.
2.3 1.1 1.4 m._-5
A5 77 b)-F*3 7% N g
2. Ecenre.
21 =l —10+2 15+ (=3
a)6-4 b) 5 5 c)—-10 9 d)-15+( 5)
13+ (-2 4 q+1 -8 1.
e -13+(-2:) -1+ g)2+(-=)  h)-£+3
3. bBenyai opbiHAa.
Ynri: 9+0,004 =9 + 4 =9X1@=9X2500=22500
1000 4

a) 351,9 + (-17) b) - 62,558 + 62 c) -1617,84 + (-321)




132

4. Ecenre.
1 1 5 3 1 2 4 3
3—=+(-2— b) -2 —+1— -5 — =+ (-7 — d)10 —+3 —
a) > ( 3) ) 5132 c) 5 ( 3) ) 5 5
1
@ MbicbiKTay: 5-9.
==
5. Ecenre.
1 1 4 1
a)—7—><12—+—9 b)—£+(— _5)xi
2 4 8 7 14 8
8 16 55 10 20 50
c)—-—+(——)+ (—— d) —+—=+(——
) 9(5)(27) )21 7 (3)
6. Benyai opblHAA.
1 7 4 7
a)-1+— b)1+(-— c)-—=+ (-5 d)—=+ (-4
) 5 ) (10) ) 5 (=5) )10 (—4)
7. Benypni opblHAA.
5 2 1 4 15 1
a)—+(—-1— b)-3 —+— c)-—+(-1— d)12—+5
)6 ( 3) ) 7 7 ) 38 ( 19) ) 2
8. Awmangapabl opbiHAA.
2 8 15 10 20 5 2 25 15
)t o b) =+ 5+ (- ) )= =T (=)
3 9 28 21 7 3 3 7 18
9. OHnabik GeniuekTi an benliekneH epHekTen 6enyni opbiHAA.

a)-2,7+9 b) 6,25 + (-25) c) -4,8 + (-80)

EciHpoe cakTa.

k P L]
n q q
+ + +
— + -
+ - -
- - +




éﬁl\i) ©3iHAiK Xymbic: 10-12.

b

10. Benypi opbiHAA.

-2 b5+ 0-4+(-2) )6
11. BeniHgiui Tan.
a) 5+ (- 0,5) b)—%8+0,9 c)52+(—%) d)41,7+(—11—0)
e)—8+(—%) f)%+(— 5) g)—0,36+2—35 h)0,003+(—%)
12. Benypi opbiHAA.
a) 12,4 + 1;’;0 b) 21,875 + (- 3 ;—) c) 11 %+ (-2,3)
d) 2,7856 + (- 2%) e) - 3%+ (- %) f) 0,012 +%

GALWIOHAH CAHOAPFA AMATIOAP KONOAHY BOUbIHLLA TAI'ICbIPMAHAa

\ZQ}/ Kes kenreH paumoHan caHgap yLWiH TeMeHAeri KacneTTep OpblIHAbI. b
KocyablH aybICTbIpbIMAbISTbIK KACUETI: KebGenTyaiH aybICTbIpbIMABIbIK KACKETI:
atb=b+a ab =ba
KocyablH Tepimainik kKacuerTi: KebentyaiH Tepimainik kacueri:
(@+b)+c=a+(b+c) (axb)xc=ax(bxc)
PaunoHan caHfa HengiH Kocblnybl Byr PaunoHan caH 1-re kebenTinreHge 6yn
caHAbl e3repTneunai: CaH e3repmengi:
at+0=a axl=a
PaunoHan caHHbIH Kapama-Kapchbl PaunoHnan caHfa e3apa kepi pauumoHan
CaHMEH KOCbIHAbICbI HOSre TEH; CaHHbIH KebenTiHaici 1-re TeH;
a+(-a)=0 aX%:l
KebenTyaiH Kocyfa KaTbICTbl YNECTIPiMAiNiK KacueTi:
ax(b+c)=axb+axc

- J

&
TonTbIK XXyMbic: 1-4.
..

1. Ecenteynepai Tangan, KOpbITbIHAbI MiKip anT.

a)ixz_zﬁzﬂzl Hemece gxézzﬁ:ﬂ:l
7 10 7x10 70 7 10 7 10x7 70 7
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5 3. 2
b)) —x (- — x — =— X = = -
)5 T ) = ) 3 % T 12

2 1 Swe_ 2000 Lo 2y (25 _2 15,2 5_
0 -gx@grlg)=-5x27+CF P =5 T 5y
:—£+1_=_6+1=—£

777 7 7

2. bBip Tpaktopuwbl eriH ankabbiH 10 KyHOe, eKiHLWi TpaKTopLUbl OCbl eriH ankabblH
12 KyHAe, ywiHwi TpakTopwbl 15 KyHAe XbipTadbl. YW TpakTopLbl Bipre »KymbiC
icTece, Oyn ankanTbl KaHLWa KyH XblpTaabl?

3. Tik TepTOyYpbILLTLIH NepumeTpi 74 cm-re TeH. ¥3blHAblfbl eHiHeH 1,4 cm-re Y3biH.
Ocbl TiK TOPTOYPbILUTBIH, Y3bIHABIFBIH XX8HE eHiH Tarn.

4. AmangapablH opbliHAany pPeTiH aHbIKTarn, epHEKTIH MaHiH Tan.

a)-123+8,5-1,9 b) - 0,636 + 0,6 + 0,6 0,1
5,22 _35), 12 i cqdnae3
c)06x =+ (2:5-35)+96 15 +CE13)(53)

88 KbI3bIKTbl MaTemMmaTuKa: 5-6.
% ¥

5. EKI CaHHbIH KocblHAbICLI 140-ka TeH. bipiHLwi CaHHbIH 7 6en|r| €KiHLWIi CaHHbIH
? GeniriHe TeH. Ocbl caHaapabl Tan.

6. bBipHele 6ana cdyT60n A0GLIH caTbin any YLWiH akwa XuHafbicbl Kengi. ©p 6ana
500 cymHaH Gepce, gon caTtbin anyfa Tafbl ga 500 cym xeTtnengi. Op 6ana 800
cymMHaH 6epce, 1000 cym apTbin kanagbl. bananapabiH caHbl KaHWwa?

=\

@ MbicbikTay: 7-10.
=

7. Awmangapgabl opbiHAA.

2,,3.9y.5_.41 3.9.383,2 4.52
a) (13 x5*35+7) 7103 Tt E 423
714,08 41 1, (42 _41
AR TR TS T A Vil R U sy
1 .45 11203_13)_ 4 .41
d)87-11z+11-(24 18) 3x(15+15)

8%*. Tik TepTOYPbITLIH Y3bIHAbIFLI 2,4 cm-Te Kbickapbin, eHi 1,3 ecere apTThipbInbl.
HoeTmxeciHge aHa TiK TepTOypbIWTLIH ayaaHbl OypbIHFbIMEH canbiCTbipFaHaa
1,04 ecere apTTbl. XXaHa Tik TOpTOYPbLILTBIH, Y3bIHAbIFbIH Tar.



9. Ecenre.
ay122+2Lx(152-129) D132 +42x(192-53)
6 9 10 10 8 7 17 17
C)3ix5£+3ix11l d)51x1i+2£x2£
17 3 17 3 16 29 16 7
e)1£xi+1£x1g f)10£+2£—2£x2i
12 34 12 34 3 15 5 2

10. Exi caHHbIH aiiblpmacskl 2,4-ke TeH. OnapabiH Gipeyi ekiHLiciHeH 2,5 ece YIKeH.
Ocebl caHgapab! Tan.

22\ . Caal
@) ©3iHAaiK Xymbic: 11-15.
11. CaHabl epHeEKTiIH MaHiH Tan.

1 2 1 1

a)4+(5§+2§) b)(—81—2+6z)><3
3 2 1 2 .2 .4
0= x(-43)+(-%) d)(35-15x55)+(-25)
e) - 16,2+9,5-34 fy = 7,14 +0,7 + 120 x 0,01

12. Okywsl 6ip caH ovnaabl. Erep oHbl 12-re kebentin, kebenTiHaire 69 Kocbinbim,
anblHFaH KocblHObl 9-Fa GeniHce, oHaa 6eniHai 41-re TeH 6onaabl. OKyLWbl KaHOawn
caH onnagbl?

13. Ecenrte.
(=] 2 1 1
a) 4 (5—3+2—3) b) ( 1—2+6—4)><3
4 5 1 1
6x(7—-8=— d)-—x (-1 (-4
c)x(9 18) >4x( 15)<>

14. Bip cepene ekiHLwiciHeH 3 ece ken kitan 6ap. Eki cepeaeri »annbl kitan caHbl 108
6onca, apbip cepeae kaHwaagaH kitan 6ap?

15. ApacbiHaarbl KawblkThlk 38 km 6GonfaH eki Benocunewi 6Gip-GipiHe kapaii
Xonfa wWbIKTbl. BipiHWi BenocuneawwiHiy xbingamabifbl 13 km/h, an ekiHLWiCiHiH
Xbingamgbifbl 12 km/h. Helwe cafaTTaH KelriH onapablH apacbiHAafbl KallbIKTbIK
13 km 6onaabl?
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PISA TANCbIPMACbLI HETI3IHAE BINIMIHAI CbIHAKTAH ©TKI3 )

dyT6on GoMblHWa ©36eKCcTaH Xacecnipimaep KOMaHOaCbIHbIH, XXaTTbIKTbIPYLUbICHI
wabybin CbI3blfblH KYLWENTY MakcaTbiHAa Oip wabybinwbl MeH eki XapTbiian
KOpFayLUbIHbI ipikTen any Herisinge kabbingay ywiH awblk 6ankay >xapusnagbl.
Tanan eTinreH kepceTKilTep HeridiHae yMiTKkepnep KecTeci YCbiHbINAbI.

PyTOONWbIHBIH Fon catb, OWibiH CaHbI AcCCUCT caHbl

aTbl (Fongkl nac)
Enpap 25 30 12
Batbip 19 22 6
XKanannpgin 23 23 11
N6pahum 21 28 10
Atabek 24 27 12
O3i3 26 35 13
Urop 25 28 11

Eckepmy: wabybinwsbl olblHOap MeH 20510ap caHblHbIH KamblHacbiHa Kapau
maHOanadkl. An xapmablinay Kopfaywhbliap accucm caHbiHa (207106l rac) caHbIHa
Kapau maHdanaosbl.

Cypak. XKaTTbIKTbipyLUbl Wabybiniibl MEH XapTblfan KopFayLlbl peTiHAE KiMaepai
TaHganabl?

Kana >xafganblHOa Ko3fanaTtbliH €H Konamnbel Kenik peTiHge aBToOyc navganaHbl-
nagbl. CamapkaHT kanacblHaafbl 64-caHabl aBTobyc 6ip penc 6apbicbiHAa
50 asngamaga Toktan, 24,84 km KalbIKTbIKTbI XXypin eTtedi. ABTOOYCTbIH opTalla
Bip KkaTblHay yakbITbl (6apbin-kenyi) 70 MuHyT Bonbin, on ap asngamaga oprtalwa
0,5 MUHYTKa TOKTaybl MYMKIH.

1-cypak. barbIT 6apbicbiHga aBTOOYC KaHAalM opTalua XbingaMablkneH Kosranagpl?
2-cypak. Erep kanaga 12 paHa 64-caHgbl aBTOOYC KO3FanbIChbl XOffa KOWbIfFaH
6onca, WwamameH (>kayanTbl JeHrenekTe) ap Helwe MMHYTTa Keneci aBTobyc kenegqi?



C )KOBA X¥MbIChl )

ABTOHecue

©30eKCTaHHbIH, Ke3 kenreH 3 OaHkiH TanHga. VIHTepHeT-wonfbiw caraH TaHgay
MYMKiHAIriH 6epeai. TanoanfaH 3 GaHKTIH Hecmenik cadcatbiH 3epTTen, 6inin an. bisre
aBTOHecue Typanbl 6iny XeTKinikTi.

baHkTep cafaH HecweHiH Typni nambi3gblk MereprnemMenepiH ycbiHaabl. baHk
BepeTiH Nanbl3 MenLeprieMeci HefFypribiM TeMeH 6orca, Hecue arnfaH Keszie COFypIibiM
akcbl Kop anyblHa 6onagbl. Kenbip 6aHkTep kebipek nanga any yLuiH XXofapbl NanbI3ablk
Mereprnemenepai yCbiHaabl XXaHe 9KOHOMUKarbIK dhakToprapra 6annaHbICTbl angbliH
ana eckepTycCi3 Nanbi3ablK Merwepnemenepai esrepreai.

Tancbipma

OKeH kerik any yLwiH 6aHkTeH 60 MUNIMOH cym anmakiwbl. Erep akeH 1 Xbin, 2 Xbin,
3 Xbln xaHe 4 Xbin 6orbl 6enin Teneyai TaHaaca, kKem gereHae eki agicTi nanganaHbin
Kenik ywWiH TerneHeTiH MaHgepdi Tan. XXyMbICbIHAbl aHbIK KOPCET XaHe HaTuxenepai
Kectene epHekTe. CaraH 3 6aHKTIH, Hecuenik yCbIHbICTapblH ecenTey KaxeT 6onaabl.
OKeHe Kan baHKTeH Hecue anyabl YCbiHaCbIH?

BAHK
AKbinabik nanbi3ablk | >Kblnablk nanbisob 7Kannk!
¥3aKTblfbl ABIK ABIK ABIK ABIK KantapbinaTbiH
meriiepneme coma coua

1 xbin (12 an)

2 xbin (24 an)

3 xbIn (36 an)

4 xbIn (48 an)

CaraH KemMeKkTeceTiH canuTTap:

1. https://cbu.uz/oz/
2. https://cbu.uz/oz/credit-organizations/banks/

3. https://bank.uz/credits
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DEKAPTTbIK KOOPOUHATAIAP XYUECI

@ Ecke Tycipemis

KoopavHaTtanblk OypbiliTafbl )kaHyapnapablH OpHbIH Tan.

8 @

4 ] 4| €—
3 ) 3
2| | 2
1 1@) 1
1 2 3 4 5 1 2 3 4 5
2.\ KoopanHaTtanap xyiieci eki v v )
caHap OCiHIH KMbIfbICybIHAH ; ol
Kypanagbl. ‘ (Il wupex] ] (I wmpex)
X — ropusoHTarnb caHaap oci. : ! 2 !

Y — BepTuKarnb caHaap oci. EEEEEEENERERE RN RN EEERERN;
X X8He Y OCbTepiHiH KubINbICy )
HYKTeCi KoopauHaTanap 6acbl
Aen atanagbl XxaHe Oyn HykTeae
eki ocbke e 0 caHbl Kovblnaabl.

KoopavHaTtanap Xyneci xasblKTbIKTbl TOpT benikke Geneai keHe onap wupekrep
\_ flen atanagpi. )

45 3
02 TonTbIK Xymbic: 1-2.

=g

1. KoopavHatanap xyieciHge (4; 2) HykTeHi 6enrine.
OpbiHOay. AngbiMeH KoopauHaTa 6acbkliH aHblkTa. bepinreH (4; 2) HYKTeHIH X —
KoopauHaTachl 4, y — koopauHatachl 2.

= N W H» o N
= N W s O O N

-7 -6 -5-4 -3 -2-1 12 34567 -7 -6 -5 -4 -3-2-1 12 34 567

N

el Al il
N a b~ 0N =

e Pene [ekapt (1596-1650) — cpaHuy3 cunocodsbl, matematuri, ousuri,
domsnonorbl. FbinbiMFa KoopanHaTTap XYMeCi YFbIMbIH €Hri3reHi ywiH 6yn xyne
OHbIH KypMeTiHe [lekapTTblK KoopauHaTanap yneci gen atanagbi.
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2. JekapTTblKk koopauHaTanap xyneciHae (—5; —3) HykTeHi benrine.
OpbiHday. AngbiMeH koopauHaTanap 6acbiH aHblkTa. bepinreH (—=5; —3) HYKTEHIH
X — KoopauHartacbl —5, y — koopauHaTtacbl —3

A
| Y

- N W s~ O N
e
- N W~ 0o O N
—_——

X T X
7 -6 5-4 32 -1 123456 7 .7.6.1.4.é.é.i 123456 7

[ )
(-5-3)

N
i
N o b~ O N =
—_——

v

=
E MebicbikTay: 3—10.

N=—>

3. [ekapTTblk KoopauHaTanap xyieciHae 6epinreH HykTenepAiH opHbIH 6enrine.

a) (2; 9) b) (4; 6) c) (-3; 5) d) (-4; -5) e) (3; —4)
f) (5; 0) 9) (0; 4) h) (=7;0) i) (0; —4) A Q (0; 0)
o]
. 54
44
a4
4. TyctepmeH GenrineHreH  HyKTenepai f *

KoopAMHaTanapbiH aHbIKTa. N A O O O O A
-7 -6 -5-4 -3 -2-1 I 12 3 4 5 6 7

v X

o

&

' I ' 1 ] ' '
~N o bW N =
: 3 1 1 : :

5. KoopauHata XyieciHae ic Xy3iHAiK X)XyMbIC OpbiHAA.

a) KoopanHatanap 6acbkiHaH con xakka yL 6ipnik, >xofapbifa TepT Gipnik xXyp.
b) KoopamHatanap 6acbiHaH OH Xakka eki 6ipsik, XKofapbifa 6ec 6ipnik xyp.
c) KoopguHatanap 6acbiHaH con »xakka TepT 6ipnik, TemeHre yw 6ipnik xyp.
d) KoopanHatanap 6acbiHaH OH Xakka yw 6ipnik, TemeHre eki 6ipnik xyp.

6. bBepinreH wapTTapra cellkec HykTenepdi [ekapTTblk koopavHaTanap XyneciHge
Genrine.

a) X — ociHeH Bip Bipnik >xofapblaa xaHe ) — OCiHeH yL Bipnik oHga opHanackaH.
b) X — ociHeH yw 6ipnik xofapblfa xeHe ) — ociHeH 6ec 6ipnik KaLlbIKTbIKTa.
C) X — oCiHeH TepT Bipnik KaLUbIKTbIKTA XXeHe ) — OCIHEeH eKi BipniK KaLLbIKTbIKTa.




7. Hyktenepai koopanHaTanap xyweciHae 6enrine.

A (5; 3) B (—2; 2) C (0; 3) D (1; —4) E (-2; -3)
F(-5;1) G (1;9) H(1; 5) 1 (4;0) J (-5;0)
K (-3; —4) L (~1; 4) M (1; -2) N(5:;-2)  O(2;5)

8. EKiHWIi WwWupeKkTeH X XaHe Yy ociHeH Bipaen KalwbIKTbiIKTa 6onfFaH TOPT HYKTEeHi
oenrine.

Ha3zap aydap: aHbIKmarsraH Hykmernep 6ip my3yde opHanacaolsbl.

9. KoopauHatanap xyweciHoe (2; 1) xeHe (6; 1) HykTenepai Genrine. OnapablH
apacblHaH 6apnblifbl 6ip Ty3y cbi3blkTa 6onfFaH Y A

HYKTenepAiH KoopaMHaTachbIH Tan. T 7
: 6
S w
10. a) Cnizbaga kepcerTinreH HyKTenepaiH Koop- ::
AVHaTanapbiH Xas. )
b) KoopaunHatanap XyneciHae HyKTenepai Lo [ T 1] HEEEEEEE x
6enr|ne -F -6 -5 -4 -3 -2 -1_1‘01 2 S 4 5 6 7
2l 8
F (-5; -2); G (3; 4); H (=3; 0) 3]
J (-5; 3); K (4;-4) N 4

@) ©3iHAiK Xymbic: 11-12.

11. a) HyktenepaiH koopavHaTanapbiH anT. b) Hyktenepain koopauHatanapbiH xas.

Y Y
51 E; 54
4] ot <
NI : ;
B N (2.3) W,
(-4, 2) ) 1o b
o| a (0.0) X “vr 0|l 8 X
IR B A B T B A IED DI S A
14 14
-2 -ZnL r;l
-34 I.D l a4 '\.A
c Ja Kl F
(-5.-4) N sl

12. KoopavHaTtanapra ceiikec HYKTenepaiH apinTepiH Tan.

(-6;0) Tt
(-5:6) i o2 ;
(2,8) N

3-1)__ .

(1-2)
6:5) at

(-1;5) N
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[ KOOPOUHATANAP XXYWECIHOE ®UI'YPATIAP CANY ]
CypeTtTep Ti3beriH TyciHAipin 6ep. KaHaan KopbITbIHAbI LWblFapablH?
NI N s A

e
76 -5-4-3-2-1 1234567 7-6-5-4-3-241 112 4 56 7 -7-6-5-4-3-2-11__1 2 4 56 7
. -21 . 24 24
C N C N C e
al B 1 B B

’. Q) TonTbIK XyMmbic: 1-3.
af

TR TR
——
NS b oAb N A
s P9
+——+

1. BepinreH HykTenep apkbinbl KeCiHAINepai cbi3.

a) A (=3; 5) xaHe C (0; 0) b) P (0; —3) xaHe L (3; -5)

c) N (0; 4) xeHne F (0; —4) d) E (-2; -2) xaHe H (4; —2)
Eckepmy: AC xoaHe CA keciHOinep mypsi mapminneH amaryda, b6ipak 6ip KeciHOiHI
aHrapmaodsl.

2. A(4;2),B(2;-3), C(=2; 2) va D (1; =2) HykTenepaeH eH kebi Helle Typri KeciHai
Xacayfa 6onagbl? ,

5

3. bBepinreH cdurypaHblH TebenepiHiH koopauHaTanapbiH /

adHbIKTa. LIRS S B S B I R A S A
& \_,J
@ MbicbikTay: 4-15. ,
=

b oN

6
-7

4. M (0; 5), N (3; —-1) xeHe K (=3; —1) HykTenepai
KoopauHaTanap ymeciHge 6enrine xaHe onapabl koc. KaHgan durypa nampa
oonabl?

5. A(4;3),B(-2;3), C (=2; -2) xaHe D (4; —2) HyKTenepAi koopauHaTanap xymneciHae
Oenrine xaHe onapabl Koc. KaHaan durypa nanga éongbl?

6. TemeHpgeri HykTenepdi koopauHaTanap XyileciHoe 6enrine »eHe onapAbl
OipisginikneH GipikTipin, dovrypanap can.

a)A (-3; 5), B (3; 5) xeHe C (0; 0) b) P (0; 0), R (=3; —5) »xaHe L (3; -5)
c) K(4;0),N (0; 4), M (—4; 0) xxoHe F (0; —4)

7. A(5;4),B(1;4), C (1, -2) HykTenepai KoopavHaTanap xyiheciHae 6enrine.

Conpgan D(x; y) HyKTeHi aHbiKTa, HaTuxeae ABCD Tik TepTbypbiw nanga 60ncbiH.




10.

11.

12.

13.

14.

15.

/"i
fem)

16.

A(1;5),B (2;—4), C (0; =3) xeHe D (—4: —2) HykTenepmeH 6aprblk MyMKiH BonfFaH
dourypanapgbl can.

A (0; 0) xeHe C (5; 3) HykTenep OGepinreH. Tik
TepTOYpLIWTHI cany yWwiH kanFaH TebenepiHiy,
KoopavHaTanapbliH Tan. MyHgan TepTOypbIwTaH
HelleyiH canyfa bonaapbl?

7
6
5
4
3
2
1

8 -7 -6 5 -4 -3 -2 1.2 3 4 5 6 7 8

BepinreH HykTenepai KOC XaHe KoopauHaTanapblH
aHbIKTa.

EOR- R I S

A (-3; 3), B (3; 3), C (3; —3) xeHe D (-3; —3) HyKkTenep apkpifbl KBagpart can
XXOHe KBajpar ilWiHeH coHaamn HyKTe can, HaTwkeae 5 kBagpar navga ety MyMKiH
OGoncChbIH.

Ny
KoopauHatanap xynecinge A (—4; 2), B (-4; -3), C .
(1; 2) xeHe D (1; —3) HyKTenepAaeH OTEeTiH yLwOypbILL /\
canyfa bona ma? Ul \

X
TemeHaerinepre conKec KepCeTINreH HykTenepai L:—
aHbIKTa XX8He aTan auT:
— TiK TOpPTOYpbIL iLWiHAE OpHanacKaH; 1

— TeK TiK TepTOypbIL iWiHAEri;
— TeK ywobypbil iWwWiHae opHanackaH;

— yWOypbIWTLIH Aa, TiKk TepTOYPbIWTLIH, Aa iWiHAErI.

KoopauHatanap xynecinge A (4; 3), B (—3; 4) xxaHe C (—4; —4) HykTenepai benrinen,
ywobypbiw can.

KBagpatTblH, eki Tebeci A (2; —2) xoHe C (—2; 2) HykTenepae opHanackaH. KanfaH
TebenepiHiH KoopanHaTanapbIH Tarn.

) ©3iHAiK XyMbic: 16-17.

Vi

KoopavHatanap xyneciHge 6epinreH HyKTenepaiH koopamHatanapbliH aHbIKTa.

HykTenepai peTiMeH Kocbin, Kancbl purypaHsl canyra 6onanbi?

17.

Tebenepi A (2; 2), B (3; =2), C (-3; 2) xaHe D (4; 2) HykTenepae 6onfaH Helue
ywbypbiw canyfa 6onagbl.
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YWB¥PbILW, OHbIH ANEMEHTTEPI MEH NMEPUMETPI

@ Ecke Tycipemis

CypeTTeri Kancbl ¢purypanap ywoypbiwKa ykcamangbl?
w 3
AR é L@A @i
o NI/

Bip Ty3y CbI3bIKTa )XaTnanTbIH Ke3 KesireH A
A, B xoHe C ywWw HyKTeHi Kocy apkbinbl c
nanga 6onfaH xabblk durypa ywoypbiL b
aen atanagbl.

A, B, C HykTenep — ywbypbilw Tebenepi

>

&)

IAB| = ¢, [BC| = a, |CA| = b — Kabbipranap C - B
/BAC, ZABC, ZBCA — 6ypbiwTap
Ywo6ypbiw ABC aen okbinagel, AABC TypiHge GenrineHes;.
G
YwoypbIWTbIH ke3 KenreH 6ip AB <AC +BC
kabblpfacbl KanfFaH eki  Kabblp- » AC <AB +BC
FaCbIHbIH, KOCbIHAbICbIHAH KiLli. BC <AB + AC
*.; TonTbIK XXyMblic: 1-3.
-

1. BepinreH keciHginepaeH ywoypbilw canyra 6ona ma?
7 cm
3cm
a) —————

9cm

43 cm 6,5 cm
10,1 cm

b)

\
@ YwoypbiwTeiH ZBAC, ZABC, ZBCA 6ypbiuTapbiHbIH KocbiHAbICH! 180° rapaycka
TEH,.

Eckepry! /BAC + ZABC + ZBCA =180

— YWwOypbILWTbIH, €H, YIKEH KabblpFacbIHbIH KapaMa-Kapchl TYCbIHA eH YIKeH OYpbILL, eH, Kili
KabblpFacblHbIH kapama-kapchl TyCblHA €H Killi OypbIll opHanacaab!.

\_ YwOypbIWTbIH TeH KabblpFanapblHbIH Kapama-Kkapcbl TYCbiHAaFbI BypbILLTapbl TEH, 60na,u,b|)

A

2. bBepinreH ywoypbIlWTbIH A GypbilLbIH Tan.

30° 50°




tf“ammmu. P=|BC|+|CA|+|AB|=a+b+c

3. TemeHpaeri anaHHbIH NepUMETPIH Tan. / RS °
[ 90m \
N
@ MbicbikTay: 4-12. A
=
105°
4. bBepinreH ywoypbIlWTbIH Genricia 6ypbiLlbIH
Tan. c 45° B

5. bBepinreH yWwoypbILWTbIH 6enrici3 OypbiLbIH Tan.

6. YLIJ6¥prLUTap)J,anI Genrici3 GypbllTapabl aHbIKTa.

EH ynkeH nepumeTpre ve ywoypbIWTbl aHbIKTA.

4,2cm  b) 6,3 cm
3 cm 6,5cm

6 cm

8. bBakTblH alHanacbiH Kopluay
YWiH Hewe MeTp TocKayblin
KypbliFaH?

o YwoOypbilw KabblpFanapsbl y3blHAbIKTAPbIHbIH KOCbIHABICHI OHbIH NEPUMETPI Aen ]

145
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9. ¥sbHabIfbl 3, 4, 5, 6, 7 )eHe 8 cm GonFaH KeciHainepaeH Typni kabbipranb! Helle
ywoypbiw canyfa 6onagpl?

10. .
BepinreH cbizbagarbl ywbypbilTapabiH
8,6 12.4 CaHbIH ecenTe.
6,3
A 7,2 D 9,5 c

11. BepinreH cbi3bana ywbypbilUTapAblH CaHbl Helley? /N

pd \ ™~

'ynaaHa kabbipFacblHbIH, Y3blHAbIFEI 3 M, 4 m
XoHe 5 m OGonartbiH yWOypbIWTLI ryn3apablH
arvHanacblHa ryn erin xatblp. 20 cm cavibiH 6ip
TYyn ryn OTbIpFbl3ca, KaHwa Tyn ryn eryiHe Typa
kenepni?

= A
@) ©3iHAaiK Xymbic: 13-16.
13. BepinreH yLwbypbILLTbIH KanfaH GypbiLbIH Tan.
° 40°
c 45 B
14. KecteHi TonThIp (a, b, ¢ — yWOYpLIWTLIH KabblipFanapbi).
a b c MepumeTpi
6,5 cm 7,2cm 8,7 cm
1,4 dm 1,6 dm 5,8 dm
25cm 2,5dm 75 cm
1,7 dm 1,7 dm 5,8 dm

15. BepinreH keciHginep ywoypbIlWTbIH KabblpFanapbl 6omnca, oHblH NEPUMETPIH Tar.
a)AB=7,6cm,BC=4,5cm, CA=6,3cm
byPQ=4cm, QR=3cm,RP=5cm
c) LM =4,5dm, MN = 3,6 dm, NL=6,2 dm

16. YwoypbiwTbiH GypbilTapbl 2X, 3X, 4x-ke TeH. Opbip GypbIlw Helle rpaayc?



YWB¥PbIWTbIH TYPIEPI

@ Ecke Tycipemi3s

AR

YwoOypbIWThiH KabblpFanapbiHa opan kaHaanm Typrepi 6ap?

YWwoypbILWTbIH
kabblpranapbl

YWwOypbILWTbIH
kabblpFanapbl

KepiHici (cypeTi)

Yw kabblprachl

TeH kabbipranbl

S | e | /N
A C
Eki kabblpracsl B
e3apa TeH; TeH Gywipni
AB =BC
A C

Yw kabblprachl

apTypni
yY3blHObIKKa ne

Op Typni kabbIp-
Fanbl

6%
QA

=

XKanaynapgarbl

TonTbIK XyMbic: 1-4.

i)
apinTepai n

pPETTEY apkKbiflbl Mapere XeTy
YLLUIH eH KbiCKa onabl Tan.

500 m

%
\%q

YKorapblgarbl cypeTTe KaH4an ywobypbiwtap 6epinreH?

<

TeH, Oynipni ywoypbiwTbiH nepumeTpi 60 cm. OHbIH 6y1ip Kabbiprackl 22 cm 6onca,

TeH kabblpranbl (gypbIC) yWOypbIWTHIH NnepumMeTpi 45 cm 6onca, oHbIH KabblpFacbIH

2.
3.
TabaHbIH Tan.
4.
aHblKTa.
=N

m MbicbikTay: 5-9.
=

5.

YwoypbiwThiH nepumeTpi 24 cm. OHbIH iprenec kabbipranapbl 8 cm xaHe 9 cMm.
YWiHWi KabblpFacblHbIH Y3bIHAbIFbI KAHLA?

YwoOypbIiwThiH 9p0bip KabblpFackl nepuMmeTpiHiH, ywTeH OipiHe TeH. byn kangan

ywobypbiw?




7. bBepinreH ywWOypbILITapabIH XaHe
nepuMeTpiH Tan.

a) b)

kaOblpFanapblHa opan TypnepiH aHblKTa
c)
10 cm
Vv
&4
7 cm
f)
ARG
o

10 cm

»
&
N

wo G|

5cm 8 cm
d)

50 cm
40 cm

30 cm
8. TeH 6ymipni ywoeypbIWTbIH TeH BypbiwTapbl 55° 6ornca, OHbIH, YLLiHWI BYPbILLbIH
Tan.

5,2cm

9. ¥3bHAObIFEI 7 cm aHe 8 cm 6onfaH keciHainepgoeH ywoypbiwTap can. MNaiga
fonfaH ywoypbllwTapabliH NEPUMETPIH Tan.

( 5 ) YwoOypbiw GypbiliTapbiHa opan Aa yw Typni 6onagbl. )
YWwoypbIWTbIH, YWwoypbIWTbIH KepiHici (cyperi)
OypbIlWwTapbl aTanybl
Bapnbik Cyiiip 6ypbiwThl
OypblTapbl cynip ywoypbiLL
BypbITapbIHbIH, Tik GypbILWTHI
Gipi Tik ywoypbiL
BypbITapbIHbIH, [ofan 6ypbILThI
Gipi moran yLLBYPbILL
- J

TonTbIK XXyMbIc: 10-12.
&

10. Tik 6ypbIWThl YLWIOYPLILUTAPAbLIH KanfaH OypbILLTapbiH aHbIKTa.

a)

/)

A

B
c)
22
?
A C

11. TeH Oynipni ywobypbIWTbIH cbibainac GypbllTapbiHbIH ablpMachkl 24° rpagycka
TeH, 6onca, oHbIH 6apnbik GypbILWTapPbIH Tan.



12. KoopavHaTtanap xyveciHoe GepinreH HykTenepgi Genrinen ywoypbIWTbIH TypiH
aHbIKTa.
a)A(-1;0), B (2; 3) xeHe C (5; 0) b) F (-2; —=2), N (=2; 3) xeHe M (1; -2)
c) D (0; 0), T (-3; 4) xaHe H (5; 0) d) L (-4; 6), U (2; —3) xaHe E (-4; -3)

=N
m Mbicbikray: 13-18.
N =—>

13. Kanpait ywGypbilitapapbl kepin TypcbiH?
A

14. BepinreH 6ypbiwTap HerisiHae ywoypbIWTbIH TYPiH aHbIKTA.
a) 90°, 45°, 45° b) 60°, 60°, 60° c) 80°, 60°, 40°
d) 130°, 40°, 10° e) 90°, 35°, 55° f) 92°, 38°, 50°

15. TeH Gynipni ywoypbIlWTLIH TebeciHaeri Gypbilbl 70° rpagycka TeH. OHbIH KarnfFaH
OypbIlUTAPbIH aHbIKTA.

16. YwobypbiwTapabl kabblpFanapbiHa opan TypnepiHe axblpar.

SR
\J| 2

17. Oypbic ywbypbiwThiH Gip KabbipFackl 4,3 dm-re TeH. OHbIH NepUMETPIH Tar.

18. BapnbIK ywoypbIlTapabiH TYPrepiH aHbIKTa.

'z
Y

60° (6) (5)

103° i
77
(7 4)

149
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@) ©3iHaiK XyMmbIc: 19-24.

19. . BepinreH ywbypbilTapabIH NepuMeTprepiH Tan.

a) 8cm

6 cm

7 cm

13 cm

c)

11 cm

12 cm

17 cm

20. Ywo6ypbIlWTbIH KabblpFanapbiHa opal TyprepiH aHbIKTa.

a)6cm,3cm,5cm b) 6 cm, 6 cm, 6 cm c)7cm,7cm,5cm

d) 8 cm, 12 cm, 10 cm e)3cm,4cm,5cm f)3,5cm, 3,5cm, 4,5 cm
21. BepinreH yLwoOypbIWTapAbIH YLUiHLI GYPbILWbLIH Tan.

a b C
. A ) .o
C
80° 40° 75° 35° 65° 55°
A B A B A B

22. TemeHperiaei GypbllLTap MeH KabblpFanapra e ywoypbiluTapabiH 60Mybl MyMKiH

6e? XKayabbIHabl Herizaen anT.

a) 110°, 60°, 30° b) 70°, 70°, 70° c) 80°, 35°, 65°

d) 7 cm, 3 cm, 4 cm e) 50°, 50°, 90° f)10 cm, 12 cm, 2 cm
23. bosanfaH durypaHbiH NepuMETPIH 24. durypaHblH NepuMeTpiH Tar.

Tan.

6 cm 6 cm 10 cm
8 cm
6 cm 6 cm 16c
10 em 20 cm
6 cm 6 cm 12 em
6 cm 6 cm




YLWB¥PbIWTbIH AYOAHDbI j

@ Ecke Tycipemi3s

Tik TOpTOYPBLILWTLIH ayAaHbl HEre TeH?

o I
|~ A

Tik TOpTOYPbLILWTLI KAHAAWN
durypanapMeH TonTbipyra 6onagpi?

&

~

b b
Tik OypbllWTbl YWOYPLIWTLIH ayaaHbl TiKk Oypbillka KocbinfaH KabblpFanapb

KeOEenTiHAICIHIH XXapTbICbliHA TEH.

Szlab
2 Y,

YwoypbIWTbIH Gip KabblpFackl eHe OCbl kKabblpFaFa TyCipinreH nepneHauKynsp

apkpinbl Aa ywobypbIWTbIH ayaaHblH TabyFa 6onaabi:

1
@ S="ha h — ywoOypbIWTLIH OMiKTIr
h 2
N a J
45 3%
0R ) TonTbIK XyMmbic: 1-5.
(=
1. CypertTerigen kabbipranapbl 3,8 cm aHe
4,6 cm 6onfaH Tik 6ypbIlWThbl YLWOYPbILTHIH
ayfaHblH Tarn.
. 4,2 cm
2. TewmeHperi bosinFaH
UrypaHblH aygaHbIH
Tan.

12,4 cm
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3. TemeHgeri yOypbILLTapAbIH, iLWiHAET eH YNKeH ayaaHFa e 6onfaHbiH aHbIKTa.
a) b) c)

15 cm

10 cm

8,8 cm

10 cm

11 cm 11 cm

4. Tik 6ypblWwThl TeH Oyiipni ywobypbiwTbiH ayaaHsl 50 dm?re TeH. OHbIH TeH
kabblpranapblHbIH Y3bIHAbIKTAPbIH Tan.

5. Ywo6ypblwTbiH aygaHbl 36 cm?-re TeH 6onbin, VIWOYPbIWTLIH a KabblpFackiHa
TycCipinreH 6umikTiri 12 cm-re TeH. a kabblpFaHblH, Y3bIHAbIFbIH Tan.

==\
m MeicbikTay: 6-15.
=

6. TemeHperi 6oanfaH ayaaHaapabiH Kancbinapbl TeH?

S, l
@ 00 84 ®
S,

7. YwOypbiWwTbIH Gip KabblpFacblHbIH, y3biHObIFLI 10 cm-re, ofaH TycipinreH GUIKTIK
5,4 cm-re TeH. byn ywobypbIWTbIH, ayAaHbIH Tan.

8. Topkes manTtepre A HyKTeHi Genrine.

A HyKTeZeH OH Xakka 8 cm 5 mm-nik AB keciHai can.
Ocbl KecingiHiH A HykTeciHe BAC 90°-TbiK BypbliL can.
AC KecCiHAiHIH y3blHAbIFbIH 6 cm 4 mm eTin 6enrine.
ABC yLwOypbIlWTbIH ayaaHblH ecenTe.

9. TemeHgeri yWOypbIlLITapAblH ayaaHaapbIH Tan.

a) b)  2m c)

6 cm

5 km



10. TemeHnaeri purypaHbiH aygaHbiH ecenTe.

8 cm

L

3cm

—

6 cm

2cm

11. MepneHaukynap kabbipranapbl 2,5 dm »eHe 4,8 dm 6GonfaH Tik OypbIWThI
YLWOYPbIWTLIH aygaHblH ecenTe.

12. KecTeHi TonThbIp.

Kabbiprachl BuikTiri AyaaHbl

a 8cm 7 cm
b 9cm 36 cm?
C 5cm 10 cm?
d 4 cm 6 cm?
e 6 cm 21 cm?
f 8 cm 11 cm
13. TemeHperi 6osinFaH durypaHblH ayaaHbIH Tan.
8cm 5cm
2cm
3cm
3cm
5cm
14. BepinreH ywoypbIlLTapabIH ayaaHblH Tan.
a) b) T C)
i
8cm
4 cm

€) 12cm
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15. TemeHnneri GosanfaH durypaHbiH ayaaHbliH ecenTe.

6 cm

6 cm 8 cm

88 KbI3bIKTbl MaTemaTuka: 16.

16. Kaiicbl yw kapToyka 6ipoen?

_\_|’><_|_\_IZT<‘I_I__I_L>

1 2 3 4 5
@) ©3iHAaiK Xymbic: 17-20.
17. Ywo6ypblwTapablH aygaHbiH Tan.
a b c
e 3 chj som
6.cm 10 cm 8 cm

18. TemeHnaeri ywbypbiWTapAbIH iliHAE eH YIIKeH ayaaHfa ue GonfFaHbIH aHbIKTA.

a) b)
12,6 cm
7,8 cm

12 cm
4.2 cm

19. Tik TepTOYpbIWTLIH Y3bIHABIFLI XaHe eHi 6epinreH. TemeHaeri GosanFaH dourypaHbiH
aydaHblH ecenTe. 13,8 cm

4,6 cm




20. TemeHpgeri durypaHbiH aygaHblH 21. BosnfaH canaHblH ayaaHbIH Tan.
ecenrTe.
a)
8cm 4cm 7 cm
L
11 cm
3cm b) 15m
8m
1cm 5m

TOPKOe3[l KAFA3OA AYOAHAOAPObI ECENTEY

Ecke Tycipemi3s

CDmypanapublH ayaaHbl kanam ecenTenreH?

1cm2 S=7cm? S 9 cm? S=8cm?

)

Topkesni karasga 6epinreH kendypbIWThIH ayAdaHbIH eceTey YLUiH

M

“Muk popmynacsbl”: S = 7+ N-1

M — kenGypbILWTbIH LeKapacbiHAa XaTkaH TYNiH HYKTENep caHbl
N — kenbypbIWTbIH iLWiHAE XKaTKaH TyWiH HyKTenep caHbl

N=4x3=12 _— M
M=2x(3+6)=18 N
4 cm
44./
S =%+12 1=9+11=20 (cm?)
K 5cm
4 039
Q2 TonTbIK XXyMblic: 1-5.
&
C
B /
1. durypaHbiy \
aydaHbIH Tan \ S=D+%—1 =9
D
/
A
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TemeHperi ourypaHbiH aygaHbiH Tan.

15

10

5L 10

15
15

20

20

25

Kancbl dourypaga 6osanfaH ayaaH eH, Kiwi?

a)

1Y

b)

c)

a

/

d)

YnKeHTiKTepTOypbILW TYpRienwemaeriksagparrapaaH
KypanfaH. EH, kiwi kBagpaTtTapablH aygaHbel 1-re TeH.
YnkeH TepTOypbILTLIH ay4aHbl Here TeH?

CypeTTe Hewwe ywobypbiw 6ap?

88 KbI3bIKTbl MaTemaTuka: 6-7.

6.

Fappwu

OHbl

KesingipirimeH

MoTTepaiH CcuKbIpnbl

Kesingipiri  6ap.

nanganavraHga 6Gapnblk Jxacbin TycTep
aK, aK TycTep »acbln 6onbin kepiHeai. On ochbl
Tik  TepTOypblILKa

TeMeHAaeri

Kkapaca, OHbl kanau kepegi?

X %
¢ [X

36

o ?

Cukpblpnbl Kanara Kipy ywiH TemeHaeri 4x4 kecTeHi

‘,5(, ’ , 8£ KoHe ’:’ TaHbanapbIMEH TONTLIP.
TaHnb6anap apbip 6araHaa xaHe apbip kaTapaa Tek Bip
peT kaHa 6epinreH? Cypak 6enriCiHiH, OpHbIHa KaH4amn

TaHba Kownbinagbl?

10




88 KbI3bIKTbl MaTemaTuka: 8-15.

8.

10.

11.

12.

13.

Erep 6ip Topke3aiH ayaaHbl 1-re TeH 6onca, N apniHiH aygaHbl KaHwa?

Opbip Topke3aiH ayaaHbl 2-re TeH Gorca, kapa Topke3aepaiH ayaaHbl KaHLa?

CynyxaHga »xxymbakTblH TepT 6eniri 6ap, 6ipak cypeTTi ToNTbIpy YLWiH TeK yLww 6enik

kaHa kepek. Kancbl 6enik apTbik?

TemeHpaeri covrypanapablH ayaaHgapbiH Tarn.

*ieng d

a) 10m b) 6 cm
3m 1,5¢cm
2,5cm
4m 3m 1cm 2cm
2m
3cm 2
3m o 2cm
4m 2m
5cm
4m
[ 1 [ | [ 1
CypetTte kepcetinreHaen 930 caHbl TOpKe3gep || || ||
apkbibl xacanfaH, 806 caHblH a3y YLWiH Hewe 1 O — Y H B
TOPKe3AiH TYCiH anMacTbIpy Kepek? - O [ |
1 1 |
. : : ] O | ] I
CypeTTe GepinreH apbip Topke3aiH ayaaHbl 2,2-re B ] ] |
TeH 6onca, xannol 6boanFaH ayaaH kaHwa? EE=Ri 1 0O |
[ 1 [ | [ 1
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14. Skipam TopKe3ni AanTepaeH eki Typni durypaHsl Kubin

anyga. OkipaMfa cypeTTeri KaublKTbl Tyren abyra
KaxeTTi ourypanapgblH, eH Kilwi menwepi kaHwa?

15. TopkeagepaiH enwemi 5 x 5 (mm). ®urypanapabiH
ayaaHblH Tar.

a)

OO

é‘ﬁl\) ©3iHAiK XyMmbic: 16-18.

16. durypanapabiH aygaHbiH Tan?

(C)

a) c

o

(.

17. durypanapabiH ayaaHbiH “Tuk popmynackiH” nanganadbin Tarn.

A _—
/ N =
/ = 3\
|~
18. durypanapabiH ayaaHbiH Tan.
a) by [ | | A c)
\ N\
~N| ¥4 N\
[ N — ,/ A B
> /7 / AN
/ \)
< p | 3
<,) G / §
)"I" L th,ff . \
//

“J \\J




LWWEHBEP MEH AGHIEJIEK

@ Ecke Tycipemis

BepinreH HykTeaeH Gipaen Kawblk- XKasbIKTbIKTbIH LLEHOEPMEH LLEKTENIEH
TbIKT@ OpHanackaH HyKTenepaiH, >XMblHbl Oeniri geHrenek gen atanagbl.

weHbep oen atanagsbl. . .
HOep A A [leHrenekTiH ueHTpi

Paguyc [eHrenekTiH paguychbl
[naveTp [eHrenekTi guameTpi
Barap —— LUeH6epg|H
LEeHTpI

LLleHBepaiH eki HYKTECIH KocaTbIH KeciHai
weHbepaiH BaTapbl Aen atanagbl.

A
LLleHBepaiH LEeHTPiHEH OTETIH BaTap AvameTp Aen
atanagsbl.
HAnameTp eki paguyc y3blHAObIFbIHA TEH.
SN — BaTtap
B \ 0 / D r = OA — pagnyc
d = BD — gnamertp
S N d=2r
v BD guametpai Batap gen antyra ga 6onagbi.

@ )

LLleHBepaiH eki HyYKTeCiH KocaTblH Oeniri LWweHbepaiH Aofackl Aen atanagbl.

nofa
., nora nofra
anameTp \
pagnyc
LLlenGep XapTbl WweHbep LWnpex

_ weHbep )




*.; TonTbIK XyMmbic: 1-5.
&

1. Ecenteynepai TyciHgipin Gep.

a)

Ounametp = 2 x pagnyc

paguyc =4 cm
Ouametp =2 x4 =8cm

D
paguyc = anameTp + 2

1
paguyc = EX avameTp

Ouametp = 15 cm
paguyc =15+2=7,5cm

2. bBepinreH cypeTTepaeH LueHBep MeH AeHrenekTiH durypanapbiH Tan.

3. LUupkynbmeH paguycel 3 cm GonFaH weHbep can. OHblH AMaMEeTpiHiH Y3bIHAbIFbIH

Tan. OHga weHbepain 4 cm-nik BaTapbiH can.

4. AliHanambi3narbl Ken 3atTap LweH6ep niliHiHae.

LLieHBep cusKTbl TaFbl Aa kaHaanm byrbimaap MeH 3aTTapabl 6ineciy?

5. LleHBepnepaid paanyckl 6epinreH 6onca, AnameTpiH, AnameTpi 6epinreH Gonca,

paanycCbiH Tar.

28 cm




I\
m MebicbikTay: 6-11.
=

6. bBenricisagepai Tan.

b)
OA=32cm h=60cm
OB = cm ovametp=___ cm
CDh= cm pagnyc=_____ cm
C) ¢ A d) e)
B D
AB=18cm, CD = cm Onametp = cm Paguyc = cm
7. KecTeHi TonTbIp.
LLieH6ep Paanyc Onametp
W 13 cm cm
X ____¢m 13 cm
Y ____¢cm 38 cm
Z 22 cm ___c&m
8. [Ounametpnep kaHwara TeH?
a)@ b)@ | d)
9. bBepinreH weHGepnepaiH paguycbiH Tan.
c) d)

a) b)

10. Chbisfbill NeH LUMPKYMb apKbinbl WeH6ep can.

Paguyc =4 cm [uameTtp = 6 cm

Ouametp = 8 cm

Paguyc = 3,5 cm

161
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11. BepinreH cypeTTi naganaHbIn yrkeH weHGepaiH AvameTpiH Tan. CB =4 cwm.

88 KbI3bIKTbl MaTemaTuka: 12.

12. Kaiicbl ankaHbl KuATbIH Borncak, kanfaH yiu anka [a Keke axblpan LbliFaabl?

é‘ﬁl\) ©3iHAaiK Xymbic: 13-16.

d 1

13. TemeHperi cypeTtte ueHTpi O GonfaH wWeHOep MeH OfaH Cbi3blFaH LieHbep
3NEMEHTTEPIH axblpaTbin an

OA= oo, .
OB = .ooiveeeia, /Q\Q
OC= i, M N
EF = oo Ef—R—F
MN= oo, \<I>/
PQ= oo,

A C

14. KecteHi TonTbIp..

LLleHGep | Pagnyc |OuameTp

a) b) c) d)
A 8m
20 m
16 cm

7 cm

O|lO|®

15. Kap agambiHbIH 60OVbIHbIH Y3bIHALIFLIH Tan.

A OA=9cm

B OB =14cm

C  0oC=31cm




CaraTTblH anHanachbIHbIH,
TOMbIK Y3bIHAbIFbI Kanawn
enwenai? CeHpe we?

[eHrenek 3aTTblH, pagnychl
Hemece [OuamMmeTpi KaH-
WanbIKTel  yrkeH 6Gonca,
ernweyiH Ae COHLWanbIKTbI
ynkeH ©ongpl. Oypbic na
Hemece kate me?

LLleHBepaiH y3blH-
AblfblH C, AMameTpiH
d, paguyceiH I gen
Oenrine.

C =1 x gnametpi = md

22
Kes kenreH LIJeH,6ep,EI,iH, V3blHAbIFbIHbIH AWaMeTpre KatblHacChl 7 -re TeH gen

11} ”

anambl3. byn mMaH rpek TiniHge “

(nn) apnimeH epHekTeneai.

N\ J
43 23]

Q2 TonTbIK XXyMblic: 1-3.

a

Ecenteynepgai TyciHgipin 6epemis.
‘ b)
[eHrenekTiH weHbepi = nd = 22x 21=66 cm  [leHrenekTiH WweHOepi = 27r =2 x22x 7= 44 cm
1 1
/—\ [loFaHblIH, y3bIHObIFbI = EX zd = EX 3,14x10=15,7cm
10 cm

XKapTbl WwWeHdep nepumeTpi = AoFaHbIH y3blHAbIFBI + guameTp = 15,7 + 10 = 25,7 cm

2. Paguycbl 5 m 6onfaH cybypkakTblH ailHanacbl TopMeH kKopliangbl. Llamamer
Helle meTp Top xxymcanfaH? (t = 3,14 gen an).

3. LeHbepaiH y3biHabIFbI 12 TT-re TeH. OHbIH AnaMeTpiH Tan.
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&Y )
Paguyc — r
nametp — d
[leHrenexTiH ayaaHsbi: S=m?=3,14-32=
S — 712 =3,14-9=28,26 m?
N J
a.;}
’. Q) TonTbIK XXyMbIc: 4-5.

4. O — neHrenekTiH LEeHTpi. Opbip AeHrenekTiH aygaHbIH Tan.

a) o2 b)‘ 3,14
7

5. [eHrenek GenikTepiHiH ayaaHbIH Tan.
a)/\b) c) @ d)
2N
@ MbicbikTay: 6-12.
==

6. [OwnameTpi 49 cm GonfaH aeHrenek 924 cm KalbIKTbIKThI XKypin eTTi. On KaHLwwa
peT ToNbIK anHanabl?

I %

[ 924 cm —

22

7. TemeHpe GepinreH durypaaarbl KUCbIK ChI3bIKTbIH Y3bIHAbIFbIH Tam. (7 = =

)

14 cm 14 cm 14 cm

8. [eHrenekTiH aynaHbl 64 m-re TeH. OHbIH LIEHOEPiHIH Y3bIHAbIFbIH Tar.



9. [OeHrenekTiH paguycbkl 4 dm-re TeH. OHbIH ayaaHbiH Tan (T = 3,14).

10. OeHrenekTepain ayaaHblH ecenTe.

JCAORIAGASH

11. Benricis pagnyctapgbl Tan. 7z =

Gy
mﬁ@@@@@

C=2200m

d=2565¢cm O-96m d = 45,6 cm

12%. Temenpaeri 6osnfaH canaHbiH, NEpPUMETPIH

XXoHe ayaaHbIH Tar. (nz%).
le ‘I, |

% 21 cm 21 cm

‘%’ Kbi3bIKTbl MaTemaTuka: 13-15.

13. TemeHperi cypette Gec LweHbep 14. Kancbl caHpgap 6ip yakbiTTa
OepinreH, opbip wWeHOepaiH, ayaaHbl LeHOep XaHe Tik TepToOypbIlITa
2-re TeH. KBagpatTbiH Tebenepi weHbep opHanackaH, 6ipak yoypsblwka
LeHTpiHe opHanackaH 6onca, 6osinFaH THicTi emec?

canaHblH ayaaHblH Tan.

~
7T caHbl

@

XKep wapsblHbIH opTawa anameTpi 12 742 kunomeTp. An weHbepi, SFHK aKkBaTop
y3blHAbIFbl 40 000 kKnnometp.

40 000 +12 742 = 3,1392246115 = 3,14

anameTp

,qmaMéTp Y,

165




166

15. A xaHe B HykTenepperi TeHrenep C xaHe
D HykTenepre geHrenen 6apgbl. 50 cymabik
TeHre 10 peT TONbIK annaHfFaHHaH KeuiH
C Hyktere xetin 6Gapagbl. AC >xsHe BD
KeciHginepaid y3blHAbIFbI TeH 6onca, 200
CymAblK TeHre aeHrenen GapfaHHaH KeuiH
D HykTege kaHgan kepiHicTe 6Gonagbl?
(=3 penan.)

é‘ﬁl\) ©3iHAaiK Xymbic: 16-20.

16. [OeHrenekTiH ayaaHbiH XaHe LueHOepiHiH yY3bIHAbIFbIH Tar.

@ b)@ ‘ d) . |
17. OeHrenek nnacTvHKaHbIH NepmumMeTpi 132 cm, OHbIH ayAaHbIH Tar.

18. Erep geHrenekTiH aygaHbl 616 cm? 6orca, OHbIH MepUMETPIH Tar.

19. Motouukn geHreneriHiH gnameTtpi 63 cm. 99 km KalUbIKTbIKTbI XKYpPbIM 6Ty YLUiH on
Helle peT anHanagbl?

20. OeHrenek anaHHblH paguycbl 21 m, OHbIH MNEpPUMETPIH >XoHe aydaHblH Tan

22
(71' —7)
[ KYPOENI ®UT'YPANAPObLIH AYOAHbBIH ECENTEY )
3
’. TonTbIK XXyMbIc: 1.
..

1. YnkeH peHrenekTiH paguycbl 15 cm. Kiwi AeHrenekTiH,
paguycbl 8 cm. bosnraH canaHbiH aygaHsb! kaHwa? (= 3,14)

YnkeH aeHrenekTiH aygaHbl S=n xr2=3,14 x 15 x 15 =765,5 cm?
Kiwi neHrenekTiH aygaHbl S=n xr2=3,14 x 8 x 8 = 200,96 cm?
BosinFaH canablH ayaaHsl S = 706,5 — 200,96 = 505,54 cm? o

=\

m MbicbiKTay: 2-12.

==

2. AlHanma »onablH iLLKi XXeHe CbIPTKbl AnamMeTpi 6epinreH.

. 22
AnHanma xonablH aygaHbiH Tan (7 =7).




3. bBepinreH durypanapabliH aygaHbIiH Tan.

7cm
¢ — m
«— 8cm —»€— 8cm —>»€— 8cm —>

a)

5cm

<«—14cm—> 2cm
5cm
6cm
4. TemeHgeri urypanapgblH aygaHbiH Tan. om
20m
50 m
5. Tik 6ypblwThbl yWOYpbIL XoHE XapTbl 6. TemeHpaeri urypaHblH nepumeT-
weHbepaeH kKypanfaH durypaHbliH nepu- PiH XeHe aygaHbiH Tan (7 =—).
MeTpiH XaHe ayfaHbiH Tan (1T = 3,14). 7
6m )\
14 cm
7. ®urypa eki WweHGepmeH bepinreH. 8. KsagpaTTbiH kabbiprackl 6 cm ga
BosanfaH canaHblH aygaHbiH Tan TeH X = 2 cm. bosnfaH canaHblH
(mt = 3,14). aydaHbliH Tan.
X
' 4 cm ' 4 cm '

9%, 10x10 kBagpaTTbiH OypblliTapbiHaH 2%2 KBagpaTtTap
kvbin anbiHFaH. Ocbl durypagarbl GosnfFaH GenikTiH
ayaaHblH Tarn.

167
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10. Xapbic xonbl AeHrenek niwiHae 6onbin, iwki weHbepi 220 M, cbIpTKbl LWeHOepi
308 m. XongblH eHiH Tan.

11°. Tik TepTOypbill 7 KBagpaTTaH KypanfaH. Kapa Tycreri
KBagpaTTblH kabblpFacbl 1-re TeH, cyp TycTeri KkBagpaTTbiH A
KabblpFacbl 3-ke TeH. A KBagpaTTblH aydaHblH Tar.

12. BepinreH courypanapabiH ayaaHbiH Tan. I
b)

a) c)

4cm \
4cm
5cm
5cm

6cm

1cm

4cm

@) ©3iHAik Kxymbic: 13-15.

12 cm 13cm

13. TemeHperi durypaHbiH aygaHbIH Tan. e 13CM . 12cm

9 cm

12cm

14. TemeHgeri dourypaHbiH aygaHbIH Tan.

15. TemeHperi durypaHbiH aygaHbIH Tan. b 22m

24m




[ KEHICTIKTEIN ®UT'YPAJIAPAbIH KOJIEMI j

Ecke Tycipewmis

KaHngaw keHicTikteri dourypanapzbl Kepin TypcbiH?

TTEPY VY

Ky6oua neH Ky6TbIH TONbIK OETiHIH ayaAaHbIH XXaHe KeneMiH kanam Tadbbinagbl?

f )
\%Q_Q oniwepaiH Kiwi kybomaneH KocblnFaH eki aksapnymMbl 6ap. OFaH akBapuyMHbIH,
KenemiH Tabyfa keMmeKkTecemis.

3cm
1cm
3cm
3cm
..................... 3 om | it 3 .
4 cm 1cm 4 cm

Opbip yrKeH akBapuyMHbIH kenemid Tan: V = abc = (4 x 3) x 3 = 36 cm?

KocatblH Ky6onaTbIH KeneMiH Tan: V=2x1)x1=2x1=2cm?
AKBapuyMHbIH apbip GeniriHiH, KenemaepiH Koc: V=36+36+2=74cm?
AKBapunyMHbIH kenemi 74 cm3-ai Kypanabi.
Y puy Yp )
==\
EE MbicbikTay: 1-7.
=
1. KeHicTikTeri geHenepaiH kenemiH tan.
7cm
5cm
3m
1m
Tm
6 cm 3m
2m
6 cm 10 m

10 cm




2. Opbip ky6TbIH Kenemi 1 Bipnikke TeH Gornca, AeHenepaiH Kenemid Tan.
8cm
3. KublHOblOaH KeHiCcTiKTeri kaHgan durypaHsl canyfa 6onaapl? 9cm
OHbIH TONbIK BETiIHIH aygaHbIH XX8He KerneMiH Tan.
5cm
4. KeHicTikTeri geHenepaiH kenemid Tarn.
20 cm
5cm
7cm . 5cm
cm
12 cm
10 cm
5. KeHicTikTeri geHenepaiH kenemiH canbICTbIp.
12 m
12 m
5m
6 m 10 m T oom
20m
6 m
5m
6. KeHicTikTeri geHenepaiH kenemiH Tan. 8 cm
7 cm 5cm 2cm
2cm
3 cm
3cm
8 cm
13 cm
3cm




7. KeHicTikTeri peHenepaiH, kKenemiu Tan.

3cm

6 cm

4 cm

2cm

2cm

3cm

@ ©3iHgik Xymbic: 8-10.

8. KublHOblOaH KeHICTiKTeri kaHaan durypaHsl canyfa Gonaapl?

15 dm

20 dm

30 dm

10 cm

3,3¢cm

8,5cm

OHbIH TONbIK 6ETIHIH aygaHbIH XXaHe KerneMiH Tan.

9. KeHicTikTeri AeHeHiH kenemiH Tan.

5cm

10 cm

2cm

10. Cypetteri xwuhasgapabl  yige
e3 0OeTiveH enwen, onapabiH

KenemiH Tan.

5,5cm

6 cm

4.5cm

8,5cm

10 cm




) ( ©JLLEM BIPNIKTEPIHIH APACbIHOAFbl BAUNAHBLICTAP )
45% ¥3bIHObIK enweM BipnikTepi )
NV

x 1000 x 100 1m=100cm
m m m 0’1 m= 10 cm
0,01 m=1cm
u u u )
+ 1000 +100 @
N J
45 39
&-‘:‘k‘ TonTbIK XyMbic: 1-5.
o
1. MeTpMeH xaHe caHTUMETPMEH BPHEKTE.
a)6,13 m b) 16,01 m c)7,10 m
2. bBoc opblHAapAbl TONTbIP.
a)0,6m=__cm b)0,615km=__m c)1,85cm=__mm
d)25m=__cm e)855m=__cm f)0,85m=__cm
469'6 Canmak enwem bipniktepi )
VAL

1 kg = 1000 g
0,1t =100 kg
0,01kg=10g

x 1000 x 1000 x 1000

tonna kg g mg

+ 1000 +1000 +1000
J

N

3. KunorpammeH epHeKTe aHe OHAbIK GerLiek TypiHae xas.
a)5kg813¢g b) 457 g c) 2307 g
d)7kg97g e)1kg2g f) 14 835 g.

4. ToHHa xaHe KurnorpamaapMeH epHeKTe.
a) 2,783 t b) 45,01 t c) 25,019t

469'6 YakbIT eniwiem Gipniktepi
x 24 x 60

F3rara
t_'t o't ™

1h=3600s
0,1h=6m
0,01h=0,6m

N




5.

MuHYTTapMeH epHeKTe.

a) 0,2 h b) 0,5 h ¢) 0,25 h d)1,5h

=N
@ MbicbikTay: 6-14.

==

6. ©OpHekTe.
a) metpmeH: 3,25 km; 0,042 km; 18,5 dm; 250 cm; 0,7 cm; 62 mm.
b) kmnorpammeH: 0,5t; 1,5 t; 500 g; 1500 g; 0,8 t; 28,7 t.
c) caratneH: 0,5d; 4 d; 50 m, 30 m; 90 m; 0,5 m; 128 s.
7. KecTteHi TonThIp.
MeTp CaHTtumetp | Munnumetp Kunorpamm Mpamm Munnurpamm
1T mm 0,5¢
10 mm 0,85¢g
34,5 mm 220 mg
50,7 cm 325 mg
75 cm 0,050 kg
0,855 m 0,750 kg
10,3 m 22,5 kg
150 m 175,5 kg

8. Menuwepnepai canbICThIp.

a) 324,17 kg xaHe 320,78 kg b) 1,2 txxeHe 1643,3 kg c) 98,52 m va 65,39 m
e) 23,5 °C xeHe 13,59 °C

d) 1272 m xeHe 1,8 km

ATbl Boubl

9. Kecrtege 3 yn 6anaHblH 60iibl MeTpMeH kepceTinreH. | Camump 1,4
OHbl CAHTUMETPMEH BpPHEKTE. Pacyn 1,26
MakcaTt 1,32

10.

11.

12.

13.

Lepani MekTenapanslk 1 Kunometpre Xypripy XapbicbiHa kaTtbicyaa. Erep on
2 m/s xbingamaplKTa Xyripce, Mapere xeTyi YLiH KaHLa yakbIT keTeqi?

A xoaHe B kananapbl 6ipiHeH-6ipi 11,8 km, an C xaHe D kananapsbl 11500 metp
KalbIKTbIKTa OpHanackaH 6onca, kKancbl kKananapblH apacbliHAafbl KallbIKTbIK
kebipek?

dyt60on ananpl 1,32 ha enwemre ne. On Hewe KBagpaT MeTpAi Kypanapl?

XKuhaHrep kongbl gesvHdekumsanay KypanbiH catbin angbl. blgbicta 2500 ml
CYMbIKTbIK 6ap. MyHbl NUTpae Kanan epHekTeyre bonaabl?

173
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LLlama GipnikTepi »xaHe onapablH, 6enrinepiH xasy epexenepi

O Byn KbI3blk!

[ypbic Kate
20 °C 20°C
80 km/h (6ip caratTa 80 knnometp) 80 km/h
80% 80 %
4. KecTeHi TONThIp.
Carar MwunyT Cekyng lekTap lekTap m?
360 s 125 m?
3000 s 1500 m?
145 min 1,01 ha
45 min 60 ar
0,75 h 15 ar
1,5h 0,5 ha
@) ©3iHAikK Xymbic: 15.
15. Boc opblHAapabl TONTLIP.
0,61cm=_m 0,10g=__kg 1,4m=__km
0,82g=__kg 0,31kg=_g 0,36 g=__ kg
9,3g=__kg 8,1L=__ml 062cm=_m
069kg=_g 0,13L=_ml 091L=_ml
0,37 mm = __km 0,36 km=__cm 0,91cm=__km
0,67L=__ml 0,98kg=_g 0,56cm=__mm

Xanblkaparnblk enwemaep

Mmnepatop xyneci

On cenkeciHwe y3blHAbIK, Macca aHe
yakbITTbl enwey bipnikTepi petiHae meTp,
KnnorpamMmm MeH MUHyTKa HerisgenreH.

Bbyn AKLL, MbsaHma, Jlnbepus, Tafbl
Backa engepae KongaHbinaTtbiH enwem
Xyneci 6onbin, Aonm, yT, QYHT
XeHe oCbl CUAKTbI BipnikTepai e3 iwiHe
KamTuabl.

Xanblkapanblk enwemgep 10-rFa eceni

6onbin keneqi. Meicanel, 1 metpge 100

caHTumetp, 1 kg-ga 1000 rpamm, Tafbl
Backanap.

MmnepaTtop GipnikTepiHae epekiue
Bipi3ginik Xok.

Xanblkapanblk enwem bipnikrepi:
CaHTUMeETP, METP, rpamMMm, NNUTP, TaFbl
Backanap.

MmnepaTtop GipnikTepi: aronm, gyr,
yHUMSA, PyHT, Muns, Tafbl 6ackanap.
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( KATbIHAC

Kancbl TpaHcnopT KyparnbiHbIH,
XblngamMmablFbl eKiHLWICIHE KapafaHga
Xofapbl?

YKeHin aBTomobunb 220 km/h,
Benocunepq 22 km/h xbingamablkneH
Kosfanyaa.

L

m

= Eki Menwepai canbicTblpy yWwiH “TeH’, “ynken”, “KiWwi’ CUSAKTbI
GarnaHbicTapMeH bipre “katbiHac” yfbiMbl Aa NanganaHbinagbl.

a, b menwepnepain kateiHacel gen a : b Geningire anTbINagbl XsHe
“a-HblH, b-Fa kaTbIiHackbl” gen okbinagsl.

45 (3%

oR ) TonTbIK XyMmbic: 1-4.
&

\

1. Kek weHGepnep MeH Kbi3bln anTbiOypbllUTapablH KaTbIHACKIH Tar.

X A AA BA

Kek weHbepnepain caHbl: a = 3 KbI3bln anTbiOypbilTapabiH caHbl: b =2
Kek WweHbepnep caHbIHbIH KbI3blT anTblOypbiTapAblH CaHblHA KaTbliHACh! 3 : 2.

Erep a-HbIH b-fa kaTbiHackl 1-4eH ynkeH 6onca, oHAa a : b KaTblHAc a caHbl b
@ CaHblHaH Helle ece YIKeH eKeHiH aHFapTaabl.

Erep a a-HbIH b-fa kaTblHacbl 1-A4eH Kiwi 6onca, oHaa a : b katblHac a caHbl b
CaHbIHbIH KaHaan 6eniriH KypanTbiHbIH aHFapTagbl.

2. 3 anma xeHe 7 anenbcuH 6ap. [ypbic xayanTbl 6enrine.

d6é cecoeee

a) Anmanap CaHblHbIH anenbCUHAEP CaHblHA KaTblHACLI 3 : 7-re TEH,
b) AnenbcuHaep CaHbIHbIH anmarap caHblHa KaTblHacbl 3 : 7-Ke TeH,
c) AnmManap caHblHbIH XeMicTepaiH Xarnnbl caHblHa KaTbliHackl 7 : 10-Fa TeH.

3. bBip kanTta 19 wap 6ap, onapablH, 7-i KeK, 3-i Kbi3bliM, KanfaHbl Xacbln TycTe.

a) Kek Lapnap CaHbIHbIH Xalnmnbl WwWapnap caHblHa KaTblHACbIH Tarl.
b) Kbl3bl]’| Lapsiap CaHblHbIH K&K LWapJiap CaHblHaA KaTblIHACbIH Tarl.
C) >Kacbin Lapriap CaHbIHbIH XXannbl Wapnap caHbiHa KaTbiIHACbIH Tar.
d) Kek Lapnap CaHbIHbIH Xacbi Wapnap caHblHa KaTblHACbIH Tar.



4.

TiriHwige 6 kek, 4 capbl XaHe 5 xacbin Tyume Gap. TiriHWIige kaHOan kaTtbliHacTa
Tynmenep 6ap? [ypsbic xxayanTbl 6enrinenmis.

a) Kek Tymmenep caHblHbIH capbl TYUMENep MEH Xacblfl TYMernep CaHblHa KaTblHachl 6 : 4 : 5.
b) Xacbin Tynmenep caHbIHbIH cCapbl TYUMENep MEH Xanmnbl TYMerNep caHbiHa KaTblHackl 5 : 4 : 15.

=1
@ MeicbikTay: 5-17.

=

5.

Tan:
a)XKacbIn kyngbi3gap MeH cus TyCTi anTblOypbIlWTap KaTbiHACBIH.

FvevyxrVy

b) Cusa TycTi anTbliOypbILLITap MEH acbin KBagpaTTap KaTbiHACbIH.

I ‘ a
s : @ a:b katbiHacTsl E Bernwek TypiHae xa3yra bonaabl.

6.

10.

11.

12.

TambI3 anblHOa kMiM AykeHi 460 kennek catTbl, Kapa >XXeHe aK TYCTi Kewnnektep
KaTblHackl 3 : 7. Hewe ak TyCTi kennek catbifiFaH?

CakTtangblpy KomnaHusicbiHblH 595 knueHTi 6ap. KapanambiM KNneHTTep MeH
XeHinaikke ne KNuMeHTTepaiH KaTblHackl 8 : 9-abl Kypanabl. KoMnaHusHbIH Hewe
KapanambiM KnneHTi 6ap?

Mypat e3i yHaTaTblH X8He YHaTnanTblH SHAEPIHIH KaTblHACbl 5 : 2 eKeHiH Binai.
Erep on xannbl 91 aHAi TeiHAaraH 6onca, ofFaH Hele aH yHaab!?

CynepmapkeTTe epKeKkTep MeH anenaepaiH katbliHackl 4 : 5 eni. On xxepae »annbl
180 agam 6onca, Hewwe epkek 6ap?

bip kanta 39 wap 6ap, onapabiH 1-i KeK, 6-bl Kbi3blS1 XXOHE KarfaHbl Xacbln TyCTe.
Kek wapnapabliH Xacblin wapnapfa KaTblHacbl KaHwa?

Bu ynipmeci Tobbl 39 MmyweaneH kypanfaH 6onbin, onapabiH 1-i yn 6ana, kanfaHbl
kbidgap. KbizgapablH yn 6ananapfra KkaTblHacbl kaHwa?

KbidaHak neH Kbi3bll anmManap 2 : 5 katblHacTa. Erep kbidaHakTtapablH, caHbl 20
Gornca, Kbi3bln anmanap Hewey?
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4 : 12 kaTblHACTbIH €H KapananblM TYpiH Tan.

@ 4:12=2:6=1:3 — 3KBMBaneHT KaTblHacTap.

1: 3 katblHac 4 : 12 KaTbIHACTbIH €H KapanambiM TYpi.

13. Opbip kaTbiHacTbI 1 : N KaTbiHacka KenTip..
a)20:5 b)15:3 c) 100: 25 d)34:17

14. B©p06ip kaTblHaCTbI N : 1 KATbIHACKA KENTIp.
a)3:24 b) 40 : 160 c)11:770 d) 144 :6

15. Banangap meH kaybiHaapabiH kaTbiHackl 30 : 1. Erep 6aHangap 300 6onca, Helle
kayblH 6ap?

16. OiibiH KesiHae WaxmMaT TakTacblHAa Xanmbl aHanap caHbIMeH canbICTbipfaHaa aK
XeHe Kapa gaHanap 2 : 3 kaTblHacTa kanabl. AKTap Ken rne Hemece kapanap ma?

17. WebGep 2 wakipTiMeH )ymbic icTen, 100 000 cymapblK XXyMbICTbl OpbiHAaAbl. Byn
akwa wakipTrep MeH webepaid apacbiHaa 2 : 3 : 5 katbiHacTta 6eniHgi. Opbipi
KaHWagaH akwa anfaH?

@) ©3iHAaiK XyMmbic: 18.

18. Ipi komnaHusa ynkeH wapa eTkiseTiH 6onabl. Con yLiH KoMNaHnsa e3 KbiaMeTkepnepi
Typanbl CTaTUCTUKarbIK aKnapartTbl XXUHaybl KEpPekK.

1-cypaK. KomnaHusi Kbl3MeTKepriepiHiH apacbiHOa auvengep MeH epKekTephid
kaTtblHacbl 1 : 3. KomnaHunaga »xxannbl 144 anen XyMbiC iCTEWTIH 6ornca, kaHLwa ep
agam 6ap?

2-cypak. 30 kbIameTkepaiH ©anacbl Mektente okuabl, an 10 Kbl3MeTKepaiH
Mynge ©Ganacbl Xok. KanfaH kymbicwbinapgblH 6ananapbl G6anabakwiara
Gapagbl. banabakwa xacbliHgarbl 6anacbl 6ap KblaMeTkepnepaiH, 6anacbl ok
KbI3MeTKepriepre kaTtblHachbl kaHaan?

3-cypak. 45 KbI3MeTKep KypMeT rpamoTacbiMeH, 9 KbI3MeTKep aKLlanan CblinmbIKneH
Mapanattangbl. Kypmer rpamoTtacbiHa ve Oonfangap MeH akwanam Cblnnbik
anfaHgapablH KaTblHacbl kaHOan?

4-cypak. 10 KbI3MeTKep CyMblK Tamakka, 25 KbI3METKEP KO TaMakka TancCblpbiC
Oepai. OnapabiH KaTblHACbIH Tarn.

5-cypak. Ak keniri Gap KbiameTKepnepAaiH kapa keniri 6ap KblameTkeprnepMeH
katbiHackl 5:1. 10 KkbidaMeTKepaiH ak keniri 6ap 6ornca, kaHwa Kbl3MeTKepaiH kapa
Keniri 6bap?

6-cypak. Mysblkanblk acnanta OWHaWTbIH  KbI3MEeTKepriepdiH  CrnopTneH
WyFbIAaHaTblH KbidameTkepnepre katbiHacbl 3 @ 20. 40 KbiamMeTkep CrnopTneH
LYFbINIAAHCa KaHLa KbI3aMeTKep My3blKasrblk acnanTta orvHayabl bineqi?



( NMPOMOPUUANAP. NPOMNMOPUUAHDBIH HETI3I' KACUETI

@ Ecke Tycipemi3s!

1 nuTp cyTTiH KypambiHAa 25 g man 6ap.

2 NUTp CyTTiH KypambiHga 50 g man Gap.

=2
2.4

Kanchbl GipiH caTbin anfaH makyn?

I = ) 1:25xo0He 2 : 50 KaTblHacTapbIH Kypayra 6onazbl. b

Hasap aynap, eki xafganaa aa katblHactapabli MaHi TeH: 1 : 25 =2 : 50 = 0,04

Onap eki TeH kaTtbliHacTap —1:25=2:50

Eki kaTblHACTbIH TEHAIMN Nponopuna gen atanagbl.

OpinTepaiH KemerimeH NponopLmMaHbl TeMeHAaeriaen xasyra 6onaasbi:

a ¢
B:EHeMece a:b=c:d

Okbinybl: “@-HblH D-fa KaTbiHackl C-HiH d-Fa KaTbIHacKbIHa TeH’.

MponopuusFa KaTbicaTblH caHAap NPonopLUsSHbLIH MyLLIEnepi gen atanagbl.

Bapnblk MyLienep Henre TeH emec aen ecentenegi.

az0; b#0; ¢c#0; d=0
\_ J
4553
02 ) TonTbIK Xymbic: 1-5.
-

1. Typa katbliHacTapagpbl Tan.
a)d:7=12:21 b)5:7=20:21
c)4:21=8:4,2 d)1,5:10=4,5:30

2. Kaicbl KaTblHacTap nNponopumsiHbl Kypanabi?

a) 26 : 52 xoHe 39 : 78 b) 105 : 3 xaHe 315: 9
c)7,5:2,5xoHe 2,5:1,5 d)1:2xoeHe 1,6: 3,2
TeH GenwekTep Xybbl 4a NPONOpUKMsIHbI Kypanapl.
@ 2_4 8 _16
3 6 9 1

3. KatblHacTap nponopuusHbl nanaa eteni me?

4 20 3 18 16 4 8
a) — XoHe — b) — xeHe — C) — XoHe — d) — xeHe —
2 6 2 0 3 12 3 6
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MponopuusanapabIH Heri3ri KacueTi

OpTaHfbl MyLUenep
[MponopuunsHbIH, LWeTKi MyLe-

a:b=c:d (= axd=bxc—" nepiin keBEeNTIHAICI OHbIH Op-

T T TaHfbl MyLUenepiHiH, kebenTiH-

LUETKI MyLLenep AICIHe TeH

4. TlponopuusiHbl TEKcep.

a)9:3=24:8 b)0,12:0,01=3,6:0,3 c)1,5:3=2:4
1 1 2 4
d)50:10=§:5 e)16:4=0,4:01 f)§:§=6:9
5. KaTtbliHacTbl KbickapT. [laiiga GonfFaH MpOMOPUMSHBIH, LUETKI KeHe OpTaHfbl
MyLLesepiH aunT.
a)6:10 b)9:15 c)7:35 d) 10 : 28 e7:7

Ynri. 6 : 10 kaTblHAcTbl OenLwek TypiHAe a3 XXoHe KbiCKapT.

6:10 :%zgz 3:5, 6 xoHe 5 weTki, 10 xxaHe 3 opTaHfbl MyLlenep.
=\
@ MbicbikTay: 6-12.
=

6. CynepmapkeTTe Kip Xyfblll YHTAaK TeMeHae
KepceTinreHaen 3 Typni kKantamaga caTtbinagsbl.

a) B kantamacblHbiH MaccacblH C KanTamacbiHbIH
MaccacblHbIH 6ip 6eniri peTiHae epHeKTe.

b) C-HblIH Maccacbl A-HblH MaccacblHaH Helle ece
aybip?

¢) B-HbIH, MaccacblH A-HblH MaccacbiHa KaTbIHACLIH OenLeK TypiHaAEe epHEKTe.

7. TponopumsaHbIH Genricia MyLLECiH Tan.

5
a)3X:6="54:72 b)12:x=8:11 c)X2+43=§ d) o="15

SN

8. TponopumsiHbiH OpTaHFbl MyLLenepi 36 MeH 4-ke TeH, an CbIpTKbl MyLLenepiHiH Gipi
18-re TeH. [NponopumsiHbIH eKiHLLI LWeTKi MyLLeciH Tan.

9. bBenrici3 yakbITTbl Tan.

— carart
? caraTt

102 km 14 km
2 5



10.

11.

12.

MponopuusiHbIH, WeTKi myLwenepi 48 6eH 3-ke, an opTaHfbl MyLlenepiHid Bipi 12-re
TeH. NponopuunsaHbIH eKiHLI OpTaHfbl MYLLECIH Tan.

CasixaTwhbinap To0bliHaafbl epriepaid amengep caHbliHa kaTtblHackl 5 @ 2. 70, 48, 19, 84,
28 caHpapblHbIH Kancbinapbl TONTafbl casixaTwwbinap caHblHa TeH, 6ona anvangbl?

100 m® ayaga 21 m?® otteri 6ap. EHi 8 m, y3biHAbIFbI 10 M xaHe OuikTiri 3,25 m
OonfaH 6Genmeperi OTTEriHiH, KenemiH Tan.

@ ©3iHAaiK Xymbic: 13—-14.

13.

14.

PaBwaH meH PapxaaTblH, aklWacbhlH canbICTbipFaH Ke3ae onapabiH KaTblHacbl 5:3
6onabl. OgaH keniH PaBwaH 1,6 MnH. cymra nnaHwert catbin angbl. Kasip onapabiH
aKwacblHbIH KaTbliHacbkl 3:5. NnaHweT catbin anfaHfa geniH PaBLaHHbIH, KaHLla
akwacol bap eni?

beHanH enuweyiwiHgeri Kbl3bln uHAMKATOp 6akTe KaHwa
GeH3nH Gap ekeHiH kepceTedi. Erep Kbi3bin mMHAMKaATOP
0-oi kepcetce, bak 6oc, erep on 1-ai kepcetce, 6ak Tosnbl
Gonaabl. ABTOKenikTiH GeH3nH enweyiwi TeH OGenikTepre
OeniHreH. Tonbl GakTte 64 L ©eH3nH Oonagbl. BeH3uH
erweyilwke cenkec, 6akTi TONTbIPY YLWiH Tafbl KaHWa NUTP
OeH3uH kaxeT?

NPOMNOPUUAHBIH HETI3I KACUETIHIH KOJNNAAHbINYbI

a_c| [a_b b_d] [b_a
b d c d a ¢ d ¢
? I 1 ?
a-d=Db-c
! ' 3 }
d_c| [d_b c d| [c_a
b a c a a b d b
)’.? TonTbIK XymMbic: 1.
-

CaHpabl 6epinreH KatbliHacTa beny

MaTwa TaxiHiH, canmara 980 g 6onbin, anTblH MEH NfaTUHa-
JaH >kacanfaH. Texageri anTblH MeH nraTtuHa Maccanapbl
KaTblHacbl 4 : 3-ke TeH. Texai )acay YLUiH KaHLla anTbIH )XoHe
KaHLla nnatuHa xxymcanfan? Cankec gnarpaMmma Kypan LueL:

1 |
I ? 1

anTblH
nnatTnHa

| } 980 g
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TepTOypbiwTap caHbl: 4 + 3 =7 Opbip TepTOYpbILLKA a;o =140 g cewikec keneqi.

Hemek, antbiH: 4 x 140 = 560 g, nnatnHa: 3 x 140 = 420 g.
Backawa antkaHaa, 6i3 980 caHbIH GepinreH 4 : 3 kaTbliHacTa 6engik.

=\

@ MbicbikTay: 2—4.
=

2. Canpgapabl bepinreH kaTbiHacTa Gen.
a)48-pi3:5 b) 100-4i 7 : 3 C) 56-HbI 1 : 6 d) 50-gi 4 : 1
e) 120-Hb1 5 : 3 f)75-1i8:7 g)90-0i4:5 h) 120-Hb1 40 : 20

3. Benmepneri epnep caHblHbIH aienaep caHblHa KaTbiHackl 4 : 5. Benvere Gactankbiaa
2 ep agawm Kipin, 3 aren wblkTbl. CogaH keriH 6enmeaeri snengepaid, CaHbl eki
ecere apTTbl. bernimeae kasip 18 epkek 6orca, Hewe anen 6ap?

4. Manay panbiHaarad kesge 1 kg kypiwke 1 kg cebi3 canbiHagbl. CanbiHaTbiH
KypilneH canbICTblpFaHaa et 2 ece, Man 4 ece, nua3 8 ece a3 xxymcanagbl.
1-C¥PAK. Acnaspgap Ttowra 20 kunorpamm KypiluTeH nanay pgavbiHgay YLiH
WHrpeaneHTTep TisiMiH xacagbl. Cabis,
eT, MaW, nusa3dblH SpKaWCbICbiIHAH Helle
KnnorpamHaH catbin any kepek 6onagpl?
2-C¥PAK. Ic-wapanapga acnasgap nanay
nicipeTiH Kka3aHgapblH NyTrneH enwenai. Erep
1 nyT wamameH 16 kunorpamfra TeH B6onca,
1 nyT nanaygbl gaWbliHOay YLWiH KaHwa
WHIPEeOUNEHT KaXeT?
3-C¥PAK. Ecenten kepingepwi, erep 1 kg
KypilWwTeH xacanfaH 2 Tabak nanay 4 agamvra xxetce, 1 nyT nanayfa kaHwwa agamabl
Wwakblpyfa 6onaabl?

455 3]

02 ) TonTbIK XyMbIC: 5.
a
5. ©6y PanxaH BepyHu ece6i. Kipniw enwemaepi 5, 4, 3 y3blHAbIK GipniriHe TeH,

MyHaan kipniwTiH 30 gaHacbIHbIH 6aFackl 60 gupxam Typagbl. ©nwemaepi 8, 6, 2
y3blHAbIK GipniriHe TeH 20 kipniwTiH 6aFackl Hewwe anpxam 6onagbl?

60 30 3 4 5
— = —X—X—X—

x 20 2 6 8

. . 60x20x2x6x8
byn Tengeyaeri 6enricia x Tabbinagpl: X =
oaaH x = 64 gupxam. 30x3x4x5

D W
Ol Ol W O

N[N o | oo
<| 8] ™)

EcenTiH MyHOan kapananblM api kepkem LweLiMi bepyHuaiki.
Byn wewwim FanbiMHbIH “YHAI pawwmkTepi Typansbl KitabbiHga” 6epinreH.



Tapuxu manimert

906y PanxaH Myxammen n6H Axmet an-bepyHnu Xepain
enweMiH >xaHa agicneH enwen, Gip rpagycTblk MepuanaH
AofacbiHbIH y3biHAbIFbI 111,16 KMNomeTp BonaTtbiHbIH ecenTeai.
BepyHu XKep paguycbiH con keseH ywiH gon enwereH. On
XKepain, mepuanaH weHbepiHiH, y3biHabIFbl 40183 kunomeTp
BGonatbIHbIH ecenTei.

bepyHn Xep weHOepiHiH y3blHAbIFBIH ¢ Taby Typanbl
O6bnan pgenpi: «Kep weHBepiHiH y3blHAbIFbIH Taby yLUiH
| GapnblK XaFgarnga ga ocbl TabbinFaH MaHAi, AFHU paguycTbl
eKki ece kebentin, oHbl 22-re kebewnT, anbiHFaH KeOEenTiHAiHi
7-re ©en, copgaH KewniH ceH enuwereH OipniktepmeH Xep
LweHOepiHiH y3blHAbIFbI WbiFaabl». bepyHn antkaH amangapabl
opblHaaranga 3.14...= T caHbl WbiFagbl.

&= N
MbicbikTay: 6-11.
=

6. ©6y PaiixaH BepyHu ecebi (3 wama epexeci). Erep 10 gupxam (akwa 6Gipniri) 2
anga 5 gupxam nanga kentipce, 8 apxam 3 anga kaHwa nanga kentipegi?

7. Erep 3 Mmbicblk 16 MUHYTTa 6 ThilikaHObl ycTaca, 4 Mbicblk 20 MUHYTTa KaHLua
ThiLWKAH yCcTangbl?

8. 5 xbinkpiFa 30 kyHae 9 ueHTHep xem Bepineai. bipaen meniwepae xem 6epince,
12 xbInkpiFa 18 kyHAe kaHwa xem 6epy kepek?

9. 8,5t xykTi 17,5 km KalbIKTbIKka TacbiMangay ywid 63 000 cym TeneHai. 72 000
cym Tenen, 20 km KalwbIKTbIKKa KaHLla XYK TacbiMangayfa 6onaabl?

10. ¥3biHabIFbl 3,6 M, eHi 1 cm, KanbiHAbIFbI 0,7 cm BonFaH MeTans TacnaHblH Maccachl
1,98 kg. ¥3blHAbIFbl 9,6 M, eHi 2,5 cm, kanbiHabiFel 1,4 cm 6onFaH gan ocbiHAawm
MeTanmngaH XacarnfaH TacnaHblH Maccacbl kaHwa kg 6onaabl?

11. 54 webep 20 kabatTtbl yai 30 kyHae cebipnan Giteni. 27 kabatTel yiai 42 kyHae
cbipnay YLWiH KaHwa webep Kepek?

é‘ﬁl\} ©3iHAiK XyMmbic: 13-14.

13. Fumapatta 9 wam KyH caiibiH 5 caFaT Goibl XaHbin Typaabl. 24 KyHOe TYTbIHFaH
3NeKTp 3Heprusckl ywiH 19 444 cym TeneHai. Ocbl fumapartTa KyH canbiH 4 carat
B6onbl ocbiHaam 6 wam >xaHbin Typca, 15 120 cym akwa KaHwa KyHAiK anekTp
SHEPruscChbiH TYTbIHYFa XeTeai?

14. 1-6envene 60 BatTbik, 2-6enmene 100 BaTTblk anekTp wampapsl, 3-6envene
40 BatTbiKk 2 anekTp wamsbl, 4-6enmvene 60 BatTeik 2 anekTp wambl 6ap. LWamaap
KYH camblH Gipgen yakblT 60Mbl XaHagbl XoHe 8 KyHAe TYTbIHbIIFaH 3NeKkTp
aHepruschl ywiH 2 592 cym TeneHeai. KepcetinreH mep3simae ap 6enmere Hewwe
CYMAbIK 31EKTP SHEPrUACHI XKymcanabl?
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NAWUbI3OAP

@ Ecke Tycipemi3s!

[Nanbi3 Kanan
ecenTenreH?

——05 50% ——025 25% ——1 100%
2 4 1
K )
@ 100 kBagpatTbiH 34-i 6oanfFaH.
S5 = S5 x100 =34%
100 100

BenwwekTi nambi3 TypiHOE ©pHeKTey
YLUiH ocbl 6enwekTi 100-re kebeunTin, HOTK-
xere % OenriciH KO XeTKINiKTI.

-b-=—bn|oo= x%
_ J

oL ) TonTbIK Xymbic: 1-3.
a

1. Ynrire cyileHe oTbipbin, GosnFaH Genik Gykin KBagpaTTbiH KaHWa Manbi3biH
KYPaNTbIHbIH aHbIKTaNMbI3.

Ynei: xannbl 100 Topke3miH 27-ci ©6osinFaH. Opbip Topkes
kBagpatTbli4 100-geH Gip GeniriH, aFHM 1 NanbI3blH Kypanabl.
Hemek, 27 Topkes 6osnfFaH, an 6osanraH 6enik 6ykin kBagpaTTbiH,
27
—— = 27% bIH Kypanabl.
100
a) b) c) d) e)

2. Boc Topkesnepai ToNTbIp.

a) 2=3100-[ % o) 2 = 1=

c)2—5=285 =T 1% d) —=%x|:| [ 1%




@ Manbi3abl caHMeH epHekTey YLWiH 6epinreH nanbi3gbl 100-re 6eny XeTKinikTi:
25% = 25 1—025 62%—2

=0,62

100 4

3. Boc Topkesnepai TONThIp.

16 [ ]
16% = — b) 7% = | _
8)16% =100 ) 7% =100

8%=%=|:[

78
d) 78% =——=
) 78% 100 ]

N
@ MbicbikTay: 4-16.

==

f) 56% = %:D

4. CoaukeciH benrine.

71% |70% |17°/° |7%

5. Aynagarbl rynaepaid 40%-bl payluaH ryngepi. Paywan ryngep 6apnbik rynaepaid
kaHgan GeniriH kypanabl? XKayanTbl kapananbiM xan 6ernwek TypiHae Xas.

WS | SRR DR R
W | SRS SRS
R RN VRN
PR YR OO
W | SRR SRR
6. Boc opbiHOApAbl TONTLIP.
9= L] 10—
100 100
43% = Q 99% = Q
100 100
14 68
14% === 68%% = —
" 0 "0
5 84
5% =— 0 —
() ] 84% = D

10%10 Topke3ai kBagpaTTbl kKaFrasfa KeLwuipin, cenkec 6eniriH 60s.

50% 99% 120% 200%
EH kapananbim xan GenLuek TypiHae epHeKTe.
b) 80% c) 25% d) 75% e) 135%
9)4 % h) 2% i) 150% j) 350%
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10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

YKnhaHrep xannbl aKwacbIHbIH, % GeniriH TycTeHyre xxymcaapl. XKymcanfaH akwa

»Kanmnbl COMaHbIH KaHLa nanbl3blH Kypangbl?

Canpgapabl nanbi3beH epHeKTE.

a) 0,45 b) 0,20 c) 0,99 d) 0,32 e) 0,01

f)1,5 g) 1,75 h) 2,5 i)5 j) 5,5
HoacunbaHbiH, 20 anmacbkl 6ap, oHbiH 14-i Kbi3bin. Kbi3bln anmMa KaHwa nambi3gpl

Kypanabl?

KoHuepTke 6apraH 200 okywblHbIH 98-i yn 6ananap. ¥n 6ananap okylibinapabiH,
KaHLLa nanbl3blH Kypangbl?

Opbip WKanaHblH KaHLwa nanbi3bl bosnFaH?

0 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100% 0 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

5 ) N 0 i e
" T ] o [T T

a)

N 3 .
Xanuma anawv nicipreH camcanapgblH, — GeniriHe KapTon canblHFaH.
a) byn Hewe nanbI3gbl Kypanapl?
b) KapTonceia camcanap Hewe nanbi3gbl Kypanabl?

ChbIHbINTafbl OKyLLbl CaHbl 25 60rbIN, OHbIH 7-i Kbl3.
a) byn Helle nanbi3abl Kypangbi? b) ¥n 6ananap Hewe nanbi3gbl Kypanabl?

3amupaHbiH 75 000 cymbl 6ap eqi. On 30 000 cym xxymcagpbl. OHbIH KaHLwa nambi3
akwacbl kangbl?

@) ©3iHAaiK Xymbic: 17-20.

17.

18.

19.

20.

ManbI3 TypiHOE 6pHeKTE.
a) 0,63 b) 0,05 c) 0,2 d) 0,5 e) 0,45 f) 0,85

EH kapananbim Gernwek TypiHOe epHEKTE.
a) 46% b) 5% c) 7% d) 80 %

OHapbIK 6ernwek TypiHAE 6pHEKTE
a) 15% b) 41% c) 7% d) 80%

durypanapablH KaHwa nambi3bl 6oanFaH?
a) b) c) d)




[ CAHHbIH MANbI3bIH XXOHE NANbI3FA OPAU CAHObI TABY

Z

w5 b - b
caH @ CaHHblH Hele nanbl3blH v
KYPaNTbIHbIH Taby: - |007% = ¥ %
o - 60 0, o
60 caHbl 120-HbIH Helle NanbI3biH Kypaiabl? ——x100% = 50%
\_ 120 )
45 3%
02,) TonTbIK XYMbIC: 1-5.
—

1. Boc Topkesaepai ToNTbIp.

a) 12 caHbl 120-HbIH Hewe nanbi3bl? b) 30 caHbl 150-4iH Hewe nanbi3bl?
11220><100%=l:|% %x %=[_|%
2. bBepinreH cangap 500-aiH Helle nanbI3biH Kypanabl?
a) 150 b) 250 c) 300 d) 350 e) 450
K . )
@ a CaHHbIH X Nanbl3blH Taby: n % a |
L e b
1007
500x30% 150
500-aiH 30%-bl Heluere TeH? 0 -
Y 100% )
3. 120 6anaHblH, 90%-bl TecT Tancbipabl. Hele 6ana TecTt Tancbipabl?
120
4 A \
i\ '3 )
90%

4. Otbacbl 8 000 000 cymra TOHa3bITKbILW caTbin anabl. [ykeH onapfa 3% XeHingik
Oepai. XKeHingik kaHwa cymabl kypanbl?

8 000 000
r3% \
kY
&Y ' R
X nambl3bl b-Fa TeH 6onfaH caHgbl Taoy: L‘IOO% —
70%-b1 35-ke TeH 6ornFaH caH Kancol? 35 x100% =50

70%
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5. KacinopbiHaarbl 150 aien »annbl XymbiclibinapablH  30%-blH  Kypanasbl.
KacinopbiHAa »annbl KaHLa >XyMbICLbl 6ap?

?
150 aiter

===\

m MbicbikTay: 6-16.

=

6. MeHgepai Tan.
a) 300-giH 5%-bl b) 25-TiH 5%-bl c) 200-aiH 8%-bl
d) 50 kg-HblH 20%-bl e) 70 km-HiH 45%-bl f) 400 g-HiH 75%-bl

7. Canap 20 cypakTbiH 18-iHe aypbic xayan 6epai. Byn Helue nanbi3?

8. Mapadonra 1500 agam kaTbicTbl. OHbIH 450-i 8yeckoiinap. KanfaHbl cnopTiubinap.
KaTbicylwbinapabiH Hewwe nanbi3bl cnopTwbinap 6onabi?

9. [Janaryn 5 kg yH caTbin angbl. On 2 kg yHAbI neYeHbe, KanfaHblH aHaHac TOPThbIH
Aaspnayfa nanganangbl. AHaHac TOPTbIH JasipriayfFa KaHLla nambl3 yH XXymcanibl?

10. Kopantafbl 100 anenbcuHHiH, 15-i Xeyre )xapaMcbl3 ekeH. AnenbcuHaepaiH KaHLa
nanbI3bl XXapamMmcbI3?

11. Typaktafrbl 50 aBTOKenNikTiH 14-i MoTOUMKN. Byn KaHLwa nabi3abl Kypaab?

12. KanTta 100 wap 6ap. OHbIH 37-Ci *acbin TycTe. KanfaHbl Kbi3bin. LLapnapabiy
KaHLla nanbl3bl KbI3bll TyCTE?

10% = 20% =

13. Boc Topkesnepai ToNThIp.
5% = 50% =

14. Erep biabicTbiH 70%-bl CyMEH TONThIPbINFaH Gorca,
OHbIH KaHLUa nanbi3bl 60c?

15. Boc Topkesnepai ToNThIp.

3 i50% ~20% ~25% ~50% ~20%

C Iy C Ty C Ty e
b

°) 0% +50% +50% ~90% +10%

) C I C O CC )

16. WarbiH kanaga 1200 agam Typaabl. OnapabiH 45 nanbi3bl Gananap. Kanaga kaHiia
6ana 6ap?



17.

18.

19.
20.

@ ©3iHAaiK Xymbic: 17-20.

BakTblH, aygaHbl 60 m2. OHbIH 7%-biH 6accenH anbin xaTblp. baccenHHiH, aygaHbl
KaHwa?

OukTtanTTa 200 ce3 6ap eni. CaHobap oHbIH 90 nanbI3biH gypbIC )a3abl. On kaHwa
ce3ai aypbIc Xasabl?

Kitanxanaga 20 »ymbicLbl XXyMbic icTengi. OnapabiH 55 nanbidbl aviengep. KaHwa
ep XyMbicLubl 6ap?

Cayna OykeHi Tayapnapfa Lierepim xapusnagbl. [anbi3gblk WerepiMHEH KEMiHri
Oara kaHLwiara TeH 6onaapbl?

)

NAWbI3OAPObI ECENTEYTE KATbICTbI ECEMNTEP

R

m

02 ) TonTbIK XyMbic: 1.
A

=

1.

durypanapablH WamamMeH Hewe nambi3bl 6osnFaH? Xayantbl eH Xyblk 10%-fa
JEeWNiHri AanaikTe aeHrenekre.

1) Depnik Z Oeniri, LLamameH Helle nanbli3 bosnFaH?

1 . -
2) ,El,epnn(g Oeniri, LLamaMeH Helle nanbl3 boanfaH?
3) ,El,epniKZ LUaMaMeH Helle nanbi3 6osnFaH?

. o .2
4) BipiHWi KBagpaT TONbIK, eKiHWi KBagpaTTbiH Aepnik —
Oeniri, aFHW LWamMaMeH Xannbl Helle nanbi3bl boanFaH?

g [MponopunsaHbl NarnganaHsin, namnbl3gapabl ecente: )
@ 800 MbIH, CyMHbIH 25%-bl Hewwe cym 6onaabl?
2 800 000 cym —>100%
| 25% | | | | Xcym — 7 25%
— g
Eo(% 800 000 x 25 =100 x X
X = (25 x 800 000) + 100 = 200 000 cym

\ J
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2.

3.

—

m MebicbikTay: 2-13.
=

KiLukeHe kanam yrikeH kanamHblH KaHLwa nanbi3blH Kypanabl? CbI3fbiUThl NanganaH.

durypanapablH WamameH Helwe nambi3bl 6osnFaH? Xayantbl eH Xyblk 10%-fa
JEWNiHri AanaikTe AeHrenekre.

a) b) c) d)

e)E) M g)
blabicTapabiH, Hewe nanbi3bl TonFaH? XKayanTbl eH Xyblk 10%-fa gewiHri gangikre
AeHrenekre.

c)

b) d)
0,25 L

durypanapablH WamameH Helwe nambi3bl 6osnFaH? Xayantbl eH Xyblk 10%-fa
JEWNiHri OanaikTe AeHrenekre.

CaH 10%-ra, cogaH coH HaTuxe 10%-Fa apTTeipbingbl. CaH Xannsl Helle navbi3ra
apTTbipbNabl?

CaH 10%-ra apTTbipbingsbl, HoTUWXe 10%-Fa asanabl. CaH Helle navbl3fa e3repai?

Yonu rasetteH COHfbl 3 anga asblk-Tynik cebeTi anbiHa ogTa ecenneH 10%-fa

©CKeHiH okblabl. 3 anaa 6afa KaHwara ecTi? .
— TN\
- I | 75% — 600 | |
Mopenb Heri3iHae ©enrici3ai Tan. . .

—~—
100%



10. 10%-abIk Ty3 epiTiHgiciHe 600 g cy xymcanabl, 15%-AblK Ty3 epiTiHAaiciHe Helle
rpamMm cy Kaxet?

11. KypambiHaa 20% kaHT GorFaH epiTiHAiHi any yuwiH kypambiHaa 30% wekep 6onFaH
120 g-AblK epiTiHAire Hewe rpaMmm cy Kocy Kepek?

12. KbisaHak nactacblH arnyfa apHanfaH Kbl3aHak MHOPECiHiH maccachbl apHaibl
MawmnHanapaa 6ynanagpl. KypambiHaa 95% cy 6onfaH 28 TOHHa niope KpldaHak
nactacbiHaH 30%-bl cy 6onfFaH KaHLwa Kbl3aHak nacTtacbl anblHagbl??

13. 440 t pynanaH kypambiHoa 6% kocnanapbl 6onFad 20 t meTann GankbITbinFaH.
Pyna kypambiHAafbl Kocnanap Hewe nambi3gbl Kypanabl?

@} ©3iHAiK Xymbic: 14—15,

14. Oykenpe eHimai 10%-ra a3, Gipak 10%-Fa kbimbaT 6araMeH caTy/bl )XocnapnaHfaH.
[ykeH eHimai catygaH namga tabagbl ma Hemece WbiFbiH Tabagbl ma? Hewe
nambi3?

15. KabblpranapapblH lWaMameH KaHLua nanbi3bl 6osnMaraH? XKayanTtbl eH xyblk 10%-
Fa OewviHri ganaikte OeHrenekre.

( TYPA XXOHE KEPI NMPOMOPUMWOHAIJ LUAMAJIAP )

@ Ecke Tycipemi3!

4 cm
KBagpaTTbiH Kabbipranapbl 2 cm
Helle ecere apTTbipbinyda? 1cm
MepumeTpnep kanan
esrepeni?
o . R R
Erep 6ip wama Helwe ece apTca (asavca), ekiHwici ae

COHLUA ece apTca (asaiica), onap Typa nporopLyoHar wamanap gen atanagsi.

Erep eki wama Typa nponopumoHan 6onca, 6yn wamanapabiH CONKeC KeneTiH
MOHAEPIHIH KaTblHacTapbl TeH 6onaabi.
a xaHe b Typa nponopumoHan wamanap 6onca, apaanbiMm

a
k= b opblHAbI.

k — nponopumoHanablk koaddurumeHTi. kK — HaTypan caH Hemece GerLlek caH.

J
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45 03X
% TonTbIK XyMbic: 1-2.
C

1. 5 meTp mataHbliH 6arackl 120 MblH cyM Gorca, 7 MeTp MaTaHblH Gafackl Hellle Cym

6onagbl?
5 m marta 120 MbIH cym 5 120 1207
. — X= =168
7 m marta X MbIH, CyM X
XKayan: 7 m maTta 168 MbIH cym Gonagpl.
@ | | 6enrici wamanap Typa nponopumoHan ekeHiH 6ingipeai.

@ Ecke Tycipemis!

Erep xbingamaplk GipHelue ece
40 km/h apTThbIpblfica, yaKbIT COHLI,aI7I LiamMara

asasa ma?
240 km .
||
60 km/h
] 240 km ;
||
{ = ) Erep 6ip wama Hewwe ece apTca (asanca), ekiHwici ae R

COHLLA ece a3auca (aptca), onap Kepi npornopunoHarn wamvanap gen aranagpl.

Erep eki wwama kepi nponopuuoHan 6onca, 6yn wamanapabiH Cakec
KeneTiH MaHAEPIHIH KebenTiHainepi TeH bonaabl.

a xaHe b Kepi nponopumnoHan wamanap 6onca, spaansim D :E OpbIHAbI.

k — k — nponopunoHanabik kKoadpduumenTi. K — HaTypan caH Hemece Gerluek caH.

\_
Ywak A kanacblHaH B kanacbiHa 840 km/h XbingamgblkneH 7 cafatra yLliTbl.
¥wakTbiH XblnaamabiFel 980 kvm/car 6onca, A kanacbiHaH B kanacbiHa kaHLla caraT
ywaapl?
[Mponopuwns xxacamblk:
840 km/h 7 carar
840 x ‘o 840x7 _
980 km/h X carar 980 7 980

>Kayan: 6 carat ywagbl.
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8.

9.

MbicbikTay: 3—10.

¥3biHAbIFbl 135 MeTp cbimapl 6 : 3 KaTbiHAcTa beniktepre Genemis.

231 caHblH 3 : 7 : 11 kaTblHaAcTa Typa nponopunoHan 6enikrepre 6enemis.

YKymbicwbl 2 caratta 100 6enwek ganbiHaanabl. OcbiHaanm eHbek eHimainirimeH

on 4 cafaTtTa KaHLia benLwiek xacan anagbl?

CanblHFaH B6aHKTiK canbiM ywWwiH 6aHK XbinbiHa 15% nanga 6eneqi. CanbiMubl
Gip xbinga 81 000 cym nanga Tanca, on 6aHKKe KaHwa CyM aklia canfaH?

5 >KyMbICLLIbI TaNCbIpbINFaH XYMbICTbl 15 KyHAe opbiHAanabl. XKymbicTbl 12 kKyHOe
asikTay YLUiH Tafbl KaHLLA XYMbICLLIbl KaXKeT?

KecteHi TonTblp. 0 = 10 km/h

t, caram 2

12

S, km

o[ =]

B

3 caHHbIH KaTblHachkl 2 : 3 : 8, an onapablH, KOCbIHAbICKI 67,6-Fa TeH. Ocbl caHaapab! Tan.

10. 100 kyc 100 kyHae 100 kg asH xenai. 10 kyc 10 KyHae kaHwa kg AsH xenai?

@ ©3iHAaiK Xymbic: 11-13.

11. ¥3biHAbIFbl 35 M, maccackl 840 g 6onFaH 24,5 m MbIC CbiM KMbIN anblHAbl. KanfaH

12.

13.

cbiM BeniriHiH, maccacbl KaHLwwa?

Kagakray KecinopHbl eHiMAi YyIiKeH blablCTapga caTtbin anbin, WafblH bigblcTapaa
caygara LWbirapagbl. KacinopblH yrKeH blgbiCTafbl ©HIMAI caTbin anfaHga op
knnorpammbl ywiH 2 000 cym Tenewndi, an warblH bigbicTarbl eHiMai 60 000
cymra catagpbl. Ocbl anTaga KacinopblH 12 ynkeH bigblCTafbl ©HIMAI caTbin anbif,
Kafakran, OHbl 25 WafblH bigblCTa cayfara woirapabl. Erep ynkeH blgbicTaFbl OHIM
MenLuepi Kili bigbICTarbl OHIMHEH 52 kg ayblp 6orca, kacinopbiH Ocbl ToxipubeaeH

kaHWwa nanga angbl?

12 xyMbicWwbl 8 caratTta 6enrini 6ip Mmenwepaeri >ymbICTbl OpblHAaKAbl. [Jan ocbl

XKYMbICTbI 6 caFaTTa opblHAAY YLUIH KaHLLa XXYMbICLUbI KaXXeT?

193
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(

TYPA XXOHE KEPI NMPOMNOPUUOHAI LUAMATNAPAObIH KOJNTIAAHbBINYbI j

=N
EE MbicbikTay: 1-11.
=

1.

10.

11.

12.

13.

MekTenTte op 5 yn 6anara 4 kbizgaH Typa keneai. Mektente 560 Kbi3 bornca, Hele
yn 6ana 6ap?

BeToH Kyto ywiH 1 kan ueMeHTKe 4 kan KyM apanactbipblingbl. Hewe kan uemeHT
100 Kan KYMMEH KongaHbinybl Kepek?

ApbIcTaHHbIH canMarbl 120 dyHT. Erep 6ip pyHT wamameH 0,45 kunorpamm 6onca,
apbICTaHHbIH canmarbl Helle Kunorpamm 6onagbi?

12 wam 6GatapescbiH yw TyHre nanganaHyfa 6onagbl. XXeTi TyHAiK canapgpl
Xocnapnay yLWiH kaHwa 6aTtapes kaxeT?

Yw Hacoc 1 muHyTTa 1 700 L cyabl TapTagbl. Erep nHxeHepnep 1 MuHyTTa KEMiHAE
5 500 L cygbl TapTyabl Kanaca, ofiapfa KaHLla HacoC KaxeT?

AHTapkTngana reonorrap ap 500 TOHHA KMbIpLWbIK TacTbl €NekTeH eTKi3in, opTa
ecenneH 7 METeOpUT CbiHbIFbIH Tabaabl. [an ocbiHaan GenikteH 100 gaHa any
YLUIH onap KaHLa KMbIPLUbIK TaCTbl €MEeKTEeH eTKi3y Kepek?

4 neyeHbe nicipy ywiH 3 XymblpTKka KaxeT. OH XXyMbIpTKagaH KaHwa nedYeHbe
Xacayra 6onagbl? 18 neyeHbe YLiH KaHLLa XXYMbIPTKA KaXKeT?

8 anma 16 000 cym Typaabl. don ocbiHaan 18 anma kaHwa Ttypanbl? 64 000 cymra
KaHwWa anmMa anyfa 6onagpl?

OMipxaH ckytepMmeH 50 muHyTTa 18 km xon xype anagbl. On gen ocbliHOan
XblngamablKneH eki caraTTta KaHwa xon xype anagbl? OfaH 4 km »on Xxypin eTyi
YLLUIH KaHLWWa yakbIT kaxeT 6onaabl?

peHnaHguaparbl AkoOlWwaBH My3ablFbl — anempaeri eH yrnkeH my3ablk. CoHfbl
bec anga on 5,25 kunomertpre kKeHengi. Erep on ocbl KapkblHMEH My3gayabl
XanfacTtblpca, Oip Xblnga KaHwa KalbIKTbIKka KeHeneai?

AxmeT BacTbifbiIMeH Bip XbINAablK kanakbicbliHa 120 aguHap meH Gip 6y3ay anyra
kenicti. On 7 am XyMbIC icTereH coH 6acTbifblHa XXYMbICTAH KEeTETiHIH anTbim,
XanakblcblH cypaabl. bacTeiFbl oFaH 50 anHap meH B6ip 6ysay 6epai. by3ay kaHwa

AVHap Typagbl?

@) ©3iHAiK Xymbic: 12-13.

KyH camblH 6 cafat Gowmbl ninikti 5 wam xarbinca, 24 kyHge 120 nutp man
Xymcanagel. [Jan ocbinan 9 wam KyH caribliH 8 caraT 60¥bl XXaHbIn Typca, 216 nuTp
Mai Hele KyHre xeteai?

XKykTi 1,5 TOHHanbIK 5 MawmHameH 6,4 cafatTa Tacy kesgesnreH. EKi TOHHanbIK
2 MalLUMHaMEH OCbl XYKTi KaHLLa yakbIT Tacuabl?



[ MACLLUTAB j

@ Ecke Tycipemis!

Kangan kaptanapgbl 6inecin?

MyHapagaH »xaptacka AeliH Helle CaHTUMEeTP?

Byn KawbIKTbIK Hewe kunomeTp 60nybl MyMKiH?

1:10 000
( ) MacwTab — cbi3baaarbl enleMHiH HaKTbl enwemMre KaTblIHach )
MacwTab — cbi3bagafbl 6neMHiH HaKTbl erleMHEH Helle ece Killi eKeHiH
KOpPCETETIH CaH.
1:100 000 xasybl — cbi3bagarbl
enwemMaepain HaKTbl enwiemMre
MacLiTab KaTblHacbIH Bingipeni.
v v Cobizbagafbl 1 cm HakTbl enwemae
CaHgblk ATaynbl Helle KUIOMEeTp eKeHiH Oiny yLwiH
100 000-fra kebenTy Kepek fOereHai
\4
MpaduKTiK XKannbl anfaHga, kaptaga KaHoan
MacwTtab Oepince pe, cbizbagarbl
0 50 100 150 200 250 enwemM mMaclwTabTblH OH >KafFblHAAfbI
caHfa kebenTinepi.
\ J
45 3
Q2 TonTbIK XyMbic: 1-2.
&

1. Erep kaptaHblH macwTabbl 1:50 000 Gonca, kapTagafbl 5 cm HakThbl eniiemMae

KaHLLa KallbIKTbIKKa Typa kenepqi?

1:50 000

1 cm

5cm

000 cm

Xcm l X = (5 x 50 000) + 1 = 250 000 cm = 2,5 km

YKayan: kaptagarbl 5 cm xepgaeri 2,5 km-re TeH,
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2. TeMeHae xafanayablH cbidbackl 6epinreH. Kaiiblk A HyKTeCiHeH Xonfa Lwbifbin, B
HYKTeCiHE Ty3Y CbI3blKk bonbiMeH Gapaabl. KanbIKTbIH XYpin 6TKEH XOIbIH ecenTe.

1“2;‘{“;3'(6[“ 1 cm : 2 km macwTabbl KapTagarbl
A ' apbip caHTUMeTp HakTbl emipge 2 km
€eKeHiH KkepceTe[i.

YnkeH katenikTi  6onabipmay
_________________________________________ YLWIiH MYMKIHAIMHWE MYKUAT enwey eTe
MaHbI3abl.

bisgiH  kafgampga  KallbIKTbIK
6,7 cm. MacwTtab apbip cm 2 km eKeHiH
Herisre ana OTbIpbIM, KaMbIKTbIH XXYpin
©TKEH HaKTbl XOMbIH Tan:
6,7x2=13,4 km

MacwTab
1cm:2km
A

—

L)

MebicbikTay: 3—13.

Maciutab
1.cm=
3. TemeHgeri cbi3baga y3biHAbIFLI 10 m GonaTbiH it
kepceTinreH. Cbi3baHbiH MacwTabbIH Tan.
1cm € T >
> engiri

4. KapTapafbl eki HYKTEHiH apacbiHafbl KalwblKTblk 20 cm. KapTaHbliH MacliTabbl
1:4 000 000 B6onca, ocbl HyKTENep apacbiHAarbl HAKTbI KALLLIKTBIKTbI Tam.

5. Eki kanaHblH apacbiHaarbl kKawbikTblk 230 km. MacwTta6bl 1:1 000 000 6onatbiH
KapTagaH OCbl Kananap apacblHOafbl KALbIKTbIKTbI Tam.

6. Exi aybinabiH apacbiHaarbl KalbIKTblK 32 kunometp. Kaptaga 6yn aybingapabiH
apacbliHAafrbl KawbIKTbIK 16 cm. KapTaHbiH MacwTabbiH aHbIKTa.

7. Cbi3bagarfbl xep Tenimi kBagpat niwiHae 6onbin, OHbIH aygaHbl 36 m?-re TeH,.
Erep macwtab 1:3 000 6onca, xep TenimMiHiH, cbi3bacbiH can.

8. TyxXblpbiMaapabiH AYPbICTLIFLIH TEKCEP.

a) MacwTtab: 1:100 000

KapTtagafbl 1 mm — wbiH MmaHiHAe 100 m (0,1 km).
KapTtagafbl 1 cm — wbiH maHiHge 1 000 m (1 km).
Kaptagarbl 10 cm — wbiH maHiHge 10 000 m (10 km).




b) 1:10000

Kaptagarbl 1 mm — wbiH maHiHge 10 m (0,01 km).
KapTtagafbl 1 cm — wbiH maHiHge 100 m (0,1 km).
Kaptagarbl 10 cm — wbiH maHiHAge 1 000 m (1 km).
c) 1:5 000

Kaptagarbel 1 mm — wbiH MaHiHAe 5 m (0,005 km).
KapTtagafbl 1 cm — wbiH maHiHge 50 m (0,05 km).
KapTtagasbl 10 cm — wbIH MaHiHge 500 m (0,5 km).

9. Kaprapgarfbl keciHAiHiH y3biHObIFBI 8 cm. KapTaHbliH MacwwTabbl 1:10 000 Gonca,
Xepaeri conkec KalbIKTbIKTbIH Y3bIHAbIFbIH Tan.

10. Eki kanaHbiH apacblHaarbl KawwblKTblik 400 km. 1:5 000 000 macluTabTa xacarraH
KapTagaH OoCbl Kananapabl KocaTbiH KECIHAIHIH Y3bIHAbIFbIH Tar.

11. A -paH B-re geniHri Ty3y cbi3blKTafbl KalUbIKTbIKTbIH Y3biHAbIFEI 700 km. 14 cm-nik
KeciHAiHi 6enHeney ywiH 6yn KaWbIKTbIKTbl HELlEe ece a3anTy Kepek?

12. KaptagaH A xeHe B kananapbiHblH apacbiHAafbl KaLLbIKTbIKTbI Tar.

500 km

@ ©3iHAiK XyMbiC: 14.

13

14.

. 1:10 000 macwTtabTa cbi3biniFaH kaptagaH CamaHgap 63 MektebiHeH yriHe geniHri

KalwbIKTbIK 15 cm ekeHiH aHbikTagbl. CamaHgap ymiHEH MeKTenke AEniHri HaKTbl
KaLLbIKTbIK KaHLla?

T¥PFbIH YU CATbIN AJY. TemeHzae >KahaHrnpgin, ata-aHacbl XblHKbIMaWTbIH
MYIiK areHTTiriHeH caTtbin anmakwbl 6onfFaH ynaiH coidbackl 6epinreH.

Cypak. YWnaiH egeHiHiH kannbl aydaHblH - (kabblpranapiblH,  KanblHObIFbI,
KipebepicneH Oipre) ecenTey yLwiH yngeri apbip 6enmeHiH aygaHbl ecenteneai.
Bapnblk enweHreH 6envenepaid eqeH aygaHaapbliHbIH KOCbIHABICH! YIAIH, XKannbl
ayagaHblHa TeH 6onagbl.

[lereHMeH, OHbl ecenTeypiH, bIHFAWUnbl XXaHe
TMiMAai aaici 6bap. byn agicte Tek 4 KeCiHAIHIH
Y3bIHObIFbIH enwen, onapabl nanganaHbin
ynaiH Xannbl aygaHblH Tabyfa 6Gonagbl.
Cbi36agarbl YWAIH Xannbl aygaHblH ecentey
YLWWiH KaxeT 6onaTtbiH gan ocbl 4 KengeHew
KMMaHbl 6enrinen, onapabl nanganaxbin
YWAIH Xannel aygaHblH ecenTe.

Macitab
1cm 1 m-ai
oingipeai
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( YKOBA ¥MbICblI )

XEHINAIKTEP MAYCbIMbI

XKeHingik maycbimbiHOa Gipkatap kuim agykeHgepiHge 5%, 10%, 20%, 30%-Oblk
XeHingikrep xapuanaHapl.
XKeprinikTi eHimaep 30% — 50%
LWeTtenaik eHimaep 5% — 20%

R

\d 8

[owon]  [momer]

110 000 cym 200 000 cym

JlTana kevinek, ceMke, asik KMiMm any HUeTiMeH aykeHaepai apanagbl. On xeHingikrepi
30%-abIK xenae, 15%-ablk asik kmim xoHe 10%-ablKk ceMKe Tanaaabl.

1-cypak. Jlana kaHaan eHimaepai TaHaaabl (Keprinikti Hemece weTenAaik)?

OHim XKeprinikTi WeTenaik
Kennek
Cewmke

AdK Knim

2-cypak. Jlana xannbl Hewe cymablk ©HiM caTtbin angbl? XXayabbiHabl Herisgen awnr.
3-cypak. Jlana civnici ekeyi 1 200 000 cymmeH aykeHre 6apca, CiHniciHe ofapblga
aTanfaH eHimaepAaiH KancbICbiH ana anagbl?

ASIK Knim Kewunek Cemke

XKeprinikTi
LLetenaik




aHa Ha cante UZEDU.ONLINE
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0
C CAH[bl XOHE 9PINTI ©PHEKTEP

@ Ecke Tycipemi3!

100 - 12—-22= 95

N

CaHgabl epHek OpinTi epHEKTIH caH
MaHi

Erep caHabl epHekTepae apinTep e katbicaTbiH 6onca we?

('t )
23— (a+C+45) B OpinTi epHek

(1)

23-(40+8+45)=23-30=-17| ——> OpinTi OPHEKTIH, CaH MaHi
S OpIiNTi epHEKTEri apinTiH OpPHbIHA TYpni caHgapAbl KotoFa bonagpbl. )

45 03X
% TonTbIK XyMbic: 1.
C

1. Xymbicwbl 2 carat xymbic icteni. On GipiHwi caratTa 12 gaHa, an ekiHuwi caraTtTa
OipiHWIi cafaTka kaparaHga m gaHara ken Oenuwek xacagbl. KyMbICLWbIHbIH €Ki
caraTTa >xacafaH GenLiekTepiHiH caHblH 6ingipeTiH apinTi epHeKk Kypa. OpinTi
epHeKTe M-HbIH a) 4-ke; b) 8-re TeH GonFaHaarbl MaHIH Tarn.

OpinTi epHekK m CaHngpl epHek Hatuxe
12+ (12 +m) 4 12+(12+ ) ?
12+ (12 +m) 8 12+(12+ ) ?

=N
@ MebicbikTay: 2-11.
=

2. CaHpbl ©pHEKTIH MaHiH Tar.

a) 13 x (=5) + 98 b) 127 + 108 + (~=3) =24 ) 12 x (-8) + 88 x (-8)
d) 13 x (-88) + 13 x 88 e) 5,5 x (—23) + 4,5 x 23 f) 0,05 x (=0,1) + 4,05



10.

11.

Cbi36a 6onbIHLWA caHabl 6PHEKTEP Kypa XXoHe CaNKeC MaHIH Tan.

-4 -123,75
5,5 -102,5
_3,5>—'<100
3 —147,5

4

©3u3aHblH N gaHa CD gucki 6ap eni. [JlocTtapbl ofaH Tafbl 5 Ancki coinnagbl. EHA)
O3un3aga annbl Hewe aucki bap?

Ocen x xacTta, Cabblp ogaH 8 xac kiwi. Cabblp Hewwe xacTta? Erep 9cengiH xachl
a) 10; b) 14; d) 16-ra TeH 6onFaHga, Cabblp Helle xacta 6onaTbiH eqi?

OpinTi ©PHEKTIH MBHIH Tan.

a) 128 — b, mynpa b = 31; 43; 59. b) b — 18, myHga b = 39; 124; 215.
c) 35 + X, myHga X = 0; 10; 100. d) 125 — X, myHga X = 0; 110; 98.
OpPHEKTIH, MBHI Here TeH?

a) (128 — 12b) + (14b — 18), mynna b = 3; 4; 5.

b) (30y — 25) — (20y + 10), myHoa Yy = 4; 8; 10.

Ynri:a) b = 3 6onfaHaa, (128 — 12b) + (14b — 18) = (128 — 12 x 3) +
+(14x3-18)=(128 - 36) + (42 -18) =92 + 24 = 116.

KecTteHi TonTbIp.

OpinTi epHekK ¢ CaHabl epHek HoTtuxe
36 + (18 — 2K) x (-5) -13 ?
12 x (1,2 + k) = ?

LWebep TancbipbICTbl YW KyHAe opblHAadbl. BipiHWi KyHi 24, exiHwi KyHi GipiHLLUi
KyHre Kapafanga a gaHa apTblK, YLWiHLI KyHi eKiHWi KyHre kaparanHga 4 opblHObIK
kem acagbl. a = 8; 10; 12 meHaepae webep Kannbl Helle OpbIHAbIK XXacaabl?

Cbi36anarbl yLIBYPbILITBLIH NepUMETPI MeH ayaaHbliH a =5 cm, b = 12 cm xeHe C
=13 cm bonfaHpa ecenTe.

b

Hesuna aHacblHa Xemic WblpbiHbIH  AanbiHaagbl. On
apanacTblpfbiLUKa 6enrineHreH menwepae anenbCuH LbIPbIHbIH
KyMbIrn, coaaH KeniH Kk ece ken anma LWblpblHbIH Kynabl. Ho3una
KaHLa MUIIUNUTPre TeH, WbIpblH Xacayfa TbipbICTbl? EcenTiH
LapTblHA CoMKec opinTi epHEK Kypa xaHe k = 6 6onfaHaarbl
MSHiH Tan.




202

12.
13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

@) O3iHAiK Xymbic: 12-20.

Erep asanfbiw 4-ke, an a3anTkbilw 16-Fa azanTbifica, anbipma Kanam esrepegi?
Azanfblll 24-ke apTTbipbifbif, alanTkbil 15-ke asanTbifica, anbipMa Kanaw
esrepeni?

Tuimai TacinmeH ecente.

a) 321 x 1001 b) 478 x 1 001 c) 905 x 1 001

Twvimai TecinmeH ecenTe.
a) (4,95 -2,45) + (3,275 — 4,95) b) (—3 321 +601) - (21 -9) - (-1 003)

13 12
c) —(9,75 + 0,25) — (8,05 — 1,3) d) (633-4.2)-(212-12)

TemeHgeri curypaga opbip Topkes a munnumeTpre TeH. Opbip durypaHbiH
nepuMeTPIH XaHe Bapnblk hurypanapablH NepUMETPIHIH KOCbIHAbICKIH Tan. EcenTin,
LIapTblHa COMKEC BpPINTi 6PHEK Kypa XXoHe a = 5 mm GonfaHaafbl MOHIH ecenTe.

©OpHEKTIH, MOHIH Tan.

a) 12a + 51b, myHga a =11 xeHe b =23  b) 59p — 23(], myHaa p = 13 xeHe ( = 22
CaHabl 6pHEKTIH, MaHiH Tan.

a)81+9+12x5 b) 127 x2 + 145+ 5 c)22x4+180+15+43

OpiNTi PHEKTIH MBHIH Tan.

a)28 —C, myHaa Cc =12; 24 b)d — 109, mynaa d = 139; 523

CblI36a 6omblIHLLIA SpinTi epHEK Kypa >KoHe OHbIH b = % ©onfaHgarbl MaHIH Tan.

4
6,4
_36 | xb jud +3 |

NN N N



TEHAIKTEP XXOHE OJNIAPAObIH KACUETTEPI )

@ Ecke Tycipemis!

Ecenteynep Kanau opbiHaanaabl?

©pHekTepaiH MyHaan 6annaHbicbl kKaHOaW MafbiHara ne?

6% =47 +35§==-24+2 Eki cangbl epHekTiH “=" TaHbacbIMeH
-12 = =12 BannaHbICybl TEHAIKTEP Aen atanagbl.

TeHaikTepoeri epHeKkTepaiH MaHi ©3apa TeH boladi.

435 3%
52 ) TonTbIK XyMbic: 1-6.
as

1. ©pHekTepaiH TeHairiH Tekcep.
a)3x11=33 b)48+6=-8+(-1) ¢)91x2,08+9x208=208x(91+9)

() zxas+s=goss o o o e oo ate=bte
95 = 95 K » TeHA a=b

esrepmena.

2. TeHpikTepaiH eki GeniriHe 0,2; —5,5 xaHe 44-Ti Koc. 0,2; —5,5 xaHe 44 Ti Koc

a)—28x2=-7x0,8 b) -0,011 x 10 = 0,88 + (-8)
2x45%5=90 x § TenaikTiH eki 6eniri 6ipaen caHra axc=bxc
@ 450 = 450 kebenTince Hemece beniHce, TeHOIK a<c=b<+c¢
esrepmengi a=b

3. bepinred 5,4 x 2 = 10,8 TeHAiKTiH eki GeniriH a) —3; b) 9; c) 6; d) 0,2 caHaapbIHa
Genin, Typa TeHAik nanga er.

@ 9x4=36 XoHe 36=18x2 Erep a = bxaHe b = c bonca, ]

9x4=18 x 2 a=c¢

4. TeHaiktep Typa 6onybl yLiH 6oc Topkesaepai TONThIp.
a)-3x| |=—6xoHe-6=| |—4 b)| |x5=-33xeoHe-3,3=| |+33

3x|[ =] ]-4 | Ix5=] |+33
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Erepa=bxsHec=d 56 + (-7) = -8 XoHe =12 x (-5) = 60
@ bonca,a+c=b+d §6 + (-7) + (-12) x (-5) = -8 + 60
52=52

5. TeHaikTepai Koc.

a)-9+15=-6xeHe4=3,2+0,8 b) 0,8+ (-7)=—-5,6 x0He 1,2 x5=6
@ Erepa=bxsHec=d 19-4=1§ XoHe =4+ 13 =9
bo'lsa, (19-4)x(-4+13)=1§x9
axec=bxd 135 = 135

6. TeHaikTepai Myluenen keGenT.
a)—19 + 24 = 5 xeHe 54 + 0,9 = 60 b)3-1,4=16x%oHe 6,4 +4=1,6

=\

Eﬂ MbicbikTay: 7-12.

=

7. Typa TeHaikTepai aHbIKTa.
a)6+3=18x5 b)2,8-9=34x2
c)0,9x6=10-2,6 d)1,6-4=08x2+4

8. Ynri 6oiblHWA epHeKTePaiH MaHIH Tar KeHe HaTWXere Cakec TeHiK Kypa.
101 x25-101x%x15=101(25-15)=1010
1010=202 x5

a)81x21+19 x 21 b) 252 x 80 — 252 x 70 c) 201 x 91 + 112 x 91
9. X+ 12 =43 TeHaikTiH eki GeniriHe 4 xxaHe —5-Ti KoC.

10. Topkesnepai Typa TeHaik naiga 6onartbiHAaM eTin TONThIP.
a)8— =05 by45-| |=15 «¢)| |+32=1 d)| [x2,2=11
e)04x| |=-8 )l |+(99)=9 g)| |+(-5)=45 h)0,001+| |=0
11. TeHaikTepni 6araH TypiHAe Koc.
a)—6+15=—-4xoHe 3=3,3+1,1 b)8+(-2)=—16 xeHe 1,5x2=3
c)9+0,3=30xeHe 0,8 +2=04 d) 1,69 + 0,13 = 13 xxeHe —54 + 2 = =27

12. —10 + 44 = 34 xaHe 8,4 + 2,1 = 4 TeHaikTepai MmyLLenen KeGewnT.

@) ©3iHAiK XyMmbic: 13—-18.

13. Bepinren —7 + 83 = 76 TeHAiKTiH eki GeniriHe a) 13; d) % 5 caHaapbIH Kochbln, Typa
TeHadik nanga er.

14. -5 x (- 4,2) = 21 TeHAiKTiH eki GeniriH 4 xaHe —5-ke kebeWnT.



15.

16.

17.

18.

BepinreH 3,4 x 3 = 10,2 TeHAiKTiH eki 6eniriH a) —1; b) 4; ¢) 6; d) 0,5 cangapbiHa
KebenT xaHe Typa TeHAiK nanga er.

Tenpiktepai 6afaH TypiHAae Koc.
a)7+14=5x9He 0,6 +3=0,2 b)1,44+0,12=12xoHe 4,5 x10=45

1,4 + 1,5 x 6 =14 — 3,6 TeHAIKTIH eki BeniriH a) 2; b) — 2; ¢) 0,5-ke kebent.

3,4+ 1,5 x2=12—5,6 TeHAIKTiH eki 6eniriH a) 3; b) — 5; c) 0,2-re kebenT.

( TEHOEYNEP
(%)) X+2,1=4,3 X—(-15)=—67 )
X=43-21 X = —B7 + (—15)
X=2,2 X = 82
X x 0,01 = 0,25 X +28 = — 82
X = 0,25 + 0,01 X =82 x 28
X = 25 X = —2296

N

4E B
%&‘ TonTbIK XyMbic: 1-4.
=

1.

TeHgeyni wewl.

a)Xx+12=3 b) X + 45 =43
C)X+27=-18 d) 18 —x =25
e)—X+37=-78 f) 178 — X = 148

TeHaey Kypan, kap6bl3ablH canMarbiH Tar.

e et

Wewimi 3-ke, —3-ke, 5-ke xoHe 0,3-ke TeH 6onFaH Tenaeynep Kypa.

TeHoeyni weLw.
a)1,5x-12=3 b) 22X + 45 =43
C)9X+15=-21 d)28 —-7x =35

e) —9X + 27 = — 63 f) 36 — 14X = 31
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@ MbicbikTay: 5-18.

N

5. TeHaeyai weLw.

y

a)48 + X =80—-19 2)—30 + X = — 47 — (-17)
3)96 — X = 96 — (- 33) 4) =71 —X = — 49 + 21
. 5)X + (= 19) = — 23 — (= 19) 6) —X — (—28) = —21 + 53

6. bBenrici3 maccaHbl Tan.

Joeia oz

om Em
£\

A

7. EcenTeyniH TMiMAi TaciniH Tan.
a) 6,96 x 24 — 6,96 x 14 b) 53 x 17 + 32 x 17 c) 23 x 99 — 23 x 51

8. “?” GenriciHiH OpHbIH TONTLIP, HATUXeade Typa TeHAiK nanaa GonchiH.
a)15-7=5 b)3,2-7?=1 c)?+42=17
d)?x52=104 e)0,3x?=-9 f)?2+(-11)=7

9. bBepinreH —15 + 3 = —12 TeHAiKTiH eki 6eniriHe a) 7; b) —11; ¢) 3,2 caHAapbIH KOchbI,
Typa TeHAik nanga er.

10. Wewimi 2-re, —2-re, 10-fa xeHe 0,5-ke TeH GonfFaH TeHaeynep Kypa.

11. TakrtaHblH GenikTepi Helle MeTpaeH?
18 meTp

12. TeHaeyaiH Typa LeLimiH Tan.

2 _4X+3=—13 B 25

3 3,8—2X =40 c | -8 |
4 73-2x=123 D -9

5 15X + 121 = —14 E 18,1

6 7X = —20 + (~29) F 7




13.

14.

15.

16.

17.

18.

Wewimi 4-ke, —5-ke, 6-Fa xoHe 0,2-re TeH 6onFaH TeHgeynep Kypa.

KanHganga 6ip caHHbiH 20-mMeH anblpMallbifbifbl apTca CaHHbiH - 32-MeH
anblpMallbInblfbiHa TeH. byn caH Kancb!?

BafvpaHblH, MbICbIKTapbl MeH LWeXernepiHiH, caHbl TeH. bafupaHbiH, YK
XaHyaprapblHblH, askKTapblH caHaraHga, >kannbl caHbl 48 6Gongbl. bafvpaHbiH
KaHLa wexeci 6ap?

Menuka meH PaHa wblplwaHbl GeseHaipy VWIiH KaFasgaH KycTap »acafbl.
ManukaHbIH XacafaH KyCcTapblHbIH caHbl PaHaHbikiHe kapaFaHaa 8-re ken. Kbisgap
kaFasgaH 26 Kyc xacaca, PaHaHbIH xacafaH KycTapblHbIH CaHbIH Tan.

KynneiHan eTe nangansl, oHblH 100 rpammbeiHga 60 mg C gepymeHi 6ap. 6-CbiHbIN
OKYLUbICbIHbIH afF3acbliHa KyHiHe 100 mg C ButamuHi kaxet. Kymicbmbi 200 g
KynnbliHawn xeqi.

Cypak: Kymyi6umbi ocbl xxereH KynnblHanbiHaH e3i yLwiH C AopyMEHiHIH KyHOENIKTi
MenuwlepiH angbl ma?

TeHpoeyni wetw.

a)10xX-4,82=12,6 b) 0,394 + 100 x X =5
c) 1,625 - X + 1000 = 0,98 d) 100 = X + 8,699 = 8,7
e) 8,642 - X + 100 =7,09 f) 100 x X — 1,035 = 18,2

@ ©3iHAaiK Xymbic: 19-21.

b

19.

20.

21.

TeHgeyai wewl.

a)X-59=7,95 b) (X-10,47) + 3,18 =5,6

c) 8,1 —X=3,407 d)40-(X—-6,72)=11,6

CypertTeri BipiHiH ycTiHe Oipi TepinreH 8 Ty6ekTiH buikTiri 42 cm, 2 TyOeKTiH BUIKTIri

18 cm 6onca, BipiHiH ycTiHe Bipi TepinreH 6 Ty6ekTiH OumikTiri kaHwa 6onanbl?

8 naHa

MeH Oip caH ownnagbiM. Erep oHbl 2-re kebentin, con kebewnTiHAaiHi 8-re Genin,
OeniHaire 20-Hbl Kocbimn, KocbiHAblAaH 15-Ti asamtca, 10 narpa ©onagbl MeH
owrnaraH caHgbl Tan.
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OKOHOMUKAIDbIK MA3M¥HAOAFbI ECENTEP )

-

B

e EEE -

o -,

Kannbl TeneHreH akwa = bara x Menuwep

/ | \
c p x

----------------------------------------------------

YKannobl TeneHreH akwaHbl Taby yLwiH Tayap 6afacbkl caTbin
anblHFaH Mernwepre kebentineq,.

e e T T T e

1.

2

TonTbIK XXyMbIc: 1.
a

EcenTiH wewwy TacingepiH Tanga xxaHe KopbITbIHAbI NiKipiHAI anT.

Hemanbic opHblHOa 342 Gana 6ap. OHaa opbip Ganara kyHaenikti 60 g wekep
Oepineni. bBananapabl 6ip KyHAiK LUEKEPMEH KaMTaMachI3 eTy YLiH Oip kKunorpamapblk
LeKep kanTamacblHaH keM gereHge Heweyi kaxet? WekepaiH 6aracekl 8300 cym
bonca, gemanbic opblHAa Bip KyHAE KaHLWa cymablK LWeKep Kymcanagbl?

1) XXannbl Hele KunorpaMmm LLekep Kepek?
60 x 342 =20 520 =20kg 520 g
20kg 520g=20520g¢g
20 520 g + 1000 = 20 kanTama + 520 ga 1 kantama 6onca, kemiHge 21 kanTama.

2) bepinreHi:
n=21
p =8 300 C=pxn=8300 x21=174 300 (cym)
c=7?

=\
@ MebicbikTay: 2-5.

N="

2.

EcenTiH WapTbIH TONTbIP X8He LWeLl.

AykeHpe Gipoen GosyoaH 3 GaHka Hemece ofaH apTblk 6aHka caTbin anblHCa,
catbln anblHFaH 6osyabiH apbip 6aHkacbkIHbIH 6aFackl 1/5 6eniriHe ap3aHA4aNTbIHbI
XapusinaHgpl.

Erep ot6ackl 605ayapbIH ... 6aHKackliH caTbin anca, Hewe CyM KapxXbl yHeMaenai?

M

al

M

15000 cym 30 000 cym
Yy Yy Y

25000 ¢
e e R - H

20 000 ¢
.2 y

MekTenTe kyHiHe 0,5 nuTpnik 600 6eTenke cy catbinagbl. CyabiH 6aracsl 1200 cym
Bonca, xannbl kaHwa cayga xacanagbl? CygbiH 6aracel 1500 cym 6onca we?
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w Bara = )Xannb! TeneHreH akwa + Menwep %

[T

~ .
S ——
P

: Tayap GafacbiH Taby YLUiH >asmbl TOfeHreH & : Tayap menwepiH Taby yLiH Xxannbl :
akLwa Tayap meriepiHe 6eniHesi. ¢ TeneHreH akwa tayap 6aracbiHa 6eniHeni. :

oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

4-5. EcenTtepaiH WeLimiH Tangan, KopbITbiHAb! NiKipiHAi anT.

12 kg anma ywiH xannsl 72 000 Hemanbic opHbiHAa apbip Ganara KyHAENIKTi
cym TeneHai. AnmaHblH Garachl 20 g capbl Mman 6epineai. [lemanbiC OpHbIHAA

KaHwwa? 456 ©Gana 6Gap. bBbananapgpl 6ip KyHAIK
capbl MaWMeH KamMTamachbl3 €Ty VLiH Yy
BepinreHi: Kunorpamaplk  capbl  Man  GeniktepiHeH
n=12kg KeMiHae Heleyi kepek 6onagpbl?
C =72 000 cym 1) Xannbl Hewe kurorpamm capbl Mau
p=2? Kepek?
' 456 x20=9120 g
o _ 2) BepinreHi:
p:C-n—72000-12 c=9120
p =6 000 (cym) D = 3000
n="?

N=Cc+p=9120+3000 =3 (120 kangbIk)
[ewmek, kemiHae capbl manabiH 4 Geniri
Kepek.

=1
m MebicbikTay: 6-14.
=

6. 1 m? enenai 6osyra 200 g 6osly xxymcanaabl. bosy 2 kg-ablk 6aHkanapaa catbl-
nagbl. AygaHbl 64 m? 6onfaH egeHai 604y ywiH kaHwa G6aHka 6osy catbin any
kepek? bip 6aHka 6oayabiH 6arackl 80 000 cym 6onca, 605y XXyMbiCTapblHa KaHLa
akwa Kkepek?

7. [ykeHOe apHamanblK LWapa eTKidinyae: caTtbin anblHFaH ap eki kadak Lwen yLiH
ywTeH Bipi chinnbikka 6epineni (temengeri cypet). Lan kagafbiHbiH 6aFackl 11 500
cym. 100 000 cymra eH kebi kaHLa LWaK KagafFblH caTbin anyFa 6onaabl?

11 500 cym

8. Ynni xeHnoeyre 42 opam rynkaras catbin anbiHAabl. Bip Kopan xenim 8 opam
rynkarasfa XeTkinikTi. ['ynkarasgapabl kabblpFaFa XabbICThIpy YLIIH KaHLWa kopan
Xenim catbin any kepek? bip opam rynkarfasgbiH 6aracel 70 000 cym, 6ip Kkopan
xenimHiH 6aracbkl 10 000 cym 6onca, ynai xxeHgeyre kaHla Kapxbl Kepek?
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9. Kewmen ata HemepenepiHe 6a3apaaH 4 cebeT KynnbiHa caTbin anabl. Op cebeTte
1,5 kg kynnbiHan 6ap. XKemictep ywidH 120 000 cym TeneHai. bip kunorpamm
KynnblHanWablH 6afackl KaHwa?

10. 1 kunorpammbl 12500 cym TypaTbiH KSMNUTTIH, BipHelle Kopabbl caTtbin anbiHAb.
Op kopanTa 3 kg kemnuT 6ap. Cartbin any ywid 300 000 cym TeneHce, Hewle Koparn
KOMMNUT caTbin anblHFaH?

11. CeBapa xaHe OHbIH XaHYACbl KyHAe TaHfbl acka TepT Kece LWal iweni, 6ip kece
lwenfa eki ak kaHT kocagbl. CofaH opan, CeBapaHblH TOPT agamMHaH TypaTbiH
XaHysicbiHa 360 ak KaHT Helle KyHre xeTteai?

12. Casixatka Genrini Gip Mernwepae akwa xuHay kepek. Op casxaTwbl 550 cymHaH
Tenece, Tenemre 3 200 cym xetnengi. Erep apbip casxatwsl 900 cymHaH Tenece,
5 200 cym apTbin kanagpl. Casixatka kaHwa agam 6apybl kepek?

13. KecinopblH 6aHkTeH Gip Xbin Mep3siMre Xbinablk 20% MerniwiepmeH 40 MUNMMOH
CyM Kapbl3 arnca, 6ip XbingaH KeniH kacinopblH GaHKKe KaHwa Mesnwepae akwa
kanTapagbl?

14. 3,1 m? watblpabl 6oayra 150 g Gosy xymcanaabl. bosy 3 kg-ablk GaHkanapaa
catbinagbl. Ayaarbl 78 m? watbipabl 609y ywiH KaHwa 6aHka 6osy caTbin any
kepek? bip 6aHka GosiyabiH 6aracbl 130 000 cym 6onca, 605y XymbiCTapbiHa
KaHLla akwa Kepek?

88 KbI3bIKTbl MaTemaTuka: 15.

15. ©nu meH CeliiT aykeHre wokonapn catbin anyfa Gapabl. Lokonan anyra
onure 24 cym, Cenitke 2 cym xetneugi. WokonaaTtelH, 6Gafacbl OyTiH
CaHHaH KypanfaH. ©nu wokonaartaH 6ac TapTbin, 6ap akwacblH CeniTke
OepreHimeH, CeniTTiH akwackl coHaa aa xetnenai. lokonaatbiH 6afacbiH
Tan.

@) ©3iHAaiK XyMblic: 16-23.

16. Baracbl 35 000 cymablk ToTTinepre 140 000 cym TeneHai. KaHwa kunorpamm
ToTTinepre akwa TeneHreH?

17. 70 kg epik ywiH 28 000 com TeneHai. 1 kg epikTiH 6aracbIiH Tan.

18. Casxatka 6enrini 6ip menwepae akwa xuHay kepek. Erep ap6ip caaxatibl 750
CyMHaH Tenece, Teniemre 1 200 cym xetnengi. Erep ap caaxatwbl 800 cymHaH
Tenece, 1 200 cym apTbin Kanagbl. CasaxaTka kaHwa agam 6apybl kKepek?

19. A66ac dyt6on 0obbIH caThin any yuwiH GipHele Ganagad 12 000 cym xuHaabl.
Onapfa Tafbl 2 6ana KocbinFaH COH, gon any yuwiH apbip 6ana 10 000 cym
Oepce xeTkinikTi 6ongbl. [lon catein anyfa KaHwa 6ana akwa KOCKaH?



20.

21.

22.

23.
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[lykeHOe >xapHamarnblk Wapa eTkidinyae: caTbin arnblHFaH ap eki Tic nacTtachl YLUiH
YLWiHwWici cbinFa 6epinegi. Tic nactackiHbIH 6afackl 8500 cym. 50 000 cymra eH kebi
KaHLa Tic nactacbl caTtbin anyfa 6onaabl?

Yigi xeHpeyre 38 opam rynkaras catbin anbiHObl. Bip Kopan xenim 7 opam
rynkarasfa »eTkinikTi. ['ynkarasgapabl kabblprara »abbICThIpy YLiH KaHwa Kopan
Xenim catbin any kepek? bip opam rynkarasgbiH, 6aracel 95 000 cym, 6ip kKopan
xenimMHiH 6arackl 9 000 cym 6onca, xanmnbl eHiMre Kap>Kbl KaHwa kepek 6onagbl?

onn, Yann xaHe Canim KyH cambiH Oip WbIHblIAsiKTaH Kodoe iweni keHe ap
LWbIHbIasiIKTaH Kodpere yLw ak KaHT kocaabl. CoraH opan, onapfa 450 aK KaHT Helle
KYHre xeteqi?

Kemen 2 kyHge Oip kece KyblpbiniFaH acbypluak xengi. 5 kece acbypwak 1 kg
6onca, Kemen 2 anga Hewe kg acOypwak xenai? 1 kg acOypliaktblH 6arachl

12 000 cym 6onca, an 65 000 cymabik acbypLuak Helle KyHre xeteqi?

OPbIHOAJFAH X¥MbICKA KATbICTbI ECENTEP

Haprusa 1 MmuHyTTa 5 bigbIC XXyca, 7 MUHYTTa Helle bigbIC XXyaabl?

d% ....................................................................... \
L]J : 5§ x 7 = 35
YKymbic YakbIT OpblHOanfaH
OHIMAIIri XXYMbIC KerneMi
Y Y Y
N x t = A
OpblHAanfaH XymbIC keneMiH Taby yLUiH XXyMbIC eHiMAiniri (opblH4ANFaH XXyMbIC) OCbl
\_ XKYMBbICTbI OpbIHAAYFa XXyMmcanfaH yakblTka keGenTineai. )
N = A + t : 't = A + N
KyMbIC eHiMAInNiriH Taby yLwiH YKyMbICTbI OpbIHAAYFa XymMcanfaH -
opbIHAAmFaH XyMbIC Kenemi yakbITTbl Taby yLIiH OpblHAanfaH
yakbITka GeniHesi. : KYMbIC KeIeMi XYMbIC eHiMainiriHe :
......................................................... OOMHEM .. vveveeenest
45 39
52 ) TonTbIK XyMbic: 1-2.
ar
1. MpuHtep 1 muHyTTa 7 GeTTi Gackbin wWhiFapadbl. MpuHTep 2, 3, 5, 8, 10 GeTTi KaHWwa
yakbITTa 6acbin WwWeifapagbl?
OpbiHaanfaH xymbic kenemi (A), 6et 2 3 5 8 10
YakpIT (t), MUHYTTa
2. Xywmbiclwbl 8 cafatTa 168 GenuekTi eHaedi. XKYMbICLUbIHbIH, XXYMbIC ©HiMAINiriH

Tarn.




BepinreHi:

t =8 carar

A = 168 naHa N=A+t=168+8
N =2 N =21 (naHa)
Kayan: 1 caratta 21 gaHa.

=\

EE MbicbikTay: 3-5
=

3. 900 GetTik mMaTiHAi MybuHa 20 kyHae, Mepuam 30 KyHOe KomMbloTepae Tepeai.
Ananbl-ciHninep Gipirin XXyMbIC acaca, 6yn MaTiHAi Hewe KyHae Tepeai?
4. Oxywbl 30 MMHYTTa MaTemaTukagaH 2, 3, 5, 6, 10 naHa TecT wewTi. OKyLIbIHbIH
XXYMbIC eHiMAiniriH Tan. KecTeHi TonTbIp.
XKannbl wewwinreH Tect caHbl (A), AaHa 2 3 5 6 10
XKymbic eHimainiri (N), oaHa
5. CrtyneHT 48 6eTTik o0ba XYyMbICbIH Xa3ybl kepeKk. Erep on kyHiHe 2, 3, 4, 6, 8, 12

GeTTeH Xasca, on )obaHbl Helle KyHae askTanabl? KecTeHi TonTbIp.

XKymbic eHimginiri (N), gaHa 2 3 4 6 8 12

YakbIT (1), KyH

6.

@) ©3iHAiK XyMbIC: 6-8.

XKymbicwbl a) 2; b) 4; ¢) 8 caratta 64 gaHa GenwekTi eHaenai. XyMbICLUbIHbIH,
XXYMbIC eHiMAInNIriH Tan.

Tpaktopwbl 12 ra xepai 4 caratta XbIpTThl. O OCbiNan XyMbIC eHiMainirimeH
XYMbIC icTece, 6 caraTTa KaHLua Xep XblpTa anagbl?

Kewe arawrtapbl cypeTrTe kepcetinreHaen 6ipaen apakalublKTbIKTa erifireH.
Eki arawTblH apakalblKTbifbl 8,5 M, an apbip afawTbiH opTacbiHaa A, B oHe
C-MeH KepceTinreH kewe wamaapbl opHatbifiFaH. TuiciHwe, A xaHe C wamaapbl
apacblHOafbl KaLWbIKTbIKTbI aHbIKTa.




NEPEKTEPMER
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KECTEJIEP. KECTEJIEPAI OKY XXOHE K¥PY )

@ Ecke Tycipemis!

ATMOC(pepaFa WblFapblSifaH JlacTtayLllbl 3aTTap MGJ'ILIJepi (MbIH TOHHa).

O6nbicTap 2020 2021
YKannbl 924 .4 909
KecTeHi oknMbI3. KapakannakctaH PecnyGnvkacol 28,9 31
KecTeHiH GafaH aHe kaTapnapblH Onnbkan 1.5 >
aHbIKTaMbI3. Byxapa 37,1 45
Kbl3ak 3,4 3
Kancbel obnbic atmocdepara eH ken | Kawkanapus 128,1 132
LWbIFbIHAbLI 3aTTap WblfapraH? Hayau 48,4 69
En asbl We? HamaHraH 15,0 24
) CamapkaHT 52,7 39
2020 birbi kaHe 2021 Kbingapaars! | C¥Pxanaapus 6,5 ’
AepeKkTepai canbiCTbipambi3. Cbipaapus 71,8 46
TalukeHT 430,0 425
depraHa 50,5 47
Xopes3m 6,8 7
TalukeHT Kanacsbl 33,7 29

é% ) KecTe — gepektepai YCbIHYAbIH €H, bIHFANNbl XXeHe KeH TaparnfaH Typi. )

KecTe kaTapnap MeH 6araHaapaaH Typaabl xxeHe onapAblH KUbINbICybIHAAFbI
TOpKe3re TUICTi JepeKkTep Xasbinaapl.

CaHak kecTeci — caHak 6enrinep apkbinbl ManiMETTEPAI XK1Hay a4iCTepiHiH Gipi.

CaHnak benrinepi — Tasikllara (CaHak afallblHa) yKcac Ty3y Cbi3bIKTap.
|10 T TITE T TLE TRCLE TR TR THETH
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

CaHnak 6enrinepiH navganaHy aknapatTbl YCbIHYAbIH OHaN XX8HE KblI3bIKTbI
Tocini 6onbin Tabbinagbl.
o )

415 33
02 ) TonTbIK Xymbic: 1.
a

CblHbINTacTapblHHbIH  CYRIKTIi TOTTi TypnepiH KepceTy VYWiH KecTe Kypa.
LndpnapabiH, opHblHA caHak 6enrinepiH kongaH. KecteHi 6epinreH cypakrap
apKbISibl OKbIM LWbIK.

<)

Y

< “llokonagTbiH’ xaHblHAa 4 caHak 6enrici 6ap, AeMek 4 OOCbIH OCbl TOTTi TYpIH
yHaTagbl.
< “KemnuTTiH’ XaHblHOa 2 6enri 6ap, gemek, 2 4OCbIH OCbl TOTTI TYPiH yHaTagbl.



“MapmenanTblH’ XaHbliHOa 3 caHak Genrici 6ap, aemek, 3 4OCbIH OCbl TOTTI TYPiH

yHaTagbl.

“‘EwkanceicbiHbiH”® XaHblHOa 1 caHak ©enrici 6ap, gemek, 1 [ocbiH Tisimaeri

TOTTINEepAiH eLKancbICblH yHaTnangbl.

“banmy3gakTbiH’ (EH CYMIKTI TOTTI) XKaHbIHAAFbI caHak 6enrinepiHe Ha3ap ayaapcaH,
onapablH cen 6ackalua kepiHeTiHiH 6ankancbiH. CaHak 6enrinepi 5-TeH ken.
BeciHwi caHak 6enriciHeH KeniH 5 agaMHaH TypaTblH XaHa TonTbl 6acTay Kepek.

ToaTTinep CaHarbl

CaHbil

banmys3nak

M |

LLlokonan

Kamnut ||

Mapwmenag

Ewkancoichbl

R IWIN|B™|O®

=N
m MbicbikTay: 2—4.
=

2.

@

BepinreH KekeHiCTep YLUIH KECTe Kypa XeHe cypakTapfa xayan bep.

wﬂ ﬁ

KekeHictep

CaHarbl

CaHbl

m,,» “u”

@ Opamxanbipak

u‘w‘» ‘

$ @® KbizaHak

;00 .

Bonrap GypblLbl

QY v © [nas

Qu»

N

YKannbl KaHwwa kekeHic 6ap?

Kan kekeHic kebipek? EH a3bl we?

3. FanbivkaH CbIHbINTACTaPbIHLIH apacbiHoa ©3[epiHiH CYWMIKTI naHaepi Typansl

4.

cayanHama Xxyprisai.
TaHgayfa 6onagpl).
KaHLwa okyLbl afbIfIWbIH TiMiH TaH4aab!?

KaHwa okywbl MaTteMaTuKaHbl
Tabwufn NoHiH Tanaaabl?

Kancbl neH kebipek TaHaangbl?
CbIHbINTa OCbiHAAWM cayanHama Xypri3

HemMece

HoTtmxeciHge keneci kecte kypbingbl (OipHewe naHAi

[MeH

CaHarbl

MaTtemaTumka

WM

AFbINLWbIH TiNi

WM M7

AHa Tin

/A

Tabur neHaep

MMM

Tapux

WM N/

KeCTenerwaxannaqanﬂcynynuxcaHOHuHaKnmeHTTepnh16apyuTypanbhqepeKTep

KenTipinreH.
1) CeliceHbi KyHi kaHLa KnNMeHT kengi?

2) Kan KyHi KnmeHTTep eH ken kengi?

3) 24-TeH apTblK KITMEHT HELLe KyHae Kengi?
4) Kancbl KyHi KnneHTTep eH a3 6onabl?

5) 32 KNWeHT Hewe KyHae kengi?

6) OynceHbi KyHi Kancbl KyHAepre kaparaHia
KNueHTTep a3 kengi?

KyH

KnveHnTTep

LynceHo6i

(AL A THLEHL R

CericeH0i

L LI

CopceHbi

L1

BenceHbi

(A I AL T

Kyma

LI A AR

CeHbi

LAY

YKekceHOi

IR
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@) ©3iHAiK XyMbIcC: 5.

5. ChblHbiNapansIK (oyTO0n )apbICbIHbIH KECTECIH OKbIM, CypakTapfa xayan 6ep.

; TeH - .

ChbiIHbIN 1 2 3 4 5 KeHic HaTIDKE >KeHinic ¥nan OpblH
6-A | @ | 23| 1:2 | 0:0 | 21 1 1 2 4 4
6B |32 @ | 50 | 0:1 | 42 3 - 1 9 1
6-C |21 |05 | @ | 111 | 20 2 1 1 7 2
6D | 0:0 | 1.0 1.1 | @ | 2:2 1 3 - 6 3
6-E |12 24|02 22| @ - 1 3 1 5

1) Kan komaHaa eH Ken XeHiCKe XEeTKEH?

2) Kan komaHOa eH a3 XeHiCKe KEeTKeH?
3) Kan komaHga eH ken TeH HaTuXKere KOomn XeTKi3reH?
4) Ka komaHaa eH a3 TeH HoTuXKere KO >XeTKi3reH?
5) Kain komaHnga eH ken ron cokkaH? EH a3bl we?

6) Kan komanga 6ip orbliHAA €H Ken ron CokKaH?

7) EH xni ke3geceTiH HoTwKe KaHgan?

8) EH a3 ron cokkaH koMaHa XapbIcTa xeHimnas 6ona ma?

9) EH a3 xeHicke XeTkeH KoMaHAa XapbicTa xeHimnas 6ona ma?

OEPEKTEP KATAPbI

@ [epekTepai yCbIHYAbIH €H KapanaubIiM Typnepi
1)+12°C,+14°C, +15°C, +10 °C — gepekTepaiH katap TypiHAE YCbIHbINYbI
2) aepekTepain rpadmkanbik 3) oepekTepaiH kecte
TYPiHAE YCbIHbINYbI TYpiHAE YCbIHbINYbI
. KyHaep Temnepatypa
8 CelceHbi +15 °C
7 CopceHbi +17 °C
° BeiceHbi +13 °C
5
4 Kyma +14 °C
3 CeHbi +18 °C
2 YKekceHbi +19 °C
1
0
2 4 6
G
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TonTbIK XXyMbic: 1-2.

1. BepinreH aepektepai kecte xaHe rpadvkanbik Typae 6enHenenmia.

o %%QD%D w@ASAO

. oM 2L en

1) >Kannbl Hewe durypa 6ap?
2) Kancbl durypanap kebipek kesgeceai?
3) Kawcbl courypanap kebipek: ywobypbilitap Ma Hemece kBagpattap ma?

2. Myfranim e3 cbiHbIGbIHA 10 cypakTaH TypaTblH MaTemaTuKanblk TecT 6epi.
TemeHgerigen HoTwxenep Tipkenai: 9,7, 8,6,4,7,10,9,8,7,6,7,5,5,10,9, 8,
8,7,9,10,5,7,6,8,8,7,9, 6, 9.

1) EH xofapbl 6ann kaHgan?

2) EH TemeHri 6ann kaHgan?

3) depekTep yLiH KecTe XoeHe rmctorpamma Kypa.

4) EH ken TaparaH HaTWXe kaHgan?

5) Helwe okyLubl 7-4€eH a3 cypakka aypbic xayan 6epai?

6) Helwe okywbl 2-a4eH Hemece ogaH a3 KaTenikke »on 6epreH?

=N
EH MbicbiKTay (MPaKTUKanbIK XYMbIC).
N=—>

1-npaKkTukanbIK XXyYMbIC
OiblH KyBuriH 33 peT nakTblpfaHHaH KeNiH Keneci HaTmxenep xasblngbl:
4,2,3,1,3,4,6,1,5,3,4,6,6,3,4,2,1,1,4,5,6,3,4,5,1,3,5,4,2,6,1, 2, 5.
1) KecTere gepekrepai xas.
2) Kaicbl HOTUXE €H YITKEH CaHfa ne?
3) Kancbl HoTuxKe eH Kiwi caHfFa ne?

4) Erep ceH ocbl KyOuKTi Tafbl 33 peT NnakTblpcaH, 48 OCbl HOTWXKEre KOs XeTKide
anacblH, 6a? Tekcepin kep.

2-NpaKkTUKanblK XyMbIC

TaHepTeH MeKTen KaknacblHbIH anabiHaH eTin 6apa xaTkaH aBToKenik Kypanaapbl
Typanbl AepekTepai XuHan, kecte Hemece avarpaMmma TypiHae Xas.

3-NpakTuKanbIK XXyMbIC

Eki oMblH KyOuriH GipHelwe peT nakTblpFaHda, HOTWXKE eTe KbI3blKTbl 6ongbl.
KebiHece kaHaam KocbiHabl 60nybIH KyTyre 6onaabl? MyHbl 6iny ywiH HeTWXenepai
KecTe TypiHAe »a3.

4-nNpaKkTUKanblK XyMbIC

OpOip CbIHbINTACTbIH XaHysCbIHAAFbl Bana caHbl Typanbl XXUHanfFaH ManiMeTTepai
kecTere Tycip. CoHaan-aK oCbl 4epeKTi KepceTy YLiH gnarpamma Kypa.

217
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5-npaKTUKanbIK XYMbIC

CbIHbINTacTapblHHbIH, MY3blkaHblH Kancbl TYpiH Kebipek ecTineTiHiH 6iny yuwiH
cayanHama eTkKi3. TemeHferi KeCTeHi, CofaH conkec guMarpaMmmaHbl Kypa.

Typi CaHnarbl CaHbl
Knaccukanbik

Batkic

YHai

¥NTThIK 9CTpaja
Typik acTpagachl

Opbic acTpagacsl

Backa

6-n PakKTUKanbiK XXYMbIC

CblHbINTacTapblHHbIH, KanucCbl CMNoOpT TypiHEe KebipeK KbI3blfaTbiHbIH Biny yLliH
cayanHama eTkKi3. TeMmeHAeri KeCTeHi, CoFaH cColkec guMarpaMmmMaHbl Kypa.

Typi CaHarbl CaHbl

dyT60n
Bonenbon
BackeTtbon
Kyripy
Kyay
LLaxmaTt
Backa

@) ©3iHAiK XYyMbIC

1-npakTUKanbIK XXyMbIC

KyngeniriHai namganaHbin, COHfbl anda Helwe >XaHe kangan Gara anfaHblHAObl
aHblkTa. HoTuxkenepai ructorpamma TypiHOE ©pHEKTE.

2-npaKTUKanbIK XXYMbIC

“Opnebuet” oKynblfbiHaH 63iHe YHaFaH enenai Tangan, oHgarbl AaybICThl apinTepai
caHa. Caiikec kecTe MeH ructorpamma Kypa. Kancel apin kebipek kesgecegi? ©3
HaTWXXeHAI 6acka CbiHbINTACTaPbIHHBIH, HOTUXKENEPIMEH CanbICTbIP.

JaybIcTbl apinTep A E I (@) U o)

CaHbl




( OEPEKTEPOI TANOAY )

@ Ecke Tycipemis!

Ne| KomaHnganap |OvibiH|>Keric|  Te | JKeninic | ¥nan
®yT60N XapbiCbiHAa 8p HOTVXE
KOMaHAa Helue ObIH eTKi3ai? 1] MNaxtakop |17 ) 14| 2 1 44
KomaHganapapblH ynanapbl 2 OKMK 19/ 12| 6 1 42
AypbIc ecentengi me? 3 Hacad 19 | 10 7 2 37
¥nannap kanawn ecentenreH? 4| Merannypr | 18 | 10 5 3 35
5| KokaH-1912 | 18 | 9 2 7 29
6 ByHsinkop 17| 8 5 4 29

KecTeperi nepekrepre cTaTUCTUKanbIK Tangay kanam xyprisineai?

i ©3repy Kynallbl )
ecTeferi eH yYNKeH ynanm Hewere TeH? — 44

KecTtegeri eH kiwi ynan Hewere TeH? — 29

BepinreH gepekTep KaTapblHAAFbl €H YIKEH CaH MeH €eH Killi CaHHbIH ablpMachl
e3repy Kynalbl gen atanagbl.

©3repy Kynawbl — 44 — 29 = 15,

* O3repy Kynallubl apkbifibl AepekTep Kanai Tapkanybl Typarbl XybIKTaTbil Ke3
anabIMbl3fa KenTipe anamMbia.

« ©3repy Kynallbl OepekTep KaTapblHblH €H YIKeH CaH MeH €H Killi CaHHbIH

\_ anblpMachbl peTiHae aHbIKTanaapi. )
455 3]
TonTbIK XyMbic: 1-5.
(o
1. Kectene 6ip anta 6oiibl Mypaxaiifa KyH caiibiH KyHoep | Adampaap caHbl
KeneTiH agamgap caHbl kepcerTinreH. [lepekTep CeliceHbi 15
KaTapblHaH e3repy KynallbliH Tan. CopceHbi 35
— Kawn kyHi kenywinep eH ken 6onfaH? BeiiceHbi 83
e . : "
Kan KyHi _Kenymlnep eH a3 bonfan” _ Kyma 90
— Ocbl KyHi MypaxaWnfa kaHwa agam kengi? Ex -
a3 KyHi we? Cenbi _ 42
— ©3repy Kynallbl Hellere TeH? ’KekceHbi 51

@ ApudmeTrKarnbIk opta )

6 myLe [epektep kKatapblHOa apudmeTu-

~ o ~ Kanblk OpTaHbl Taby ywiH 6Gapnbik

44+42+37+35+29+29 216 _ 36 CaHAapablH  KOCBIHABICLIH  CaHaapAblH
6 6 caHblHa Geny XeTKinikTi.

- J
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2.

LLlaxmar xapsbIcbiHAa 6-CbIHbINTbIH 8 okyLwbickl 13; 13; 12; 13; 10; 13; 12; 10 ynan
XuHagpbl. OnapablH ynannapblHbIH apudMeTrKanbik OpTacbiH Tan.

@ MegunaHa N

[epektep kaTapblHAarbl caHgap ecy peTiMeH Xasblagbl.

[epekTep kaTtapblHAarbl caHaapablH caHbl TaK 6ornca, eH opTaga TypfFaH
caH MegunaHa 6onbin Tabbinaabi.

13, 14,12, 15,18 — 12, 1315, 18

Erep AepekTep katapblHaarbl caHaapablH caHbl xyn 6onca, meauana
opTaza TypFaH eki caHHbIH aprdMeTUKarblk OpTack! Gomnbin Tabbina-
aobld4, 42, 37, 35, 29, 29 — 29, 29,‘42, 44

5+37 12 .o, meavara

2 2
- J
KyHaep TemnepaTtypa
3. Kectene 6Gip anTanbiK aya paiiblHblH 6ormkambl CeftceHoi +15°C
6epinreH. OHbIH MeanaHachIH Tan. CapceHOi +17 °C
BenceHOI +13 °C
Kyma +14 °C
CeHbi +18 °C
XekceHbi +19 °C

-

@ Mopa )

[lepekTep kaTapblHAAFbI XMiNiri eH Ken caH, Con KatapablH Modachkl 6onbin
Tabbinaabl.

44, 42, 37, 35, 29, 29 — myHaa moaa 29
2 JaHa

17, 28, 29, 41, 37, 18 — MyHAa mofa KoK

28, 34,41, 44, 28, 41, 18, 39 — myHOa moga 28 xeHe 41

4.

5.

J

Kectene Gapnblk 6-CbiHbINTBbIH  ©apnbIK Baranap CaHbl
OKYyLUbINapbIHbIH, TOKcaHObIK Garanapbl w5 48
Typanbl aepektep 6epinreH. OHbIH MogacbIH

Tan. ‘4" 34

“3” 48
i “2” 8

Ocbl kaTap VLWiH e3repy KynauibiH, apud-

MEeTUKanblk opTa MeauMaHa MeH MoAachbliH
aHblkTanwmbI3: 6,9, 7, 3,9, 4,7, 6, 5.




I\
m MebicbikTay: 6-16.
=

6.

10.

11.

12.

Ocbl KaTapnapapblH e3repy KynaliubliH, apudMeTuKanblk opTackl, MeaMaHachbl MeH
MOZAaCbIH aHbIKTaNMbI3.

a)2,5,3,4,5 b)7,9,6,9,8,7,7

c) 10, 20, 10, 50, 40, 30 d) 17, 20, 19, 22, 21, 17, 20

e) 49, 50, 48, 51, 50 f)8,10,12,7,8, 10,9, 8, 10, 8, 11
9)5,4,6,3,2,4,6,9,4,7,3,2 h) 147, 151, 148, 150, 148, 152, 151

Bananap 6oVibl y3blHAbIFbIHBIH, ©3repy KynallbiH, apudMeTuKanblk OpTacbiH,
MeaMaHacbl MEH MOAAChIH aHbIKTaNMbI3.

120 cm
ChblIHbIN OKyLbINapbIHbIH TOKCaAHAbIK 6aranapbiHbIH MO4ACkI MEH ©3repy KynallbiH
aHbIKTaMbI3.

bapnblk cabakTapabl “5-ke” MeHrepreHaepAiH caHbl — 8

“4-ke” MeHrepreHgepaiH caHbl — 14

“3-ke” meHreprenaepAaid caHol — 10

Catywsbl 6ip kyHae 37 epteri kitabbl, 120 okynblk, 16 TeXHWKaFa KaTbICTbI KiTan,
24 cypet gentepi, 9 reorpadusnblk atnac cattbl. CaTbin anywbinap YyLwiH KaHgamn
©HiM moga 6ongbl?

[aypeH aynafaH OanbiKkTapAblH MacCacblH >KEKe-Xeke erereHae onapablH,
maccanapsbl: 1,2 kg; 3,24 kg; 1,9 kg; 2,16 kg; 2 kg 6onbin WeIKTbl. [JaypeH aynaraH
6ip 6anbIKTbIH OpTaLLa Maccachl Helwe Kunorpamm? banblk MaccanapblHbiH e3repy
Kynallbl Helle Kunorpamm?

KaHTap anbiHbIH GipiHLWIi Tayniringe aya Temnepatypackl TaHepTeH +2 °C, TycTe +6
°C, TyCTeH keniH +4 °C, kewke +3 °C, TyHae 0 °C 6onabl.

1) AyaHbIH TOYNIKTIK opTalla Temneparypacsl Helle rpagyc?

2) ToynikTik aya panbiHbIH 63repy Kynalbl kKaHgam?

3) Con TeynikTeri aya TemnepaTtypacblHblH MegMaHachkl Helle rpagyc?
)

4) Con TaynikTeri aya TemnepaTtypachbiHblH Mogackl 6ap ma?

KombanHLubl acTblk opbiMbl KesiHae: 1-wi KyHi 15,2 ha, 2-wi kyHi 18,6 ha, 3-wwi
KyHi 16,2 ha, 4-wi kyHi 14,7 ha, 5-wi kyHi 17,3 ha xep ankabbiHaa acTblK opAbl.
KombanHLwbIiHbIH Bip TaynikTe acTblk OopfaH Xep ankabbiHbiH apudmeTukanbik
opTacblH Tan. OHbIH 63repy KynawbiH ecente. Mogacbkl 6ap ma?
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13.

14.

15.

16.

3-TokcaHga anfaH Gapnblk 6aFaHHbIH, apudMeETUKanbIK OpTacbiH, ©3repy KynallblH
»XKeHe MeamaHachbIH Tar.

depmep 6 ra xepre Ougan erin, 1-rektapblHaH 34 q, 2-rektapblHaH 36 q,
3-rekTapbiHaH 35 q, 4-rektapblHaH 37 q, 5-rektapbiHaH 34 q, 6-rekTapbliHaH
37 q eHim angbl. ®epmep anfaH buganabiH opTawla eHimi Hewe ueHTHep? Mogacel
Hewe LeHTHep? MeanaHacbIH Tan.

[eHe WbIHBLIKTEIPY cabafblHaa OKy- OkyLwbinapably, XKyripreH yakbITbl
woeinap T06bIHLIH 100 M KalWbIKTbIKKa aTbl-XeHi (cekyHaneH)

XYripreH yakbIT KepCeTKiLUTepiHiH KecTeci _
GepinreH. KecTere calikec: Sai3 14,1
a) yakbITTblH apudMeTrKanblK OpTacblH; oniwep 18,2
b) yakbITTbIH ©3repy KynallblH;

i Oinwapa 15,5

C) OKyLUbIIap XyripreH yakpITTblH Meauna-
HacblIH Tan. 3yhpa 16,2
MapxaH 22,4
Pyctem 16,2

®apxan webep ©3iHiH LWBKipTTEpPIMEH
GipiHWi kyHi 1000, ekiHwi kyHi 1200,
ywiHwi kyHi 1900, TepTiHWi kyHi 2200
Kipniw Tepai. ©pbip TepinreH Kipniw yLwiH
250 cymHaH akwa 6Gepineai. KomaHga
annbl Hewe cym akwa anfan? TepinreH
KipniL CaHblHblH  apumeTukanbiK
opTacbl ecenTterce, akwa Merswepi
Kanaw esrepepi?

é‘ﬁl\) ©3iHAiK XyMbic: 17-18.

17.

18.

CypeTTe  KepceTinreHaen  OWMbIHLLbIK
MalUWHaHbIH ~ XYypin  ©TKEeH  >KOrbIH
apTypni OwikTikTe cblHan kep. bapnblk
KaLLbIKTLIKTbI eiey apKblibl XKypin eTKeH
opTawa xongbl Tan. ©3repy KynaliblH
XeHe moaackiH Taba anacblH 6a? ey

XentokcaH amblHbIH OipiHWI TeyniriHae aya Temnepatypacbl TaHEpTeH, TyCTe,
Kewke >aHe TyHOe enweHai. Onwey HaTtwkenepi GOMbIHWA CON KyHi aya
TemnepaTypacblHbIH, TOYNIKTIK apudmeTukanbik optacel —6 °C 6ongpl. Tycki aya
TemnepaTypacbl TaHepTeHri TemnepatypagaH 3° C cyblK, Kewki Temneparypa
1° C, TyHri Temneparypa 4° C cyblk 6ongbl. Aya TemnepatypacbiHblH TaynikK
GapbICblHAAFbl ©3repy KynallblH, MegnaHachIH Tar.



<

KAUTATIAY

>

1. Oniwep Gip anpa 6 cant neH Telegram 60TbIH AalbiHAayFa Tancbipbic angbl. Ocbl

XyMbIcka 8,3 MUNNMOH cyM anatbiH 6onabl. Tanceipbic 6epyLui KenicinreH aKwaHbIH

3 L . . .
3 GeniriH Kasip, an KanfaH akwaHbl XXYMbIC 6iTkeH coH 6epeai. XKyMbICTbl asikTaraH

COH, Onillep Tafbl KaHLWa aKwa anagbl?

5
2. AcxaHaHblH KabblpfacbiHa >XabbICTbIpbINATbIH Kannbl MAUTKaHbIH 5

Oeniri

o 4 N
aKkeniHai. byn nnuTtkanapabi 9 Geniri Gip KyHOe >abbICTbIpbiNAbl. AcCXaHaHblH

kabblpFacblHa Oen anblHFaH XXannbl MAUTKaHbIH Hewe 6eniri abblCTbipbingbl?
Tafbl Helle 6enik Kangbl?

3. Caxuba KyblpLiak Tiry yiuiH 1% m Marta catbin angbl. bip KybipLwak yLiH

S m
25

MaTa XeTkinikTi. Caxuba anfaH MaTagaH KaHwa KyblpLlak Tire anagbl?

. o .2 6 . -
4. [inwagakuiMmTiry yiwid 4§ mmaTtepuan catbinanabl. OHbIH - GeniriHnanganaHgbl.

On Hewe meTp maTepuangpbl nangananabl? Coi3baga kangan WeLliM KepceTinreH?

~N|o

3

5. KecTeHi TonThIp.

Mebican Benriwke kepi caH benyai kebenyre Beningi
aybICTbIpY Kagambl
8+E ? 8><§ ?
6 5
142 ? 143 ?
3 2
27+ 13 ? ?
13 9
202 70 2 2
70 4
6. KebeiTy meH Genyai opbiHAA.
3 ,5 4 1 5 2 5 4
8—x2— 16—x12— —x11= —X2——
a) 8>< 6 b) 65>< - c) 258><113 32>< 133
3 .7 3 3 1 .1 2 _5
e) —+1— f)11==12— 14=+6= h) 15—+7—
)4 8 ) 9 4 9) 3 7 ) 3 6
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10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

Ainwat % kg ipiMwwik caTbin angpl. OpKancoIChbI % kg 6onfaH Geniktepre Gence,

Hewe Benik wbiFragbl?

oniwepae 1% nMTp WhblpbiH 6ap eai. On WeIpbIHObI CTakaH4apFa Kyl Kepek. Op
CTakaHfa % NUTP WbIpbIH KytoFa 6onagbl. bapnbiKTbIH, WbIPbIHABI KYHO YLWiH OfaH
KaHLLa CTakaH Kepek?

©OpHEKTIH, MOHIH Tan.

a) 0,21x0,21x0,21+0,021x0,21x 0,021
0,63x0,63x0,63+0,063x0,63x0,063

0,1x0,1x0,1+0,02x 0,02 x 0,02
0,2x0,2x0,2+0,04x0,04x0,04

c) 617 + 6,017 + 0,617 + 6,0017
d) 6202,5 + 620,25 + 62,025 + 6,2025 + 62025

Opbip ctakaHHbIH 9,1 cm-i TemeHaeri cTakaHfFa Tyceai, apbip ctakaH — 10 cm. 100
ctakaHabl 6ip 6yma eTin opaca, 6yn 6ymaHbIH OumikTiri Hewwe cm 6onagbl?

TaninxapbICTbl askTay ywiH 3,25 MuHyT, an Paywan 3,207 MuHyT Xyripai. XKapbicta
KiMm »eHimna3s 6onabl? On Here CekyHA anblpMaLlbISbIKNEH XEHiCKe XeTTi?

ABTOMOOUME 2,3 NUTP 6eH3nHMeH 48,3 km xon xypin eTTi. On 1 NuTp 6eH3NHMEH
KaHLa KalwbIKTbIKTBI Xypin eTTi? 1 nutp 6eH3uHHIH BGafacbl 5 278 cym 6Gonca,
aBTOMOOWMNb Xannbl KAWbIKTbIKKA Hewe Cymablk 6eH3MH XXyMcarFaH?

CyT cayblHLWbI KacinopblHFa TaHepTeH 50,25 nuTp, kewke 20,75 nuTp cyT bepeai.
CayblHLWbI 6epreH CyTTiH xannbl Menwepi kaHwa? On CyTTiH NUTPIH KanTa eHaey
dupmackiHa 1 850 cymHaH Tancelpca, ofaH KaHLlia akwa oepineai?

CnopTwbl antacbiHa 4 KyH, 1,5 caraTTaH XeKne-XeK Kypec eHepiH yNpeHyMmeH
wyrbingaHagel. bip antaga 7 KyH 6ap ekeHiH eckepcek, OHbIH 8p anTaga KyHiHe
opTaLla XaTTbIfy Xacay yakbITbl KaHLwa?

MakcaT 8,6 kg wekep catbin anabl. On wekepai 5 crakarnra TeH 6engai. 0,35 kg
LeKep apTbin Kangbl. 1 cTakaH4afbl LWEKepAiH Maccachl kaHwa?

Xpuctodop Konymb 41 xacbiHga GipiHwi peT ATnaHTMKa okeaHblH Xy3in eTTi. On
COHFbI aKkcneanumackiH apagaH 10 xbin eTin 6actagbl xkeHe Oyn 2 bl XKanfacTbl.
On CcoHfbl aKkcneguUUSACbIH asikTaFaHHaH KeniH 2 bl eTKeH coH, 1506 Xbinbl
emipaeH o3abl. Konym6 kam xbinbl TyblriFaH?



17. Capbl ywbypbIlTap caHblHbIH, 6aprnblK yWOypbILTap

18.

19.

20.

21.

22.

23.

caHblHa KaTblHacbl KaHOamn?

Benricizgepai Tan.

70 cm

28 cm

BepinreH nepekTep HerisiHae 6enriciagepai Tan.
a) 18 caHbl Kancbl CaHHbIH, 75%-blH Kypangbl?
b) 200-aiH, 15%-bIH Tan.

C) 75 caHbl 125-TiH Hewe nanbi3blH Kypanabl?
d) 33 caHbl 44-TiH Helle NanbI3blH Kypangbl?
e) 8,5%-bl 2 642 GonfaH caHabl Tan.

f) 62 caHbl 248-4iH Helwe nanbi3bliH Kypangbl?
g) 120-HbIH 40%-bl Hewwere TeH?

h) 18 caHbl 350-4iH Helle nanbI3blH Kypanabl?
i) 35%-bl 16,8 6onfFaH caH Hellere TeH?

j) 14%-b1 720 6onFaH caHabl Tan.

g2 4
X 9

h) X+9_5
6 2

TeHoeyni wetw.
a)fzg b)g:l C)EZE
8 4 7 21 12 X
5b 26 24 62 46 9k
12 16 7y 15 34 51
YKepencartbl b6actankbiga 8-kabartta epi. On 5-kabartka, kenidH Tafbl 15-kabaTtka

keTepinai, coH 8-kabatka TemeHre Tycin, 2-kabatka >xofapbifa ketepingi. CoaaH
COH, 5-kabaTka TemeHre TycTi. XKegencarbl Kasip HeLwiHWwi kabatTta?

Ynri Heri3iHge Tan.

75 %
3

4

0,75

/|

bepinreH pepektepai navgananbin ecenti wew. Ocbl ecen nponopuuoHarn

GannaHbICTbIH Kancbl TYPiHE Kipeai?
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24.

25.

3 350 min

12 { min

KapTtaga 2,7 cm y3blHObIKTaFbl KeciHaire 54 km-nik KawbIKTbiK conkec keneai. Erep
KapTaga eki kana apacblHgafbl KawblkTblk 12,6 cm 6onca, onapAblH apacblHOafbl
KaLbIKTbIK LUbIHAbIFbIHAA HELLE KNNTOMETP?

CaH ociH narnganaHbin, ToMeHaeri Mbicangapabl LWeLl.

a)6 + (-3) b) +4 — (+2) c) 8 + (+1) d) -2 + (+4)
e)-3-(-4) f) =10 + (+10) g) 6 — (+6) h) =3 + (-2)
i) =1+ (+2) )—7—(+4) k) +4 — (-2) ) +5 - (1)

-4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4 5

26.

4 3 2 4 0 1 2 3 4 5 Namuna: +3 — (+2); +3 + (+2)
TemeHaeri caHaapabiH 6yTiH MOHIH aHbIKTa.
(3] (HZ)) oS
G o HZ) D)

27. Amanpgapabl opbiHAA.

a)—14 x (-2) + (-8) b) +63 — (-4 x (-3))
C) 45 x (—4) — 28 x (—4) d) —12 x (=4) — (=14 x (-6))
e) =42 x (+3) + (=21 x (=3)) f) 13 x (=6) — 32 x (=3)

28. Amangapabl opblHAA.

a) —45 x (-9) + (<15) — 6 x (—63 + (<7) —45)  b)—72+ 9 + (18 — 156 + (=12))
€) 35 x (=21) + (=7) — (—(+4)) d) 98 x (17 x 4 — 12 + (-6))
) =32 x 2 + (=42 + (=21) — 15 x (—4)) f) 25 + (+5) — 34 x (=2) + 45



29.

30.

31.

32.

33.

34.

35.

36.

317.

38

39.

40.

Batbip carat 18:00-ae tepmomeTpai kepreHae +1 °C-Tbl kepceTkeH eni. Temne-
paTypa ap caraTtTa eki rpagycka TemeHaereH 6ornca, TepMoMETp TyHri caraT 12-ge
Helle rpagycTbl kepceTeni?

Benme TemnepatypacbiHAafbl MeTans cbiHan CymbIKTbik 60nbin Tabbinagbl. OHbIH,
6anky Hykteci —39 °C. 3epTxaHanblk CIUPTTIH My3fa anHany Hykteci —114 °C.
CblHanTblH 6anky HyKTeci CnupTTiH My3fa anHany HYKTECIHEH Helwle rpagycka
bICTbIK?

lMyHn cofbicTapbl 6i3aiH, 3amMaHbiMbi3gaH OypbiHFbl 264 xbinbl 6actansin, 6i3ain,
3aMaHbIMbI3gaH OypbiHFbl 146 Xbinbl askTanfaH. [NyHU cofbicTapbl KaHwa yakbIT
XanfackaH?

CynyxaH TemeHAeri Tisimaeri yw Typni caHabl kebentnekwi: -5, =3, -1, 2, 4 xaHe
6. On kaHpan eH Kili HOTUXKere Kor »eTKide anagbl?

Temnepatypa —18 °C-taH 19 °C-ka keTepingi. Temnepatypa Helle rpagycka
KeTepinai?

[aypeH 6-cbiHbIiNTa okuabl. ON afbifwWwbIH TifiH YAPeHin, dopunaHcep 6onmakLubl.
dpunaHcepnik canTTapblHa Kipin, 6ip ceaai arbinwblH TiNiHEH ©30ek TiniHe ayaapy
2 UEHT eKeHiH, bip 6ette wamameH 450 ce3 GonartbiHbiH 6ingi. On aHrimenep
XWHafbIH aygapMa xacayfa angbl. Kitan 86 6et ekeH. On ocbl KiTanTbl aygapmMa
)Kacay apkbifbl KaHwa akwa tanTtbl. JonnapablH Kasipri KyHaeri pecmu 6arachbl
BorbiHWa cymaa ecenre.

TemeHaeri epHekTepre 6epinreH caHgapabl KoMbin, ecenTe.

-7
a) ¥+2, MyHOa S = -3 b) 452+d —(-27)+324, myHpa d = -32
—6+5
7c+12
c) —5b+(-6)n-320, myHpa b =-42,n=-3 d) , MyHaa C = -36
7 _ - 4 e=_ 6q-p _ _
e) h(-7-s)+(-5), myngah =—4,s=-3 f) ,MyHOa p =-2, (0 =12

4q

Bip caH 26-ra kebenTinin, nanga 6onfaH xxaHa caH 3-ke 6eniHai. Hatumxke 18 6onca,
OacTtankbl caHgbl Tan.

OKe ynblHaH 27 xacka yrnkeH. Erep onapablH XacblHbIH, KOCbIHAbICHI 47 ©onca, yn
MEH 9KEHiH, »kacbIH Tan.

CanukaHbiH akeci 49 xacta. On CanukaHblH XXacblHaH TEPT ece XaHe 5 ac YIKeH.
Canuka Helwe xacTta?

TeH, 6ynipni ywoypbiwTblH TabaHbiHAafFbl BypbilwTapbl TeH, 6acka Oypbiwbl 80°.
TabaHblHAaFbl OypbllLTapbIHbIH eriweMiH Tan.

KanamHbliH, 6aracel ewipriwTiH, 6aracebiHaH 250 cymra kbimbat. Erep 8 kanam meH
10 ewipriwTiH 6arackl 12 800 6onca, apbipiHiH GaFracklH Tan.
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1.
5

iHe, eKiHLWWici 1 -iHe TeH bonaTbIH eki benikke 6en.

41. 36 caHblH Bipi OHbIH, z

42. BipiHHeH coH Bipi KeneTiH YL caHHbIH KOCbIHAbICLI 54-ke TeH. OpTa caHabl a aen
anblin, yw caHabl Tan.

43. BipiHeH coH Bipi KeneTiH YL caHHbIH KOoCbIHAbICkI 81-re TeH. Ocbl caHaapabl Tan.
44. BipiHeH coH Gipi keneTiH 6ec caHHbIH KocbiHAbICLI 70-ke TeH. Ocbl caHaapabl Tan.

45. TeHgeyai weLl.

a) 2(x-3)-3(x—4)=12 b) 5y-15=27-2y c) 3§—y:2%
y 2m 7 .2
3z-18=z-(12-4 Z-21=-2 S 1—42%
d) 3z z—( 2) e)8 : 8 N5 5t 23

46. Tebenepi A(—1; 6); B(2; 6); C(2; 2) HykTenepae GonfaH yLWBypbIL Carn KeHe OHbIH,
TYPIH aHbIKTa.

47. TeH Oyiipni ywolypbiwTbiH nepumeTtpi 100 cm. Erep TaGaHbl 36 cm Gonca,
kabblpfanapbiHblH Y3bIHABIFLIH Tar.

48. Oyenbek arawTaH ywWOypbIW nilWiHOEr KyC VACbIH Kypbin >aTtblp. Erep
OypbiwTapbiHbIH ekeyi 50° xxaHe 80° 6onca, yLWiHWi GypbIWTbLIH enweMi Here TeH?

49. KagpartxaeHe TeH Kabblprarbl yLOypbILTbIH NepumeTpi 6ipaer Aen kes3 anabiMblara
KenTipewik. Erep kBagpaTtTbiH kabbiprackl 15 cm 6onca, ywbypbiw kabblpFrackl MeH
KBagpaTTblH NEePUMETPIH Tan.

50. TemeHae kepceTinreH yLBYpbILL MiWiHAeri 6ananapabiH OVbIH anaHbIH eKi KkaTap
eTin opayfa KaHLwa afall Tockaybln Kkepek 6onaabl? AnaHHblH 6ynip Kabbiprachl
60 m, ynkeH kabbipracbl 100 m.

51. Tik OypblwTbl, TeH Oyiipni ywoypbIWTLIH Genricia
OypblWTapbIH Tan.

52. Benrici3 6ypbIWThI Tan.




53. BepinreH niLliHHIH ayaaHbIH Tan.

o4.

95.

56.

97.

58.

59.

60.

GipeyiH can. Erep xok 6ornca, TyciHgipin 6ep.

KaHwa?

rynkaras meriiepiH tan.

Y3blHOBIFbIH NMLLA pagnycbiHa TeH Aen anybiHa 6onaabi.

LeHbBepai yw peT Kubin ©TETIH CbI3blK Bonybl MyMKiH 6e? Erep congamn 6onca,

Erep neHrenek 6accenHHiH paguycel 20 Gipnik 6orica, OHbIH AMaMeTPiHIH Y3bIHObIFbI

XonamaH weHOGep niwingeri 6accenHre xy3yre 6apaapl. XKy3yaeH coH on 6accenH
LwekapacbiMeH 6ip peT TonblK Xyripeai. baccenHHiH, paguycbl 35 meTp 6onca,
YKonamaHHbIH 6accenHHiH anHanacbliHAa XYripreH KalwblKTbiFbiH Taba anacbiH 6a?

CeH weHbep niwinaeri ycreniHHiK 6eTiH rynkara3beH 6e3eHaipyai kanancoiH. Erep
yctengin, 6eTiHiH paguycbl 50 cm 6onca, oHbIH BeTiH KanTay YLWiH kepek 6onaTtbiH

Pacyn meH OHbIH gocTapbl nuuuara Tancbipbic 6epai. Opbip 6enikTiH y3bIHAbIFbI
15 cm epqi. Tancelpbic GepinreH nuuuaHbiH, ayaaHbliH ecenTe. yuuua GeniriHix

[eHrenek carat kepceTin xatkaH yakbIT 15:00. MuHyT TiniHiH y3bIHAbIFEI 21 Gipnik.
YakbIT 15:30 6onFanga, MUHYT Tifli XKypin ©TKEH yakbITTbl Tan.

TemeHgeri courypanapablH, nepumeTpiH Tan.
7m
2m
3m 4m
3m 3m
2m
4m
LI . L6m_ 4ampy
R 1m 6m g 8 m
5m Tm 3m m
1m 1 m |3 m 4m
M1 1m 6 m

229




230

o

KbI3bIKTbl XXOHE KUCbIHAObI TANCbIPMAJIAP >

(©n1-Xopesmu ecebi) CaHHaH OHbIH ywmeH 6ipiH xeHe mepmmeH 6ipiH alibipca, 8
kanaobl. CaHHbIH 63iH mar.

CynyxaH kipcabblH angpl. 7 peT Kip XXyfaHHaH COH, CabblHHbIH, €Hi, 60Mbl MEeH BUIKTIri
2 ece asangbl. CabblH Tafbl HELLE PET Kip XyyFa xeteai?

XKaHa fumapatta 100 natep 6ap. Onapgbl Hemipney yuwiH 0-geH 9-Fa OeniHri
umcpnap ganbiHganal. XXannsl Hewe 9 umdpbl ganbiHganfFaH?

Cenim ata, erep ceHbi xoHe »ekceHbi ecenke anbiHbaca 55 xacta. Erep 6apnbik
KyHAep ecenke anbiHca, Canim ata Hewe xacTta?

Mebenb aykeHiHoe 3 Typni avBaH-opblHAbIK 6ap. Onap Gipaen GenikrepaeH
xacanraH. lLarbiH guBaHaa 1 opbIHAbLIK, 2-CiHAE 2 XXoHe YIKeHiHAe 3 opblHAbIK 6ap.
Erep ynkeH guBaHHbIH Y3bIHAbIFbI LWWbIHTAK CyneHriwiMmeH Bipre 220 cm, eKiHLUICIHIH
y3blHAbIFbI 160 cm 6onca, Kili AMBaHHbIH Y3bIHAbIFbIH Tan.

220 cm 160 cm

Cenpge 100 cym akwa 6ap. KonapblH 3-i — 1 cym, ipi kapa — 1 cyMm, Xblnkbl — 5 cyMm.
CeH ocbl akwara xannel 100 gaHa: Kon, ipi Kapa, Xbifkbl anybiHa 6ona ma?

Kipy eciriHiH KogblH aHbIKTaNMbI3.

6 8 2 Byn katapgarbl uudpnapgblH Gipeyi
OYPbIC XXOHe TypFaH OpHbI Aa AypbIC

6 1 4 Byn katapgafbl undpnapabiH bipeyi
AypbIc, Bipak TypFaH OpHbI kaTe

Byn katapaarbl eki unudp aypsic,
2 0 6 Gipak TypfaH OpHbI KaTe

Byn katapaarbl ewbip undp
7 3 8 LypbIC eMeC

Hypbic unddp Gipey, Gipak TypraH
7 8 0 OpHbI KaTe

AnmMypT anmMagaH ayblp, cabaansl anMagaH xeHin. Ocbl XXemictepaiH eH ayblpbIH
Tan.

KynriH myHapa kpi3bls1 MyHapagaH 6umik, Oipak »acbll MyHapagaH TemeH. Kymic
MyHapa acbln MmyHapagaH 6uik. Kancel myHapa eH 6uiri?



10.

11.

12.

13.

14.

15.

17.

Bip aHap meH 6ip anmypTTbIH BiprenikTeri canmarbl 6ip anma MeH Bip 6ac Ky3iMHIH,
canmMarbiMeH TeH. Erep aHap anmara kapafanga ayblp ekeHi 6enrini 6onca, 6ip 6ac
XY3iM MeH 6ip anmypTTbiH Kan Gipi aybIp?

CappapgbiH 6ombl AxmeTTeH 6uik, an Axmer bepikteH TemeH. [ocTtapabiH
apacblHaa eH 6owbl y3biHbI Kan Bipi?

Meblicblk Tom 2021 XbIfbl aknaH anbiHAa Xannbl 3 anTta yMblkTaabl. byn anga mMbicbik
Tom Hewe carat osy 6onfFaH?

13 6ana xacblpblHOaK orHan xaTtblp. OnapaplH Oipi 6ackanapbiH isgen xyp. On 5
MUHYTTa 9 OOCbIH TanTbl. 134en XXypreH oKyLbl Tafbl Hewe 6anaHbl Tabybl kepek?

Erep LlaBkaT TaHepTeH MekTernke 6apybl ywiH yriHeH carfat 8:00-ge wblIkca,
cabakka 10 mvHyTKa kewwireai. On OyriH yriHeH caraT 7:45-Te wobIKThl. bipak xonga
AOCbIH KYTY YWiH agetTerigeH 10 MUHyTKa ken yakbIT XXymcaabl. EHAi on cabakka
KaHLa epTe Hemece kel bapaabl?

Cenit poboToTexHuka ynipmecinge undpnbl caratxacagbl. CaratTblH 3KpaHbIHAAF bl
KbI3bl CbI3blkTbl LED wamaap aHbin, yakblTTbl kepceTteai. Ocbl undpnbl caraT
8:30-abl kepceTtce, 3kpaHFa opHaTtbinFaH LED TacnaHbiH XapbITbiniFaH GeniriHiH
y3blHObIFbI 45 cm 6onagbl. Erep ocbl umdpnel carat 9:15-Ti kepcetce, XaHbin
TypfaH LED TacnaHbIH y3blHAbIFbI HELwe caHTumeTp 6onaabl?

YngiH ipretacblH Kypy ywiH 1 anTta xaHe 1 KyH kKepek 6ongbl. KewniH Heriari
kabblpFanapblH Kypyfa 6 anta 4 KyH, ynai anekTp kaHe rasbeH kamTamachbi3
eTy XyMbICTapblHa 5 KyH kepek 6onabl. CoHblHAA KypbinbiCWbINap yuai coinan,
Xunhasgapgbl opHaTThl. Y4i Kypy 6actanfaHHaH COHfbl XXnhasgbl opHaTKkaHfFa AeniH
Xannbl 9 anta xxymcanfaH 6onca, yngi cbinay MeH xuhasgapabl OpHaTyfa KaHwa
yaKbIT XXymcarnfaH?
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18

19.

20.

21.

22.

23.

24.

25.

26.

27.

28.

Bip TopTThI Nicipy ywiH 2 kg wekep xoHe 5 kg yH nanganaHbingbl. Hagbipa TopT
nicipy ywin 30 kg wekep xoHe 50 kg yH caTbin angbl. TancelpblCTbl OpblHAAMN
GonfaH coH, on 16 kg wekep apTbin KanfaHblH aHblkTaabl. MyHAa KaHwa yH apTbin
KanfaH?

Bavikayna apbip okywbiFa 3 cypeT cany Tancblpmackl 6epinreH. XKapbicka »annbl
24 oKywbl KaTtbiCTbl. TancblipmaHbl askray ywiH 10 MWHYT KanFaHga >annol
54 cypet TancbipbinFaHbl 6enrini 6ongpl. Kasipre geniH Hewe oKyLbl 63 CypeTiH
TancblpmaraH?

Okywbinap mekTen angablHAafbl XONAblH, LWeETiHe Tepek erin xaTblp. Onap exi
TepekKTiH apacbiHa 4 MeTpaeH TacTarn, xannbl 12 Tepek exTi. bipiHLWi >xaHe COHfbl
TepeKTepAiH apacbiHAafFbl KALbIKTLIKTbl aHbIKTa.

CypetTe 3 kBagpat 6epinreH. EHkiwikBagpat kabblpFacbiHbIH
y3blHObIFbI 6 cm-re TeH ©Oonca, eH VynKkeH KkBagpaT
kabblpFanapbiHbIH Y3blHAObIFbI HELLEre TeH?

oniwep aHe baTblp y3blHObIFEI 3 MeTp 6onfaH 4 TakTaHbl XapTbl METPIIIK
Geniktepre 6eny ywiH apanan xatblp. XKannel MyHaan GeniktepaiH 24-i nanga
6onabl. byn ywin 6ananap xannbl Hele apanayabl Xy3ere acblipFaH?

onu, Yanu xaHe FaHun canmakrapbiH 6iny yLiH Tapasbifa WbIKTbl. O MeH Yonuaix
OiprenikTeri canmarbl 80 kg 6onabl. Onn meH FaHuaid canvarbl 78 kg 6onabl. Yanu
mMeH FaHngid Giprenikteri canmarbl 84 kg ekeH. Opbip 6anaHblH canMarbl KaHwa?

3eptxaHaga 10 gaHa rpammablk Tac Typ. OnapablH canMakrapbl CoMKeciHLle
1 rpamm, 2 rpamm, 3 rpaMm >aHe COon CUSKTbI, COHFbl Tac 10 rpamm. BipiHwi nabo-
paHT GynapaaH xannbl canMarbl 15 rpamm wWbiFatblH 2 TacTbl andbl, €KiHLWiCI
Xannbl canmarbl 36 rpamm 6onFaH 6 TacTebl angbl. YLWiHWI abopaHT apTbin Kanfax
eKi TaCTbIH XeHingeyiH angpl. Kancel canmakTafFbl TacTbl €LUKIM anfaH XOoK?

AkmangblH yn 6ana cbiHbiNTacTapbliHbIH CaHbl Kbl3 ©ana CbiHbiNTacTapbiHbIH
caHblHaH eki ece a3. AKMan OKWUTbIH CbiHbINTAa Kbi3 GananapgblH CaHbl YN
BGananapgaH 8-re ken. AKMan OKUTbIH CbiHbINTa HeLle OKyLlbl 6ap?

Bepik kektemge xanfa any kenicimwapTtbiMeH 50 XbinFa 6ak >xapaTy YLWiH Xep
angpbl. On anva 6afblH XapaTtyabl kesgen oTblp. bepikke eHi 65 meTp, y3blHAbIFbI
85 meTpnik xep 6epingi. On keweTTepaiH, apacbiH 4 METPIIK €TiN epik NeH anma
exTi. bepik Hewe ap xxep anfaH. On eH kebi Helle Tyn anva arawlblH ere anagbl?

depmep ipi kKapa ywiH mankopa cangbl. OHbIH Y3blHObIFEI 65 METp, eHi 42 meTp.
depmepre kaHLIa xep Kepek bonFaH?

Tik TepTOypbIWTLIH eHi 30 cm, BuikTiri ogaH 3 ece Kbicka. lNepumeTpi ocCbl TiK
TepTOYpbILWKa TEH KBaApaTTbiH KabbipFackIH Tan.



29.

30.

31.

32.

33.

34.

35.

36.

37.

KBagpatTbiH kabbipFackl 60 dm-re TeH. OHbIH NepMMETpPIHE TEH TiK TOPTOYPLILLTHIH,
kabblpranapbiHbiH Gipi 40 dm Gonca, ocbl Tik TOPTOYPLILWTLIH, EKiHLWI KabblpFacbIH
Tan.

TemeHgeri 4 kBagpatTbiH Kancel 6ipiHae kapa TycTi 6eniri eH ken?

Manuka BipiHe-0ipi KOCbInFaH TasgKkTapMeH onHan xatblp (CypeTke kapa). TemeHgeri
durypanapgblt, karicel 6ipiH Manuka xxacan anmangbl?

H 175 cm G
BepinreH cdourypaHbiH, aygaHbiH Tan.
80 cm C 5
40 cm
70cm
A 55cm B E F

MeH 6ip caH onnagbiM. Erep ogaH 42-Hi anbipbin, anbipMaHbl 12-re kebenTkenae
1 080 nanpga 6onagbl. MeH onnafaH caHAabl Tan.

Kanganga ©6ip Hatypan caH omnaHgbl. On caH 4-ke GeniHce >xaHe GeniHgire
6 KocbInca, 24 nanga 6onagbl. KaHaam caH onnaHFaH?

Eki TisbekTene kenreH Tak caHgapAblH KocbiHAbICLI 452-re TeH. Ocbl caHaapabl
Tan.

100 kyc 100 kyHge 100 kg gsH xenpgi. 10 kyc 10 KyHOEe Hewe Kunorpamm OoH
xenni?

Abaynna ataHblH xacbl 90 ga, Hemepernepi XacTapblHblH opTa apudmeTuri
24-ke TeH. Erep ABaynna ataHblH >acCblHbl Xannbl HeMeperepiHiH XXacbIH XUbIH-
ObICblHA KOCbIM, opTa apudMeTuK ecenTence, on 26-fa TeH 6onagbl. Abgynna
aTaHblH Helle Hemepeci 6ap?
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é(AHbIKAPAHbIK BAFAIAY BAFOAPITIAMACBIHA KATbICTbI TAI'ICbIPMAHAI>

1.

Kes kenreH n HaTypan caH yLWiH TeMeHeri pactaynap gypbiC Hemece kaTeniriH
aHbIKTa.

A)n+4=4+n B)n-5=5-n
C)nx6=6x%xn D)n+7=7+n

TemeHperi kKaTblHacTapAblH kancol 6ipi 1:4-ke TeH?
A) 4:16 B) 4.7 C)4:5 D) 4:1

Mapusam 4 Typni ryn catagbl. On Gipaen menwepae nana mMeH

opxXxmnaed caTThbl. OTipryn
30%

A) CatbinfaH nananap Gapnblk caTbifiFaH rynaepaid Hewe
nanbI3blH Kypanabl?

B) Mepuam 40 kanamnbipryn cattbl. On >kannbl Hewe ryn
caTkaH?

Kitan catywsbicbl 2022 xbingblH, G6actanksl 6 avblHAa caTtbififaH KiTanTapbiH
OenHenenTiH TeMeHeri gnarpammara kapan obinan gegi: “Haypbl3 anblHOa MeH
aKnaHfa kaparaHga 4 ece ker kitan caTtTbiM”. CeH caTyLbIHbIH CO3iHe KOCbINacblH
6a? XayabbiHgbl TyciHAipin 6ep.

A) KocblniaMbiH B) kocblnmanmbiH
9507
9407
9301
920+
910+
900+ .
Yanvar Fevral Mart Aprel May

CblHbIN  OKyWbIIapbl MypaxanFa 9Kckypcusara 6apmakibl. Bykin  CbiHbIN
OKyLUbINTapblHbIH TYCKI acbl a cymfa Tycefi. Opbip OKyLIbIHbIH Mypa)kawnfa Kipy
ouneti 10 000 cym. CbIHbINTa X OKyLbl Bap. Bys 9KCKYPCUSIHBIH, XXanmnbl KapaxaTbl
k cymapbl Kypanabl. k-HiH MaHiH ecenTey YLUiH epHeK Kypa.

4 naHHeH eTKeH eH xofapbl 10 6anablk TecteH ABpop TemeHaerigen dann angpl:
9, 7, 8, 8. On 1arbl eH kebi 10 Gann Gepinyi MymkiH 6onFaH 1 TecTi opbiHOAYbI
Kepek. Abpop 6apnblk NoH 6onbiHWAa opTawa 6ansl 9 6onybiH kananabl. MyHbIH
naxol 6ap ma? >KayabblHabl TyciHAipin 6ep.

A)na  B)xok



7.

100 okyLWbIHbIH 60oMbl 5 cm KaTenikneH enweHai.

TemeHaeri kecTee anblHFaH HaTWXeNnep KenTipinreH.

Bonbl (cm)

145

150

155 160

Oxkywbinap
CaHbl

16

40

25 19

Ocbl gepekTtepai nanganaxbin 6araHgbl guarpamma Kypa.

8.

Bonat 7 yn 6ana meH 7 kb3 6anagaH kyH 6apbiCbiHAA 3NeKTPOHAbI KypbisiFbinapabl

Helle cafaT nanganaHaTtbiHbl Typanbl cypagbl. CayanHama HaTuxeci kecteae

KenTipinreH.

KyH BapbicbiHOa
3NEeKTPOHAbI KypbinfFbinapabl
namganaHaTbIH caraTTap
>Kannbl caratTap

>Kannbl caratTap

¥n 6ananap

1233345

21

Kbi3 6ananap

1122333

15

TemeHaeri kepceTKiluTepAiH MaHIH Tan:
— yn Gananap gepekTepiHiH apudmMeTukanblk opTacblHbIH, MOHI;
— yn Gananap gepekTepiHiH caHbl;

— KbI3 bananap AepekTepiHiH moaachl;

— KbI3 bananap AepekTepiHiH megmnaHachl.

9.

Erep TemeHgeri TeHAaik opblHAbLI 6onca, N MaHiH Tan.

8 24

12 2n

10. CeHpe 2 xymbIpTKa *aHe 0,3 nuUTp cyT KaxkeT GonaTbiH TOPT peuenTi 6ap. Acxa-
HaHga 5 XXymbIpTKa 6ap ekeHiH 6inin, MyMKiHAIriHLWe yNKeH TopT nicipyai oMnagbiH,.
On ywiH Hewe nNuTp cyT Kepek bonaabl?

11. Oanvap kBagpattapablH TisberiH kypailblH Aen xatblp. On ap Ke3 KBagpaTTblH
kabblpracblH Oipaen caHnFa apTTbipbin 6apyaa. TemeHae Gyn Ti3bekTiH GacTankpl

YL KBaZpaTbl KOPCETIMIEH.

BeciHwi kBagpaTTbiH aygaHbIH Tan.

A) 10 cm?

1cm

1cm

B) 16 cm?

C) 25 cm?

D) 100 cm?

2cm

3cm

2cm 3cm

12. YmiT neH Kepim Typni aykeHaepaeH Gipaei Xokken TaskTapbiH caTbin angsl. MyHaai

XOKKeWn TasiktapblHblH, 6afacbkl 6ipgen 6onca ga, YMIT ocbl GafaHbIH, % Oenirine

catbin angbl. An Kepim sagetteri 6aragaH 20% xxeHingikneH catbin anabl. OnapabiH

Kancbl Bipi ©3 Tasfbl YLWIH a3 kapaxaT xymcagbl? XKayabbiHabl TyciHaipin 6ep.
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13. Nana GepinreH niwiHHeH Ky6 xacanpl. Byn ky6Ta K apni
TYCIpiNreH XakTblH Kapama-kapcbl XafblHO4a Kaucbl apin

oonagbl?
A) P B)S C)T D)U Q

14. Sp6ip TYKbIMHbBIH ©3 BHY Ke3eHj aHe TeMmnepaTypachkl 6onaapi.

1~ TyKbiMaap Temnepartypa
KaybiH +15°C
107 Kosa +12°C
ol KbizaHak +10°C
XKyrepi +8 °C
60
Kblpb|K|<_a6aT, +50C
T cabi3
Mi Bugan +3°C
5 AcbypLuak, +29C
o ‘ S wanfam
N N N N N N X 2 Nl N N N N HoHbILWKAa
e@’@v x\"’*QV x\"’@, x\""@o Y\&Qv x\'z’@v x\"’@v Q\‘b\\Q‘O x\’z’@v \{&Qv x\’z’@v Y@\QV Q\@\Q‘o v 5 +1°C
A A A A A R O A I S kapabuaa

1-cypak. ACKek TyKbIMbIH Haypbl3 avblHAa KyHAi3 KyHi +6 °C-TaH TemeH 6onmaraH
Temnepartypaga ery ycoiHbinaabl. Cbizbaga Haypbi3 aribiHAa ayaHblH e3repy rpadouri
kenTipinreH. Karncol KyHAaepi ocbl TykbIMAbl cebyre 6onaabl gen ecenTenciy?
2-cypak. Erep HaypbI3 aunblHbIH, anfawkbl KyHi 6enceHbire Typa kence, an ceH
TeK gemManbIC KyHAep faHa ery MyMKiHgiriHe ne 6osncaH, angblH Kanucbl KyHaepiHe

ACKeKTIH TYKbIMbIH ere anacbIH?

15. Akman caaxat 6apbicbiHAa HeLle KUMOMETP KaLLbIKTbIKTbI KYpPin eTyiH aHbIKTay YLLUiH
1:50 000 macwTabTtafbl kapTaga obnbiCTap apacbiHOafbl KALWbIKTLIKTbI eriei
xaHe 70 km/h xbingamablkneH KosfanfaHga Helwe carfatta XeTin 6apaTbiHbIH
ecenTen WhbIKTbl. AKMas Helle KUNOMETP KaLbIKTbIKTbI XKypin eTeai Aen onnancbiH?

On maceneHi wewyae kaHaan katenik »xacagbl?

!

TawkeHT

~Tepmi3




237

16. Kecinkep TiriH dpabpukacbiHa MaTa caTtbin anmakiubl. OFaH XeTkidyLli TemeHaeri
Garanapabl YCbIHAbI.
1 m— 15000 cym 1 kg — 14 000 cym (1 kg maTta 80 cm)
Kanchbl yCbiHbICTLI KabbinaaraH nanganbl?
dabpuka 250 000 000 cym akwara eH kebi kaHwa (MeTp) MaTa caTbin anagbl?

17. Kacinkep eHipaeri 10 yinaeH uHan anblHFaH cyTTi KagakTan, AyKeHaepre XeTkisyae.
3epTxaHanblk HaTwxenep 6onbiHwa 1-, 3-, 4-, 6-, 8-, 10-ynnepaeH anbliHFaH CyTTiH
Mannbinbifbl 2%, 2-, 5-, 7-Wi ynnepaeH anblHFaH CyYTTiH, Mannbinbifbl 3,5%, an
9-yraeH anblHFaH cyTTiH MannbinbiFbl 1%.

Cypak. Erep 6yriH kecinkep 6epinreH kecTte Heri3iHAe CYT XuWHafaH bonca, on
AYKEHre KaHLwa narvbi3ga mannbel 6onfaH cyTTi Tanceipagbl?

YngiH Hemipi 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Jlutp 8 12 4 7 4 7 4 9 10 8

18. Nabimaamanapab! Tekcep.

Opaanbim | Keige Aypsic

Manbimpama
AypbIC AaypbIC emec

bipoen kenemperi 3atTapablH TbIfbI3ObIfbl
YIIKeHi ayblp 6onagbl.

MepumeTpnepi TeH bonFaH TepToypbiLTapabIH,
iWiHae aygaHbl eH YIKeHi — KBagpar.

2-re xoHe 5-ke OeniHeTiH caHpap 4-ke ae
OeniHen,.

KblpnapblHblH, ~ KOCbIHObICHI  TeH  6onfaH
napannenonuneaTiy Kenemi eH yrnkeHi — ky6.
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Eki )an caHHbIH KOCbIHAObICHI BpAanbIiM Xy
CaH.

Eki TaKk caHHbIH kebenTiHaici — Tak.

LleHbBep paguycbiH 2 ece apTTbipcak, aygaHbl
4 ecere aptagbl.

KBagpaTTblH y3blHObIFBI 12 cm XaHe eHi 5 cm
6onca, oHbIH ayaaHbl 60 cm? 6onagbl.

XKan 6enwekTepain KOCbIHAbICHI HATypan caH
bonmangpbi.

Op Typni 6enimaj GenwekTepai KockaHaa anbiMbl
anbiMblHa, 6enimi 6enimiHe Kocbinagpl.

MacwTtab 1 000:1 TypiHOe GepinreH Gornca,
acylwaHblH HakTbl enweMiH Taby ywin 1 000-
Fa kebenTy Kepek.

OywinaHgbl , gocTbl “+” TanbGanapbiMeH
©pHEKTECEK, AyLUNaHbIMHbIH, AyLUNaHbl “—” 6onaabl.

OdywinaHabl , [ocTbl “+” TaHbGanapbIMeH
©epHeKTeCeK, 4OCbIMHbIH, AyLinaHbl “—” 6onagpl.

Hoctbl “+”, gywnaHgbl ‘=" TaHbanapbiMeH
©pHEKTeceK, AOCbIMHbIH, 4OCkI “—” 6onaapbl.

Kes kenreH Tepic CaH HemngeH YIIKEH.

CaH ociHae 8 xaHe 9 caHOapbIHbIH apacbiHaa
LLEeKci3 Ken caHgap 6ap.

Kes kernreH HaTypan caHfa Kepi caH oOcCbl
HaTypan CaHHaH KiLli.

Ke3 kenreH caHabl [OeHrenekrereHge ochbl
CaHHaH YrKeH caH nanga 6onaasbl.

OHablK  GenwekTiH, Kepici OypbiC Genwek
6onagbl.

Kes kenreH 2 an CaHHbIH KOCbIHAbICHI XY
caH bonagpbl.




O‘quv nashri

MATEMATIKA

Umumiy orta ta’lim maktablarining
6-sinfi uchun darslik
(Qozoq tilida)

Aynapmauubl TypcbiHani AXveTtoB
Penaktop AngbiH Toxibaesa
Kepkemaeywi pegaktop Capeap ®apmoHoB
CypeTwi Ymug CynaimoHoB
HAwnsanHep AnumapaoH AKunos
TexHukanblk pegaktop Akman CynaiMoHoB
Betteywi WaxobuagomH Maxmagues
KoppekTop AunHypa bangunnaesa

Bacyra 00.00.2022 xbinbl pykcaT 6epingi. Miwimi 60x84 1/8.
Apwuan rapHutypacsbl. Kerni 12. OdceTTik agicneH 6acbingbl.
LWapTTbl 6acna Tabarbl 27,90. Ecenti 6acna Tabarbl 20,95.
Tapaneimbl 000 000 gaHa. Tanceipbic Ne 0000.



Xanfa 6epineteH oKynbIKTbIH KYWiH KepceTeTiH KecTe

OKynbIKTbIH ChblHbIN OKynbIKTbIH, ChbiHbIN
Ne OKyLUbIHBIH aTbl, Oky anblHFaH Ke34eri| )XeTEKLWICiHIH | TancbIpbiifaH | >XXEeTEeKLUICiHiH
- thamunmsceol XKbInbl " S

Kymi KOnnbl Kesaeri Kymi KOIbl

1.
2.
3.
4,
5.
6.

OKynbIK Xanfa 6epinin, oKy XbiNblHbIH COHbIHAA KauTapbIin
anblHFaHAa XoFapblAafbl KeCTeHi CbIHbIN XeTeKwinepi ToemeHaeri

Garanay enwempaepi HerisiHae ToNTbipaAabl:

OKynbIKTbIH anFall peT nanganaHyra 6epinreH kesgeri

K 9
ana Xargaubl.
Mykabackl 6yTiH, OKyNbIKTbIH, Heri3ri 6eniriHeH axblpamaraH.
YKakcbl Bapnbik napakTapbl 6ap, XblpTblNIMaraH, kewnereH, 6eTtepiHae
Xasy-cbl3yrnap oK.
Mykaba MbhKbISniFaH, Bipa3s Cbi3blfiFaH, LWETTepi XbIpThifFaH,
OKYNbIKTbIH, HEri3ri 6eniriHeH axbiparaH xxepnepi 6ap, bipak ka-
KaHaratTa- HaraTTaHapnbIK )xeHaenreH. KelkeH napakrapbl KaTa OpHbiHa
Hapnbl KOWMbIfFaH, ke 6eTTepi Cbi3blnfaH.
Mykaba XbIpTbISiFaH, YCTiHE CbI3bliFaH, Heriari 6eniriHeH
KaHaratTa- | axblpan KeTkeH Hemece Tyberenni oK, Hallap xxeHaenreH. bettepi
HapchbI3 XbIPTbIfIFaH, NapakTapbl XXeTnenai, cbidbin, 6oan TactanfaH. Oky-

JIbIK XXeHaeyre Xapamcbl3.
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